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Preghiera per la festa di apertura degli oratori

Questa preghiera insieme può essere utilizzata in occasione della Festa di apertura dell’oratorio o attorno ad essa, quando si intende presentare ai ragazzi il tema dell’anno oratoriano 2014-2015 «SOLO INSIEME»

Introduzione:

Un grande nuovo anno oratoriano ci attende...con un nuovo slogan: SOLO INSIEME! Insieme perché? Perché si è cristiani «solo insieme». Ce lo dimostra il Signore Gesù che chiama i Dodici apostoli «perché stessero con lui». Fra questi Dodici oggi ci sei anche tu! Ci sei già! Il Signore ci ha già chiamati a condividere con gli altri la fede per stare con lui, secondo il suo stile, e per testimoniare il suo amore in quel campo che è il mondo. 
Solo insieme possiamo crescere nella fede e possiamo essere testimoni di questo grande dono. 
Cari ragazzi impareremo quest’anno in oratorio a vivere comunitariamente, a sentire l’importanza dell’appartenenza alla Chiesa universale che si sperimenta in  ogni comunità che si raduna nel nome del Signore. Siamo grati a quanti nel nostro oratorio si impegnano insieme per far crescere i più piccoli affinchè da grandi possano vivere nel mondo da cristiani. La comunità degli educatori ci insegnerà a crescere nell’amicizia con Gesù: con i nostri educatori sarà più facile incontrarlo! 
Invitatorio

Lettore: Ti lodino i popoli Dio, ti lodino i popoli tutti.
Tutti: Li chiamò perchè stessero con Lui
Lettore: Esultino le genti e si rallegrino.
Tutti: Li chiamò perchè stessero con Lui.
Lettore: La terra ha dato il suo frutto.
Tutti: Li chiamò perchè stessero con Lui.
Salmo 133
Ragazze: Ecco, com’è bello e com’è dolce

che i fratelli vivano insieme!

Ragazzi: È come olio prezioso versato sul capo,

che scende sulla barba, la barba di Aronne,

che scende sull’orlo della sua veste.

Tutti: È come la rugiada dell’Ermon,

che scende sui monti di Sion.

Perché là il Signore manda la benedizione,

la vita per sempre. Gloria.
Ascolto della Parola (Mc 3,13-19)

In quel tempo. Il Signore Gesù salì poi sul monte, chiamò a sé quelli che voleva ed essi andarono da lui. Ne costituì Dodici – che chiamò apostoli –, perché stessero con lui e per mandarli a predicare con il potere di scacciare i demòni. Costituì dunque i Dodici: Simone, al quale impose il nome di Pietro, poi Giacomo, figlio di Zebedeo, e Giovanni fratello di Giacomo, ai quali diede il nome di Boanèrghes, cioè «figli del tuono»; e Andrea, Filippo, Bartolomeo, Matteo, Tommaso, Giacomo, figlio di Alfeo, Taddeo, Simone il Cananeo e Giuda Iscariota, il quale poi lo tradì.

Commento dialogato

Educatore: Cari ragazzi eccoci ancora qui e ben trovati all’inizio di quest’anno oratoriano! Siamo carichi?

Ragazzo 1: Carichi davvero! Abbiamo già visto il nuovo logo dell’oratorio. È bellissimo!

Educatore: SOLO INSIEME? Però dobbiamo fare un passo indietro. Dove eravamo rimasti l’anno scorso. Chi se lo ricorda?

Ragazzo 1: L’invito era quello di essere grano buono in tutti i nostri ambiti di vita.
Educatore: Ecco ora dovremo sforzarci di capire che questo è possibile solo insieme! 
Ragazzo 2. Sì, ma insieme in che senso? Col nostro gruppo in oratorio? 

Educatore: Non solo... Siamo dentro una comunità che in ambiti diversi si prende cura di voi. È il luogo dove si impara a crescere nella fede, a vivere secondo lo stile del Vangelo, e poi esserne testimoni nel mondo. Nessuno è cristiano da solo, siamo nel mondo, camminiamo insieme, siamo stati chiamati per nome da Gesù, come i Dodici del Vangelo e ognuno ha un nome comune a tutti gli altri. Sapete che cosa ha detto Papa Francesco: «Siamo cristiani perché apparteniamo alla Chiesa. È come un cognome: se il nome è “sono cristiano”, il cognome è “appartengo alla Chiesa”». Cerchiamo di ricordarlo: qui noi ci impegneremo a formare una grande e bella famiglia!
Ragazzo 1: E il logo che cosa significa di preciso?
Educatore: La parola SOLO indica Lui, Il Solo, Colui che ci dona la sua vita, a cui sta a cuore la nostra vita. Questo dono grandissimo non può che essere condiviso e testimoniato insieme. E poi in alto ci sono i nomi dei Dodici apostoli, ciascuno con le sue caratteristiche e peculiarità, con i suoi pregi e difetti ma tutti riuniti insieme per essere veri discepoli di Gesù. Ciascuno di noi potrebbe sostituirli con altri nomi che in questo tempo della vita sono davvero importanti per noi e per la comunità perché sanno parlare di Gesù con una testimonianza concreta. Pensiamo ai nostri amici più grandi, gli animatori, le catechiste e gli educatori, i genitori che qui in oratorio si mettono al servizio, le religiose e i nostri don. È così che l’INSIEME di tutti noi prende colore e la nostra vita cresce alla scuola del Vangelo! SOLO INSIEME dunque impariamo che cosa significa amare, così come il Padre ha amato noi e ci ha fatto conoscere il suo amore per mezzo di Gesù. Ragazzo 2: Il bianco e i colori allora hanno un senso…
Educatore: Certamente: Il bianco è il colore della Resurrezione, che caratterizza la parola SOLO, Gesù appunto. I colori fanno riferimento a quell’esplosione di gioia che solo la vera fraternità può donare! Allora ci stiamo ragazzi, partiamo? E come?

Ragazzi: Siamo pronti...SOLO INSIEME!

Preghiera insieme: Ascoltaci, Signore.
Signore, ti affidiamo questo nuovo anno oratoriano. Donaci di saperci mettere in gioco, di gustare la bellezza della fraternità, di camminare insieme e di imparare a vivere secondo lo stile del Vangelo. Preghiamo.
Signore ti affidiamo le nostre comunità educanti: i preti, le suore, i catechisti, gli educatori, gli allenatori, gli animatori e quanti in modi diversi si prendono cura della nostra crescita nella fede. Donaci di riconoscere il dono della loro presenza nella nostra vita, preghiamo.
Signore, ti preghiamo per ciascuno di noi, perché anche noi ci sentiamo chiamati per nome per stare con Te. Donaci di comprendere che SOLO INSIEME possiamo essere trasmettere con più efficacia il tuo Vangelo, preghiamo.
Signore, ti preghiamo per la Chiesa nel mondo, specialmente in quei luoghi dove essere cristiani è davvero rischioso. Perché i missionari non perdano mai la speranza e siano guidati dalla luce della tua Risurrezione preghiamo.

Preghiamo

Signore Gesù, 

all’inizio di questo nuovo anno oratoriano
ti preghiamo perché anche noi

impariamo a riconoscere il dono della comunità alla quale apparteniamo

e a contribuire a formare una grande famiglia che, nel tuo nome,

desideri camminare per le strade del mondo,

creare relazioni fraterne e annunciare la tua Parola.

Amen

oppure

Preghiera dei ragazzi

Come tanti anni fa, anche noi Signore

siamo in tanti 

e desiderosi di conoscerti,

di ascoltare la tua parola,

di vedere le meraviglie che solo tu sai fare.

Come tanti anni fa, anche tu Signore

ci precedi e ci sorprendi:

salito sul monte, chiami anche noi

per stare con te e 

per imparare da te a stare tra noi.

Vogliamo seguirti

per sperimentare che è vero

che solo insieme la nostra vita

fiorisce e diventa bella,

come tu ci vuoi! Amen

Padre nostro

Canto finale: Andiamo ed annunciamo (oppure un canto della proposta SOLO INSIEME)
Altri spunti per l’animazione della preghiera possono essere anche presi dalla preghiera di «OraMiLancio2014» online dopo l’evento con gli animatori di sabato 13 settembre a Sesto San Giovanni.
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