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Non ci si lasci ingannare dal titolo. La trasmissione della fede non riguarda solo la figura maschile. L'espressione biblica non discrimina e separa i compiti della coppia genitoriale.

Dall'ascolto e dall'accoglienza della parola di Dio, la famiglia diventa comunità che comunica e testimonia il Vangelo di Gesù. Questo compito si realizza tra le pareti di casa, nei tempi e nei modi che le relazioni di ogni giorno consentono di vivere. Non è quindi di un lavoro che si aggiunge alle fatiche della normale attenzione educativa, ma di una cura della vita delle persone che ne rivela il senso.

Paola Bignardi, già presidente nazionale dell'AC, accompagna le famiglie e i gruppi che si vogliono confrontare con questo tema e con questo dono/compito che appartiene al 'mestiere' di genitori.

Nel testo vengono considerarti linguaggi e momenti caratteristici della vita familiare per dare rilievo alla vita che porta la famiglia ad interagire con altre comunità - quella cristiana in modo particolare - per il cammino di fede che ognuno è chiamato a compiere, a partire dalla famiglia in cui è nato. Si mettono in rilievo le esperienze dell'età evolutiva, ma le indicazioni sono utili anche per altre stagioni della vita, dove prosegue, con attenzioni diversificate, la trasmissione della fede.

Apposite schede, predisposte dalle coppie della Commissione Famiglia dell'AC ambrosiana, aiutano a rileggere nel vissuto di coppia e nel confronto del gruppo le tematiche che la riflessione iniziale propone. 
