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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


Milano, 26 ottobre 2006

COMUNICATO STAMPA n. 40/2006

In occasione del IV Convegno Ecclesiale Nazionale che si è svolto a Verona dal 16 al 20 ottobre (con la presenza, giovedì 19, del Sommo Pontefice Benedetto XVI) la Fondazione Arena di Verona e la Conferenza Episcopale Italiana hanno commissionato al compositore Alberto Colla e al poeta Roberto Mussapi un oratorio sacro dal titolo Resurrexi i contenuti del quale si ispirano al tema del convegno: “Testimoni di Gesù Risorto, speranza del mondo”. 

Questa commissione d’opera che pure si è proposta come parte integrante del Convegno nella sua componente di riflessione poetica e musicale, ne travalica i confini in quanto si rivela come una occasione straordinaria di dialogo tra la Chiesa ed il mondo culturale; così l’arte contemporanea si cimenta con la dimensione religiosa, per parlare agli uomini del nostro tempo.

La composizione prevede un grande organico (voce recitante, cinque solisti, doppio coro di voci bianche, coro misto e orchestra sinfonica per un totale di circa 240 persone) e vede impegnati i complessi artistici dell’Arena di Verona diretti da Bruno Campanella e interpreti del calibro di Fiorenza Cedolins e Massimo Popolizio. Dopo le esecuzioni in “prima assoluta” al Teatro Filarmonico di Verona, riservate ai partecipanti al Convegno, che si sono svolte martedì 17 e giovedì 19, l’Oratorio sarà eseguito a Milano nella Chiesa di San Marco (P.zza S. Marco, 2) 1 mercoledì novembre alle ore 21.

Questa eccezionale opportunità è offerta ai milanesi, infatti, l’ingresso in San Marco è libero fino ad esaurimento posti.

Si chiede la cortesia di darne segnalazione.

                      mons. Gianni Zappa
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