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Percorso formativo sul rapporto tra comunicazione e minori

LE FORME COMUNICATIVE DEI MINORI

Il corso, declinato in quattro incontri, assume quale punto di partenza il rapporto vivacissimo e originale che si è costruito quasi con naturalezza tra i mezzi di comunicazione tecnologicamente avanzati e i minori (ragazzi sotto i 18 anni). Questo fenomeno ha generato una prospettiva particolare di vedere, leggere e vivere la realtà, un linguaggio originale e in ogni caso “diverso” da quello degli adulti. La “confidenza tecnologica” è quindi ben più che strumentale e impegna a domandarsi se non sia in movimento un’onda che, nel suo crescere e avanzare, potrebbe portare a trasformazioni irreversibili.

Cosa deve fare il mondo adulto? Deve lasciare che tutto ciò semplicemente accada o deve contribuire ad “animare” tale sviluppo innestandovi elementi (parole, simboli, valori, tradizioni…) che contribuiscono a tenere in primo piano la “qualità” dell’essere uomo? Ma gli adulti di oggi, a quali condizioni possono essere in grado di offrire tale contributo?

Gli incontri proposti declinano il tema partendo da un approccio generale per arrivare alla evidenza dei “nodi” problematici di cui farsi consapevoli.

Il corso sarà coordinato dal Marco Deriu, docente di Etica e deontologia della comunicazione presso l’Università Cattolica di Milano e collaboratore dell’Ufficio Diocesano per le Comunicazioni sociali, e si articolerà secondo il programma seguente.
1. Il consumo dei media da parte dei minori

(18 marzo 2006)

Quali mezzi di comunicazione i minori prediligono per conoscere il mondo e come vengono utilizzati?

· Alessandra Carenzio, Università Cattolica Milano
· Magda Pischetola, Università Cattolica Milano
2. Le forme della comunicazione tra i minori

(25 marzo 2006)

Quali strumenti i ragazzi utilizzano per comunicare tra loro (pc, telefonino…)? Che tipo di uso ne fanno (ludico, strumentale, relazionale…)?

· Alice Cati, Università Cattolica Milano
3. La “nuova” comunicazione

(1 aprile 2006)

Il linguaggio giovanile alla luce dell’influenza mediatica. Le nuove forme di relazione tra pari attraverso i media

· Francesca Romana Puggelli, Università Cattolica Milano
4. Adulti e minori. La comunicazione possibile

(8 aprile 2006)

Il linguaggio degli adulti e il linguaggio dei minori: forme parallele e incroci inevitabili o auspicati. È possibile l’intesa?

· Michele Aglieri, Università Cattolica Milano e Med
· Alessandra Carenzio, Università Cattolica Milano

