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COMUNICATO STAMPA n. 11/2009
La catechesi quaresimale 

del card. Tettamanzi 
trasmessa in tv, via radio e su you tube
Milano, 2 marzo 2009

Inizia domani, 3 marzo, il ciclo di catechesi quaresimali del Card. Dionigi Tettamanzi.

Come ogni anno la catechesi verrà trasmessa il martedì sera da Telenova alle 20.45, da Radio Marconi e sul Portale della diocesi www.chiesadimilano.it alle 21.00.
Il tema che l’Arcivescovo ha scelto per la Quaresima 2009 si intitola “Ricolmi dello Spirito - La vita nuova in Cristo” e tratterà di alcuni temi morali.
Le riflessioni che l’Arcivescovo svilupperà nei cinque martedì di Quaresima si fondano sul tema del Battesimo come sacramento della fede e dono della vita nuova. In questo anno dedicato alla figura dell’Apostolo Paolo, la catechesi prende anche spunto e si arricchisce proprio dalle lettere paoline, in particolare dai brani che il nuovo Lezionario ambrosiano propone come seconda lettura per le domeniche di Quaresima. A questo proposito è significativo che la prima catechesi verrà trasmessa da una chiesa intitolata proprio a San Paolo, la parrocchiale di via Asmara a Milano. 

Anche quest’anno si ripeterà la bella esperienza di dialogo con l’Arcivescovo. Chi ascolterà la catechesi potrà inviare le domande al Cardinale Tettamanzi, il quale risponderà personalmente il venerdì seguente alle 12.00 in video su YouTube e su www.chiesadimilano.it 

Per questo fino al giovedì successivo, entro le ore 10.00, sarà possibile inviare all’Arcivescovo le domande sulla catechesi appena ascoltata: con una mail all’indirizzo di posta elettronica catechesi@chiesadimilano.it o per fax al numero 02.8556312. 
In allegato il programma completo delle catechesi.
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