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COMUNICATO STAMPA n. 15/2009
1 Aprile, Milano QT 8: Via Crucis

presieduta dal card. Tettamanzi

Milano, 31 marzo 2009
Nel tempo liturgico della Quaresima, l’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi sta presiedendo - in ognuna delle sette zone pastorali della Diocesi di Milano - una solenne “Via Crucis” che coinvolge le comunità parrocchiali di ciascuna zona.

Nei 5 appuntamenti fino ad ora svolti (ad Oggiono per la zona di Lecco, Carate Brianza zona di Monza, Somma Lombardo zona di Varese, Gaggiano zona di Melegnano, Castano Primo zona di Rho) hanno partecipato complessivamente 20.ooo fedeli.
Il prossimo appuntamento sarà per mercoledì 1 aprile alle ore 20.45 a Milano – QT8, partendo dal piazzale della scuola elementare M. L. King  (Piazza S. Maria Nascente, 2) per concludersi al Monte Stella. 

 “Con Paolo sulla Via della Croce. Fatevi miei imitatori, come io lo sono di Cristo» è il titolo della meditazione che l’Arcivescovo proporrà ai fedeli, prendendo spunto dai temi suscitati dalle lettere di San Paolo, in continuazione con le celebrazioni dell’anno “paolino”.

I fedeli potranno seguire i testi e le preghiere attraverso un sussidio appositamente realizzato e illustrato dalle opere realizzate e donate dal prof. Renato Galbusera. Il testo e le immagini della Via Crucis sono consultabili al link: http://www.chiesadimilano.it/viacrucis
La celebrazione sarà introdotta dal vicario episcopale per la città monsignor Erminio de Scalzi, mentre al termine del cammino e della preghiera l’arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi rivolgerà ai partecipanti la sua riflessione.
In segno di solidarietà con chi è nella sofferenza a causa della crisi economica - come è avvenuto nelle altre zone - alla conclusione della Via Crucis di Milano verranno raccolte tra i fedeli le offerte per il Fondo Famiglia-lavoro fondato dal cardinale Tettamanzi nella notte di Natale.
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