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COMUNICATO STAMPA n. 16/2009
Celebrazioni della domenica delle Palme 

e incontri del card. Tettamanzi 

con giovani e adolescenti 
Milano, 3 aprile 2009
· Sabato 4 aprile alle ore 20,45, vigilia della domenica delle Palme e della XXIV Giornata mondiale della Gioventù,  nel Duomo di Milano il Cardinale Dionigi Tettamanzi guiderà la veglia di preghiera “In Traditione Symboli” alla quale sono invitati i giovani e i catecumeni della Diocesi che riceveranno il battesimo nella Veglia di Pasqua, che si ritroveranno insieme al proprio Vescovo, per approfondire e testimoniare il dono della fede.
      Il tema della veglia di quest’anno è “Ho un popolo numeroso in questa città” e si colloca 
      nel contesto delle celebrazioni dell’anno dedicato a San Paolo.
 Alla Traditio sono attesi circa 7000 giovani, soprattutto coloro che partecipano   abitualmente alla vita delle comunità cristiane, alle associazioni e ai movimenti ecclesiali.
     La veglia sarà trasmessa in diretta da Telenova e su www.chiesadimilano.it.
· Domenica 5 aprile alle ore 10.45 in Duomo a Milano, l’Arcivescovo guiderà la Processione e presiederà il Solenne Pontificale della Domenica delle Palme, con la presenza dei ragazzi dell’Azione Cattolica. 
· domenica 5 aprile nel pomeriggio, in occasione della XXIV Giornata Mondiale della Gioventù, a partire dalle ore 15,00 è in programma a Lecco un grande incontro diocesano per gli adolescenti. Al centro del raduno, dal titolo “Ti ho scelto per me”, la testimonianza di alcune persone che si sforzano di mettere in pratica la Parola di Dio nella vita di tutti i giorni, e in particolare nel volontariato, nel lavoro, in famiglia.


L’appuntamento avrà il suo momento culminante alle 18.00 nell’area mercato “La  Piccola” (nei pressi della stazione ferroviaria), con la Veglia di preghiera presieduta  dall’Arcivescovo. Sono attesi circa 5000 adolescenti da tutta la Diocesi. 
      Per ulteriori informazioni www.chiesadimilano.it/fom










          don Davide Milani

Responsabile Comunicazione 

Arcidiocesi di Milano
20122 Milano - Piazza Fontana, 2 - Tel. 02.8556240 - Fax 02.8556312 – e mail: comunicazione@diocesi.milano.it
