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COMUNICATO STAMPA n. 17/2009
Le celebrazioni della Settimana Santa

presiedute dal card.  Dionigi Tettamanzi

Milano, 8 aprile 2009

Giovedì 9 aprile il Cardinale Dionigi Tettamanzi alle ore 9.30 presiederà in Duomo la Santa Messa Crismale. Sono invitati a concelebrare tutti i sacerdoti della Diocesi ai quali specificamente l’Arcivescovo rivolgerà l’omelia. Durante questa celebrazione vengono consacrati l’olio dei catecumeni, l’olio degli infermi e il sacro crisma poi distribuiti a tutte le chiese della Diocesi per le unzioni battesimali, per l’unzione degli infermi e per il conferimento della Cresima. Questa celebrazione sarà trasmessa in diretta su www.chiesadimilano.it per permettere ai preti ambrosiani fidei donum operanti nei paesi di missione di seguire l’evento. 


La sera del Giovedì Santo inizia il solenne triduo pasquale nel quale si fa memoria e si celebra il mistero della passione, morte e risurrezione di Gesù.

Alle ore 17.30, sempre in Duomo, l’Arcivescovo presiederà la Santa Messa in “Coena Domini” preceduta dal gesto della lavanda dei piedi. Sono stati scelti per questo rito 12 volontari impegnati nei distretti decanali del Fondo Famiglia-lavoro. 

Venerdì 10 aprile alle ore 8.15 l’Arcivescovo presiederà in Duomo la celebrazione dell’Ufficio delle Letture, delle Lodi e dell’Ora Media con il Capitolo Metropolitano. Alle ore 17.30, sempre in Duomo presiederà la liturgia della commemorazione della passione e morte di Gesù.

Sabato 11 aprile alle ore 8.15 in Duomo, l’Arcivescovo presiederà la celebrazione dell’Ufficio delle letture, delle Lodi e dell’Ora Media con il Capitolo Metropolitano.

Alle ore 21.00, in Duomo, presiederà la solenne Veglia Pasquale e conferirà i Sacramenti dell’iniziazione cristiana (Battesimo, Cresima, Eucaristia) a  19 catecumeni adulti: 11 italiani e 8 stranieri (tra cui 6 cinesi). La Veglia Pasquale sarà trasmessa in diretta dall’emittente televisiva “Telenova” e da “Radio Marconi”.

Domenica 12 aprile alle 8.30 nel carcere di Bollate (Via C. Belgioioso, 120) l’Arcivescovo presiederà la S. Messa pasquale.
Alle ore 11.00, in Duomo, l’Arcivescovo celebrerà il solenne Pontificale di Pasqua.

Alle ore 16.00, sempre in Duomo, presiederà la celebrazione dei Vespri.

Le Omelie dell’Arcivescovo cardinale Tettamanzi saranno disponibili su www.chiesadimilano.it appena verranno pronunciate.










         don Davide Milani

     Responsabile Comunicazione 

                                                                                                                         Arcidiocesi di Milano
20122 Milano - Piazza Fontana, 2 - Tel. 02.8556240 - Fax 02.8556312 – e mail: comunicazione@diocesi.milano.it
