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COMUNICATO STAMPA n. 20/2009

Il card. Tettamanzi in Turchia

guida pellegrinaggio con 100 giovani preti sulle orme di san Paolo  

Venerdì l’incontro con il patriarca 

di Costantinopoli Bartolomeo 

Milano, 20 aprile 2009

Da oggi – lunedì 20 aprile – e fino a venerdì 24 aprile l’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi è in Turchia per guidare un pellegrinaggio con 100 giovani sacerdoti della Diocesi ambrosiana. L’iniziativa coinvolge i giovani ordinati preti in questi ultimi 5 anni che - guidati dal proprio Arcivescovo - vivono questo pellegrinaggio spirituale sulle orme di san Paolo. 

Tappe e momenti salienti del pellegrinaggio saranno: 

Martedì 21 aprile, a Tarso: incontro con il vescovo locale (di origine milanese) monsignor Luigi Padovese.
Mercoledì 22 aprile, ad Antiochia: meditazione sul tema della missione in Paolo e visita alla città.

Giovedì 23 aprile, ad Iskenderun: incontro sul tema “La situazione attuale della Chiesa in Turchia” con le testimonianze di don Giuliano Lonati, (prete ambrosiano missionario in Turchia) e di altri missionari italiani attivi in zona. 
In serata dialogo tra il cardinale Dionigi Tettamanzi e il vescovo Luigi Padovese sul tema “Uno sguardo alla missione della Chiesa oggi: l’Oriente e l’Occidente davanti al Vangelo”.
Venerdì 24 aprile, ad Istanbul: incontro del cardinale Tettamanzi e di tutto il gruppo dei preti milanesi con Sua Santità Bartolomeo, Patriarca ecumenico di Costantinopoli, primo leader della Chiesa ortodossa nel mondo.
Ogni giorno sul sito internet della Diocesi di Milano www.chiesadimilano.it saranno pubblicati aggiornamenti e approfondimenti sui diversi momenti del pellegrinaggio. 
don Davide Milani
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