	
	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 21/2009

Il card. Tettamanzi incontra oggi 

a Istanbul il patriarca di Costantinopoli Sua Santità Bartolomeo 

Milano, 24 aprile 2009

Si conclude oggi a Istanbul - con l’incontro tra l’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi e il Patriarca ecumenico di Costantinopoli Sua Santità Bartolomeo il pellegrinaggio in Turchia con 100 giovani sacerdoti della Diocesi ambrosiana. L’iniziativa sta coinvolgendo i giovani ordinati preti in questi ultimi 5 anni che - guidati dal proprio Arcivescovo - vivono questo pellegrinaggio spirituale sulle orme di san Paolo. 

L’incontro tra il cardinale Tettamanzi e Sua Santità Bartolomeo avverrà alle ore 15 di oggi (ora italiana)  al Fanar di Istanbul. Bartolomeo è stato a Milano - ospite del cardinale Martini - nel 1997.
Sua Santità Bartolomeo dal 1991 è Patriarca ecumenico di Costantinopoli e come tale ricopre un posto d’onore all’interno di tutte le Chiese dell’Ortodossia. Rispetto agli altri Patriarchi egli ha il titolo d’onore di primus inter pares (primo tra pari)

Insieme al presente comunicato vengono allegati due testi:

· le parole che il cardinale Tettamanzi pronuncerà incontrando Bartolomeo;
· scheda su Bartolomeo, la Chiesa ortodossa, i rapporti con Roma e la Diocesi di Milano.
Dopo l’incontro, sul sito internet della Diocesi di Milano www.chiesadimilano.it saranno pubblicate le foto e la cronaca dell’evento.

Sono già on line sul sito www.chiesadimilano.it articoli e foto sui diversi momenti del pellegrinaggio. 

don Davide Milani
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