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COMUNICATO STAMPA n. 22/2009

Il card. Tettamanzi incontra 6000  14enni 
al Sacro Monte di Varese

Milano, 24 aprile 2009

Sabato 25 aprile 2009, dalle ore 15.00, oltre 6000 quattordicenni incontreranno l’Arcivescovo di Milano, cardinale Dionigi Tettamanzi, presso il Sacro Monte di Varese. 
“Corro verso la meta” è il tema del Cammino lungo le stazioni del Sacro Monte, ritmato soprattutto dalla preghiera, con l’aiuto del Rosario e di alcune testimonianze di chi ha saputo dire sì al Vangelo, sino alla XIV cappella, dove si terrà la celebrazione finale con l’Arcivescovo, prevista per le ore 17.00. 

A conclusione del Cammino, il Cardinale inviterà i ragazzi a riflettere, mettendosi in ascolto e in dialogo con loro. 

Ai quattordicenni della Diocesi si chiede molto, ma soprattutto si chiede loro di camminare senza sentirsi “arrivati”. Sarà questo l’invito che l’arcivescovo Tettamanzi rivolgerà ai ragazzi perché continuino a procedere nella fede “per poter sperimentare in loro la gioia della presenza del Risorto”, così come ha augurato il Papa al termine dell’udienza generale di mercoledì scorso.
Infatti, questo appuntamento avviene dopo il Pellegrinaggio a Roma della scorsa settimana, dove circa 4000 quattordicenni della Diocesi hanno celebrato la messa presieduta dal cardinale Angelo Comastri, vicario del Papa per la Città del Vaticano, nella Basilica di San Pietro, e hanno partecipato all’udienza generale con Papa Benedetto XVI. Giunge anche al termine di un itinerario di preparazione nelle parrocchie, elaborato in sintonia con il Percorso pastorale diocesano e ha come obbiettivo la “Professione di fede”, una celebrazione in cui questi ragazzi, nelle prossime settimane, rinnoveranno con consapevolezza la propria scelta di essere cristiani anche da adolescenti e di vivere i percorsi proposti dai propri oratori. 
In tutta la diocesi di Milano sono oltre 10.000 i ragazzi che quest’anno celebreranno la Professione di fede.

Ulteriori informazioni su www.chiesadimilano.it.
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