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COMUNICATO STAMPA n. 25/2009

Mercoledì 20 Maggio il card. Tettamanzi chiude l’Assemblea sinodale 
del clero ambrosiano

Milano, 19 maggio 2009

Mercoledì 20 maggio alle ore 10,00 nel Duomo di Milano, il cardinale Dionigi Tettamanzi, presiedendo una solenne celebrazione della Parola, concluderà il cammino dell’Assemblea sinodale del clero ambrosiano.

Una Chiesa che ascolta. È questa la sollecitazione forte avanzata dall’Arcivescovo annunciando l’Assemblea sinodale del clero durante il Pontificale dell’8 settembre 2008, “…motivata anzitutto dal desiderio di vivere un serio esercizio che sappia allenarci ad una “misura alta”, evangelica, delle relazioni presbiterali, questa assemblea avrà come filo conduttore un interrogativo, che nessuno di noi può eludere e che a tutti deve stare a cuore: come Chiesa ambrosiana, quale patrimonio di fede e di carità vogliamo offrire alle future generazioni? E questo alla luce della concreta situazione attuale e degli sviluppi futuri più o meno prevedibili”.
Durante i lavori sinodali, iniziati lo scorso ottobre, più di 1.200 sacerdoti ambrosiani hanno avuto modo di confrontarsi e riflettere sui diversi aspetti della vita del prete. Riflessioni raccolte dal cardinale Tettamanzi che ora, in chiusura dell’Assemblea sinodale, riproporrà come analisi e progetto prendendo a riferimento per la Chiesa di Milano le origini della Chiesa di Antiochia, attraverso la quale individuare una nuova identità del presbitero, il suo inserimento nel ministero e il suo accompagnamento nella missione, nella carità e nella comunione.

La riflessione dell’Arcivescovo si aprirà anche alla progettualità ed all’innovazione per la nostra Chiesa, chiedendo una maturazione più condivisa dei “cantieri aperti” della nostra diocesi ed individuando alcuni parametri che costituiranno il nuovo percorso pastorale del prossimo anno.
Per i preti ammalati ed anziani, impossibilitati a partecipare alla celebrazione del 20 maggio, l’evento sarà trasmesso in diretta su www.chiesadimilano.it e sul canale digitale terrestre Telenova2.
Ulteriori informazioni su http://www.chiesadimilano.it/assembleasinodale.
don Davide Milani
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