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Piazza Duomo:
10.000 animatori dell’oratorio estivo

incontrano il Card. Tettamanzi 

Milano, 21 maggio 2009


Venerdì 22 maggio in Piazza Duomo a Milano si terrà la grande manifestazione di presentazione del tema e delle attività dell’Oratorio estivo 2009 agli educatori e agli animatori.


L’incontro, organizzato dalla Fondazione Oratori Milanesi, inizierà alle ore 17 con l’apertura degli stand allestiti in diversi luoghi del centro di Milano per far conoscere agli educatori e agli animatori dell’Oratorio estivo la proposta educativa di quest’anno. In piazza del Duomo, oltre all’allestimento della segreteria organizzativa, si troverà il laboratorio per apprendere nuovi giochi. In piazza Santo Stefano sarà allestito il laboratorio di canto, mentre nell’omonima chiesa verrà presentato il tema conduttore. Nel cortile della Curia arcivescovile (piazza Fontana, 2) si svolgerà il laboratorio di tecniche di animazione e ballo e nel cortile dei canonici (piazza Duomo, 16) si mostrerà come proporre e realizzare creazioni artigianali. Infine nella sede della FOM in Via S. Antonio, 5 sarà allestito il laboratorio scenografico. 
Alle 19.30 tutti gli animatori convergeranno in piazza Duomo. Dopo un momento di festa musicale alle ore 20.30 i partecipanti accoglieranno l’Arcivescovo Dionigi Tettamanzi che guiderà un momento di preghiera e conferirà un ideale “mandato” agli educatori e animatori.


L’incontro diocesano del cardinale Dionigi Tettamanzi con gli animatori dell’Oratorio estivo 2009 sarà una vera e propria “festa di piazza” per celebrare l’inizio delle attività estive e per motivare gli adolescenti e i giovani che si impegneranno quest’estate in oratorio sul valore educativo della proposta dal titolo “Nasinsù. Guarda il cielo e conta le stelle”.

«“Nasinsù” - spiega il responsabile diocesano, don Samuele Marelli - perché si svolge nel contesto dell’Anno internazionale dell’astronomia. Vorremmo aiutare i ragazzi dei nostri oratori ad alzare lo sguardo per scoprire che il cielo non è poi così lontano e così misterioso come sembra. Dio, mediante l’incarnazione del suo Figlio, ha fatto in modo che cielo e terra si toccassero, anzi, che si unissero in un grande abbraccio».
Saranno più di 1.000 gli oratori sparsi sul territorio diocesano che da lunedì 15 giugno 2009 inizieranno le attività estive accogliendo complessivamente più di 400.000 ragazzi, ogni giorno dal lunedì al venerdì, per diverse settimane. A guidare questa esperienza e ad organizzare le giornate per i più piccoli saranno circa 50.000 educatori e animatori volontari.

Altre informazioni su www.chiesadimilano.it
don Davide Milani
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