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COMUNICATO STAMPA n. 29/2009


Il Cardinale Tettamanzi  partecipa al concerto inaugurale del “CANTO DELLE GUGLIE”
Milano 9 giugno 2009
Mercoledì 10 giugno 2009, alle ore 21.15, l’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi parteciperà – sulle terrazze del Duomo - al concerto inaugurale del “Canto delle Guglie”. 
Per la prima volta, grazie ad uno speciale allestimento, verranno eseguiti tra le guglie della cattedrale i Quattro Pezzi Sacri di Giuseppe Verdi.
L’eccezionale evento del “Canto delle Guglie” ai piedi della Guglia Maggiore e della Madonnina, avvia ufficialmente il progetto “Ascoltare la cattedrale – il Duomo di Milano”, ideato allo scopo di sostenere l’opera svolta dalla Fabbrica per la cattedrale, tramite un articolato programma di iniziative culturali che offra ad aziende e istituzioni l’occasione di contribuire concretamente alla salvaguardia del simbolo di Milano. 

La particolarità della sede del concerto, la limitata disponibilità di posti e le modalità di accesso (via ascensore) rendono indispensabile la procedura di accredito per i giornalisti.
I giornalisti e i foto-cineoperatori che intendessero partecipare all’evento devono inoltrare la richiesta di accredito (nome, cognome e testata) entro le ore 18,00 di martedì 9 giugno 2009 all’Ufficio Comunicazioni Sociali della Curia di Milano all’indirizzo mail comunicazione@diocesi.milano.it oppure per fax al numero 02-85.56.312.
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