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	ARCIDIOCESI DI MILANO

CURIA  ARCIVESCOVILE

UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 30/2009
Il cardinale Tettamanzi presiede 

a Milano la processione diocesana 
del Corpus Domini

Milano, 10 giugno 2009

Giovedì 11 giugno 2009 si terrà per le vie della città di Milano la processione eucaristica diocesana del “Corpus Domini” guidata dal Cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi. 
Viene così recuperata, come indicato dal Nuovo Lezionario Ambrosiano, l’antica tradizione del calendario della Chiesa Latina che celebrava il “Corpus Domini” il giovedì dopo la festa liturgica della Santissima Trinità.
Alle ore 20,00 il Cardinale Arcivescovo presiederà la solenne Santa Messa nella chiesa parrocchiale di S. Paolo (piazza Caserta). 

Al termine della Messa avrà inizio la Processione del Corpus Domini che percorrerà piazza Caserta, via Ala, via Slataper, via Comandini, piazzale Farina, via Vassallo per giungere alla chiesa parrocchiale di S. Angela Merici (via Card. Cagliero, 26), dove l’Arcivescovo terrà l’omelia e concluderà la processione impartendo la benedizione eucaristica.
Il tema che accompagnerà il cammino processionale in questo anno paolino è “Un solo pane, un solo corpo”, tratto appunto dalle Lettere di San Paolo. Per approfondire la riflessione saranno letti anche alcuni testi di Sant’Agostino, Santa Teresa di Gesù Bambino, Papa Paolo VI, del cardinale Carlo Maria Martini, Olivier Clément, e dei brani tratti dal magistero del cardinale Dionigi Tettamanzi. 
Alla processione sono invitati tutti i fedeli, in particolare i ministri straordinari della comunione eucaristica, i membri delle confraternite, i rappresentanti dei ministranti e dei gruppi liturgici parrocchiali e, proprio perché “diocesana”, la processione vedrà la partecipazione dei rappresentanti delle 1.107 parrocchie della Diocesi Ambrosiana. 
Per approfondimenti www.chiesadimilano.it.
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