	
	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 33/2009
6 mesi di Fondo Famiglia-lavoro 

del card. Tettamanzi
Un bilancio
Milano, 29 giugno 2009

Martedì 30 giugno alle ore 17.30 presso il Centro Congressi Fondazione Cariplo a Milano in via Romagnosi, 8 è in programma l’incontro “Non c’è futuro senza solidarietà”.

L'occasione del convegno è data dal desiderio di riflettere sul valore della solidarietà in una stagione segnata dalla crisi economica. Una riflessione che a Milano - città ricca di risorse a volte nascoste o dimenticate – è quanto mai urgente. 

L'incontro avviene in occasione dell'uscita del libro dell’Arcivescovo "Non c'è futuro senza solidarietà" - Edizioni San Paolo, un caso editoriale che ha già raggiunto la terza ristampa a pochi giorni dalla sua uscita in libreria.

Questo convegno accade inoltre a sei mesi dall'avvio del Fondo Famiglia-lavoro lanciato dall'Arcivescovo di Milano nella notte di Natale del 2008. Ad oggi il Fondo ha già raccolto oltre 4,5 milioni di euro e sta sostenendo oltre 1.000 famiglie.

In questo incontro verrà presentato un dettagliato bilancio sui soldi raccolti dal Fondo, sui contributi distribuiti e verranno forniti dei dati tipologici sulle famiglie aiutate.

Si confronteranno su questi temi il direttore del Sole 24 Ore, Gianni Riotta; il presidente di Fondazione Cariplo, Giuseppe Guzzetti; il direttore di Aaster, Aldo Bonomi; il vicario generale della Diocesi di Milano, mons. Carlo Maria Redaelli; il presidente del Fondo Famiglia-Lavoro, mons. Luigi Testore; una studentessa, Valentina Rotondi. 

L’evento sarà arricchito dai brani musicali eseguiti da “Identità Plurali”, gruppo di strumentisti della Casa della Carità.

L’ingresso all’incontro di martedì 30 giugno è libero. 

Per ogni ulteriore informazione:

Ufficio Comunicazioni Sociali – Diocesi di Milano, mail: comunicazione@diocesi.milano.it, telefono: 02.85.56.240
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