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COMUNICATO STAMPA n. 34/2009
Da oggi il Card. Tettamanzi 

in pellegrinaggio in Francia 

con le famiglie sulle orme dei santi

Milano, 10 luglio 2009

L’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi guida da oggi e fino al 14 luglio il pellegrinaggio diocesano in Francia dal titolo “Percorsi di santità per l’oggi”.

Questo pellegrinaggio accade significativamente al termine del Percorso pastorale diocesano dedicato alla famiglia e nasce dall’invito rivolto dalla diocesi francese di Bayeux al cardinale Tettamanzi per celebrare la prima festa liturgica dei beati Luigi e Zelia Martin, genitori di Santa Teresa di Gesù Bambino, elevati agli onori degli altari il 19 ottobre 2008. 

Il 12 luglio a Lisieux l’Arcivescovo di Milano presiederà la Messa per la prima memoria liturgica dei beati Martin.

Sempre a Lisieux ci sarà una testimonianza dei genitori di Pietro Schilirò, il bambino di Monza affetto dalla nascita da una grave insufficienza respiratoria e con pochissime possibilità di vita e poi guarito in modo prodigioso e inspiegabile. Il miracolo è stato riconosciuto dalla Chiesa e attribuito proprio ai beati coniugi Martin.

In questo viaggio il cardinale Tettamanzi sarà accompagnato dai coniugi Francesca e Alfonso Colzani, responsabili del Servizio diocesano per la famiglia e da un gruppo significativo di famiglie e sacerdoti.

Nevers, Alençon, Lisieux e Ars sono le mete dell’itinerario che aiuterà a fare memoria di Santa Bernadette, Santa Teresa di Gesù Bambino e dei suoi genitori e del Santo Curato d’Ars, “patrono” dei sacerdoti. Quest’ultima tappa sarà l’occasione per la Diocesi di Milano per sottolineare l’importanza dell’anno sacerdotale voluto da papa Benedetto XVI.

Il programma completo del pellegrinaggio è disponibile su www.chiesadimilano.it. Ogni giorno saranno pubblicati articoli, foto e aggiornamenti sull’iniziativa. 
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