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COMUNICATO STAMPA n. 35/2009
Giovedì 16 luglio il card. Tettamanzi sarà in Valle d’Aosta per incontrare 

i ragazzi impegnati nei Campeggi estivi

Milano, 14 luglio 2009

Giovedì 16 luglio l’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi visiterà i campeggi ambrosiani in Valgrisenche e Val di Rhems (Valle d’Aosta), tradizionale appuntamento estivo con i ragazzi, i giovani e le famiglie in vacanza. 
Il programma prevede alle ore 10,00 l’incontro del cardinale Tettamanzi con le autorità (civili, religiose, militari, associazioni di guide alpine, Pro loco, responsabili dei campeggi milanesi…) nella sala del Consiglio comunale di Valgrisenche. Sarà l’occasione per incoraggiare e ringraziare quelle amministrazioni locali che aiutano e sostengono le parrocchie in queste iniziative estive di aggregazione e di educazione. Alle ore 10.30 l’Arcivescovo presiederà la Santa Messa presso il campeggio di Cinisello Balsamo, alla presenza dei villeggianti e dei ragazzi dei campeggi di Dairago, Cinisello Balsamo e Gorgonzola.


Dopo il pranzo sotto le tende del campeggio di Dairago/Arconate, l’Arcivescovo partirà per la Val di Rhems, dove alle ore 16,00 incontrerà i villeggianti e i ragazzi dei campeggi di Novate Milanese e Induno Olona. Qui è in programma un momento di preghiera ed una festa.


In Diocesi di Milano durante l’estate gli oratori e le parrocchie sono protagoniste con le proposte educative dei campeggi, seguite con passione da sacerdoti, religiose e tanti volontari.

L’esperienza dei campeggi estivi e delle vacanze per ragazzi, giovani e famiglie, è molto radicata nella Chiesa ambrosiana. È un fenomeno apprezzato e diffuso perché coniuga amicizia, riposo, divertimento, incontro con la natura e formazione umana e spirituale.

Quest’anno sono 50.000 i ragazzi coinvolti dalle proposte di soggiorno estivo organizzate dagli oratori. 15.000 di loro vivono l’esperienza del campeggio in tenda nelle più belle località dell’arco alpino e sono coordinati dall’associazione “Campeggi riuniti”, un’emanazione della Pastorale diocesana del Turismo, che da 26 anni coordina le attività (www.campeggiriuniti.it). 
Ulteriori informazioni su www.chiesadimilano.it
I giornalisti interessati possono raggiungere la Valle d’Aosta per partecipare all’evento avvisando previamente l’Ufficio comunicazione della Diocesi. 
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