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Milano, 22 agosto 2009
24 agosto: il Card. Tettamanzi

interviene al primo convegno 

delle biblioteche di cultura ebraica, cristiana e islamica del Mediterraneo
COMUNICATO STAMPA n. 37/2009
Lunedì 24 agosto 2009 alle 9.30 presso la Sala Accademie della Biblioteca Ambrosiana (Milano, piazza Pio XI, n.2) l’Arcivescovo card. Dionigi Tettamanzi interverrà all’incontro “Babel, Bible and Kor’an: form text to contest – Dalle culture ai libri di culto: funzioni moderne delle biblioteche nelle tradizioni religiose del Mediterraneo”. 

L’iniziativa è inedita. Pensata come “Offsite session” della 75° edizione dell’IFLA  - il Congresso mondiale delle Biblioteche in corso a Milano – è la prima volta che viene organizzato un incontro di respiro internazionale dedicato alle sole biblioteche religiose. L’evento è imperniato sulla presenza, il confronto e il dialogo tra le biblioteche delle tre principali religioni del bacino del mediterraneo: ebraica, cristiana e islamica. Ai lavori parteciperanno i rappresentanti internazionali delle biblioteche delle tre religioni
Nella sessione mattutina, dopo l’intervento del cardinale Dionigi Tettamanzi e i saluti delle autorità mondali dell’IFLA, sono previste tre relazioni relative alle tre religioni. Interverranno il prof. Malachi Beit-Ariè, professore merito di Codicologia e Paleografia, mons. Cesare Pasini, prefetto della Biblioteca Vaticana e il prof. Gabriele Mandel Khàn, vicario generale per l’Italia della Confraternita Sufi Jerrahi-Halveti. Nel pomeriggio invece si confronteranno i rappresentanti di biblioteche religiose di respiro europeo per mostrare la propria configurazione, le attività, i progetti.

L‘iniziativa sarà un’opportunità di confronto culturale e interreligioso, mostrerà l’influsso positivo che il confronto e il dialogo culturale possono esercitare sui rapporti tra le religioni e – dal punto di vista strettamente più tecnico – sarà l’occasione per mostrare il valore delle biblioteche religiose e di farne crescere la considerazione.
Il testo dell’intervento del cardinale Tettamanzi sarà disponibile su www.chiesadimilano.it dalle ore 11 del 24 agosto 2009.
don Davide Milani
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