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Il cardinale Tettamanzi 

apre il nuovo anno pastorale 

e incontra i giornalisti

COMUNICATO STAMPA n. 38bis/2009

Domani martedì 8 settembre alle ore 9.30, in Duomo, l’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi presiederà una solenne Celebrazione Eucaristica e inaugurerà così il nuovo anno pastorale 2009/10.

Durante la Celebrazione – che avverrà nella Festa della Natività di Maria, patrona del Duomo, chiesa cattedrale della Diocesi di Milano – 23 seminaristi di terza teologia vivranno una tappa importante del loro cammino verso il sacerdozio. In allegato i loro nomi e le parrocchie di provenienza.
In questa Celebrazione l’Arcivescovo rivolgerà ai presenti e a tutta la Diocesi l’Omelia (che allego nella sua versione integrale con alcune evidenze) nella quale ripercorrerà i temi principali proposti alla Diocesi nel Percorso pastorale che si inserisce nell’Anno sacerdotale che il Papa ha proposto a tutta la Chiesa. 
In occasione dell’inizio del nuovo anno pastorale martedì 8 settembre verranno presentati i due testi di riferimento: “Pietre vive”, (che allego nella sua versione integrale con alcune evidenze) rivolto a tutti i fedeli e “Un anno di riposo in Dio” indirizzato ai preti, alle religiose e ai consacrati e a tutti gli operatori pastorali attivi nelle parrocchie. Di questo testo allego (con alcune evidenze) il capitolo “L’anno sacerdotale – I passi del cammino”, l’unica parte inedita del volume.
Sempre martedì 8 settembre, alle ore 12, presso la Curia Arcivescovile, piazza Fontana 2, Milano, il Cardinale Arcivescovo illustrerà ai giornalisti i contenuti del Percorso pastorale nel corso di una conferenza stampa. L’Arcivescovo sarà disponibile a rispondere ad eventuali domande sul tema.

Nella Messa delle ore 9.30 sarà presente anche Mons. Gabriele Caccia, (prete ambrosiano, nato a Milano nel 1958) recentemente designato dal Papa Nunzio apostolico in Libano, prossimo ad essere  ordinato vescovo (il 12 settembre) nella Basilica di san Pietro a Roma.

La Celebrazione Eucaristica sarà trasmessa in diretta dal sito www.chiesadimilano.it, da Telenova 2 e da Radio Mater. Sempre sul sito della Diocesi sono disponibili informazioni e approfondimenti sul nuovo anno pastorale.
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