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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 3/2009
Il card. Tettamanzi 
incontra gli Amministratori locali

Milano, 15 gennaio 2009

Inizia questa sera da Varese alle ore 21 (Sala Pigionatti – Collegio De Filippi) la serie di appuntamenti con cui l’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi incontrerà gli Amministratori pubblici locali delle Istituzioni presenti sul territorio della Diocesi.
La riflessione del Cardinale Tettamanzi punterà sulla “sobrietà dimenticata”. Un tema che fa da filo rosso nelle ultime settimane, e qui si rivolge a chi ha la responsabilità istituzionale. 

Si rinnova così un appuntamento significativo per la Chiesa ambrosiana che in questo modo ha l’opportunità di confrontarsi direttamente con coloro che attraverso l’esercizio della  “carità politica” si pongono al servizio del bene comune, riproponendo lo stile del dialogo, come scrive il Vicario Episcopale per la Vita Sociale Mons. Eros Monti, nella lettera di invito agli Amministratori: “Nel suo Discorso alla Città l’Arcivescovo, ispirandosi alla parola e all’opera di S. Ambrogio - che scelse di rimanere in continuo dialogo con la sua Città - ha inteso offrire il proprio contributo “sul fondamentale tema del dialogo, vera e propria emergenza del nostro tempo”. 
Un dialogo ed una riflessione che l’Arcivescovo proseguirà nella forma dell’incontro negli appuntamenti programmati come di seguito indicato:
· Monza: Venerdì 16 gennaio ore 21.00 Aula Magna – Facoltà di Medicina. Via Cadore, 48

· Lecco: Venerdì 23 gennaio ore 21.00 Sala Cenacolo Francescano. P.zza Cappuccini, 3

· Milano: Venerdì 30 gennaio ore 21.00 Auditorium Alberione. Via Giotto, 36
Ulteriori informazionsono disponibili sul portale internet della Diocesi di Milano all’indirizzo: http://www.chiesadimilano.it/or?uid=ADMIesy.main.index&oid=937605

In allegato si invia il testo dell’intervento dell’Arcivescovo in EMBARGO sino alle ore  21.00  di questa sera 15 gennaio 2009.
     don Davide Milani
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