	
	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 40/2009
Il cardinale Tettamanzi incontra

i 18enni della Diocesi 

che si danno una “regola”
Milano, 24 settembre 2009
Venerdì 25 settembre 2009 alle ore 20.45 si terrà in Duomo a Milano l’incontro del Cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi con i diciottenni e i giovani della Diocesi.

Sono attesi 6000 giovani: per loro sarà l’occasione per riaffermare nella preghiera e nella gioia la propria fede in Cristo Gesù. 


Il tema della veglia di preghiera è “Li chiamò a sé perché stessero con lui” ispirandosi alla chiamata dei dodici apostoli da parte di Gesù e si inserisce nel Percorso pastorale diocesano di quest’anno che richiama i temi dell’anno sacerdotale ed in questo contesto verranno presentate ai giovani le figure di don Primo Mazzolari, di cui ricorre quest’anno il 50° anniversario della morte, e di don Carlo Gnocchi che il Card. Tettamanzi beatificherà il prossimo 25 ottobre a Milano. 
L’incontro in Duomo della sera sarà preceduto alle ore 16.45 presso la Basilica di S. Ambrogio da un momento significativo: circa 1000 diciottenni della Diocesi consegneranno nelle mani del Cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi la propria Regola di vita, una lettera personale nella quale questi giovani, giunti al decisivo passaggio nell’età adulta, sintetizzano i motivi della propria fede e si assumono alcuni impegni per la preghiera, la formazione personale e il servizio alla comunità cristiana e ai poveri. In Diocesi ci sono almeno 300 gruppi composti da 18/19enni  presenti in tanti oratori delle parrocchie ambrosiane.
L’incontro in Duomo sarà trasmesso in diretta dal sito www.chiesadimilano.it e da Telenova 2. Sempre sul sito della Diocesi sono disponibili informazioni e approfondimenti.
In allegato l’omelia che il Card. Tettamanzi pronuncerà in Duomo, in embargo sino alle ore 21.00 di venerdì 25 settembre.
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