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COMUNICATO STAMPA n. 44/2009

20 OTTOBRE: CONFERENZA STAMPA

PRESENTAZIONE BEATIFICAZIONE 
DON CARLO GNOCCHI

Milano, 19 ottobre 2009

Domenica 25 ottobre, don Carlo Gnocchi, “padre dei mutilatini” (1902-1956), sarà proclamato Beato nel corso di una solenne liturgia che si terrà in piazza Duomo a Milano. La Celebrazione Eucaristica con il Rito di Beatificazione inizierà alle ore 10 e sarà presieduta dall’Arcivescovo di Milano, Card. Dionigi Tettamanzi, alla presenza del Legato Pontificio monsignor Angelo Amato, Prefetto della Congregazione delle Cause dei Santi. 
Hanno già richiesto il pass per la partecipazione alla celebrazione in piazza Duomo circa 40 mila fedeli.  Rimangono disponibili solo posti in piedi. Per accedere a piazza Duomo per la Messa di domenica 25 ottobre è necessario munirsi di pass gratuito scrivendo una mail all’indirizzo beatificazione.dongnocchi@diocesi.milano.it . Per informazioni: tel. 02-85.56.403.
La solenne celebrazione di domenica sarà preceduta sabato 24 ottobre alle ore 21 da una veglia di preghiera nella chiesa di Santo Stefano (Milano, piazza Santo Stefano), presieduta dal Vicario Generale della Diocesi di Milano monsignor Carlo Redaelli.
L’evento e le iniziative in programma saranno illustrate 
nel corso della conferenza stampa in programma 
martedì 20 ottobre, alle ore 11.45, presso 
la Curia Arcivescovile di Milano, Piazza Fontana, 2.
Interverranno alla conferenza stampa monsignor Gianni Zappa, presidente del Comitato organizzatore per la beatificazione di don Carlo Gnocchi e moderator curiae della Diocesi di Milano; monsignor Angelo Bazzari, presidente della Fondazione Don Gnocchi; monsignor Ennio Apeciti, responsabile del Servizio diocesano per le cause dei Santi e postulatore diocesano per la causa di beatificazione; Corrado Perona, presidente Nazionale ANA – Associazione Nazionale Alpini; Silvio Colagrande, direttore del Centro Don Gnocchi “S. Maria alla Rotonda” di Inverigo (Co) che vede grazie ad una cornea donatagli – in punto di morte – da don Gnocchi.
I giornalisti e i fotocineoperatori che intendono partecipare alla Messa di Beatificazione di domenica 25 ottobre dovranno accreditarsi inviando una mail con nome, cognome, testata e numero di telefono a comunicazione@diocesi.milano.it Gli accrediti saranno distribuiti domenica 25 ottobre nel cortile della Curia di Milano (piazza Fontana 2), dalle ore 8.30 alle 9.15. 
Tutte le informazioni su don Gnocchi e la Beatificazione su www.chiesadimilano.it/dongnocchi
don Davide Milani
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