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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 46/2009

DOMANI, 25 OTTOBRE, BEATIFICAZIONE 
DON CARLO GNOCCHI:
PROGRAMMA E CURIOSITÀ 

Milano, 24 ottobre 2009

Domenica 25 ottobre, don Carlo Gnocchi, “padre dei mutilatini” (1902-1956), sarà proclamato Beato nel corso di una solenne liturgia che si terrà in piazza Duomo a Milano. La Celebrazione Eucaristica con il Rito di Beatificazione inizierà alle ore 10 e sarà presieduta dall’Arcivescovo di Milano, Card. Dionigi Tettamanzi, alla presenza del Legato Pontificio monsignor Angelo Amato, Prefetto della Congregazione delle Cause dei Santi.
La funzione sarà preceduta da un corteo che accompagna l’urna contenente il corpo di don Gnocchi. Il corteo partirà alle ore 9 da piazza Santo Stefano per arrivare in piazza Duomo alle 9,30.  L’urna (di cristallo, del peso di 500 chili) sarà portata a spalla dagli alpini.
La celebrazione sarà trasmessa in diretta da RaiUno, Skytg24, Telenova, www.chiesadimilano.it, Radio Mater. 
Da oggi alle 17,30 l’urna con il corpo di don Gnocchi è nella chiesa di San Bernardino alle Ossa disponibile per la venerazione dei fedeli. Nella vicina chiesa di Santo Stefano, stasera alle 21, si celebra una veglia di preghiera nella chiesa di Santo Stefano (Milano, piazza Santo Stefano), presieduta dal Vicario Generale della Diocesi di Milano monsignor Carlo Redaelli.
I giornalisti e i fotocineoperatori che intendono partecipare alla Messa di Beatificazione di domenica 25 ottobre dovranno accreditarsi inviando una mail con nome, cognome, testata e numero di telefono a comunicazione@diocesi.milano.it entro le ore 18 di oggi sabato 24. Gli accrediti saranno distribuiti domenica 25 ottobre nel cortile della Curia di Milano (piazza Fontana 2), dalle ore 8.30 alle 9.15. Chi non è in possesso dell’accredito non potrà accedere alla piazza.
In allegato:

· I numeri e le curiosità dell’evento

· L’elenco delle autorità presenti

· L’avviso che verrà letto al termine di tutte le messe delle parrocchie della Diocesi stasera

· Le informazioni per l’accesso alla piazza con gli orari di chiusura della fermata “Duomo” della metropolitana 

Tutte le informazioni su don Gnocchi e la Beatificazione su www.chiesadimilano.it/dongnocchi
don Davide Milani
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