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Sabato 24 gennaio, dalle ore 9.30 alle 12.30, a Milano presso il Circolo della Stampa (corso Venezia, 16) l’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi incontrerà i giornalisti in occasione della ricorrenza di San Francesco di Sales, patrono dei giornalisti e degli scrittori. 

Al centro della mattinata il dialogo del cardinale Dionigi Tettamanzi con Gianni Riotta, direttore del Tg1 e Ferruccio de Bortoli, direttore de Il Sole 24 Ore.


Il tema del convegno organizzato dall’Ufficio per le Comunicazioni sociali della diocesi di Milano, in collaborazione con Ucsi Lombardia, sarà «Il giornalismo ai tempi di internet. Serve ancora la professione?».


A Riotta spetterà il compito di descrivere i cambiamenti dello scenario comunicativo e il nuovo ruolo degli utenti, a partire dalla sua decisione di attivare il servizio “Il Tg1 sei tu” con la messa in onda di videonotizie e servizi realizzati direttamente dagli spettatori.

A Ferruccio de Bortoli, direttore de Il Sole 24 Ore, alla luce dello scenario prima presentato, il compito di parlare della professione giornalistica che cambia, dei rischi incombenti, delle opportunità offerte, della sfida da sostenere.


Il cardinale Tettamanzi porterà un contributo di carattere etico/deontologico sulla professione giornalistica, oggi e nel futuro, alla luce delle nuove tecnologie. 


Questi temi sono stati evidenziati anche da Papa Benedetto XVI nel suo messaggio per la prossima Giornata mondiale delle comunicazioni sociali che verrà presentato domani, venerdì 23 gennaio: «Nuove tecnologie, nuove relazioni. Promuovere una cultura di rispetto, di dialogo, di amicizia». 

Durante l’incontro di sabato 24 gennaio al Circolo della Stampa il cardinale Tettamanzi darà il primo “clik” con il quale inaugurerà e pubblicherà on-line il nuovo sito internet della diocesi di Milano www.chiesadimilano.it.
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