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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 54/2009

Il Cardinale Tettamanzi 

in visita  pastorale 

all’Aeroporto di Malpensa

Milano, 27 novembre 2009

Martedì 1 dicembre l’Arcivescovo di Milano, Cardinale Dionigi Tettamanzi, si recherà in Visita Pastorale all’aeroporto di Malpensa.

L’Arcivescovo giungerà a Malpensa alle ore 10 e visiterà alcuni settori dell’aeroporto accompagnato dal Presidente di Sea, Giuseppe Bonomi e dal cappellano don Ruggero Camagni. 

Alle ore 11 nell’area gruppi incontrerà i sindaci dei paesi che gravitano intorno all’aeroporto, i dirigenti e i lavoratori dell’aeroporto, dialogando con loro sui temi del lavoro. 

Alle 12 è prevista la celebrazione della Santa Messa. A ricordo della visita, l’Arcivescovo farà dono di un’acquasantiera da collocare nella Cappella.
La cappellania dell’aeroporto è dedicata alla Madonna di Loreto ed è una presenza significativa per i lavoratori e i 50.000 passeggeri che ogni giorno (20 milioni l’anno)  transitano.
Sarà possibile seguire la visita anche per i giornalisti e i foto-cine operatori. Per ragioni di sicurezza (la visita interesserà alcune zone dell’aeroporto in area extra-doganale) è necessario che i giornalisti, gli operatori ed i fotografi si accreditino tassativamente inviando entro lunedì 30 novembre alle 17 una mail a comunicazione@diocesi.milano.it specificando nome, cognome, testata e numero di documento di identità valido.

L’appuntamento per i giornalisti e i foto-cine operatori è al Terminal 1 presso la Sala Albinoni – area arrivi porta 1 – alle ore 9.45. E’ disponibile un parcheggio gratuito: seguire la corsia gialla centrale riservata ai mezzi pubblici, anche se la segnaletica ne vieta l’accesso. L’ingresso del parcheggio è vicino al posteggio taxi. 

don Davide Milani
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