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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n.  55/2009
4 dicembre: Discorso alla Città 
e alla Diocesi del card. Tettamanzi

Milano, 1 dicembre 2009

Venerdì 4 dicembre alle ore 18 presso la Basilica di S. Ambrogio (Milano, piazza Sant’Ambrogio, 15) l’Arcivescovo di Milano Cardinale Dionigi Tettamanzi terrà, come tradizione, il Discorso alla Città.

“Milano torni grande con la sobrietà e la solidarietà” è il titolo del discorso che il card. Tettamanzi pronuncerà in occasione della Celebrazione vigiliare di S. Ambrogio, patrono della Città di Milano e compatrono della Diocesi.

Il discorso dell’Arcivescovo sottolineerà che è la solidarietà a rendere “grande” la Città, riflettendo sulla necessità di scegliere l’atteggiamento sapiente della sobrietà, due temi molto cari al cardinale perché legati fra loro nel favorire lo sviluppo e la giustizia sociale a Milano. Il Cardinale rivolgerà anche uno sguardo profetico al futuro della città, con un riferimento all’Expo 2015 e senza dimenticare la vita quotidiana.
La tradizione della festa patronale, come occasione per rileggere nell’attualità il magistero di Ambrogio, era stata rilanciata dall’arcivescovo Giovanni Battista Montini e continua di anno in anno per iniziativa degli Arcivescovi che gli sono succeduti sulla Cattedra ambrosiana.

All’appuntamento sono invitate le Autorità, i rappresentanti delle Istituzioni e i Sindaci di tutto il territorio in cui si articola la Diocesi di Milano. Saranno presenti anche le famiglie regionali e i rappresentanti delle diverse comunità etniche ormai integrate a Milano. 
La celebrazione sarà trasmessa in diretta dal sito internet della Diocesi www.chiesadimilano.it, da Telenova e Telenova 2.
I giornalisti, gli operatori televisivi e i fotografi, sono pregati di posizionarsi nello spazio loro riservato sul lato destro (guardando l’altare) della Basilica. Ai giornalisti il discorso sarà inviato nella mattinata del 4 dicembre con embargo fino alle ore 18.30.

Lunedì 7 dicembre, giorno della festa di S. Ambrogio, il Cardinale Arcivescovo celebrerà il Pontificale nella festa del Patrono, alle ore 10,30 nella Basilica di S. Ambrogio in Milano. 

Al termine del Pontificale, l’Arcivescovo renderà omaggio a S. Ambrogio scendendo nella Cripta che ne conserva le spoglie che è stata interessata da un importante restauro che ha comportato la sostituzione del pavimento, l’installazione di un nuovo impianto di illuminazione a led, la pulitura delle tombe oltre al nuovo sistema di deumidificazione per una miglior conservazione delle spoglie del Santo. Anche lo scheletro di S. Ambrogio è stato oggetto di un’accurata ripulitura.
don Davide Milani
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