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COMUNICATO STAMPA n. 9/2009
Celebrazioni del card. Tettamanzi

per inizio Quaresima Ambrosiana

Milano, 28 febbraio 2009
Domenica 1 marzo inizia la Quaresima secondo il rito Ambrosiano e l’Arcivescovo di Milano, Cardinale Dionigi Tettamanzi, sarà impegnato in due significativi appuntamenti.

*** Alle ore 15.30 nella Basilica di S. Ambrogio a Milano (P.za S. Ambrogio, 15) il cardinale Tettamanzi presiederà la Celebrazione della Liturgia della Parola con il rito di elezione dei catecumeni. Con questo rito, al termine del cammino catecumenale, l’Arcivescovo comunica solennemente la definitiva chiamata a far parte della Chiesa Cattolica ai 154 adulti che nelle parrocchie della diocesi si stanno preparando al Battesimo e che in occasione della prossima Pasqua riceveranno i Sacramenti. 96 di loro sono donne e 58 uomini. Sono quasi tutti tra i 20 e i 30 anni e 93 di loro sono stranieri, originari di Albania, Sri Lanka, Costa d’Avorio, Isole Mauritius.

*** Alle  ore  17.30 nel Duomo di Milano l’Arcivescovo presiederà la solenne Celebrazione Eucaristica d’inizio Quaresima che prevede – all’inizio - l’antico e suggestivo rito dell’ Imposizione delle ceneri.

La Quaresima ambrosiana  (a differenza di quella romana iniziata mercoledì scorso) comincerà domani, prima domenica di quaresima, e seguirà un itinerario di sei domeniche come era già anticamente, fin dai tempi di sant’Ambrogio.

Per conoscere gli appuntamenti più salienti della Quaresima ambrosiana è possibile consultare il portale internet della Diocesi di Milano all’indirizzo: http://www.chiesadimilano.it/quaresima
Grazie e buon lavoro.                                         
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