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COMUNICATO STAMPA n. 100/2011

“La vicinanza del Mistero”

Domenica 20 novembre alle 17,30

il Cardinale Arcivescovo Angelo Scola 

celebra la Messa in Duomo 

e pronuncia la seconda Omelia di Avvento 

Milano, 18 novembre 2011

Domenica 20 novembre alle ore 17,30  l’Arcivescovo di Milano, cardinale Angelo Scola, presiederà in Duomo la Messa della seconda domenica di Avvento.

E’ una novità la predicazione dell’Arcivescovo in Duomo lungo le domeniche d’Avvento: in questo modo il cardinale Scola vuole proporre un itinerario di catechesi verso il Natale dal titolo “La vicinanza del Mistero”, ispirato dalla Parola di Dio che la liturgia ambrosiana domenicale in Avvento offre all’ascolto dei fedeli.   

L’invito del cardinale Scola è rivolto ai cristiani che rinnovano nel tempo di Avvento l’esperienza dell’attesa della venuta di Cristo nel Natale e momento propizio per riconoscere e approfondire la vicinanza di Dio alla vita di ciascuno. Questo appuntamento è proposto anche a tutti coloro che da tempo non frequentano più l’Eucaristia domenicale, affinché riscoprano la vicinanza del Mistero alla loro vita, e a chi ritenendosi non credente vuole scoprire Gesù.

 

Il tema della predicazione scelto dall’Arcivescovo cardinale Scola per la seconda domenica di Avvento è: Da queste pietre Dio può suscitare figli ad Abramo.

Per favorire l’ascolto delle omelie dell’Arcivescovo anche a chi non potrà recarsi in Duomo, sarà possibile seguire la Messa in diretta su www.chiesadimilano.it, Telenova News (canale 664) e Radio Marconi. Radio Mater trasmetterà l’omelia in differita alle ore 20.30.

Per rivedere il video dell’Omelia di domenica 13 novembre:

http://www.youtube.com/watch?v=3kA2c61Irak
Per scaricare il testo dell’Omelia di domenica 13 novembre:

http://www.chiesadimilano.it/polopoly_fs/1.49896.1321204427!/menu/standard/file/omelia_avvento_1.pdf
Informazioni e approfondimenti su www.chiesadimilano.it
Si allega il volantino con il programma. 
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