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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 59/2011

Oggi alle 20.30 nel Duomo di Milano

il saluto della Diocesi 

al cardinale Dionigi Tettamanzi

Milano, 8 settembre 2011

Oggi, giovedì 8 settembre, alle 20.30 nel Duomo di Milano, con il Solenne Pontificale nella Solennità della Natività della Beata Vergine Maria, la Chiesa ambrosiana saluterà ufficialmente il cardinale Dionigi Tettamanzi, che dopo nove anni di episcopato lascia la guida della Diocesi al cardinale Angelo Scola, eletto nuovo Arcivescovo il 28 giugno scorso.

La Celebrazione eucaristica (allegato il libretto della Messa) avrà il seguente schema:

· Alle ore 20.30 il cardinale Tettamanzi, insieme ai  concelebranti, percorrerà la navata centrale, raggiungerà il fondo della Cattedrale e si porterà ai piedi del Presbiterio;

· Dopo il canto dei 12 Kyrie eleison salirà al Presbiterio e quindi raggiungerà la Cattedra;

· Il Vicario generale, Mons. Carlo Redaelli, e il Segretario del Consiglio Pastorale diocesano, Avv. Alberto Fedeli, rivolgeranno al Cardinale gli indirizzi di saluto (allegati);

· Le Letture, le Preghiere dei fedeli e l’Offertorio saranno a cura di persone impegnate nelle varie realtà diocesane (elenco allegato);

· Il Cardinale dal Pulpito situato alla sinistra del Presbiterio pronuncerà l’Omelia (allegata in embargo ore 21.00 dell’ 8 settembre); 

· Al termine della Celebrazione eucaristica il Cardinale saluterà i Vescovi concelebranti (20) e  le autorità civili e militari presenti (elenchi allegati) quindi, percorrendo la navata centrale raggiungerà, il Sagrato del Duomo per un momento di festa organizzato dalla FOM (Fondazione Oratori Milanesi) che vedrà protagonisti, tra gli altri, la “Besana Marching Band” di Besana Brianza. 

Il servizio liturgico sarà curato dai seminaristi del biennio teologico e l’animazione musicale è affidata alla Cappella Musicale della Cattedrale diretta dal Maestro don Claudio Burgio.

La Celebrazione in Duomo sarà trasmessa in diretta su Telenova, Radio Marconi, Radio Mater e www.chiesadimilano.it e replicata su RaiTre venerdì 9 settembre dalle ore 13.10.

Su www.chiesadimilano.it  un’ampia pagina dedicata al saluto al Cardinale Dionigi Tettamanzi. 

NOTE PER gli operatori della comunicazione che si sono accreditati per partecipare alla celebrazione in Duomo:

· Il pass di accesso alla Cattedrale si potrà ritirare entro le ore 18.00 di oggi, giovedì 8 settembre, presso l’Ufficio Comunicazioni Sociali della Curia Arcivescovile di Milano, oppure all’ingresso del Duomo dalle ore 19.15 alle ore 20.

· Gli operatori della comunicazione potranno accedere al Duomo dall’ingresso laterale entro e non oltre le ore 20.00.

· A loro verrà riservata un’area situata nel lato sinistro della navata centrale del Duomo, da dove non sarà possibile muoversi.

                                                                                        

    don Davide Milani
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