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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 60/2011

Venerdì 9 Settembre alle ore 12 nel Duomo 

il cardinale Angelo Scola

prenderà possesso della Diocesi di Milano

Milano, 8 settembre 2011

Venerdì 9 settembre alle ore 12.00 nel Duomo di Milano l’Arcivescovo eletto, cardinale Angelo Scola, per mezzo di un procuratore, prenderà possesso canonico dell’Arcidiocesi di Milano.

La presa di possesso canonico dell’Arcidiocesi sarà effettuata per procura da parte del Vicario generale monsignor Carlo Redaelli, delegato per questo dal cardinale Angelo Scola, che pertanto non sarà presente.

La presa di possesso della propria Diocesi da parte del Vescovo è l’atto giuridico con il quale chi è stato nominato Vescovo diventa a tutti gli effetti e formalmente pastore della Diocesi che gli è stata affidata.

Da quel momento il cardinale Angelo Scola è quindi Arcivescovo di Milano e il cardinale Dionigi Tettamanzi è Arcivescovo emerito di Milano.

Il Rito si svolgerà alla presenza dei Vescovi ausiliari, del Capitolo Metropolitano, del Collegio dei Consultori, del Consiglio Episcopale Milanese, oltre che dei capi-ufficio e del personale della Curia Arcivescovile e dei fedeli. Da Venezia due ecclesiastici, inviati dall’Arcivescovo, porteranno i documenti ufficiali.


Dopo questo Rito, in ogni Messa celebrata in Diocesi, nella preghiera eucaristica, dopo il ricordo del Papa Benedetto XVI, si ricorderà il nome del vescovo diocesano, in questo caso del «vescovo Angelo».

L’atto formale consiste nei seguenti passaggi: la consegna al procuratore della lettera che lo nomina a tale funzione; la pubblica lettura della Lettera Apostolica di Benedetto XVI che nomina il cardinale Angelo Scola Arcivescovo di Milano; la presa visione di tale documento da parte del Collegio dei Consultori dell’Arcidiocesi; seguirà poi l’atto di assidersi sulla cattedra episcopale da parte del procuratore, a nome del nuovo Arcivescovo. Dopo questi momenti formali, l’assemblea risponderà all’annuncio rendendo grazie al Signore, mentre verranno suonate le campane del Duomo.

Al termine della celebrazione in Duomo, il procuratore, passando per il camminamento sotterraneo si recherà al Palazzo Arcivescovile, quindi raggiungerà l’appartamento arcivescovile e concluderà la presa di possesso nella Cappella privata dell’Arcivescovo. 

Ulteriori informazioni su www.chiesadimilano.it
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