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COMUNICATO STAMPA n. 76/2011

Domenica 2 ottobre 

Festa negli oratori per 500.000 ragazzi 

Il messaggio del card. Scola 

Milano, 30 settembre 2011

L’Arcivescovo di Milano, cardinale Angelo Scola, ha inviato alla Diocesi un messaggio per la Festa dell’oratorio, in programma domenica 2 ottobre negli oltre 1200 centri giovanili della Diocesi ambrosiana. 

Nel messaggio per la Festa dell’oratorio l’Arcivescovo richiama il VII Incontro Mondiale delle Famiglie che la Chiesa Ambrosiana avrà la gioia di ospitare alla fine di maggio e che vedrà in mezzo a noi la presenza del Santo Padre Benedetto XVI. La proposta educativa di quest’anno è orientata decisamente verso questo appuntamento, e per i ragazzi, gli adolescenti dell’oratorio si traduce nello slogan “Creando e ricreando”. 

La Festa dell’oratorio è un appuntamento che in quasi tutti i centri giovanili delle parrocchie ambrosiane si celebra in questa domenica, e segna la ripresa delle attività dopo la pausa estiva e che coinvolge i 500.000 ragazzi che abitualmente in Diocesi li frequentano durante tutto l’anno.

Dopo la “Festa dell’oratorio” prenderanno avvio le attività ordinarie: la catechesi, le iniziative di socializzazione rivolte ai ragazzi stranieri (doposcuola, corsi di italiano, attività di aggregazione…), le iniziative culturali (forte l’esperienza del teatro), la pratica sportiva, l’impegno caritativo verso i poveri della città…

Inoltro in allegato il messaggio dell’Arcivescovo insieme ad una scheda con i numeri degli oratori in Diocesi.

Sabato 1 ottobre, alle ore 9.00, nel Duomo di Milano, l’Arcivescovo cardinale Angelo Scola, presiederà la Celebrazione eucaristica nella quale ordinerà 21 diaconi diocesani candidati al presbiterato, 4 giovani del Pime e un frate minore. Inoltre verranno ordinati 10 diaconi permanenti, 2 celibi e 8 uomini sposati, che vivranno il ministero diaconale come vocazione definitiva.

Ulteriori informazioni su www.chiesadimilano.it
don Davide Milani
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