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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 82/2011

“Il Bene della Famiglia”:

La prima Lettera Pastorale 

del cardinale Scola alla Diocesi di Milano 

Milano, 11 ottobre 2011

È stata resa pubblica oggi, 11 ottobre, la prima lettera dell’Arcivescovo di Milano, cardinale Angelo Scola, rivolta ai fedeli della Chiesa ambrosiana e incentrata sull’Incontro mondiale delle famiglie che si svolgerà a Milano dal 30 maggio al 3 giugno 2012, con la presenza del Santo Padre Benedetto XVI.

Intitolata “Il bene della famiglia. Per confermare la nostra fede” (ed. Centro Ambrosiano, pagg. 45 - € 1.50), la lettera è pubblicata insieme all’“Agenda pastorale 2011-2012. Verso l’Incontro mondiale delle famiglie – Milano 2012”, elaborata a cura del Consiglio Episcopale Milanese per spiegare le linee pastorali del nuovo anno.

Il cuore del cammino diocesano per i prossimi mesi sarà l’Incontro mondiale delle famiglie e in particolare la prima visita di Benedetto XVI a Milano. A questo appuntamento il Cardinale Scola, nella sua Lettera, invita a prepararsi in modo adeguato: «È necessario che, nel tempo che ci separa da quella data, in ogni parrocchia e decanato, in ogni aggregazione di fedeli, in ogni famiglia, ma anche in pubblico confronto con i vari ambiti della società civile, noi ci impegniamo a riscoprire il significato della figura del Successore di Pietro nella vita della Chiesa e nell’odierna società plurale».

Inoltre l’Arcivescovo di Milano sottolinea tre elementi «particolarmente rilevanti». Primo: il lavoro sulle dieci Catechesi appositamente predisposte in vista dell’Incontro mondiale, radicate nella Parola di Dio, nel Catechismo della Chiesa cattolica e nel magistero dei Papi su persona, matrimonio e famiglia. Secondo: il sostegno alla famiglia che in questo delicatissimo frangente socio-economico si rivela come l’ambito più colpito dalla crisi e, nello stesso tempo, più capace di sostenere i propri membri nelle loro fatiche, come testimonia l’esperienza del Fondo Famiglia Lavoro. Terzo, l’invito forte e accorato alle comunità e in particolare a tutte le famiglie dell’Arcidiocesi perché siano disponibili all’accoglienza delle famiglie provenienti da tutto il mondo. 

L’Agenda Pastorale 2011-2012 traccia invece il percorso in preparazione al grande evento ecclesiale, delineandolo in 6 punti: le dieci catechesi; l’accoglienza delle famiglie; la visita natalizia alle famiglie; le “Quattro Giornate” diocesane; l’incontro con il mondo del lavoro e la proposta di un open day aziendale; Celebrare la festa: famiglia, Chiesa e città.

In allegato i testi integrali della Lettera del cardinale Angelo Scola e dell’Agenda Pastorale.
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