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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 24/2008
Milano, 5 maggio 2008

6 Maggio, ore 11: Conferenza stampa
presentazione Convegno 

“Chiesa e Comunicazione”

Martedì 6 maggio alle ore 11, presso la Sala riunioni della Curia di Milano (Milano, piazza Fontana 2) è in programma una conferenza stampa, convocata per presentare il Convegno nazionale dei direttori delle comunicazioni sociali delle Diocesi Italiane. 

Titolo del convegno organizzato dalla CEI – Conferenza Episcopale Italiana – sarà  «Lo sguardo quotidiano» e si svolgerà presso il Crowne Plaza di San Donato Milanese dall'8 al 10 maggio. 
Direttori, giornalisti e responsabili degli uffici stampa diocesani si confronteranno sulla sfida del comunicare oggi, guidati dagli interventi di relatori prestigiosi. Ad aprire i lavori sarà la relazione del Presidente della CEI, il cardinale Angelo Bagnasco. 
Questo convegno sarà anche l’occasione per festeggiare il 40° anniversario della nascita del quotidiano dei cattolici italiani «Avvenire».
Durante la conferenza stampa verrà spiegato il senso del Convegno articolando il tema affrontato, saranno annunciati programma e relatori e si illustrerà il 40° anniversario di Avvenire.

Interverranno alla conferenza stampa:

don Domenico Pompili 

Direttore Ufficio CEI per le Comunicazioni Sociali 
dott. Francesco Ognibene

Giornalista, quotidiano “Avvenire”
prof. Francesco Casetti

Direttore Dipartimento Comunicazione, Università Cattolica di Milano
Grazie per l’attenzione, buon lavoro.
don Davide Milani
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