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COMUNICATO STAMPA n. 27/2008
Il cardinale Tettamanzi presiede 

la processione del Corpus Domini
nel centro di Milano 

Milano, 21 maggio 2008
Giovedì 22 maggio 2008 si terrà a Milano la processione eucaristica diocesana del “Corpus Domini” guidata dal Cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi. Viene così ripresa l’antica tradizione del calendario della Chiesa Latina che celebrava il “Corpus Domini” il giovedì dopo la festa liturgica della Santissima Trinità.
Alle ore 20 il Cardinale Arcivescovo presiederà la solenne Santa Messa nella Basilica dei santi Apostoli e Nazaro Maggiore (Milano, piazza S. Nazaro 5, corso di Porta Romana).
Al termine della Messa avrà inizio la Processione del Corpus Domini, che percorrerà corso di Porta Romana, piazza Missori, via Mazzini e piazza Duomo. 

In Duomo il Cardinale terrà l’omelia e impartirà la benedizione eucaristica. Sono invitati tutti i fedeli, in particolare i ministri straordinari della comunione eucaristica, i membri delle confraternite, i rappresentanti dei ministranti e dei gruppi liturgici parrocchiali. 
Proprio perché “diocesana”, questa serata vedrà la partecipazione dei rappresentanti delle comunità parrocchiali della Diocesi Ambrosiana.

Per approfondimenti si può consultare il portale della Diocesi di Milano all’indirizzo www.chiesadimilano.it dove – tra i vari approfondimenti - è disponibile una riflessione del filosofo Salvatore Natoli sul senso possibile di questa processione per la metropoli.
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