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COMUNICATO STAMPA n. 2/2008
16 gennaio ore 11: Conferenza stampa presentazione iniziative ecumeniche

Milano, 15 gennaio 2008

Dieci anni fa, nel gennaio 1998, nasceva a Milano – anche dietro impulso dell'allora arcivescovo, cardinale Carlo Maria Martini – il Consiglio delle Chiese Cristiane di Milano (CCCM), che si presentò come “una comunione di Chiese che confessano il Signore Gesù Cristo come Dio e Salvatore”, che porta testimonianza e si pone al servizio dei cristiani presenti sul territorio.

In occasione dell'anniversario è stato predisposto un libro dal titolo “Milano ecumenica. Chiese cristiane in cammino”, in cui ognuna delle 18 Chiese, parte del Consiglio delle Chiese Cristiane di Milano, si presenta e fornisce gli elementi per essere incontrata.
La presentazione del volume alla stampa avverrà il 16 gennaio alle ore 11 presso la Curia arcivescovile di Milano (piazza Fontana 2), alla presenza del Comitato di Presidenza del CCCM: p. Traian Valdman, presidente; Mariuccia Pietrogrande, vicepresidente; Ulrike Eckert, segretario.

Questa presentazione avviene in prossimità della “Settimana di preghiera per l’unità dei cristiani” in programma dal 18 al 25 gennaio 2008. La “Settimana” è preceduta da un significativo prologo: il 17 gennaio si celebrerà la “Giornata per l’approfondimento e lo sviluppo del dialogo tra cattolici ed ebrei”, che è stata più semplicemente denominata “Giornata dell’ebraismo”, promossa dalla Chiesa italiana per promuovere l’incontro e il dialogo tra cristiani ed ebrei.

E’ significativo che nella Diocesi di Milano tale giornata venga celebrata insieme dalle diverse confessioni cristiane, per decisione del Consiglio delle Chiese Cristiane di Milano. In tutta la Diocesi di Milano, sono previste molteplici iniziative. Il programma completo è disponibile sul portale della Chiesa ambrosiana, alla pagina: http://www.chiesadimilano.it/ecumenismodialogo
Evidenzio, in particolare, due appuntamenti: 

17 gennaio ore 17.30 a Milano, Fondazione Ambrosianeum, Via delle Ore 3, l’incontro “L’unità dei due testamenti: una ricerca che continua” con gli interventi di:
Carlo Molari, teologo cattolico, “La fede di Gesù”
Alfonso Arbib, Rabbino Capo di Milano, “La terza delle Dieci parole nella tradizione ebraica”
Gioachino Pistone, Valdese del gruppo Teshuvà, “Gesù e la terza parola”.
Sabato 19 gennaio 2008 ore 16, Busto Arsizio, Teatro di via Bergamo, 12 l’incontro “Una nuova stagione ecumenica. Chiese d’Europa a Sibiu: prospettive del cammino verso l’unità dei cristiani”. Interverranno: il Cardinale Dionigi Tettamanzi, Arcivescovo di Milano
Athanasios Hatzopoulos, rappresentante della Chiesa di Grecia presso l’Unione Europea a Bruxelles, Letizia Tomassone, Vice Presidente della Federazione delle Chiese Evangeliche in Italia.
Alle 18 nella Chiesa di S. Edoardo (via Alfieri, Busto Arsizio) è in programma la Preghiera per l’Unità.
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