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Milano, 26 luglio 2008

Il card. Tettamanzi incontra i ragazzi dei Campeggi estivi in Valle d’Aosta
COMUNICATO STAMPA n. 35/2008
Martedì 29 luglio l’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi incontrerà a Valtournenche (Valle d’Aosta) i villeggianti, in particolare i ragazzi degli oratori che soggiornano nei dintorni.  

Il programma della giornata prevede alle ore 10 un incontro dell’Arcivescovo con le autorità (civili, religiose, militari, associazioni di guide alpine, Pro loco, responsabili dei campeggi milanesi) nella sala del Consiglio comunale di Valtournenche. Sarà l’occasione per incoraggiare e ringraziare quelle amministrazioni locali, che per quanto compete loro, aiutano e sostengono queste iniziative estive di educazione.
Alle ore 10.30, l’Arcivescovo presiederà la Santa Messa in località Maen, alla presenza dei villeggianti e dei ragazzi dei campeggi di Rescaldina e Induno Olona, ma aperta a tutti i turisti.
Seguirà il pranzo in campeggio, l’Arcivescovo partirà poi per Bionaz, dove alle ore 16 incontrerà i villeggianti e i ragazzi dei campeggi di Gorgonzola, Taccona di Muggiò, Petosino (Bg) e vivrà con loro un momento di gioco e di preghiera.
In Diocesi di Milano durante l’estate gli oratori e le parrocchie sono protagoniste con le proposte educative dei campeggi, seguite con passione da sacerdoti, religiose e tanti volontari.
L’esperienza dei campeggi estivi e delle vacanze di gruppo per ragazzi, giovani e famiglie, è molto radicata nella Chiesa ambrosiana. È un fenomeno apprezzato e diffuso perché sa coniugare amicizia, riposo, divertimento, incontro con la natura e formazione umana e spirituale.

Quest’anno sono 50.000 i ragazzi coinvolti dalle proposte di soggiorno estivo organizzate dagli oratori. 15.000 di loro vivono l’esperienza del campeggio in tenda nelle più belle località dell’arco alpino e sono coordinati dall’associazione “Campeggi riuniti”  che quest’anno ricorda il 25° di fondazione ( www.campeggiriuniti.it ) e che raduna un centinaio di oratori. 

Inoltre selezionando questo link http://www.chiesadimilano.it/estate.doc del portale della Diocesi di Milano, è disponibile il messaggio del Cardinale Tettamanzi per l’estate 2008.
don Davide Milani
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