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Milano, 1 agosto 2008

Il card. Tettamanzi commemora Paolo VI nel 30° anniversario della sua morte

COMUNICATO STAMPA n. 36/2008

Trent’anni fa, nella serata di domenica 6 agosto 1978, nella residenza estiva di Castelgandolfo moriva papa Paolo VI, già arcivescovo di Milano dal 1954 al 1963.

La Diocesi di Milano lo commemora in questi giorni presso il Sacro Monte di Varese, il santuario mariano che l’allora Arcivescovo Giovan Battista Montini raggiunse per ben 13 volte per pregare e raccogliersi in meditazione.

Le celebrazioni del trentennale della morte di Paolo VI si apriranno sabato 2 agosto - presso il Santuario di Santa Maria del Monte al Sacro Monte di Varese -  alle 16.45 con la celebrazione della S. Messa presieduta dall’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi. Al termine della funzione, sul sagrato davanti al monumento dedicato a Paolo VI, seguirà la commemorazione, con l’intervento del Cardinale.
I testi dell’omelia e della commemorazione pronunciati dal cardinale Tettamanzi saranno disponibili sul sito www.chiesadimilano.it a partire dalle ore 18 di sabato 2 agosto.

Domenica 3 agosto alle ore 11, sempre presso il Santuario, presiederà la Santa Messa il cardinale Giovanni Battista Re, prefetto della Congregazione per i Vescovi. 

don Davide Milani
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