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Il card. Tettamanzi alle celebrazioni
del 50° anniversario del Santuario Nostra Signora d’Europa - Alpe Motta (So)
COMUNICATO STAMPA n. 41/2008

Domenica 14 settembre l’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi parteciperà alle celebrazioni per il 50° anniversario del Santuario Nostra Signora d’Europa, all’Alpe Motta di Campodolcino (So). 
Il programma di domenica prevede alle ore 10,30 la benedizione del Santuario di Nostra Signora d’Europa a seguito del restauro conservativo. 
Alle ore 11, presso la Casa Alpina, il cardinale Dionigi Tettamanzi presiederà la celebrazione della S.Messa.
Accanto al Santuario di Nostra Signora d’Europa, situato a 2 mila metri di quota, dal 1958 svetta la statua della Madonna in rame dorato raffigurante “Nostra Signora d’Europa”. La struttura (complessiva di basamento) è alta 20 metri, mentre la statua è di 13,5 metri. Realizzata dallo scultore Egidio Casagrande è tra le più alte statue della cristianità ed è posta nel centro idrografico d’Europa.
Poco lontano ha sede la Casa alpina, fondata nel primo dopoguerra dal prete ambrosiano don Luigi Re e dal 1985 di proprietà delle ACLI milanesi. La Casa alpina dal 1995 ospita il Centro ecumenico europeo per la pace (Ceep) fondato con lo scopo di contribuire alla formazione di una coscienza sociale della cittadinanza europea, di una cultura di pace e dialogo tra identità differenti, di una partecipazione attiva al cammino ecumenico delle Chiese d’Europa.
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