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COMUNICATO STAMPA n. 4/2008
Sabato 26 gennaio: incontro per i giornalisti

Il card. Tettamanzi dialoga con Paolo Mieli

Milano, 24 gennaio 2008
Sabato 26 gennaio, a partire dalle ore 10, presso l’Ambrosianeum, via delle Ore 3 Milano, si terrà l’annuale incontro promosso dall’Ufficio comunicazioni sociali della Diocesi di Milano, in occasione della festa di S. Francesco di Sales, patrono dei giornalisti e degli scrittori.

Il cardinale Dionigi Tettamanzi, arcivescovo di Milano, dialogherà con Paolo Mieli, storico e direttore del Corriere della Sera, sul tema "Immigrati in prima pagina. Parole abusate, parole dimenticate". 


 
Il dialogo fra Mieli e Tettamanzi sarà introdotto da Marco Garzonio (presidente Ambrosianeum), da un'analisi statistica su come i giornali parlano di stranieri (Tomaso Zanda, giornalista) e dal racconto dell'esperienza di Piero Colaprico (giornalista) che ha seguito per un anno la vita quotidiana di un immigrato clandestino.
Al termine degli interventi il dialogo si estenderà a tutti i presenti.

La scelta del tema dell’incontro è in sintonia con papa Benedetto XVI che oggi ha diffuso il suo messaggio per la Giornata mondiale delle Comunicazioni Sociali dal titolo “I mezzi di comunicazione sociale: al bivio tra protagonismo e servizio. Cercare la verità per condividerla”. 
Il convegno, oltre che per i giornalisti, è aperto a tutti gli interessati. In allegato il manifesto dell’incontro. Altre informazioni su www.chiesadimilano.it
                                                                                                    don Davide Milani
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