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COMUNICATO STAMPA n. 54/2008

Il Cardinale Tettamanzi consegna 
al Papa il nuovo Lezionario Ambrosiano
Milano, 10 novembre 2008

L’Arcivescovo di Milano, Cardinale Dionigi Tettamanzi sarà in Vaticano mercoledì 12 novembre per partecipare all’Udienza generale di Papa Benedetto XVI e consegnare nelle mani del Santo Padre i primi due volumi del nuovo Lezionario Ambrosiano.
Nel pomeriggio di mercoledì 12 novembre l’Arcivescovo, in occasione delle celebrazioni per l’Anno Paolino, presiederà una solenne Celebrazione Eucaristica a Roma nella Basilica di San Paolo fuori le Mura.
Sono già quasi 1000 i pellegrini ambrosiani iscritti a questo pellegrinaggio per accompagnare l’Arcivescovo: tra loro 250 chierichetti.
Il nuovo Lezionario Ambrosiano entrerà in vigore con la prima domenica dell’Avvento Ambrosiano: il Cardinale Tettamanzi lo introdurrà celebrando la liturgia vigiliare vespertina sabato 15 novembre in Duomo a Milano alle 17,30. Questa storica e solenne celebrazione sarà trasmessa in diretta da Telenova e da www.chiesadimilano.it
Il Lezionario è il libro liturgico che contiene in modo ordinato e progressivo i brani della sacra Scrittura che vengono proclamati nelle Messe festive e feriali: la nuova versione risponde alle esigenze di rinnovamento dell’antico Rito Ambrosiano emerse con il Concilio Vaticano II e dal 47° Sinodo diocesano del 1994. 
Per spiegare questa novità, l’Arcivescovo Tettamanzi ha scritto nelle scorse settimana una lettera di presentazione a tutti fedeli, diffusa in 500 mila copie in tutte le parrocchie e consultabile su www.chiesadimilano.it/letteralezionario
I giornalisti interessati a seguire l’Arcivescovo in Vaticano per l’incontro con il Papa, prendano contatto con il dott. Eugenio Pozzoli (tel. 02 8556329).
Approfondimenti e ulteriori informazioni sul nuovo Lezionario Ambrosiano sul sito www.chiesadimilano.it/nuovolezionario
don Davide Milani
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