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COMUNICATO STAMPA n. 55/2008

Milano, 14 novembre 2008

Sabato 15 novembre:

appuntamenti del Card. Tettamanzi
Ore 12: il card. Tettamanzi interviene 

al Corso per Giornalisti parrocchiali

Sabato 15 novembre 2008 alle ore 12,00 presso la Casa Cardinal Schuster (via Sant'Antonio 5 a Milano) l’Arcivescovo di Milano, Cardinale Dionigi Tettamanzi, concluderà il Corso per operatori pastorali della comunicazione, organizzato dall’Ufficio per le Comunicazioni Sociali della Diocesi, che ha visto la partecipazione di circa 120 “giornalisti parrocchiali” impegnati nella realizzazione dei “giornali della comunità”. 
L’incontro di sabato 15 avrà per tema “La comunicazione in parrocchia” e vedrà l’intervento – tra gli altri - del dott. Dino Boffo, direttore del quotidiano Avvenire, e sarà concluso dal saluto dell’Arcivescovo.
§ § § § § 
Ore 17.30: il card. Tettamanzi presiede in Duomo 
la prima celebrazione col nuovo lezionario ambrosiano

Dopo aver consegnato al Papa Benedetto XVI copia del nuovo Lezionario Ambrosiano durante l’udienza generale di mercoledì 12 novembre, alle ore 17,30 di sabato 15 novembre, nel Duomo di Milano il Cardinale Tettamanzi introdurrà il nuovo Lezionario con la Celebrazione vigiliare della prima domenica di Avvento. 
Questa storica e solenne celebrazione sarà trasmessa in diretta da Telenova, da www.chiesadimilano.it e da Radio Mater (FM 95.30).
Approfondimenti sul sito della Diocesi di Milano www.chiesadimilano.it
don Davide Milani

                                                                                         Responsabile Comunicazioni Sociali
20122 Milano - Piazza Fontana, 2 - Tel. 02-8556240 - Fax 02-8556312   E.mail: comunicazione@diocesi.milano.it
