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COMUNICATO STAMPA n. 13/2007
27 febbraio: catechesi quaresimale  del card. Tettamanzi sui temi della Famiglia

Milano, 26 febbraio 2007

Si rinnova anche per la Quaresima 2007 l’appuntamento con la catechesi che l’Arcivescovo Cardinale Dionigi Tettamanzi rivolgerà ai fedeli della Diocesi ambrosiana. Come da tradizione le catechesi saranno trasmesse ogni martedì alle ore 21 da Radio Marconi e da Telenova alle ore 20.45 e disponibili sul portale internet della Diocesi di Milano www.chiesadimilano.it.
Il tema scelto per la catechesi di quest’anno sarà la famiglia, come preannunciato dal Cardinale Dionigi Tettamanzi nel suo piano pastorale “L’amore di Dio è in mezzo a noi - Famiglia ascolta la parola di Dio”. 

Ogni catechesi avrà al centro una precisa situazione famigliare:

27 febbraio 2007 – Parola, parole e famiglia. L’esperienza dell’ascolto: della Parola di Dio, del coniuge, dei genitori, dei figli…

6 marzo 2007 - Scegliere il matrimonio: il tempo del fidanzamento tra intuizioni, speranze e timori.

13 marzo 2007 - Il dono dei figli: paternità e maternità, un’avventura che cambia la vita

20 marzo 2007 - La famiglia nella prova: vivere i momenti di sofferenza

27 marzo 2007 - Ogni giorno in famiglia: le relazioni domestiche e i ritmi della quotidianità

Saranno soprattutto serate di ascolto. Diverse famiglie (ogni sera di una diversa parrocchia della Diocesi) confideranno all’Arcivescovo le loro esperienze, le intuizioni, le fatiche, le gioie e le domande. Poi, Arcivescovo, famiglie e fedeli, insieme ascolteranno la Parola di Dio che illuminerà ogni appuntamento. Per concludere famiglie e fedeli saranno invitate ad ascoltare la riflessione dell’Arcivescovo sulle tematiche che ogni martedì verranno esaminate.

Per ulteriori approfondimenti circa la catechesi quaresimale dell’Arcivescovo e la Quaresima ambrosiana è possibile consultare il portale della Diocesi di Milano www.chiesadimilano.it .

Grazie e buon lavoro.                                                                      

don Davide Milani
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