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COMUNICATO STAMPA n. 17/2007
Il card. Tettamanzi conclude la marcia della scuola cattolica “Andemm al domm” 

Milano, 23 marzo 2007
Sabato 24 marzo 2007 si svolgerà la XXV edizione della marcia della Scuola cattolica “Andemm al Domm”. Il tema scelto per questa edizione è: “La libertà di educare per crescere tutti”. 
La Marcia non competitiva “Andemm al Domm” è organizzata da Agesc, Fidae, Fisiae, Pgs, in collaborazione con Confap, Fism, Foe e con il patrocinio dell’Ufficio Scolastico Regionale della Lombardia e dell’Assessorato Sport e Giovani del Comune. 

Il ritrovo della marcia è per le ore 9.30 in piazza Duca d’Aosta. La partenza è fissata per le 10.00.  L’arrivo è previsto per le 11.00 in piazza Duomo, dove intorno alle 11.30 il Cardinale Dionigi Tettamanzi porterà il suo saluto.

Novità di quest’anno è la partecipazione delle altre Diocesi lombarde presenti con la rappresentanza di alcune delle loro scuole cattoliche. 

L’intenzione che ispira questa significativa iniziativa è di rilanciare il tema della scuola cattolica, cosciente della sua identità e dell’importante servizio che rende alla Chiesa e alla società italiana. Questa gioiosa “camminata” confermerà l’impegno educativo e culturale dei docenti, dirigenti e gestori delle scuole cattoliche, e darà voce alla “libertà di educare per crescere tutti” propria delle famiglie.

Gli approfondimenti e le iniziative a margine sul portale della Diocesi di Milano alla pagina www.chiesadimilano.it


Buon lavoro.

don Davide Milani
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