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COMUNICATO STAMPA n. 18/2007
Celebrazioni per la domenica delle Palme e incontri del card. Tettamanzi con giovani e adolescenti 

Milano, 30 marzo 2007

Sabato 31 marzo alle ore 20,45 nel Duomo di Milano il Cardinale Dionigi Tettamanzi guiderà la veglia di preghiera “In Traditione Symboli” alla quale sono invitati i giovani della Diocesi. 
I giovani e i catecumeni che riceveranno il battesimo nella Veglia di Pasqua, si ritrovano insieme al proprio Vescovo, per approfondire e testimoniare il dono della fede.
La Veglia della Traditio quest’anno sarà in sintonia con il Percorso Pastorale diocesano e sarà impostata sul tema della famiglia come luogo di trasmissione della fede. 

Alla Traditio sono attesi circa 7000 giovani, soprattutto coloro che partecipano abitualmente alla vita delle comunità cristiane, alle associazioni e ai movimenti ecclesiali.

           Domenica 1 aprile alle ore 11 in Duomo, l’Arcivescovo guiderà la Processione e presiederà il Solenne Pontificale della Domenica delle Palme. 


          Sempre domenica 1 aprile, in occasione della XXII Giornata Mondiale della Gioventù, a partire dalle ore 15,00 a Legnano (MI) ci sarà il grande incontro diocesano degli adolescenti. 


          Slogan della manifestazione è la frase tratta dal Vangelo di Giovanni (20,1-10) “Correvano insieme”, riferita alla sorpresa, lo stupore, la fede e l’amore che hanno spinto gli apostoli Pietro e Giovanni a correre con negli occhi la speranza. Scopo del meeting è di incoraggiare i partecipanti a vivere di questa speranza.  Sono attesi circa 5000 adolescenti da tutta la Diocesi. 

Il primo momento del raduno, sarà caratterizzato dall’incontro e ascolto - in vari punti della città - di testimoni che negli ambiti dei loro impegni sociali, professionali, vocazionali o di volontariato, si sforzano di vivere con coerenza il Vangelo di Gesù. Il culmine della giornata sarà presso gli stabilimenti della “Franco Tosi” alle 18.30, dove i ragazzi insieme al Cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi vivranno la Veglia di preghiera e riceveranno il mandato di impegnarsi ad essere testimoni del Vangelo nei vari ambiti della loro vita quotidiana.


don Davide Milani

                                                                                                          Ufficio Comunicazioni Sociali

20122 Milano - Piazza Fontana, 2 - Tel. (39) 02 - 8556240 - Fax 8556312
