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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 25/2007
Il Cardinale Tettamanzi  partecipa alla 

Presentazione  dell’Oratorio Estivo ‘07  

Milano, 24 maggio 2007


Venerdì 25 maggio in Piazza Duomo a Milano, si terrà la grande manifestazione di presentazione del tema e delle attività dell’Oratorio estivo ‘07 agli educatori e agli animatori.


L’incontro inizierà alle ore 17 con l’apertura degli stand allestiti in diversi luoghi del centro di Milano per far conoscere agli educatori e agli animatori dell’Oratorio Estivo la proposta educativa di quest’anno. 

In via Arcivescovado si insegneranno le danze dal mondo, in piazza Santo Stefano bans e canti, in piazza Sant'Alessandro giochi a tema, nel cortile dell'Arcivescovado in piazza Fontana 2 attività manuali ed espressive, nella chiesa di San Bernardino in piazza Santo Stefano musica e preghiera, nella chiesa di Sant'Antonio in via S.Antonio 5 verranno presentati i “santi in musica”.
Alle 19 tutti convergeranno in piazza Duomo. 
Dopo un momento di festa musicale. alle ore 20.30 i partecipanti accoglieranno l’Arcivescovo, Cardinale Dionigi Tettamanzi, che guiderà un momento di preghiera e conferirà un ideale “mandato” agli educatori e animatori.

Tema dell’Oratorio estivo 2007 sarà “Musica Maestro”. Un oratorio tutto da cantare, ballare, suonare. L’Oratorio estivo è una forte esperienza educativa connotata dal gioco, dall’amicizia, dalla preghiera. Tra le attività di quest’anno la costruzione di strumenti musicali e l’immersione nel mondo della musica: per conoscere i brani pop del momento; inventare dei rap mozzafiato, apprezzare i ritmi caldi del blues e del jazz... Naturalmente in Oratorio non mancherà la Musica Sacra, il Gospel e lo Spirituals perché “chi canta prega due volte”! 

Alla presentazione di venerdì 25 delle attività degli oratori estivi in piazza Duomo è prevista la partecipazione di circa 20.000 giovani. 
Saranno più di 1000 gli oratori sparsi sul territorio diocesano che da lunedì 11 giugno inizieranno le attività estive accogliendo complessivamente più di 400.000 ragazzi per diverse settimane, ogni giorno dal lunedì al venerdì, per diverse settimane. A guidare questa esperienza e ad organizzare le giornate per i più piccoli saranno circa 30.000 educatori e animatori volontari.
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