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	ARCIDIOCESI DI MILANO

CURIA  ARCIVESCOVILE

UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 27/2007
Il Cardinale Tettamanzi incontra
i ragazzi della cresima allo stadio Meazza
Milano, 1 giugno 2007

Domenica 3 giugno a partire dalle ore 17 il Cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi incontrerà allo stadio Meazza di Milano i ragazzi della Diocesi che nel corso di quest’anno si sono preparati alla Cresima. Tra ragazzi, genitori e accompagnatori, è prevista la partecipazione di circa 50.000 persone.

 
L’appuntamento conclude un cammino di preparazione di “100 giorni” vissuto dai ragazzi nelle loro comunità locali. Lo slogan che ha guidato tale cammino è “Ascoltate… Tutto quel che vi dirà” riprendendo il tema del percorso pastorale di quest’anno proposto dall’Arcivescovo a tutta la Diocesi. 
L’incontro con l’Arcivescovo è l’occasione per i ragazzi per scoprire di essere parte di una grande “famiglia” in cui vivere e crescere: la Chiesa.


 
La celebrazione allo stadio sarà animata da oltre 1000 adolescenti e giovani volontari che realizzeranno coreografie coinvolgendo direttamente anche i partecipanti sulle tribune e presenteranno diversi quadri simbolici che accompagneranno le preghiere.

 
Punto di riferimento per l’intervento del Cardinale sarà la lettera che anche quest’anno ha indirizzato ai ragazzi della Cresima dal titolo "Fino all'orlo - Riempiti dallo Spirito".

 
I ragazzi arriveranno allo stadio indossando una maglietta bianca e un pettorale colorato corrispondente al colore della zona pastorale di appartenenza. All’ingresso ciascuno consegnerà la propria offerta per un gesto caritativo-missionario. Quest’anno i fondi raccolti serviranno per la costruzione di un refettorio per il Centro Giovanni Paolo II di Cebu (Filippine).

L’ingresso per i giornalisti, gli operatori e i fotografi è il cancello n. 5.

Approfondimenti su questa iniziativa sul portale della Diocesi all’indirizzo internet

www.chiesadimilano.it
don Davide Milani
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