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COMUNICATO STAMPA n. 3/2007
Giornata per il dialogo cattolici - ebrei 

Due iniziative per il 16 e 17 gennaio

Milano, 15 gennaio 2007

Il prossimo 17 gennaio si celebrerà la “Giornata per l’approfondimento e lo sviluppo del dialogo tra cattolici ed ebrei”, che è stata più semplicemente denominata “Giornata dell’ebraismo”, promossa dalla Chiesa italiana per promuovere l’incontro e il dialogo tra cristiani ed ebrei.

E’ significativo che nella Diocesi di Milano tale giornata venga celebrata insieme dalle diverse confessioni cristiane, per decisione del Consiglio delle Chiese Cristiane di Milano.

In preparazione alla giornata, in Diocesi di Milano sono in programma due eventi: 

martedì 16 gennaio 2007, a Milano, presso l’Ambrosianeum, via delle Ore 3, a partire dalle ore 18 si terrà un incontro dal titolo "Ascolta Israele!" La seconda delle dieci parole: "Non avrai altre divinità al mio cospetto". 

Interverranno rav Giuseppe Laras (presidente dell’Assemblea dei Rabbini d’Italia), il pastore Ulrich Eckert (evangelico luterano, Segretario del Consiglio delle Chiese Cristiane di Milano), la prof. Elena Lea Bartolini (docente di Giudaismo al Centro Studi Vicino Oriente).

mercoledì 17 gennaio 2007, a Seveso (Mi), presso il Seminario, via S.Carlo 2, a partire dalle ore 10, si terrà l’incontro dal titolo “La Famiglia. In ascolto della spiritualità ebraica”. 

Interverrà Clara Kopciowski, saggista, è stata redattrice capo del mensile dell’Associazione degli Insegnanti Ebrei “L’eco dell’educazione ebraica” e del periodico dell’Associazione Donne Ebree d’Italia “Il giornale per noi”. È autrice di numerosi libri per ragazzi sulla religione e la cultura ebraiche.
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