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Milano, 20 luglio 2007

Il card. Tettamanzi visita i ragazzi impegnati nei Campeggi estivi

COMUNICATO STAMPA n. 33/2007

Martedì 24 luglio l’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi incontrerà a Vermiglio (Val di Sole, Tn) i vacanzieri, in particolare i ragazzi degli oratori che soggiornano nei dintorni.  Alle ore 11 è prevista la celebrazione della S.Messa con la partecipazione dei villeggianti e dei gruppi degli oratori di Senago, Cologno Monzese, Legnano, Abbiategrasso, Rovello Porro.

Nel pomeriggio, alle 15.30, il cardinale Tettamanzi sarà invece a Temù (Valcamonica, Bs) per un momento di festa e di preghiera con gli Oratori di Cantù, Canegrate, Casorate Sempione.

L’esperienza dei campeggi estivi e delle vacanze di gruppo per ragazzi, giovani e famiglie, è molto radicata in Diocesi. È un fenomeno molto apprezzato e diffuso perché in maniera molto coinvolgente sa coniugare amicizia, riposo, divertimento, incontro con la natura e formazione umana e spirituale.

Quest’anno sono 50.000 i ragazzi coinvolti dalle proposte di soggiorno estivo organizzate dagli oratori. 15.000 di loro vivono l’esperienza nella formula del campeggio in tenda nelle più belle località dell’arco alpino e sono coordinati dall’associazione “Campeggi riuniti”( www.campeggiriuniti.it ) che raduna un centinaio di oratori. 

Ai signori giornalisti che intendessero seguire la visita ai campeggi del 24 luglio a seguito del Cardinale Tettamanzi chiedo cortesemente di prendere accordi previ: don Davide Milani 347.15.37.134.

Inoltre segnalo alla pagina http://www.chiesadimilano.it/or?uid=ADMIesy.main.index&oid=771607 del portale della Diocesi di Milano il messaggio del Cardinale Tettamanzi per l’estate 2007.

don Davide Milani
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