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COMUNICATO STAMPA n. 45/2007

Sabato 20 ottobre: il card. Tettamanzi presiede la Veglia Missionaria 

Milano, 18 ottobre 2007

Domenica 21 ottobre si celebra anche nella Diocesi Ambrosiana la “Giornata missionaria mondiale”. Ogni comunità parrocchiale è invitata a pregare e a compiere un gesto di generosità per sostenere le attività anche sociali e caritative dei missionari sparsi nel mondo. Sono oltre 2.000 i missionari nativi della Diocesi di Milano, appartenenti a diversi istituti o ordini religiosi, che in ogni continente annunciano il Vangelo e promuovono opere di carità.

In preparazione alla giornata, sabato 20 ottobre presso il Velodromo Vigorelli - Via Arona, 19 – Milano, dalle ore 20.45 si terrà una grande Veglia di preghiera presieduta dal Cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi. Sono previsti circa 8.000 partecipanti, tra i quali il missionario del Pime padre Giancarlo Bossi, che porterà la sua testimonianza.

Il tema della veglia missionaria è "Il dono della fede accolto e condiviso. A 50 anni dalla Fidei Donum" e sottolinea l'impegno missionario quale primo servizio di ciascuna Chiesa verso l'umanità. 

In particolare viene ricordata l'esperienza missionaria che papa Pio XII affidò alle chiese locali con l'enciclica Fidei Donum.

Durante la Veglia verrà consegnato il mandato ai missionari in partenza che riceveranno dalle mani dell'Arcivescovo il crocifisso. Contestualmente verrà rinnovato l'impegno missionario da parte di coloro che sono rientrati perchè trasmettano e comunichino la loro esperienza a servizio del rinnovamento delle nostre comunità.


            A tutti i partecipanti viene proposta la scelta del digiuno come condivisione con le innumerevoli situazioni di disagio presenti nel mondo. Durante la veglia si raccoglierà il corrispettivo della cena da inviare alla Pontificie Opere Missionarie.
Quale segno di partecipazione verrà donato un portachiavi in giunco frutto del lavoro di alcune donne di Huacho (Perù) che fanno parte dell'associazione Tejesol, un'associazione senza fini di lucro di ispirazione cristiana che incentiva lo sviluppo della comunità attraverso progetti inseriti nella cornice dell'economia solidale.

Approfondimenti sul sito www.chiesadimilano.it 

don Davide Milani
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