L’Oratorio in Diocesi di Milano

· più di 1200 Oratori sul territorio della Arcidiocesi di Milano (di diverse dimensioni e con strutture polivalenti associate: teatro, campi sportivi, sale ricreative). Sono di più del numero delle parrocchie della Diocesi perché nel territorio della stessa parrocchia collaborano anche due o tre oratori, in alcuni casi distinti in “maschile e femminile”, più spesso differenziati per età degli utenti). Più di uno su due dei bambini fra i sei e i dodici anni, presenti sul territorio diocesano, frequentano regolarmente l’Oratorio.

· più di 400.000 ragazzi, adolescenti e giovani che trovano nell’Oratorio un punto di riferimento (altrettanti genitori chiedono il sostegno e la cura dell’Oratorio per l’educazione alla fede e l’impegno nel tempo libero dei loro figli). 

· più di 50.000 fra educatori, catechisti e volontari impegnati nella formazione e nell’animazione delle attività in Oratorio.
(diventano almeno 100.000 se si considerano i numeri dei collaboratori che ruotano attorno alla struttura dell’Oratorio: bar, manutenzione, pulizie, associazioni collegate, gruppi sportivi, ecc.).

· ogni Oratorio comporta più di una responsabilità educativa. In ciascun Oratorio è presente un responsabile cui si riferisce il coordinamento delle “risorse umane” e delle attività, la progettazione delle proposte e, soprattutto, l’incontro con le persone. Affianco al Responsabile (prete, laico, suora) un’equipe (Consiglio dell’Oratorio) collabora alla realizzazione del progetto educativo condiviso con il Consiglio Pastorale della parrocchia.

· la cooperativa Aquila & Priscilla si occupa del discernimento, della formazione, dell’impiego e del coordinamento delle figure di laici responsabili di Oratorio a tempo pieno, a carattere professionale, (non preti e suore): sono attualmente più di quaranta, in servizio presso altrettante parrocchie della Diocesi. 

· la Fom (Fondazione diocesana per gli Oratori Milanesi) si occupa di tutto ciò che riguarda le attività e le proposte educative degli Oratori e per la loro promozione e il loro sostegno in tutti gli ambiti necessari, dalle istituzioni pubbliche e ed ecclesiastiche al mondo della comunicazione e della formazione. Da più di cento anni realizza itinerari, produce sussidi, organizza corsi di formazione e traduce per gli Oratori le linee pastorali della Diocesi.

