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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n.  50/2007

Milano, 4 dicembre 2007
Discorso alla Città e alla Diocesi

dell’Arcivescovo card. Tettamanzi

Giovedì 6 dicembre alle ore 18 presso la Basilica di S. Ambrogio (Milano, piazza Sant’Ambrogio, 15) l’Arcivescovo di Milano Cardinale Dionigi Tettamanzi terrà, come tradizione, il Discorso alla Città.

“L’uomo del cuore: anima e forza della città. Per una rinnovata responsabilità sociale” è il titolo del discorso che il card. Tettamanzi pronuncerà in occasione della Celebrazione vigiliare di S. Ambrogio, patrono della Città di Milano e compatrono della Diocesi.
Il discorso dell’Arcivescovo sottolinea la necessità di “leggere” la città a partire dall’impegno di tutti per una maggiore e rinnovata responsabilità sociale, al fine di superare le derive dell’individualismo: dal problema della casa a quello del lavoro, fino alle questioni aperte dell’immigrazione e dai Rom.
Sono state invitate le Autorità, i rappresentanti delle Istituzioni e i Sindaci di tutto il territorio su cui si articola la Diocesi di Milano. 

I giornalisti, gli operatori televisivi e i fotografi, sono pregati di posizionarsi nello spazio loro riservato sul lato destro (guardando l’altare) della Basilica. Ai giornalisti il discorso sarà inviato nella mattinata del 6 dicembre con embargo fino alle ore 18.30.
Venerdì 7 dicembre, giorno della festa di S. Ambrogio, il Cardinale Arcivescovo celebrerà il solenne Pontificale nella festa del Patrono, alle ore 10,30 nella Basilica di S. Ambrogio in Milano.
Sabato 8 dicembre, solennità dell’Immacolata Concezione di Maria, il Cardinale Arcivescovo celebrerà il Pontificale alle ore 11 nel Duomo di Milano.
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