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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 6/2007
Milano, 2 febbraio: Il card. Tettamanzi incontra gli Amministratori locali
Milano, 31 gennaio 2007

Venerdì 2 febbraio alle ore 21, l’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi incontrerà gli Amministratori locali delle Istituzioni presenti sul territorio. 
L’incontro si terrà presso l’Auditorium Alberione, in via Giotto 36, a Milano. 
Così scrive il Vicario Episcopale per la Vita Sociale don Eros Monti, nella lettera di invito agli Amministratori:
«Lo scorso anno, parlando del “cammino dell’amministratore fedele”, l’Arcivescovo esprimeva con queste parole il proprio intento: “con questa serata in modo concreto e diretto, desidero esprimere ancora una volta l’attenzione e la vicinanza mie personali e della Chiesa di Milano per tutti coloro che, come voi, trovano nell’agire per il bene comune il senso più vero e la ragione stessa del loro impegno. E vorrei anche che il mio gesto fosse di sprone a tutti, in particolare ad ogni cristiano e ad ogni comunità cristiana, a riconoscere e a rispettare l’importanza e il ruolo delle istituzioni nella “città dell’uomo”. 
Come è attestato da una ricca tradizione, Chiesa e la Comunità civile sono chiamate ad attivare forme di opportuna, reciproca collaborazione, al fine di promuovere un autentico servizio all’uomo e in vista del bene complessivo di tutti».

     don Davide Milani
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