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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 8/2007
Milano, 8 febbraio 2007 

Giornata della solidarietà


Domenica 11 febbraio si celebrerà nella Diocesi di Milano la “Giornata della Solidarietà”. Al centro della riflessione il tema “La precarietà in età adulta”, ovvero la condizione dei lavoratori in età matura, espulse dal mondo del lavoro e impossibilitati a trovare una nuova  occupazione. 

Sabato 10 febbraio, presso il Seminario di corso Venezia 11, Milano, dalle ore 15 alle 18, in preparazione della giornata, si terrà il Convegno “La precarietà in età adulta. Inutili a 45 anni”.

Interverranno Luigi Campiglio (Pro-Rettore Università Cattolica di Milano);  Antonio Pizzinato (già Senatore); Rosa Rinaldi (Sottosegretario al Lavoro e alla Previdenza), Francesco Totaro (Docente di Filosofia morale all’Università di Macerata). Introdurrà: don Raffaello Ciccone (Direttore Ufficio Diocesano per il Servizio per la vita sociale ed il lavoro). 


In Diocesi è programmata una raccolta per alimentare il “Fondo di solidarietà”.
Una parte dei fondi raccolti saranno destinati a sostenere iniziative di intervento a favore della famiglia, in coerenza con il Percorso pastorale Diocesano, proposto per il triennio 2006-2009. 


In occasione della “Giornata della Solidarietà” l’Arcivescovo ha inviato alla Diocesi un messaggio che trasmetto in allegato.

Ulteriori informazioni sono disponibili sul portale internet della Diocesi di Milano www.chiesadimilano.it
  don Davide Milani
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