
INFORMATIVA SUL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI PER L’INSERIMENTO DELLA MAILING LIST DEL SERVIZIO APOSTOLATO BIBLICO DELLA DIOCESI DI MILANO

Gentile signora, gentile signore,
Vogliamo informarti che i dati da te forniti al Servizio Apostolato Biblico della Diocesi di Milano saranno trattati conformemente alle norme previste dal Decreto Generale della CEI del 24 maggio 2018 ed esclusivamente per la finalità per la quale li hai forniti.
Il titolare del trattamento dei tuoi dati è la Diocesi di Milano, con sede in Piazza Fontana, 2 – 20145 Milano, contattabile all’indirizzo privacy@chiesadimilano.it . Il Responsabile della Protezione dei Dati (RDP/DPO) è contattabile all’indirizzo dpo@diocesi.milano.it . 
La base giuridica del trattamento è costituita dal legittimo interesse pastorale della Chiesa riconosciuto dalla legge 121 del 25 marzo 1985.
[bookmark: _GoBack]La finalità con cui tratteremo i tuoi dati è di tipo pastorale, permetterà infatti di essere inserito nella mailing list del Servizio Apostolato Biblico.
Per essere cancellati dalla mailing list e non ricevere più queste email basterà inviare la richiesta rispondendo a uno dei messaggi oppure scrivendo ad apostolatobiblico@diocesi.milano.it.
In ogni altro caso i tuoi dati non verranno diffusi né comunicati a terzi senza il tuo consenso e non ne sarà fatto un uso che non sia stato previamente consentito da te.
Potrai esercitare i diritti contemplati dalle normative vigenti in tema di Protezione dei Dati personali, più specificamente ricordiamo tra essi il diritto all’accesso ai tuoi dati personali, la rettifica o cancellazione degli stessi, la limitazione del trattamento o l’opposizione al trattamento stesso. Tali diritti, tuttavia, sono in certi casi limitati dalla normativa canonica. Considerato il tipo di rapporto che ti lega alla Diocesi e le finalità del trattamento dei tuoi dati, ti informiamo che tali dati restano comunque conservati negli archivi diocesani. Per esercitare i tuoi diritti puoi rivolgerti all’indirizzo privacy@chiesadimilano.it
Hai il diritto al reclamo presso una autorità di controllo.  
Informativa aggiornata al 14 dicembre 2020

