NOTE DI METODO PER LO SVOLGIMENTO DELLA SESSIONE

Abbiamo già diffuso via mail i documenti relativi all’Anno della Fede (Motu proprio "Porta Fidei" di Papa Benedetto XVI, la “Nota con le indicazioni pastorali per l’Anno della fede” della Congregazione per la Dottrina della Fede, i Lineamenta del prossimo Sinodo de Vescovi “La Nuova Evangelizzazione per la trasmissione della fede cristiana”), per una loro necessaria conoscenza in preparazione della sessione. 


La Traccia di Lavoro vuole essere un tentativo di inquadramento del tema a partire da quei documenti, che tenga conto di alcuni aspetti rapportati al contesto nel quale collocare la riflessione, ossia il concreto cammino della nostra diocesi ambrosiana. Si chiede di non ignorare tale Traccia ma di tenerla a base della riflessione.


Si offrono poi due schede, allegate alla Traccia di Lavoro. 

a) Una per i consiglieri, dove si propone una riflessione riferita sia a livello personale sia a quello comunitario, sui diversi aspetti della fede: la fede ricevuta, vissuta, annunciata e testimoniata. Una riflessione che deve poi sfociare in proposte o particolari attenzioni da tenere nel prossimo anno pastorale, in ciò aiutati dalle domande formulate. A tal fine si suggerisce di riflettere sui vari aspetti proposti, partendo dagli spunti di riflessione personale (nella scheda indicati nei paragrafi: “a livello personale”), avendo cura però poi di concentrarsi solo sulle domande proposte nei paragrafi “a livello comunitario”, al fine di consentire l’emergere di proposte e sottolineature concrete riferibili e attuabili nelle nostre comunità e realtà ecclesiali nel prossimo anno pastorale.

Ai consiglieri chiediamo di esporre gli esiti di tali riflessioni in interventi scritti, da contenersi in non più di 2000 caratteri, spazi esclusi (circa una cartella). Gli interventi devono essere inviati entro l’11 giugno, via mail a tomaso.pompili@unimib.it e a fedelialberto@alice.it o via fax al n. 0331 420729, che ne cureranno una sintesi, in collaborazione con la commissione preparatoria.

b) La seconda scheda è per le riunioni di Zona, a cui si chiede una verifica, sul tema della fede, sia nel profilo della conoscenza dei suoi contenuti che in quello della sua trasmissione, alla luce dei percorsi pastorali svolti e in atto e con particolare riferimento al ruolo delle famiglie.  Nella verifica si abbia cura di far emergere le esperienze positive insieme ai nodi problematici da sciogliere. Le sintesi dei lavori nelle zone pastorali devono essere inviate via mail a gdc@ideaconsult.it e a amegli@diocesi.milano.it.  Potranno già emergere puntuali proposte per vivere al meglio l’Anno della fede, che supportino  anzitutto il cammino ordinario delle nostre comunità, ma anche questioni da sottoporre in sessione alla comune riflessione nel momento dedicato al dialogo con l’Arcivescovo. 


In sessione saranno presentate le sintesi dei lavori di Zona e degli interventi scritti fatti pervenire dai consiglieri, riservando poi un momento di dialogo con l’Arcivescovo, con interventi liberi dei consiglieri su quanto l’Arcivescovo vorrà riprendere e sottolineare del tema dopo l’ascolto delle sintesi. 


Le sintesi delle riunioni di Zona e degli interventi scritti dei consiglieri saranno poi compendiati in un documento finale.
