ARCIDIOCESI DI MILANO
CONSIGLIO PASTORALE DIOCESANO
                                                       (IXMANDATO)

 Ai Membri del
Consiglio Pastorale Diocesano
LORO SEDI



Carissima/o Consigliere,

come già annunciato dal Calendario Diocesano, la III sessione del Consiglio Pastorale Diocesano è convocata per il  23-24 APRILE 2016

c/o  Villa Sacro Cuore  -  Triuggio – Tregasio (*)

	Il punto all’ odg è il seguente:

Verifica del percorso pastorale 
“Educarsi al pensiero di Cristo”



Si completa il presente programma  con la traccia di lavoro e documenti, in allegato, utili alla preparazione della sessione.


Cordiali saluti

La Segretaria							Il Presidente
Valentina Soncini 						+ Card. Angelo Scola

Milano,   5 APRILE 2016





(*) Si prega di segnalare  puntualmente la propriapresenza entro il 15 APRILEper poter permettere alla casa di organizzarsi in base al nostro numero di presenze. Chiediamo dunque di mandare alla email del Consiglio da cui si è ricevuta questa convocazionela propria indicazione di presenza o assenza con la seguente specificazione di presenza: usufruisco della cena  e/o, del pernottamento e/o del pranzo. Grazie

PROGRAMMA
III SESSIONE DEL CONSIGLIO PASTORALE DIOCESANO – IX MANDATO

Sabato 23 Aprile 2016

16.00Ora media 

16.15   Inizio dei Lavori:

Modera:  Claudia Di Filippo

Saluto del Vicario Incaricato e presentazione del tema della prossima sessione, in vista della formazione della commissione preparatoria.

Approvazione del verbale della Sessione II e comunicazioni 

Introduzione al tema a cura della Presidente della commissione preparatoria:  verifica del percorso pastorale  “Educarsi al pensiero di Cristo”

Presentazione delle sintesi delle zone  pastorali a cura dei Coordinatori 

Interventi  dei consiglieri

18.45	Interruzione dei lavori e celebrazione dei Primi Vespri della Domenica

19.30	Cena


20.45 Caminetto con l’Arcivescovo  


Domenica 24 Aprile  2016


07.30	Lodi e Santa Messa

08.40	Colazione.  
	
09.15	Ripresa dei lavori assembleari. 
Da una prima  verifica a  possibili proposte .  Introduzione  con intervento del Vicario Generale  S. E. Mario Delpini   
Prosecuzione del dibattito

10.50	Pausa 

11.00 Ripresa del dibattito

11.45 Votazione dei membri per la Commissione preparatoria della prossima sessione

12.00 conclusione dei lavori   


TRACCIA DI LAVORO

Tema di questa sessione è quello di considerare l’attuazione nell’Arcidiocesi della lettera pastorale del nostro Cardinale “Educarsi al pensiero di Cristo” per il biennio 2015-2017. 
Andando ormai verso il termine dell’anno pastorale 2015-2016, ,  il Consiglio Pastorale diocesano è chiamato a verificare quale riscontro essa abbia avuto sul territorio e cosa abbia significato, per le nostre comunità, l’itinerario intrapreso.

Se:
“Come ogni vero dono anche la fede domanda di maturare, di fiorire e fruttificare in noi fino a diventare “pensiero e sentimenti di Cristo Gesù”.
dobbiamo chiederci se è su questa strada che abbiamo camminato in questo anno pastorale.

Il contributo del Consiglio è quello di mettere a fuoco il percorso su cui ci si è mossi fino ad ora e nello stesso tempo suggerire all’Arcivescovo possibili tracce su cui indirizzarsi in futuro per attuare l’Educarsi al pensiero di Cristo,fare in modo che la nostra fede generi un nuovo modo di guardare l’esistenza e diventi sempre più “pratica di vita”.

Per la preparazione della Sessione III il testo centrale di riferimento è: 
La Lettera pastorale dell’Arc. Card. Angelo Scola “Educarci al pensiero di Cristo”. 
Ogni consigliere dovrebbe averne una  conoscenza adeguata e far emergere, dal suo punto di osservazione, se questa ha avuto diffusione e rilevanza nel territorio.

Un invito a tutti a interrogarsi

Il messaggio della lettera Educarci al pensiero di Cristo è un forte invito a porre in relazione sempre più stretta la fede e la vita. La domanda “chiave” per il confronto in Consiglio può essere così articolata:
· Come ci interpella questo invito? Quali passi riteniamo importante proporre per continuare in modo positivo un cammino di conversione personale e comunitaria?
Con queste domande i lavori si svolgeranno in tre passaggi: nelle zone, il sabato, la domenica, secondo le seguenti indicazioni.

Confronto nelle zone

Nell’ambito di ciascuna zona, con l’aiuto del proprio Vicario, la medesima domanda può esser così declinata:
· La nostra zona come si sta muovendo nella direzione dell’educarci al pensiero di Cristo? 
Per attuare un discernimento in questa direzione suggeriamo due passaggi, uno di provocazione generale e uno che riparta dalle indicazioni puntuali della lettera



Provocazione generale
· Alla luce della lettera, quali aspetti pastorali già in atto possono essere ancora maggiormente approfonditi e valorizzati?
Riferendosi al cap. IV di Educarsi al “pensiero di Cristo” nella Chiesa ambrosiana:
· I soggetti: famiglia, parrocchie, Associazioni e movimenti  e gli ambiti: liturgia catechesi, opere educative e culturali, opere di  carità, impegno nella società plurale, si stanno muovendo nella direzione auspicata dalla lettera pastorale?
- Se sì, come?
- Se no, per quali resistenze?

Avvertenza di metodo:
Soggetti e ambiti sono da indagare in relazione alla loro capacità di educare al pensiero di Cristo, non per altre specificità che porterebbero a confronti eccessivamente settoriali.

La relazione del coordinatore farà emergere in quale modo sia in atto la ricezione della lettera pastorale, con i suoi punti di forza e anche nelle sue fatiche o difficoltà. 

Sabato pomeriggio -  Verifica della ricezione 

I  coordinatori delle zone riportano in Consiglio l’esito del discernimento avvenuto, che poi continua nella riflessione dei Consiglieri che si interrogano da un punto di vista  personale e pastorale.
Sabato il dibattito continua fino a sera sulla scia delle relazioni di zona e delle riflessioni di ciascuno volte alla verifica.
La traccia data  per le zone è dunque di supporto  anche per gli ulteriori interventi del sabato.

Domenica mattina -   Dalla verifica al rilancio: quali gli obiettivi per il futuro?

Per il rilancio del percorso pastorale 2016-2017, in termini propositivi il dibattito domenica mattina può  focalizzarsi attorno  ad alcune sfide già emerse dal confronto in ambito diocesano come:
a. Tema educativo: la famiglia, la comunità educante
b. La questione fede/cultura 
c. Il nostro compito nella società plurale  
d. Carità generatrice di cultura 
[bookmark: _GoBack]Infine: I soggetti richiamati dal Cap. IV della lettera come possono ulteriormente assumere queste sfide?

La partecipazione attiva a questa ultima parte  della sessione sarà supportata, oltre che dalla propria esperienza personale ed ecclesiale, dagli esiti della Sessione II, dalle letture preparatorie, arricchita da quanto via via emerso in sessione.

Traccia di lavoro a cura della commissione composta da: Rita Annunziata, presidente della stessa, Claudia Di Filippo, Giulia Macchi, Mariangela Possenti, , Marina Villa, Roberto Crespi, Marco Galantini, Claudio Gatti, Marco Invernizzi, Luca Malini   Franco Olivero PierdomenicoPirola.   Per la segreteria del Consiglio sono stati presenti ai lavori S. E. Paolo Martinelli e Valentina Soncini 
