CONSIGLIO PASTORALE DIOCESANO

VIII mandato

III sessione – 19 – 20 marzo 2011

SCHEDA PER LA RIFLESSIONE NELLE RIUNIONE DI ZONA

Per le riunioni dei consiglieri nelle Zone Pastorali in preparazione alla sessione, la Commissione preparatoria propone di effettuare un lavoro di verifica limitato ai Consigli Pastorali Decanali e ai Consigli Affari Economici delle Parrocchie.

1. Sui Consigli Pastorali Decanali

E stato richiesto a tutti i decanati della Diocesi di comunicare una serie di dati ed informazioni per ottenere un quadro, anche se approssimativo, della situazione in merito al Consiglio Pastorale Decanale, tenendo presente che l’Arcivescovo ha completato la Visita Pastorale ai Decanati della Diocesi.

I risultati di questa inchiesta sono sintetizzati nelle tabelle e nella scheda allegata. 

Affidiamo alle riunioni dei consiglieri in ciascuna Zona Pastorale il compito di analizzare e commentare i risultati concernenti i decanati della propria Zona. 

A partire da dati precisi e non da mere impressioni sarà così possibile una migliore riflessione sull’attuale situazione e sulle problematiche emergenti, individuando eventuali azioni per il prossimo futuro, in particolare per i decanati che presentano assenza o scarsa funzionalità e rappresentatività dei Consigli . 

Alla luce dei dati emersi dall’indagine, si suggeriscono alcune possibili domande di verifica:

· Quali problemi in merito alla presenza o all’assenza del Consiglio Pastorale Decanale?

· Le Comunità Pastorali: quale presenza, problematiche e collegamenti con il Consiglio Pastorale Decanale?

· Quale rapporto con il territorio e la realtà civile e sociale?

· I Parroci ed i Presbiteri vivono e fanno trasparire la Comunione tra loro per  sostenere il Consiglio Pastorale Decanale nello sforzo comune di elaborare alcune chiare linee di pastorale d’insieme? 

· Quanto ancora il “campanilismo “e l’autoreferenzialità  della propria  comunità parrocchiale prevalgono sull’interesse per una efficace collaborazione a livello decanale, secondo il principio del “fare meno, fare meglio, fare insieme” ?

· La scelta dei rappresentanti delle singole comunità parrocchiali è guidata da un serio discernimento circa il ruolo del Consiglio Pastorale Decanale o spesso si ripiega su chi è più disponibile e non sa dire di no, prescindendo dalle caratteristiche necessarie per ragionare sulla pastorale d’insieme?

2. Sui Consigli Affari Economici Parrocchiali e di Comunità Pastorale 

· Sono presenti in tutte le parrocchie i Consigli Affari Economici? Si sono costituiti Consigli Affari Economici nelle Comunità Pastorali? Come funzionano?

· Si riuniscono regolarmente? 

· Sono presenti tutte le competenze? 

· È chiaro il ruolo dei Consigli Affari Economici?

· L’opera dei Consigli Affari Economici si inserisce negli orientamenti tracciati dal Consiglio pastorale parrocchiale o di Comunità pastorale? Quali rapporti con esso? 

