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Milano, 25 marzo 2017
Comunicato stampa n. 68/2017

APERTI I CANCELLI AL PARCO DI MONZA, 
RINTOCCHI DELLE CAMPANE
LA SIGNORA PATRIZIA PRIMA A ENTRARE: 
“QUI PER SENTIRE L’ENERGIA DEL PAPA”
Alle ore 8.00 i varchi del Parco di Monza sono stati aperti e si sono sentiti i rintocchi delle campane delle parrocchie di Vedano, Biassono, Villasanta. Il cielo è sereno. Sul prato del parco splende il sole. I volontari e i primi fedeli stanno già entrando nei settori in cui è suddiviso il grande prato davanti a Villa Mirabello dove alle 15 è atteso il Santo Padre. I pellegrini mostrano agli uomini della sicurezza gli zaini e si incanalano lungo i percorsi. Qualche selfie per chi è già arrivato davanti al palco. 

A Porta Vedano, Patrizia Legnaro, di Monza, è la prima ad essere arrivata. E’ qui dalle 6 della mattina. Ha lasciato la macchina a San Gerardo. «Sono venuta perché volevo sentire l'energia del Papa: non vederlo solo in televisione».

Chi si è mosso in auto di prima mattina dice di avere trovato le strade sgombre e di aver raggiunto facilmente i parcheggi.  In molti hanno scelto il treno. Valentina Rossi, 18, anni, di Segrate, racconta di aver viaggiato comodamente e di essere giunta in orario.

