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Milano, 25 marzo 2017

Comunicato stampa n. 75/2017

DEFLUSSO REGOLARE DEL MILIONE DI FEDELI 
DAL PARCO DI MONZA DOPO LA PARTENZA DEL PAPA
Procede in modo regolare il deflusso del milione di fedeli dal Parco di Monza, dopo che Papa Francesco ha lasciato il luogo della celebrazione della Messa a bordo di un’automobile blu, salutando la folla con la mano dal finestrino, per raggiungere San Siro. 

Il traffico automobilistico in uscita da Monza procede abbastanza regolare e già molti pullman sono ripartiti. I gruppi di disabili vengono aiutati a raggiungere i veicoli con i quali sono arrivati al Parco di Monza. Il trasporto dei disabili più gravi, che hanno bisogno di mezzi particolari, avviene con regolarità e con tempi definiti fisiologici dai volontari che li aiutano.

L’area della Messa è sgombra, pulita e in condizioni molto buone. Parte delle installazioni vengono già rimosse ed entro sera saranno ritirati tutti i sacchi della raccolta differenziata.

«È stato il regalo più bello che potevo ricevere a due mesi dall’ordinazione diaconale», ha detto don Alessio di Fagnano Olona, mentre a piedi con i suoi parrocchiani era avviato verso l’uscita. 

«Ne è valsa la pena, è stata una giornata davvero toccante», hanno detto Marco e Anna che sono venuti da Milano con i loro due bambini di tre e un anno. Prima di andarsene i fedeli della parrocchia di San Genesio di Dairago non hanno voluto rinunciare alla foto ricordo.

