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Comunicato stampa n. 22/2017
DOMANI IL CARD. SCOLA INCONTRA 
800 ORGANIZZATORI LOCALI
DELLA MESSA CON PAPA FRANCESCO
A LORO VERRANNO SPIEGATI I DETTAGLI 
PER PARTECIPARE All’EVENTO DEL 25 MARZO
 
 
Domani, sabato 11 febbraio, alle ore 10, al Centro Ambrosiano (via Sant’Antonio 5, Milano) l’Arcivescovo di Milano, il cardinale Angelo Scola, incontrerà 800 “Responsabili organizzativi locali” (Rol) delle parrocchie della Diocesi ambrosiana.
 
I Rol sono una figura chiave per l’organizzazione dell’evento centrale della visita di papa Francesco a Milano, la Messa al Parco di Monza, in programma sabato 25 marzo alle ore 15.00.
 
A loro, infatti, è chiesto, in accordo con il parroco, di promuove le iscrizioni alla Messa in parrocchia, di registrare i partecipanti, di identificare i capogruppo, di coordinare gli spostamenti il giorno dell'evento, di coordinarsi con l’organizzazione centrale della Diocesi.
 
Nella mattinata di formazione di domani verranno forniti ai Rol tutti i dettagli organizzativi e illustrate le modalità di iscrizione all’evento.
 
Dopo il cardinale Scola interverranno monsignor Bruno Marinoni, moderator curiae e vicario episcopale per gli Affari generali; don Davide Milani, responsabile dell’Ufficio comunicazioni sociali e l’equipe comunicazione Papa Milano 2017.
