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18 FEBBRAIO 2018

PREGHIERA IN ORATORIO PER LA DOMENICA ALL’INIZIO DI QUARESIMA

GESÙ SI PREPARA A DONARE LA SUA VITA
Se sei un ragazzo che ha tempo di praticare sport e divertirsi, ogni dieci ore di gioco, dedica un’ora a chi non può giocare, perché un ragazzo come te, ma troppo solo, troppo malato. Questo è l’invito che il nostro Arcivescovo Mario fa a ciascuno di noi: dedicare tempo agli altri, imparare a fare della nostra vita un dono, metterci a servizio.
Ecco che il brano di Vangelo che indica il cuore di questo tempo di Quaresima in oratorio sarà quello della Lavanda dei Piedi (Gv 13). Ascoltiamolo.

Lettura del Vangelo secondo Giovanni 13, 1. 4-5. 12-15
Prima della festa di Pasqua il Signore Gesù, sapendo che era venuta la sua ora di passare da questo mondo al Padre, avendo amato i suoi che erano nel mondo, li amò fino alla fine. … Si alzò da tavola, depose le vesti, prese un asciugamano e se lo cinse attorno alla vita. Poi versò dell’acqua nel catino e cominciò a lavare i piedi dei discepoli e ad asciugarli con l’asciugamano di cui si era cinto. … Quando ebbe lavato loro i piedi, riprese le sue vesti, sedette di nuovo e disse loro: «Capite quello che ho fatto per voi? Voi mi chiamate il Maestro e il Signore, e dite bene, perché lo sono. Se dunque io, il Signore e il Maestro, ho lavato i piedi a voi, anche voi dovete lavare i piedi gli uni agli altri. Vi ho dato un esempio, infatti, perché anche voi facciate come io ho fatto a voi.
Dialogo
Ragazzo 1: Questo è il brano della lavanda dei piedi che riviviamo il giovedì santo!

Educatore: Sì, esattamente, ma quest’anno sarà anche il brano che accompagnerà in oratorio la Quaresima, tempo liturgico di deserto, che ci porterà alla Pasqua di Gesù. 

Ragazzo 2: Nel brano Gesù si mette a servizio, lava i piedi dei discepoli, dà l’esempio.

Educatore: Gesù si fa dono per ciascuno di noi, lui dona se stesso fino alla fine, non si risparmia nemmeno in punto di morte, perché Gesù dà la sua vita per i propri amici (Gv 15, 13). Il suo è amore fatto di gesti concreti, come abbiamo ascoltato nel brano. Ci insegna che la vita è un dono, che può essere dono per gli altri e ci testimonia quanto sia bella e piena una vita così!
Siamo pronti ad iniziare un cammino così?

Ragazzi: Si

Ragazzo 1: Tra l’altro oggi abbiamo ricevuto un fantastico mosaico che ci aiuterà a vivere la Quaresima al massimo!

Educatore: Secondo voi che cosa rappresenta il mosaico?

Ragazzo 2: Al centro c’è l’immagine di un piede immerso in un catino e di una mano che lo lava. È la mano di Gesù che si piega a lavare i piedi di un suo discepolo, come farebbe con noi oggi.  
Educatore: Ricordiamocelo per tutta la Quaresima. Gesù è disposto a dare la vita per noi, a piegare se stesso per mettersi al nostro servizio. Lo fa per darci l’esempio perché anche noi possiamo fare lo stesso ai nostri fratelli e ai nostri amici. 
Dovremo costruire una scatoletta in cui inserire tutti i pezzi del mosaico. Lo comporremo un pezzo alla volta, un pezzo al giorno per finire il giovedì santo. Ci vuole costanza per realizzare il nostro percorso e sarà bellissimo vedere il nostro mosaico comporsi passo dopo passo, scoprendo quelle immagini che ci insegnano qualcosa di come Gesù sia un dono per noi, un dono per farci dono per gli altri. 

Ragazzo 3: Anche Gesù ha compiuto un cammino lungo 40 giorni, nel deserto, lo abbiamo sentito a messa questa mattina. È così che si è preparato a donare la vita. 

Educatore: Riprendiamo qualche versetto del Vangelo di questa domenica: 

In quel tempo. Il Signore Gesù fu condotto dallo Spirito nel deserto, per essere tentato dal diavolo. … «Tutte queste cose io ti darò se, gettandoti ai miei piedi, mi adorerai». Allora Gesù gli rispose: «Vattene, Satana! Sta scritto infatti: / “Il Signore, Dio tuo, adorerai: / a lui solo renderai culto”».

Gesù si mette in cammino, è a disposizione del Padre, adora solo il Padre. Non cede alla tentazione di servire altro, solo la parola del Padre è sorgente di vita e sostegno nel cammino anche quando ci si trova nella fatica. Quanto è importante la Parola di Dio per trasformare la nostra vita in qualcosa di bello. In questa domenica impegniamoci a mettere in pratica la Parola che abbiamo ascoltato.  Prepariamoci anche tu – come Gesù – a dare la vita, iniziando dal servire il tuo prossimo, così come hai imparato dalla lavanda dei piedi... Vedrai che bello!

Preghiamo con il salmo 50, chiedendo al Signore il dono di un cuore puro e libero da ciò che ci impedisce di accogliere la sua Parola:

Ragazzi: 
Pietà di me, o Dio, nel tuo amore;
nella tua grande misericordia cancella la mia iniquità.
Lavami tutto dalla mia colpa,
dal mio peccato rendimi puro.
Ragazze: 
Sì, le mie iniquità io le riconosco,
il mio peccato mi sta sempre dinanzi.
Contro di te, contro te solo ho peccato,
quello che è male ai tuoi occhi, io l’ho fatto.
Insieme: 
Ma tu gradisci la sincerità nel mio intimo,
nel segreto del cuore mi insegni la sapienza.
Distogli lo sguardo dai miei peccati,
cancella tutte le mie colpe.
Gloria

Preghiamo insieme e diciamo: Signore, insegnaci ad amare… 
-Ogni volta che prevale in noi l’egoismo e ci chiudiamo in noi stessi, senza aprire lo sguardo a chi condivide con noi la vita…
-Ogni volta che non ci accorgiamo di quanto sia bello accogliere, aprirsi agli altri e fare della vita un dono attraverso gesti concreti… 

-Ogni volta che non ti riconosciamo come Signore e Maestro della nostra vita…
Preghiamo

Signore Gesù,
siamo qui di fronte a Te,
a chiederti un cuore libero

che sappia seguirti, amarti,

amare come ami Tu.

Tu che hai amato

sino alla fine, 

aiutaci a camminare 

in questa direzione…

e ad imparare 
che la vita è bella quando è donata!

Amen

Padre nostro

Canto: Attratti dal tuo amore 

(canto della proposta Vedrai che bello, disponibile su www.libreriailcortile.it)
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