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Il Progetto “Giovani in Cammino”, evoluzione del precedente “Giovani Insieme”, promosso da Regione Lombardia e dalla Regione Ecclesiastica Lombardia, prevede il finanziamento di azioni progettuali che possono coinvolgere uno o più giovani retribuiti.
Questo Ufficio ha individuato il contratto di Collaborazione Continuativa come lo strumento giuridico in linea generale più idoneo a inquadrare correttamente il lavoro svolto dai giovani coinvolti.
Circa la quantificazione del compenso complessivo la legislazione non obbliga più a far riferimento ai CCNL ma è comunque opportuno, e anche moralmente doveroso, tener presenti due parametri: la qualità del lavoro (cioè, delle funzioni/mansioni affidate al collaboratore) e la quantità del lavoro richiesto. 

Inoltre, può essere opportuno considerare che il CCNL Uneba raccoglie le mansioni simili a quelle affidate al coordinatore/responsabile delle attività e nella categoria 4° Super e prevede una retribuzione oraria base lorda di circa 8,1 euro. 

A questa nota è allegato uno schema con gli adempimenti di Parrocchia, collaboratore e studio paghe relativi al contratto e alla sicurezza sul lavoro. È anche disponibile una bozza di contratto.

Questo Ufficio rimane a disposizione per ogni chiarimento.
