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Poveri: spiritualità della Carità per i giovani (2023-2024)
MESE DI OTTOBRE MISSIONARIO: IL REFETTORIO AMBROSIANO

Video introduttivo: https://www.youtube.com/watch?v=ztJOiF2nFFw

Domanda: 
“un semplice spezzare il pane materiale con gli affamati nel nome di Cristo è già un atto cristiano missionario” Papa Francesco, messaggio per la 97ma giornata missionaria mondiale 2023.
Con chi spezziamo il pane?

Contatti:
Il Refettorio Ambrosiano è un luogo “buono” e “bello”, dove solidarietà e arte si incontrano nella convinzione che la bellezza, in ogni sua forma, sia veicolo di promozione della persona e strumento per riconoscerne la profonda dignità. Un luogo che si propone di nutrire il corpo e lo spirito attraverso la bellezza delle opere che custodisce e delle relazioni che favorisce.
Anche tu puoi aiutare il Refettorio Ambrosiano incontrando e servendo la cena agli ospiti. Questo è possibile sia in una singola occasione (Periodo di Natale e Pasqua, da concordare per eventuali altri periodi) sia proponendosi per un servizio continuativo nel tempo.
Per candidarti e avere maggiori informazioni su questa esperienza di carità invia una e-mail a volontariato@caritasambrosiana.it mettendo come oggetto: "Refettorio - Catechesi Giovani 23/24"
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