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Poveri: spiritualità della Carità per i giovani (2023-2024)
TEMPO DI QUARESIMA: LA PIAZZETTA – MILANO

Introduzione:
Il centro diurno “La Piazzetta” si rivolge a persone in difficoltà, che per diversi motivi hanno subito una perdita affettiva e territoriale.  Il Centro accompagna le persone e le sostiene nel ridurre gradualmente l’isolamento, e riappropriarsi dei diritti di cittadinanza. All’interno del centro oltre ad attività di ascolto, si svolgono laboratori che hanno la finalità di riattivare le persone, suscitare interessi e capacità, motivarle per percorsi ricostruttivi, in rete con i servizi della Grave Emarginazione. 
Se si osserva oltre la chiusura, tutto appare illuminato
Condividere, ascoltare, costruire…è stare insieme
La cura e l’attenzione che si tocca con mano
Domanda: 
È tempo di agire, e in Quaresima agire è anche fermarsi. Fermarsi in preghiera, per accogliere la Parola di Dio, e fermarsi come il Samaritano, in presenza del fratello ferito. 
(Messaggio del Santo Padre Francesco per la Quaresima 2024) 
Siamo in grado di riconoscere i fratelli feriti attorno a noi? 
Sappiamo prendercene cura così come ha fatto il buon Samaritano?
Informazioni e contatti:
Il Centro offre contesti di socialità e cura verso sé stessi e verso la ricostruzione della propria persona.  Attraverso il fare si creano occasioni di relazioni significative, ascolto e fiducia.
È possibile fare volontariato presso il centro diurno “La Piazzetta” offrendo supporto per le attività di laboratorio già esistenti o di vostra invenzione (confrontandosi prima con gli operatori del centro).
Per candidature e informazioni su questa esperienza di carità invia una e-mail a volontariato@caritasambrosiana.it mettendo come oggetto: “La Piazzetta – Catechesi Giovani 23/24”
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