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Poveri: spiritualità della Carità per i giovani (2023-2024)
TEMPO DI PASQUA: CASA DELLA CARITÀ - LECCO
Video introduttivo: 
https://www.youtube.com/watch?v=l1rfpwdXNXk
Domanda: 
La Chiesa rivive lo stupore delle donne che andarono al sepolcro all’alba del primo giorno della settimana. La tomba di Gesù era stata chiusa con una grossa pietra; e così anche oggi massi pesanti, troppo pesanti chiudono le speranze dell’umanità: il masso della guerra, il masso delle crisi umanitarie, il masso delle violazioni dei diritti umani, il masso della tratta di persone umane, e altri ancora. Anche noi, come le donne discepole di Gesù, ci chiediamo l’un l’altro: “Chi ci farà rotolare via queste pietre?”. 
[…] Cristo guidi tutte le persone di buona volontà ad unirsi nella solidarietà, per affrontare insieme le molte sfide che incombono sulle famiglie più povere nella loro ricerca di una vita migliore e della felicità. 
[…] Possa la luce della risurrezione illuminare le nostre menti e convertire i nostri cuori, rendendoci consapevoli del valore di ogni vita umana, che deve essere accolta, protetta e amata.
Papa Francesco, messaggio Urbi et Orbi, Pasqua 2024
E noi quali pietre sepolcrali possiamo fare rotolare via? 
Nell’incontro con le sofferenze, come possiamo essere testimoni della luce della risurrezione?
Informazioni e contatti:
Caritas Ambrosiana, in collaborazione con la parrocchia di San Nicolò, ha desiderato e realizzato nel Centro Pastorale Paolo VI una Casa della Carità che, nel cuore della città di Lecco, offre alcuni servizi che Caritas assicurava da anni sul territorio e altri di più recente creazione. Una casa dove, grazie al lavoro prezioso e professionale di volontari e operatori, gli ultimi, i dimenticati da tutti vengono accolti, ascoltati e curati nella prospettiva di ridar loro dignità e nuova vita.
La struttura offre più servizi tra cui un centro di ascolto, un rifugio notturno, uno studio medico, un emporio, un servizio mensa ed un servizio guardaroba. 
Presso la Casa della Carità è possibile svolgere attività di volontariato sia come singoli che come gruppo.
[bookmark: _Hlk163200219]Per candidature e informazioni su questa esperienza di carità invia una e-mail a giovanicdclecco@caritasambrosiana.it mettendo come oggetto: “CdCLecco – Catechesi Giovani 23/24”
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