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Poveri: spiritualità della Carità per i giovani (2023-2024)
TEMPO DI PENTECOSTE: CARITAS AMBROSIANA
Domanda: 
Invito ogni comunità cristiana a fare questo: offrire ai propri fedeli momenti in cui ripensare gli stili di vita; darsi il tempo per verificare la propria presenza nel territorio e il contributo a renderlo migliore. […] Guai se la penitenza cristiana fosse come quella che rattristava Gesù. […] Si veda piuttosto la gioia sui volti, si senta il profumo della libertà, si sprigioni quell’amore che fa nuove tutte le cose, cominciando dalle più piccole e vicine. In ogni comunità cristiana questo può avvenire. 
Papa Francesco, Messaggio per la Quaresima 2024
Come possiamo rendere migliore il territorio che abitiamo?

"La Caritas Ambrosiana è l'organismo pastorale istituito dall'Arcivescovo al fine di promuovere la testimonianza della carità della comunità ecclesiale diocesana e delle comunità minori, specie parrocchiali, in forme consone ai tempi e ai bisogni, in vista dello sviluppo integrale dell'uomo, della giustizia sociale e della pace, con particolare attenzione agli ultimi e con prevalente funzione pedagogica.”
Art.1 Statuto Caritas Ambrosiana
Come possiamo essere promotori della testimonianza della carità? 

Informazioni e contatti:
Ripartiamo insieme dalle nostre comunità cristiane! Ogni zona, ogni decanato, ogni parrocchia della nostra diocesi sono preziose ed hanno al loro interno delle gemme di carità che spesso hanno bisogno solamente di un piccolo aiuto per fiorire.
Contattaci per sapere quali gemme sono vicino a te! 
Invia una e-mail a volontariato@caritasambrosiana.it mettendo come oggetto “Testimoni della carità 2024”
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