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	Diocesi di Milano - Servizio per la Famiglia,
«C’è speranza per l’amore. Schede per Gruppi Familiari a partire da un testo di Paola Bignardi», In dialogo, Milano, 2006. (p. 71, € 3,50)


Tante trasformazioni stanno caratterizzando in questo momento storico il nostro paese. Certamente il passaggio verso una famiglia che mette al centro, in modo più rilevante che nel passato, le dinamiche degli affetti ha una incidenza e una ripercussione nella vita delle persone come pochi altri mutamenti.

Per questo la Chiesa italiana, predisponendo lo strumento di preparazione al Congresso Ecclesiale di Verona, ha indicato nell’ambito della vita affettiva uno dei contesti in cui i credenti nel Vangelo di Gesù, i laici in modo particolare, sono chiamati a realizzare un’identità umana aperta alla speranza.

Questo sussidio può rappresentare per le Comunità parrocchiali, per i Gruppi familiari, ma anche per altre Associazioni e Movimenti interessati alla famiglia un utile strumento per essere in sintonia con il cammino della Chiesa italiana, soprattutto laddove le famiglie cristiane, con particolarità e competenza che solo ad esse spettano, possono essere «testimoni di Gesù risorto, speranza del mondo».


