Il programma del pellegrinaggio a Lourdes


Il programma del pellegrinaggio diocesano è stato preparato dal competente ufficio di Curia e prevede i seguenti momenti comunitari:


Lunedì 17 settembre: ore 15.00 S. Messa di apertura pellegrinaggio; ore 18.00 S. Rosario alla Grotta presieduto dal Cardinale (trasmesso da TV2000).    


Martedì 18 settembre: ore 6.00 Lodi con il personale e i volontari; ore 9.45 S. Messa alla Grotta (Podium); ore 17.00 Processione Eucaristica; ore 21.00 Processione Aux Flambeau. 


Mercoledì 19 settembre: ore 10.00 S. Messa Internazionale.

Le iscrizioni 

L'Ufficio pastorale per il turismo e i pellegrinaggi NON fa servizio di agenzia: offre informazioni, ma non raccoglie prenotazioni.

L’agenzia Duomo Viaggi coordinerà la parte tecnica - in sinergia con le agenzie del territorio che tradizionalmente organizzano viaggi di fede - e l’Oftal, l’Unitalsi e il Cvs coinvolgeranno i malati come da loro tradizione.

Per chi organizza in proprio il viaggio è previsto il versamento di un contributo di 10 euro per pellegrino, già compreso invece nei pacchetti delle agenzie che si sono relazionate con l'ufficio di curia. 

Tale somma sarà ritirata dalla Agenzia Duomo e darà diritto ai sussidi per seguire le celebrazioni a Lourdes ed al foulard distintivo del gruppo diocesano oltre a contribuire all'offerta dovuta al Santuario stesso.  


Gli aggiornamenti sono disponibili all’indirizzo www.chiesadimilano.it/turismo. 

