Très chers amis musulmans,
plusieurs d’entre vous se souviennent – ainsi que je le crois – qu’à l’occasion de la grande fete solennelle du Noel chrétien, les Pretres de nos paroisses passaient d’une maison à l’autre pour une courte prière et pour invoquer la bénédiction de Dieu sur nos familles. Bien souvent vous aussi ouvriez vos portes, nous accueillant avec amitié, et parfois pour un moment de prière commune.
Cette année, à cause du Covid-19, cela n’est pas possible, mais j’ai demandé à vos Imams de vous lire ces quelques lignes par lesquelles nous désirons vous faire savoir que nous sommes à vos cotés en ce moment difficile pour tout le monde.
Des Imams et des Pretres se rencontrent souvent, en partageant les valeurs qui leur sont communes dans la foi, afin de prendre ensemble des initiatives pour le bien commun, ainsi que c’est arrivé au cours de la rencontre entre le Grand Imam de Alhazar et le Pape, et en d’autres occasions.
[bookmark: _GoBack]Maintenant encore, ce message veut etre une rencontre entre vous et nous, un signe d’amitié et de témoignage de notre foi. Prions Dieu les uns pour les autres, prenons soin les uns des autres. Ce n’est que dans la solidarité, dans le service et dans l’amour réciproque que le monde parviendra à la Justice et à la Paix. Prions pour que cette épidémie cesse, pour que nous puissions vraiment vivre en frères et en soeurs, selon la volonté de Dieu.
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