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UFFICIO PER LA PASTORALE DEI MIGRANTI






Milano, 11 dicembre 2012

Migrazioni: pellegrinaggio 
di fede e speranza 

“Abbiamo visto spuntare la sua stella e siamo venuti per adorarlo”

 (Mt 2,2)

Reverendo Parroco, 

anche quest’anno, nel giorno dell’Epifania, il Cardinale Angelo Scola celebrerà con i migranti delle comunità cattoliche e tutti i fedeli che lo desiderano la S. Messa nella festa dei Popoli, nel Duomo di Milano.  

Si tratta di una celebrazione attesa, festosa e partecipata, in cui i fedeli delle comunità cattoliche immigrate presenti nella nostra Diocesi, raccolgono l’invito del Cardinale a vivere insieme la celebrazione eucaristica, in un momento dell’anno sempre un po’ difficile per chi vive lontano dagli affetti.

A complicare le cose in questi ultimi tempi è certamente anche la crisi economica, che acuisce il senso di precarietà – soprattutto economica e sociale – di tutti coloro che hanno intrapreso il cammino della migrazione, sperando di migliorare la condizione di vita propria e dei propri cari. 
Tuttavia, osiamo credere che la fede e la speranza siano il sicuro sostegno del migrante, capaci di renderlo coraggioso, tenace nel cammino e, come i Magi, con lo sguardo sempre volto alla stella. Come ha scritto Papa Benedetto XVI nel suo recente messaggio per la prossima Giornata del Migrante e del Rifugiato: «i viaggi di molti sono animati dalla profonda fiducia che Dio non abbandona le sue creature… Fede e speranza, dunque, riempiono spesso il bagaglio di coloro che emigrano, consapevoli che con esse possiamo affrontare il nostro presente».


Questa mia lettera è, dunque, per sottoporre alla Sua attenzione tre significativi momenti che riguarderanno da vicino i fratelli migranti, nelle prossime festività natalizie e nel mese di gennaio:

1. come detto, la S. Messa dell’Epifania 2013, alle ore 17.30 nel Duomo di Milano, presieduta dal Cardinale Angelo Scola. Le invio il manifesto – che riporta il tema sopra citato –, con preghiera di affiggerlo ed eventualmente di partecipare insieme agli immigrati che frequentano la parrocchia.

2. Durante la Messa dell’Epifania, sarà indetto il consueto concorso di scrittura per stranieri, IMMICREANDO. L’iniziativa, nata per dare voce ai migranti attraverso i loro racconti, è giunta alla XI edizione. È un’iniziativa culturale, che speriamo possa aiutare in quel percorso di integrazione che tutti auspichiamo. A partire dal 6 gennaio, tutte le informazioni saranno disponibili su: www.chiesadimilano.it/migranti; www.cappellaniamigrantimilano.it.
(Presso l’ufficio per la Pastorale dei Migranti è ancora disponibile la seconda raccolta dei testi vincitori e finalisti delle edizioni 2006-2010).

3. La Giornata Mondiale del Migrante e del Rifugiato, che si celebrerà a quest’anno la prossima domenica 13 gennaio 2013.

Come sempre, la Fondazione Migrantes provvederà a inviare a tutte le Parrocchie un sussidio di riflessione e preghiera. Inoltre, tutto il materiale è scaricabile dal sito della Fondazione Migrantes (www.migrantes.it), alla voce “99ma Giornata Mondiale delle Migrazioni”.
Per una Diocesi grande come la nostra, dove gli immigrati che vivono e lavorano sono circa il 10% della popolazione diocesana e di cui, solo a Milano, oltre il 40% è cattolico, la Giornata Mondiale del Migrante riveste un significato particolare e grande è l’attenzione che la Chiesa Ambrosiana ha sempre dimostrato per tale fenomeno umano e sociale. 
Mi permetto, pertanto, un accenno all’eventuale raccolta di offerte: la somma potrà essere inviata ad ARCIDIOCESI DI MILANO, con la motivazione per Giornata Mondiale Migrazioni, oppure consegnata direttamente al nostro ufficio di piazza Fontana, 2 –  20122 Milano.

Infine, proprio per il momento che stiamo attraversando, come Ufficio diocesano per la Pastorale dei Migranti riteniamo doveroso farci presenti a Lei e alla Sua comunità parrocchiale per approfondire il senso della presenza e della accoglienza dei migranti da parte della comunità cristiana. 

In particolare, per le parrocchie della Zona I, dove quest’anno lavoriamo per la “sensibilizzazione” al positivo della migrazione, l’equipe dell’Ufficio per la Pastorale dei Migranti (don Giancarlo Quadri, don Alberto Vitali, don Mario Antonelli, don Orazio Antoniazzi) si rende disponibile per dei momenti di incontro, ascolto, formazione, collaborazione nella progettazione di una cura pastorale dei migranti. Le parrocchie interessate possono contattarci ai riferimenti in calce.
Ringraziandola di cuore sin d’ora per la disponibilità e collaborazione, colgo l’occasione per augurarLe un lieto Natale e sereno anno nuovo.

Don Giancarlo Quadri
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