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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


Milano, 19 ottobre 2006

COMUNICATO STAMPA n. 38/2006

Domenica 22 ottobre si celebra anche nella Diocesi Ambrosiana la “Giornata missionaria mondiale”. Ogni comunità parrocchiale è invitata a pregare e a compiere un gesto di generosità per sostenere le attività anche sociali e caritative dei missionari sparsi nel mondo. Da sottolineare che sono oltre 2.000 i missionari nativi della Diocesi di Milano, appartenenti a diversi istituti o ordini religiosi, che in ogni continente annunciano il Vangelo e promuovono opere di autentica carità.
In preparazione alla giornata, Sabato 21 ottobre all’Arena di Milano, viale Byron 2, a partire dalle ore 20.45 si terrà una grande veglia missionaria presieduta dal Cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi. Sono previste oltre 10.000 persone.
Tema della Veglia è una frase di San Francesco Saverio: “Quello che non è donato è perso”.
Quest’anno ricorrono i 500 anni della nascita di San Francesco Saverio, il missionario gesuiti spagnolo che è considerato uno dei padri della missione in Oriente. Proprio la sua vita sarà il filo conduttore della veglia.

Durante la veglia di preghiera è prevista la testimonianza di un sacerdote cinese e si pregherà anche per suor Leonella Sgorbati, la missionaria della Consolata uccisa il 17 settembre scorso a Mogadiscio (Somalia).
Durante la Veglia l’Arcivescovo consegnerà ai missionari (sacerdoti, religiosi e religiose, laici) in partenza il mandato missionario.
Approfondimenti su questo tema in Incrocinews (www.incrocinews.it)

                      mons. Gianni Zappa
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