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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n.  41/2006
Processione del Señor de los Milagros

Milano, 27 ottobre 2006
Domenica 29 ottobre p.v., nel centro storico di Milano, si svolgerà la processione chiamata del “Señor de los Milagros”. Espressione di una radicata tradizione peruviana di religiosità popolare, la devozione al Signore dei Miracoli è divenuta simbolo di un’identità di popolo, che oggi coinvolge non più solo chi proviene dal Perù, ma più in generale il popolo Latino-Americano.

Quest’anno la processione sarà preceduta da una solenne Celebrazione Eucarisitca presieduta dall’Arcivescovo Cardinale Dionigi Tettamanzi nel Duomo di Milano alle ore 11.
La Processione partirà pertanto dal Duomo di Milano verso le ore 12,30 e si concluderà in Piazza S. Stefano verso le ore 18.
La partecipazione dei fedeli è considerevole. Si prevedono oltre 7.000 persone provenienti dalla Diocesi di Milano e da altre Diocesi dell’Italia Settentrionale. 

La devozione popolare verso l’“Imagen”, il dipinto con il Cristo Crocifisso, ha origini lontane. Risale al XVII secolo – precisamente al 1655 –, quando, durante un rovinoso terremoto che colpì Lima e che distrusse molta parte della città, fra cui anche l’edificio dove si trovava il dipinto, la parete cui quest’ultimo era appoggiato, rimase miracolosamente illesa e la sacra immagine del Cristo fu salva. Significativo è il fatto che tale dipinto fosse opera di uno schiavo africano.
In relazione a questo e ad altri successivi accadimenti miracolosi attribuiti al dipinto, iniziò la devozione all’Imagen, che ancora oggi viene venerata e omaggiata con delle celebrazioni che si snodano lungo tutto il mese di ottobre (Mes Morado) e che culminano con una grande processione per le strade dell’immagine del Signore dei Miracoli.
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