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COMUNICATO STAMPA n. 103/2011

«Questo Natale nascerà sano. Grazie a te»
Con la Giornata di lotta all’Aids del 1 dicembre parte la campagna di Natale
per sostenere l’ospedale della Diocesi di Milano a Chirundu, in Zambia
A Natale quest’anno puoi regalare la vita, contribuendo alle terapie per mamme e bambini contagiati dal virus Hiv. In occasione della Giornata mondiale di lotta all’Aids del 1 dicembre la Diocesi di Milano lancia la campagna natalizia «Questo Natale nascerà sano. Grazie a te», per sostenere le attività del Mtendere Mission Hospital di Chirundu, in Zambia, che ogni anno accoglie e cura migliaia di persone malate di Aids.

Il Mtendere Mission Hospital è l’unico ospedale aperto e amministrato direttamente dalla Diocesi di Milano e oggi è il riferimento sanitario per oltre 60mila persone che vivono in una zona rurale di grande povertà. L’ospedale ha anche avviato un progetto di prevenzione e cura per ridurre al minimo il rischio contagio e la trasmissione del virus Hiv da mamma a bambino. Nel 2011, fino a fine ottobre, i pazienti assistiti dall’ospedale per malattie legate all’Aids sono stati 3286, le donne assistite presso la Clinica prenatale sono state 942, di cui 174 sono risultate positive al test Hiv, e 327 le persone che si sono sottoposte a trattamento antibiotico per la profilassi di malattie legate al virus.
La Diocesi di Milano, insieme all’Ong CeLIM, ha rilanciato quest’anno – in occasione del 50° anniversario della presenza dei missionari ambrosiani nel Paese africano – le attività dell’ospedale diocesano e ha promosso la campagna di solidarietà «Positivi nell’anima» che ha portato finora a una raccolta fondi di 80.741,07 euro. Ora, per Natale, la Diocesi propone un regalo di solidarietà, che contribuirà a sostenere le attività dell’Umoyo Clinic, un ambulatorio dedicato dove bambini nati da madri sieropositive vengono monitorati e curati fino al compimento del 2° anno di vita. Oggi le madri che non si curano trasmettono il virus ai figli nel 40% dei casi, mentre con le terapie garantite dall’Ospedale di Chirundu la percentuale viene abbattuta scendendo fino all’1%. 

Ecco come fare per aderire alla campagna di Natale. Si può regalare un mese di terapia per un bambino nato da una mamma sieropositiva con 15 euro; la terapia per una mamma sieropositiva durante la gravidanza e il parto con 50 euro; le cure e l’accompagnamento per una mamma sieropositiva e il suo bambino dal parto ai primi 3 mesi di vita con 100 euro; «Salva la vita di un bambino», la terapia completa dalla nascita ai due anni di vita, con 360 euro. Chi sceglie di regalare uno di questi pacchetti può  fare la propria donazione tramite: 

- Conto corrente postale numero 000052380201 intestato a CeLIM, causale «Positivi nell’anima»
- Bonifico bancario, conto corrente intestato a CeLIM/Diocesi di Milano, Banca Popolare Etica IBAN IT45F0501801600000000136790
Deve poi segnalare la donazione, il nome di chi versa e il nome del destinatario del regalo a info@celim.it. Verrà inviata la cartolina di auguri della campagna al destinatario del dono.

In allegato la cartolina della campagna «Questo Natale nascerà sano». Altro materiale è a disposizione sul sito www.positivinellanima.it 
don Davide Milani
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