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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 67/2011

Milano: in 500 a scuola di Bibbia 

all’ora dell’aperitivo

Lunedì 26 settembre inizia

la Scuola biblica nella città

Milano, 21 settembre 2011

Lunedì 26 settembre 2011 alle ore 19 presso l’Università Cattolica del Sacro Cuore (largo Gemelli 1), inizierà il terzo anno della Scuola biblica nella città di Milano. 

La Scuola biblica nella città proposta per il terzo anno dall’Apostolato Biblico dell’Arcidiocesi di Milano, dall’Istituto Superiore di Scienze Religiose e dal Centro Pastorale dell’Università Cattolica si articolerà in due cicli di sette lezioni per un totale di 16 incontri. Il primo ciclo prenderà avvio lunedì 26 settembre, il secondo inizierà martedì 10 gennaio 2012 allo stesso orario (dalle 19 alle 20.30) e nella stessa sede. I due cicli avranno come tema: «Il Dio di Giobbe e il Dio di Gesù Cristo, primogenito di tutta la Creazione e dei risorti». 

In allegato il programma completo dei corsi. 


La Scuola biblica è un’opportunità offerta a coloro che sono impegnati nella catechesi, nella animazione dei Gruppi di ascolto della Parola, nei gruppi liturgici ed in genere nella pastorale delle comunità cristiane, ma anche per quanti desiderano conoscere in modo serio la Bibbia.

Sono molteplici e in costante crescita le Scuole bibliche sparse sul territorio della Diocesi ambrosiana. Nella sola città di Milano, sono state poco meno di 500 le persone che hanno seguito la precedente edizione della Scuola biblica. Le iscrizioni per l’edizione che prenderà il via lunedì sono ancora aperte presso la Segreteria dell’Istituto Superiore di Scienze Religiose (tel. 02.795508) e anche online accedendo al sito  www.chiesadimilano.it/issr che riporta tutte le informazioni utili.
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