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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 79/2011

Venerdì 7 ottobre in Duomo

incontro del card. Angelo Scola

con i giovani per la Redditio Symboli 

Milano, 6 ottobre 2011

Venerdì 7 ottobre alle ore 20.45 si terrà in Duomo a Milano l’incontro dell’Arcivescovo di Milano, cardinale Angelo Scola, con i diciottenni e i giovani della Diocesi.

Questo della Redditio Symboli è il primo appuntamento diocesano che il cardinale Angelo Scola avrà con i giovani ambrosiani, e per l’occasione ne sono attesi in Duomo 6000 provenienti da tutta la Diocesi. 

Per loro sarà l’occasione per riaffermare nella preghiera e nella gioia la propria fede in Cristo Gesù, meditando e pregando insieme all’Arcivescovo guidati dal tema che li accompagnerà nel nuovo anno pastorale “A immagine di Dio li creò”.

L’incontro in Duomo della sera sarà preceduto alle ore 16.45 presso la Basilica di S. Ambrogio da un momento significativo: circa 1000 diciottenni della Diocesi consegneranno nelle mani del Cardinale Arcivescovo Angelo Scola la propria Regola di vita, una lettera personale nella quale questi giovani, giunti al decisivo passaggio nell’età adulta, sintetizzano i motivi della propria fede e si assumono alcuni impegni per la preghiera, la formazione personale e il servizio alla comunità cristiana e ai poveri. In Diocesi ci sono almeno 200 gruppi composti da 18/19enni  presenti in tanti oratori delle parrocchie ambrosiane.

La celebrazione in Duomo sarà trasmessa in diretta su www.chiesadimilano.it, da Telenova News (Canale 664) e da Radio Mater.

Informazioni e approfondimenti su www.chiesadimilano.it 

don Davide Milani
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