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COMUNICATO STAMPA n. 10/2008
ogni sabato, dal 1  marzo, ore 18: Annuncio Ecumenico alla Città
Milano, 28  febbraio 2008

Le Chiese Cristiane di Milano, a partire da sabato 1 marzo alle ore 18, presso la civica chiesa di san Gottardo al Palazzo Reale, in via Pecorari, Milano, propongono alla grande Città un’ora di ascolto, annuncio e dialogo.
L’iniziativa, intitolata “ Che cercate? ”, vuole essere un’occasione regolare in cui proporre una lettura ecumenica della Parola di Dio, destinata soprattutto a chi è in ricerca sul senso della vita e s’interroga sulla propria esperienza di fede.

Ogni sabato all’ascolto sarà offerta la lettura, interpretata da un attore, di una pagina significativa della letteratura e di un testo biblico, mentre una proposta musicale ne favorirà la meditazione.

L’annuncio sarà proposto da esponenti delle diverse confessioni cristiane, anche laici e donne, e aprirà lo spazio del dialogo con i partecipanti.

Rappresentanti di confessioni cristiane diverse e giovani di “Osare la pace per fede” si alternano nell’animare l’incontro settimanale e ad annunciare il messaggio evangelico.

Ad aprire questo appuntamento sarà il pastore evangelico Paolo Ricca, della Facoltà Valdese di Teologia di Roma. Le letture saranno affidate all’attore Mario Bertasa e i momenti musicali all’arpa di Fiorella Bonetti.
Anticipiamo fin d’ora che l’incontro di sabato 29 marzo sarà guidato da Moni Ovadia.

In allegato il programma dell’iniziativa e dichiarazioni di alcuni tra i promotori.
L’iniziativa è proposta dal Consiglio delle Chiese Cristiane di Milano, dalla Rettoria di San Gottardo al Palazzo, con la collaborazione dell’ufficio Ecumenismo e Dialogo e dell’ufficio Comunicazioni Sociali dell’Arcidiocesi di Milano.

Per approfondimenti contattare don Gianfranco Bottoni, responsabile dell’ufficio Ecumenismo e Dialogo e rettore di san Gottardo al Palazzo: n° di telefono 02 8556 354.
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