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COMUNICATO STAMPA n. /2008
6 marzo ore 12 - Conferenza Stampa
Millenario cattedrale Sarsina 
Milano, 4 marzo 2008
Per giovedì 6 marzo 2008 alle ore 12 è organizzata una conferenza stampa nella sala al piano terra della Curia Arcivescovile (Milano, piazza Fontana 2) per presentare le celebrazioni che avranno luogo nella città di Sarsina (Forlì-Cesena) in occasione dei mille anni dell’edificazione della locale Catterale.
L’amicizia con la Chiesa di Cesena-Sarsina impegna di buon grado la Diocesi di Milano a dare visibilità alla loro iniziativa e ad ospitare questa conferenza stampa.
Per celebrare lo storico anniversario, il 25 marzo prossimo si aprirà a Sarsina il Millenario della Basilica Cattedrale che si protrarrà – con un fitto calendario di iniziative - fino al 31 maggio 2009. 

Per questa occasione, Papa Benedetto XVI, con decreto della Penitenzeria Apostolica, ha concesso la grazia della celebrazione di un Anno Santo straordinario. 

Saranno presenti – tra gli altri – alla conferenza stampa: 

- il vescovo della Diocesi di Cesena-Sarsina, monsignor Antonio Lanfranchi, 

- il sindaco di Sarsina, senatore Lorenzo Cappelli, primo cittadino dal 1947

- il presidente del Comitato Nazionale per il Millenario, don Gabriele Foschi 

- il direttore artistico del Plautus Festival, Beppe Arena.

Nella conferenza stampa verranno presentati tutti gli eventi religiosi e culturali che caratterizzeranno l’anno di celebrazioni del millenario della Cattedrale di Sarsina.
Ne anticipiamo due:

- 25 marzo 2008, ore 16, cattedrale di Sarsina: inizio celebrazioni ufficiali alla presenza dell’arcivescovo di Bologna, cardinale Carlo Caffarra
- agosto 2008, Sarsina: prima assoluta mondiale dell’opera di Ennio Morricone “Cantata mistica per i 1.000 anni della Cattedrale di Sarsina”.  
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