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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n.  13/2008
8 marzo: “Sacristi intelligenti”

corso per la tutela del patrimonio artistico parrocchiale
Milano, 7 marzo 2008
L’Ufficio per i Beni Culturali della Diocesi di Milano propone un corso per tutti i volontari parrocchiali attenti all’immenso patrimonio artistico e culturale presente nelle oltre mille chiese ambrosiane. Il corso, con sede presso l’Ambrosianeum di via delle Ore 3 a Milano, inizierà sabato 8 marzo alle ore 9.00
Questo ciclo di lezioni rientra all’interno delle proposte formative dell’Arcidiocesi e vuole attivare tutte quelle persone che per passione personale o per studi accademici, hanno una particolare sensibilità ai Beni Culturali ecclesiali.

 
Molte risorse potrebbero essere meglio impiegate se i luoghi sacri fossero oggetto di un costante monitoraggio. In questo senso proponiamo di recuperare il Sacrestano intelligente, proposto da san Carlo: una figura pastorale che possa impiegare le proprie competenze culturali e artistiche in un volontariato a favore della propria parrocchia.

 
Una figura capace di leggere i segni di un incipiente degrado, di capire se le condizioni microclimatiche di una sacrestia aperta solo in occasione della annuale Festa patronale, possono deteriorare i paramenti e gli arredi in essa conservati. Un volontario tecnicamente pronto a suggerire opportunità, tempistica e i necessari contatti per realizzare un’opera di restauro. 
 
Il corso non si prefigge il compito di formare tecnici del restauro, ma ha l’obbiettivo di istituire nelle parrocchie, a fianco del catechista e del lettore liturgico, la figura del volontario parrocchiale per i beni culturali, cioè un nuovo Sacrista intelligente.

 
Il programma completo del corso è in allegato. All’atto dell’iscrizione si dovrà presentare la scheda firmata dal proprio parroco. Il corso prevede una simbolica cifra di Euro 50,00 quale formale adesione e rimborso delle spese di segreteria.

don Davide Milani
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