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COMUNICATO STAMPA n. 14/2008
Il card. Tettamanzi partecipa al Tavolo regionale 

delle Istituzioni sanitarie di ispirazione cristiana

Sabato 15 marzo 2008 ore 9.00 presso l’Aula Pio XII, Via S. Antonio 5, Milano, si terrà il convegno “Le istituzioni sanitarie d’ispirazione cristiana: caratteristiche e finalità”.

117 strutture, 13.642 posti letto, 1.826 posti day hospital o ciclo diurno continuo, 19.568 gli operatori sanitari coinvolti. Questi i numeri che rappresentano la realtà sanitaria lombarda di  ispirazione cristiana.
Occasione del simposio la presentazione del già costituito Tavolo regionale Istituzioni sanitarie di ispirazione cristiana promosso dalla Consulta per la Pastorale della Salute – Regione Lombardia.

Dopo l’introduzione di mons. Italo Monticelli, Delegato Regionale per la Pastorale della Salute, mons. Giuseppe Merisi – Vescovo di Lodi e Delegato CEL (Conferenza Episcopale Lombarda) per la Pastorale della Salute e della Carità – parlerà sul tema: “Le istituzioni sanitarie d’ispirazione cristiana a partire dalla Nota Pastorale della CEI 2006”.
A seguire il  dott. Domenico Galbiati  - Presidente IRCCS E. Medea La Nostra Famiglia – porterà il suo contributo su: “ Il sistema sanitario tra presente e futuro”.

“Ruolo e significato della sanità cattolica” è il titolo della relazione affidata a avv. Luca Degani – Direttore Generale Fondazione Sacra Famiglia

Seguirà la tavola rotonda intitolata “Le nostre realtà”, cui parteciperanno: mons. Angelo Bazzari – Presidente Fondazione Don Carlo Gnocchi -, dott.ssa suor Maria Oliva Bufano –Suore Ancelle della Carità - , suor Vittoralma Comaschi – Istituto Suore Maria Consolatrice -  fra Marco Fabello  - Ordine Ospedaliero S.Giovanni di Dio – dott. Alda Pellegri –Associazione La Nostra Famiglia – e dott. Gianna Maria Zoppei – Centro S. Raffaele del Monte Tabor -. 
La giornata di studio terminerà con l’intervento conclusivo di Mons. Giuseppe Merisi. 

In mattinata prenderà la parola il card. Dionigi Tettamanzi, Arcivescovo di Milano.

don Davide Milani

Responsabile Comunicazione 

Diocesi di Milano

20122 Milano - Piazza Fontana, 2 - Tel. (39) 02 - 8556240 - Fax 8556312

