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Milano, 5 aprile 2008
6 aprile: raduno dei “gruppi familiari” 

in Diocesi di Milano sono 6000
Domani, domenica 6 aprile, si svolgerà in ciascuna delle sette zone  della Diocesi ambrosiana un incontro rivolto alle coppie di sposi che partecipano ai Gruppi di spiritualità familiare.

Gli incontri si svolgeranno a Milano, Varese (Masnago), Bosisio Parini (Lc), Rho (Mi), Concorezzo (MB), S.Donato Milanese (Mi)e Sesto S.Giovanni (Mi). 

L’incontro è stato preceduto negli scorsi mesi da una rilevazione che ha segnalato la presenza in Diocesi di più di 800 gruppi, composti da un totale di 12.000 persone, che regolarmente si ritrovano per riflettere sulla fede a partire dal proprio matrimonio. 

Abitualmente un gruppo è composto da 6-7 coppie, con la presenza di un sacerdote e si riunisce con frequenza mensile. I gruppi sono nel 75% nelle comunità parrocchiali, mentre un 25% (circa 200) sono espressione di Associazioni e Movimenti. Il 10% dei gruppi si qualifica come “appena nato”, mentre il 20% è composto da coppie nei primi 10 anni di matrimonio.

L’incontro è proposto all’interno del Percorso pastorale sulla famiglia indicato per questi tre anni dal card. Tettamanzi e in particolare in relazione alla seconda tappa che ha come tema “Famiglia comunica la tua fede”. Per questa occasione il Cardinale ha rivolto alla Diocesi un messaggio (in allegato): “le famiglie, attraverso i gruppi familiari, portano un contributo di presenza e di impegno perché nella comunità cristiana e nella società le coppie di sposi siano sempre più consapevoli della straordinaria ricchezza che scaturisce dal loro riconoscersi ed essere autentici soggetti ecclesiali e sociali”.
Il programma della giornata di domani prevede: 

Al mattino sacerdoti e coppie di sposi presentano la realtà dei gruppi familiari; 

Nel pomeriggio interverranno rappresentati di associazioni e movimenti (Azione Cattolica, Equipes Notre Dame, Famiglie Nuove dei Focolari, Incontro Matrimoniale) 

A seguire una tavola rotonda. A conclusione, il Vicario Episcopale di Zona celebrerà la Messa.

Ogni coppia riceverà un braccialetto a ricordo della giornata, realizzato per l’occasione dalla cooperativa Tejesol composta da famiglie peruviane di Huacho, alle quali sono stati inviate degli aiuti.

Dalle adesioni pervenute si prevede una presenza complessiva agli incontri di più di 2000 sposi e di un migliaio di figli.
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