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COMUNICATO STAMPA n. 21/2008
Il card. Tettamanzi alla marcia 
della scuola cattolica “Andemm al domm” 

Milano, 18 aprile 2008
Sabato 19 marzo 2008 si svolgerà la XXVI edizione della marcia della Scuola cattolica “Andemm al Domm”. Il tema scelto per questa edizione è: “Fare scuola: una questione di famiglia”. Gli iscritti alla marcia sono già 25.000, tra alunni, genitori, docenti e dirigenti scolastici.
La Marcia non competitiva “Andemm al Domm” è organizzata da Agesc, Fidae, Fisiae, Pgs, in collaborazione con Confap, Fism, Foe e con il patrocinio dell’Ufficio Scolastico Regionale della Lombardia e dell’Assessorato Sport e Giovani del Comune. 

Il ritrovo della marcia è stabilito per le ore 9.30 a Porta Venezia. La partenza è fissata per le 10.00. La marcia si snoderà lungo corso Venezia, via Palestro, via Manzoni, per raggiungere – alle 10.30 - piazza Duomo dove è in programma un momento di festa e di animazione guidato dal comico Carlo Pastori.

La mattinata sarà conclusa dall’intervento del cardinale Dionigi Tettamanzi. 
Con la Marcia si vuole evidenziare la necessità che la scuola si apra alla famiglia e la riconosca quale interlocutrice indispensabile, così come si auspica che la famiglia consideri la scuola come realtà culturale che concorre alla formazione dei figli. 

Il rapporto necessario e insostituibile tra i soggetti educativi per eccellenza si colloca in sintonia con la riflessione dell’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi che nella seconda tappa del Percorso diocesano “Famiglia comunica la tua fede” scrive: “E’ auspicabile che nascano vere e proprie alleanze educative tra le famiglie e le realtà vitali dei giovani (…) In modo tutto particolare i genitori hanno il diritto e il dovere di partecipare alla vita della scuola” [nr. 32].  

Gli approfondimenti, le iniziative, la photogallery sulla marcia Andemm al Domm saranno disponibili sul portale della Diocesi di Milano www.chiesadimilano.it
Buon lavoro.
don Davide Milani
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