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COMUNICATO STAMPA n. 22/2008
mercoledì 30 aprile il card. Tettamanzi 
presiede la veglia diocesana lavoratori 

Milano, 29 aprile 2008

Come è tradizione il Cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi guiderà la veglia diocesana dei lavoratori alla vigilia della Festa del lavoro del  1 maggio.
Quest’anno la veglia si terrà mercoledì 30 aprile a partire dalle ore 21 a Sesto San Giovanni (Mi) presso la parrocchia di San Giovanni Battista (via Fogagnolo 96, Linea 1 Metropolitana, fermata Sesto Rondò) e sarà una serata di preghiera e di riflessione. L’intervento dell’Arcivescovo è previsto per le 21.30.
La Veglia affronterà, nella linea del Percorso pastorale, il rapporto tra la famiglia, il lavoro e la casa. 

Questi temi saranno fondamentali nel terzo itinerario del Percorso pastorale 2008-2009. Sono sotto gli occhi di tutti e la Comunità cristiana, anche quella parte che non ha problemi di particolare urgenza, deve poterne parlare e farsene carico. Con il Cardinale Tettamanzi e l’aiuto di diversi testimoni si pregherà e si rifletterà.

La scelta di Sesto San Giovanni per questo importante appuntamento diocesano è legata alle sue radici industriali, alle trasformazioni socio economiche che sta vivendo e al 25° anniversario della visita alla città di Giovanni Paolo II, avvenuta il 21 maggio 1983. 
Approfondimenti su www.chiesadimilano.it
Buon lavoro.
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