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COMUNICATO STAMPA n. 23/2008
Il card. Tettamanzi incontra 5000 ragazzi 

14enni al Sacro Monte di Varese

Milano, 2 maggio 2008

Sabato 3 maggio 2008 oltre 5000 ragazzi quattordicenni incontreranno l’Arcivescovo di Milano, cardinale Dionigi Tettamanzi, presso il Sacro Monte di Varese. 
L’arrivo del cardinale Tettamanzi è previsto per le ore 16.30 e l’incontro con i ragazzi avverrà nei pressi dell’ottava cappella della via che sale al Sacro Monte di Varese.

La salita lungo le stazioni del Sacro Monte sarà ritmata soprattutto dalla preghiera, con l’aiuto del Rosario e di alcune testimonianze di chi ha saputo dire sì al Vangelo. L’Arcivescovo inviterà i ragazzi a riflettere, all’inizio del pellegrinaggio, mettendosi in ascolto e in dialogo e poi camminerà lungo la via al loro fianco. A conclusione del Cammino il Cardinale consegnerà ai ragazzi una croce per ribadire il «sì» all’amicizia e alla fedeltà a Gesù. 

Questo appuntamento accade al termine di un itinerario di preparazione nelle parrocchie, elaborato in sintonia con il Percorso pastorale diocesano e ha come obbiettivo la “Professione di fede”, una celebrazione in cui questi ragazzi, nelle prossime settimane, rinnoveranno con consapevolezza la propria scelta di essere cristiani anche da adolescenti e di vivere i percorsi proposti dai propri oratori. In tutta la diocesi di Milano sono oltre 10.000 i ragazzi che quest’anno effettueranno la Professione di fede.
Per prepararsi alla Professione di fede e all’incontro con l’Arcivescovo i ragazzi hanno seguito il sussidio “Prove di trasmissione”, per esercitare le proprie qualità e metterle a disposizione di una coraggiosa «comunicazione della fede».

Tra le tappe di avvicinamento alla Professione di fede già celebrate, la più significativa è stata il Pellegrinaggio a Roma il mese scorso di quattromila quattordicenni, con il saluto di Benedetto XVI, che li ha esortati a essere “entusiasti protagonisti nella Chiesa e nella società”.

Buon lavoro.
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