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COMUNICATO STAMPA n. 25/2008
· Il card. Zen e il card. Tettamanzi incontrano i Preti della Diocesi di Milano

· Veglia di preghiera per la Chiesa in Cina
Milano, 12 maggio 2008

· Martedì 13 maggio 2008 a partire dalle ore 10 il cardinale Joseph Zen Ze-Kiun, vescovo di Hong Kong, e il cardinale Dionigi Tettamanzi, Arcivescovo di Milano, incontreranno i sacerdoti della Diocesi di Milano e i seminaristi presso il Seminario di Venegono Inferiore (VA, via Pio XI, 32).
L’incontro – organizzato in collaborazione con il PIME - avviene nell’ambito della tradizionale “Festa dei Fiori” secondo il seguente programma:

ore 10: Testimonianza del cardinale Zen ai sacerdoti e ai seminaristi: il vescovo di Hong Kong avrà modo di raccontare la sua singolare vicenda di prete e vescovo, di tracciare un quadro originale e fedele della situazione ecclesiale cinese di oggi, delle tensioni e dei cambiamenti in atto sul versante dei rapporti tra Roma e Pechino, della situazione sociale e politica della Cina alla vigilia delle Olimpiadi.

ore 11: Concelebrazione eucaristica presieduta dal cardinale Dionigi Tettamanzi, con omelia del cardinale Zen e presentazione dei giovani che nel prossimo mese di giugno verranno ordinati sacerdoti.
· A Milano, sempre il 13 maggio, alle 20.45 presso la Chiesa di Santo Stefano (Milano, piazza Santo Stefano) è prevista la veglia di preghiera per la Chiesa in Cina, promossa dall’Arcidiocesi di Milano e dal PIME in risposta all’appello lanciato da Benedetto XVI nella sua Lettera ai cattolici cinesi. Nel corso della veglia il cardinale Zen offrirà a giovani e adulti la sua testimonianza di pastore fedele e di coraggioso difensore della libertà. 

In allegato la biografia del cardinale Joseph Zen Ze-Kiun.

Buon lavoro.
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