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COMUNICATO STAMPA n. 26/2008
Il card. Tettamanzi incontra 
i giovani lombardi che parteciperanno alla Gmg di Sidney

Milano, 16 maggio 2008

Sabato 17 maggio 2008 alle ore 20.45 presso la Basilica di S. Ambrogio (Milano, piazza S. Ambrogio) l’Arcivescovo di Milano, cardinale Dionigi Tettamanzi, incontrerà i giovani della Diocesi di Milano e di tutte le altre diocesi lombarde che nel prossimo mese di luglio parteciperanno alla Giornata Mondiale della Gioventù in programma a Sidney, in Australia. 
Durante questa Veglia – dal titolo “Avrete forza dallo Spirito Santo” – il cardinale Dionigi Tettamanzi rivolgerà ai giovani la sua riflessione. L’esperienza della Giornata Mondiale della Gioventù è preceduta da un lungo cammino di preparazione nelle Diocesi e nelle parrocchie: questa serata di preghiera ne è tappa importante.
Alla Veglia sono attesi i circa 1000 giovani che da tutta la Lombardia partiranno per l’Australia per partecipare alla Giornata Mondiale della Gioventù che culminerà con l’incontro con il Papa Benedetto XVI in programma per il 18 e 19 luglio. 

A tutti i giovani lombardi che non potranno partecipare di persona alla GMG, sarà offerta la possibilità di seguire insieme l’evento. Le Diocesi della Lombardia hanno organizzano – in concomitanza con l’evento australiano - un pellegrinaggio a piedi al Monte Guglielmo (Brescia) che avrà inizio il 18 luglio in mattinata. I giovani pernotteranno all’aperto e il giorno successivo, 19 luglio, parteciperanno – seguendo la diretta televisiva da Sydney - alla Veglia della GMG presieduta dal Santo Padre.

Ulteriori informazioni su www.chiesadimilano.it/giovani 
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