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	ARCIDIOCESI DI MILANO

CURIA  ARCIVESCOVILE

UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 31/2008
Il Cardinale Tettamanzi 

ordina 23 nuovi sacerdoti ambrosiani
Milano, 6 giugno 2008
Sabato 7 giugno alle ore 9 nel Duomo di Milano il Cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi ordinerà sacerdoti 23 diaconi della Diocesi Ambrosiana e 5 religiosi. 

Questa celebrazione sarà trasmessa in diretta video su www.chiesadimilano.it .
Gli ordinandi della Diocesi di Milano sono:

Asa Alessandro, Bosco Carlo, Calabresi Eugenio, Cappelli Omar, Cibra Pietro, Civardi Luca, Galimberti Davide, Kubler Bisterzo Emanuele, Lucini Carlo Ernesto, Merlo Emmanuele, Nava Tommaso, Piazzolla Luca, Pogliani Antonio, Riva Simone, Roncoroni Amos, Ruiu Gioel, Sala Giuseppe, Sanvito Riccardo, Stocco Daniele, Teodi Alessandro, Zaccanti Felice, Zanta Luca, Zolli Andrea.
Gli ordinandi religiosi del Pontificio Istituto Missioni Estere – P.I.M.E sono:

Belotti Gianluca, Masolo Piero Alfonso Carlo, Sala Valerio, Salamone Paolo

Ordinandi religiosi dei Chierici Regolari Ministri degli Infermi (Camilliani) sono:

Mozzi Danio 
In allegato l’elenco delle parrocchie di provenienza degli ordinandi e l’elenco delle parrocchie nelle quali gli ordinandi dal settembre ‘07 operano come diaconi e nelle quali svolgeranno il loro ministero sacerdotale dai prossimi giorni e per i prossimi 3 anni.
E’ possibile consultare un’ampia sezione dedicata alle ordinazioni presbiterali sul portale della Diocesi www.chiesadimilano.it .

don Davide Milani

Responsabile  Comunicazioni Sociali 
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Elenco ordinandi della Diocesi di Milano 
e parrocchie di origine:
Asa Alessandro - Parabiago, Santi Gervaso e Protaso

Bosco Carlo - Castano Primo, Madonna dei Poveri

Calabresi Eugenio - Mariano Comense, Sacro Cuore

Cappelli Omar (rel. Marco) – Turate, Santi App. Pietro e Paolo

Cibra Pietro - San Donato Milanese, Incarnazione

Civardi Luca – Limbiate, S.Giorgio

Galimberti Davide – Lissone, Santi App. Pietro e Paolo

Kubler Bisterzo Emanuele (rel. Luciano) - Busto Arsizio, S.Michele Arc.

Lucini Carlo Ernesto – Turate, Santi App. Pietro e Paolo

Merlo Emmanuele – Cislago, S.Maria Assunta

Nava Tommaso - Acquate di Lecco, Santi Giorgio, Caterina ed Egidio

Piazzolla Luca - Cernusco sul Naviglio, S.Maria Assunta

Pogliani Antonio - Bovisio Masciago, S.Pancrazio

Riva Simone - Velate Milanese di Usmate Velate, S.Maria Assunta

Roncoroni Amos - Oltrona di San Mamette, S.Giovanni Decollato

Ruiu Gioel – Milano, S. Giovanni Bosco

Sala Giuseppe – Imbersago, Santi Marcellino e Pietro

Sanvito Riccardo – Osnago, S.Stefano

Stocco Daniele - Barbaiana di Lainate, San Bernardo

Teodi Alessandro - Castiglione Olona, Beata Vergine del Rosario

Zaccanti Felice (rel. Giuseppe Giulio) - Cassina Amata di Paderno Dugnano, S. Ambrogio

Zanta Luca – Macherio, Santi Gervaso e Protaso

Zolli Andrea - Besana in Brianza, Santi Pietro, Marcellino, Erasmo
Elenco ordinandi della Diocesi di Milano 
e parrocchie di destinazione:

ASA Alessandro, Vicario Parrocchiale PARROCCHIA di S. GIOVANNI BATTISTA ALLA BICOCCA in MILANO.
BOSCO Carlo, Vicario Parrocchiale UNITÀ PASTORALE tra le PARROCCHIE di: S. MICHELE in FIGINO  SERENZA,  SANTI DONATO E CARPOFORO in NOVEDRATE,  S. GIORGIO E MARIA IMMACOLATA in CARIMATE e  BEATA VERGINE ASSUNTA in MONTESOLARO DI CARIMATE.

CALABRESI Eugenio, Vicario della COMUNITÀ PASTORALE “MARIA REGINA DI TUTTI I SANTI”in CASATENOVO (composta dalle Parrocchie di: S. Giorgio M. in Casatenovo, S. Mauro in Campofiorenzo, S. Biagio in Galgiana, S. Carlo in Valaperta, S. Gaetano in Rogoredo).

CAPPELLI Omar, Vicario Parrocchiale UNITÀ PASTORALE tra le PARROCCHIE di: SANTI MM. NAZARO E CELSO in CALCINATE DEL PESCE di VARESE, S. CARLO BORROMEO in LISSAGO di VARESE e SANTI PIETRO E PAOLO in MASNAGO di VARESE.

CIBRA Pietro, Vicario Parrocchiale PARROCCHIE di S. CARLO, S. BARTOLOMEO e S. PAOLO AP. in BRUGHERIO (nell’ambito della costituenda Unità Pastorale)


CIVARDI Luca, Vicario Parrocchiale PARROCCHIA di S. VITTORE in RHO e Incaricato per la Pastorale Giovanile PARROCCHIE di S. PIETRO in RHO e di S. CROCE in MAZZO di RHO (nell’ambito della Unità Pastorale Cittadina di Rho).

GALIMBERTI Davide, Vicario della COMUNITÀ PASTORALE “S. CRISTOFORO” in GALLARATE (composta dalle Parrocchie di: S. Maria Assunta, Madonna della Speranza e S. Paolo Ap.).

KUBLER BISTERZO Emanuele, Vicario Parrocchiale PARROCCHIA dei SANTI EUSEBIO E MACCABEI in GARBAGNATE MILANESE e della PARROCCHIA di S. MARIA NASCENTE in LOC. S. MARIA ROSSA di GARBAGNATE MILANESE e Incaricato per la Pastorale Giovanile PARROCCHIE di S. GIUSEPPE ARTIGIANO in LOC. BARIANA di GARBAGNATE MILANESE e di S. GIOVANNI BATTISTA in GARBAGNATE MILANESE (nell’ambito della Unità Pastorale Cittadina di Garbagnate Milanese).

LUCINI Carlo Ernesto, Vicario Parrocchiale PARROCCHIA SACRA FAMIGLIA IN ROGOREDO di MILANO.

MERLO Emmanuele,Vicario Parrocchiale PARROCCHIE di NATIVITÀ DI MARIA VERGINE IN AZZATE e dei SANTI GERVASO E PROTASO in GALLIATE LOMBARDO e Incaricato per la Pastorale Giovanile nell’UNITÀ PASTORALE DEL DECANATO DI AZZATE.

NAVA Tommaso, Vicario della COMUNITÀ PASTORALE “S. MAURIZIO” in CASSANO MAGNAGO (composta dalle Parrocchie di: S. Giulio, S. Maria del Cerro, S. Pietro Ap.).

PIAZZOLLA Luca, Vicario Parrocchiale UNITÀ PASTORALE tra le PARROCCHIE DI SACRA FAMIGLIA in BETTOLA di PESCHIERA BORROMEO, dei SANTI MARTINO E RICCARDO PAMPURI in PESCHIERA BORROMEO e di MADONNA AIUTO DEI CRISTIANI in ROBBIANO DI MEDIGLIA.

POGLIANI Antonio, Vicario Parrocchiale UNITÀ PASTORALE tra le PARROCCHIE DI: SPIRITO SANTO in GAGGIANO, S. VITO in S. VITO DI GAGGIANO e SANTI ANDREA E ROCCO in FAGNANO SUL NAVIGLIO di GAGGIANO.

RIVA Simone, Vicario Parrocchiale UNITÀ PASTORALE tra le PARROCCHIE DI: S. GENESIO M. in DAIRAGO e S. EUSEBIO in ARCONATE.

RONCORONI Amos, Vicario Parrocchiale PARROCCHIA di S. MARIA ALLA FONTANA in MILANO.

RUIU Gioel,
Vicario Parrocchiale PARROCCHIE di S. GIULIANO in SAN GIULIANO MILANESE E di S. MARIA IN ZIVIDO e Incaricato per la Pastorale Giovanile CITTADINA DI SAN GIULIANO.

SALA Giuseppe, Vicario Parrocchiale PARROCCHIE dei SANTI IPPOLITO E CASSIANO IN VANZAGO e dei SANTI PIETRO E PAOLO IN POGLIANO MILANESE e Incaricato per la Pastorale Giovanile PARROCCHIE di CRISTO RE in MANTEGAZZA CON ROGOROTTO DI VANZAGO; S. RITA DA CASCIA in (LOC.) BETTOLINO DI POGLIANO MILANESE e SANTI PIETRO E PAOLO in PREGNANA MILANESE (Unità pastorale).

SANVITO Riccardo, Vicario Parrocchiale PARROCCHIE di S. MARCELLINA E S. GIUSEPPE ALLA CERTOSA e SACRO CUORE DI GESÙ ALLA CAGNOLA in MILANO.

STOCCO Daniele, Vicario Parrocchiale UNITÀ PASTORALE tra le PARROCCHIE dei SANTI GIACOMO E FILIPPO in VENEGONO INFERIORE e di S. GIORGIO M. in VENEGONO SUPERIORE.

TEODI Alessandro, Vicario della COMUNITÀ PASTORALE DEI “ SANTI GIULIO E BERNARDO” in CASTELLANZA (composta dalle Parrocchie di S. Giulio in Castellanza e S. Bernardo in Castegnate di Castellanza).

ZACCANTI Felice, Vicario Parrocchiale PARROCCHIA di S. MARIA NUOVA in ABBIATEGRASSO e Cappellano CAPPELLANIA dei SANTI FRANCESCO D’ASSISI E CATERINA DA SIENA nell’OSPEDALE “C. CANTÙ” di ABBIATEGRASSO.

ZANTA Luca, Vicario Parrocchiale PARROCCHIA di S. VITTORE M. in VARESE e Incaricato per la Pastorale Giovanile PARROCCHIA di S. VITTORE IN CASBENO DI VARESE.

ZOLLI Andrea, Vicario Parrocchiale PARROCCHIA dei SANTI PIETRO E PAOLO e di S. FAMIGLIA in SARONNO e Incaricato per la Pastorale Giovanile PARROCCHIA BEATA VERGINE DEI MIRACOLI IN SARONNO E DI S. GIOVANNI BATTISTA IN CASSINA FERRARA DI SARONNO (nell’ambito della Unità Pastorale Cittadina di Saronno)

