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COMUNICATO STAMPA n. 42/2008
Il cardinale Tettamanzi incontra

i giovani della Diocesi
Milano, 25 settembre 2008

Venerdì 26 settembre 2008 alle ore 20.45 si terrà in Duomo a Milano l’incontro del Cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi con i diciottenni e i giovani della Diocesi.

Sono attesi 6000 giovani: per loro sarà l’occasione per riaffermare nella preghiera e nella gioia la propria fede in Cristo Gesù. 


“Il seminatore uscì a seminare ... e producono frutto con la loro perseveranza” è il tema della veglia di preghiera. Si inserisce nel Percorso pastorale diocesano di quest’anno che promuove il tema della famiglia quale luogo di testimonianza, sottolineando come i giovani rappresentino il “futuro” e l’anima del mondo a partire dai loro contesti di vita quotidiana dove la testimonianza evangelica diventa più immediata e più chiara. Dall’interno delle proprie famiglie, fino ai luoghi dello studio, del lavoro e del divertimento, i giovani sono i protagonisti primi di questa avventura missionaria.
L’incontro in Duomo della sera sarà preceduto alle ore 16.45 presso la Basilica di S. Ambrogio da un momento significativo: circa 1000 diciottenni della Diocesi consegneranno nelle mani del Cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi la propria Regola di vita, una lettera personale nella quale questi giovani, giunti al decisivo passaggio nell’età adulta, sintetizzano i motivi della propria fede e si assumono alcuni impegni per la preghiera, la formazione personale e il servizio alla comunità cristiana e ai poveri. 

Altre informazioni su www.chiesadimilano.it
don Davide Milani
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