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COMUNICATO STAMPA n. 44/2008

Domenica 28 settembre Festa 

negli oratori per 500.000 ragazzi 

Milano, 26 settembre 2008

Domenica 28 settembre è in programma la Festa degli oratori negli oltre 1200 centri giovanili della Diocesi di Milano.

Un appuntamento che quasi tutti gli oratori della Diocesi celebrano in questa domenica, che  segna la ripresa delle attività dopo la pausa estiva e che coinvolge i 500.000 ragazzi che abitualmente in Diocesi li frequentano durante tutto l’anno.

Il cardinale Dionigi Tettamanzi ha inviato alla Diocesi un messaggio per la Festa dell’oratorio. Lo inoltro in allegato insieme ad una scheda con i numeri degli oratori in Diocesi.
In ogni oratorio la “Festa” si caratterizza in modo differente, ma per tutti è occasione di incontro, preghiera e divertimento, per ragazzi, giovani e famiglie.

Dopo la “Festa dell’oratorio” prenderanno avvio le attività ordinarie: la catechesi, le iniziative di socializzazione rivolte ai ragazzi stranieri (doposcuola, corsi di italiano, attività di aggregazione…), le iniziative culturali (forte l’esperienza del teatro), la pratica sportiva, l’impegno caritativo verso i poveri della città…

          Maggiori informazioni sulla “Festa degli oratori” alla pagina http://www.chiesadimilano.it/fom del portale della Diocesi di Milano.
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