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VERSO EXPO 2015: Sabato 11 ottobre ‘08 
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economia giustizia solidarietà”
Milano, 9 ottobre 2008

Per riflettere sui temi che animeranno il cammino verso l’Expo 2015 la diocesi di Milano ha organizzato per sabato 11 ottobre, dalle ore 9 alle 17, alla Casa Cardinal Schuster, in via Sant’Antonio 5 a Milano, il convegno “L’Africa e noi. Economia, giustizia, solidarietà”. 


I destini dell’Africa e dell’Europa sono sempre più intrecciati. Guerre e carestie spingono dalle coste africane verso le metropoli europee migliaia di profughi e immigrati. Mentre gli interessi degli stati europei, spesso condizionati da potenti lobby, sono un ostacolo allo sviluppo economico dei Paesi africani. Come creare relazioni tra i due continenti improntate a criteri di giustizia ed equità e non alla sopraffazione del più forte sul più debole? Come sollecitare l’opinione pubblica in Europa a prendere consapevolezza che un tale cambiamento sarebbe non solo giusto ma conveniente per chi vive su entrambe le sponde del Mediterraneo?

Intorno a questi interrogativi si sviluppa il convegno “L’Africa e noi - economia giustizia solidarietà”, organizzato da Caritas Ambrosiana, Centro Ambrosiano di documentazione e studi religiosi, Centro Documentazione Mondialità, Segretariato unitario di animazione missionaria Lombardia, Ufficio diocesano della pastorale dei migranti, Ufficio diocesano della pastorale missionaria.

Interverranno:

· Riccardo Moro, direttore della Fondazione Giustizia e Solidarietà; 
· Rigobert Minani Bihuzo, teologo gesuita della Repubblica Democratica del Congo;

· Gianni Vaggi, direttore Centro Internazionale Cooperazione per lo Sviluppo, Università Pavia; 
· Marco Deriu del dipartimento di studi politici e sociali dell’Università di Parma.


Nel pomeriggio si terranno 11 laboratori con esperti e specialisti su altrettanti problemi aperti quali i retroscena del traffico di rifiuti verso l’Africa, le guerre per l’acqua...

In occasione del convegno sarà presentata la mostra “Mai più schiave. Slaves no more” della fotografa Silvia Morara e della giornalista Anna Pozzi che documenta il traffico di ragazze nigeriane costrette a prostituirsi in Italia.


L’evento è patrocinato da: Fondazione Cariplo, Comune di Milano, Provincia di Milano, Regione Lombardia. Altre informazioni su www.chiesadimilano.it .
     don Davide Milani
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