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COMUNICATO STAMPA n. 46/2008

Sabato 11 ottobre: il card. Tettamanzi Incontra 3.000 catechisti della Diocesi

Milano, 10 ottobre 2008
Sabato 11 ottobre 2008, alle ore 15.30 in Duomo a Milano l’Arcivescovo cardinale Dionigi Tettamanzi incontrerà 3000 catechisti impegnati nelle parrocchie della Diocesi e conferirà loro il “mandato”.
“Inviati perché la Parola porti frutto. Catechisti e famiglie cristiane per dire nel mondo il Vangelo” è il tema scelto per la celebrazione del mandato e trova origine nel Percorso pastorale di quest’anno centrato sull’impegno della famiglia alla testimonianza cristiana per essere “anima del mondo”. Proprio per questo, anche ai genitori presenti al rito sarà chiesto di rinnovare il loro impegno educativo.

Un catechista non è un semplice “aiutante del prete”: è chiamato invece a vivere un ministero specifico, è “mandato” dall’Arcivescovo a servire la Chiesa locale annunciando in prima persona il Vangelo. Questo il senso profondo della celebrazione. 


Questa celebrazione esprime in modo singolare la dimensione ecclesiale del ministero catechistico, che è sempre svolto in modo congiunto da laici, consacrati e preti, in comunione con il Vescovo, primo catechista della Chiesa diocesana. Il Mandato non è un atto formale, ma il momento della chiamata a diventare attori creativi e credibili della propria fede: l’incontro con il Signore attraverso la Parola e l’Eucaristia non può rimanere esperienza personale, ma deve rendere capaci i catechisti di incontrare in modo aperto e attento i ragazzi che vengono loro affidati.



Il conferimento del Mandato ai catechisti, da parte dell’Arcivescovo, giunge al culmine del cammino formativo della “Quattro giorni catechisti”, l’annuale proposta della Diocesi all’inizio anno pastorale. Sono stati 4.700 i catechisti che per quattro giorni si sono ritrovati nelle 13 sedi sparse sul territorio della Diocesi per curare la propria formazione spirituale, educativa ed ecclesiale. 

Approfondimenti alla pagina internet: http://www.chiesadimilano.it/mandatocatechisti
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