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COMUNICATO STAMPA n. 47/2008

Lunedì 13 ottobre: Cattedra del dialogo.

“Democrazia alle corde? 
La responsabilità delle religioni”
Milano, 11 ottobre 2008

Lunedì 13 ottobre 2008, alle ore 20,45 presso l’Auditorium del Centro Culturale San Fedele (Via Hoepli 3/b) prende avvio la Cattedra del dialogo, iniziativa promossa dall’Ufficio per l’Ecumenismo e il dialogo della Diocesi di Milano, in collaborazione con il mensile Jesus, il Centro culturale protestante, la Fondazione culturale S. Fedele e Telenova.


Il tema che accompagnerà il ciclo degli incontri “Democrazia alle corde? La responsabilità delle religioni”, si colloca nel dibattito che pone a confronto la sfera politica e quella religiosa, in relazione alla rappresentanza della società e di governo della cosa pubblica.

Il futuro delle democrazie, di cui si avvertono sintomi di decadimento e tentativi di destrutturazione, interroga anche le religioni nelle loro diverse forme storiche, in contesti pluralistici e di fronte ad iniziative legislative contrastanti con i loro obiettivi. 
Il primo incontro si terrà lunedì 13 ottobre su “Questione democratica e religione” con Gustavo Zagrebelsky (Presidente emerito della Corte Costituzionale); proseguirà il 20 ottobre su “Democrazia e tradizioni ebraica e islamica” con Shahrazad Houshmand (Docente di introduzione all’Islam presso l’Università Gregoriana di Roma) e Bruno Segre (Direttore del periodico di vita e cultura ebraica “Keshet”); il 27 su “Coscienza cristiana e coscienza democratica” con Antonio Autiero (Docente di teologia morale presso l’Università di Munster) e Valerio Onida (Presidente emerito della Corte Costituzionale). 
Conduttrice del ciclo sarà Maria Cristina Bartolomei, con intermezzi musicali a cura di Carlo Seno.
L’ingresso è libero, fino ad esaurimento posti. Info: tel. 02.8556355.
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