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COMUNICATO STAMPA n. 48/2008

Bollettini parrocchiali in Diocesi: 

un milione di copie diffuse ogni mese.

Un corso per formare chi li realizza 
Milano, 16 ottobre 2008
Sabato 18 ottobre 2008 inizierà il corso per operatori pastorali della comunicazione, organizzato dall’Ufficio per le Comunicazioni Sociali della Diocesi, in collaborazione con il Centro Ambrosiano Documentazione e Studi Religiosi ed il mensile diocesano “Il Segno”.
Alcuni professionisti insegneranno ai “giornalisti parrocchiali”, tutti volontari, a realizzare il bollettino parrocchiale, strumento che sempre più sta assumendo i tratti di un vero e proprio “giornale della comunità”.

Nella Diocesi di Milano, ogni mese sono oltre un milione le copie dei bollettini parrocchiali che giungono nelle mani di fedeli e non. 

Diverse sono le modalità in cui i bollettini parrocchiali si presentano. Con cadenza settimanale, mensile o bimestrale. Composto da pochi fogli fotocopiati, o addirittura da 72 pagine stampate a colori su carta patinata. Contiene come minimo la Parola di Dio e gli avvisi parrocchiali della settimana, un cenno alla vita della Diocesi, un commento sull’attualità ma spesso estende lo sguardo fino a presentare il dibattito sociale, civile e religioso del territorio. A volte è realizzato solo dal parroco, più spesso è frutto del lavoro di una redazione.
Il corso, rivolto ai volontari che realizzano i bollettini parrocchiali, ha come titolo “Ieri bollettino parrocchiale, domani giornale della comunità” e si svolgerà tra il 18 ottobre e il 15 novembre, nell’arco di quattro sabati, dalle 9.30 alle 12.30, presso la Casa Cardinal Schuster (via Sant'Antonio 5 a Milano), con una prima parte “frontale” e la seconda di laboratorio pratico.
A conclusione del corso, il 15 novembre, interverrà anche l’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi.
In allegato il volantino con il programma degli incontri. E’ possibile iscriversi mandando una mail a comunicazione@diocesi.milano.it o presentandosi la mattina stessa alla sede del corso.
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