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Sabato 18 ottobre: il card. Tettamanzi presiede la Veglia Missionaria 

Milano, 17 ottobre 2008

In occasione della Giornata missionaria mondiale, sabato 18 ottobre alle ore 20,45 è in programma - contemporaneamente in ogni zona pastorale della Diocesi - una Veglia di preghiera. Il Cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi presiederà la celebrazione che si terrà a Milano, nella chiesa di S. Stefano maggiore, in via della Signora, 1. Il testo dell’intervento del card. Tettamanzi verrà inviato in embargo nel pomeriggio di sabato 18.
 “Tutto io faccio per il Vangelo!" è il tema delle Veglia di quest’anno che metterà la figura di san Paolo di Tarso – nell’anno a lui dedicato - al centro della serata di preghiera.

           Durante le veglie verrà consegnato il “mandato” e il crocifisso a 21 missionari in partenza (8 presbiteri, 9 suore, 4 laici). È questo uno dei momenti più intensi della Veglia nel quale viene rinnovato il legame tra la Chiesa ambrosiana e i missionari sparsi in ogni continente. Sono oltre 2.200 i missionari nativi della Diocesi di Milano, appartenenti a diversi istituti o ordini religiosi, che nel mondo annunciano il Vangelo e promuovono opere di carità.


            Si pregherà anche per i cristiani che nel mondo vivono in condizioni di sofferenza, specialmente per coloro che subiscono la persecuzione in India.


A tutti i partecipanti alle veglie verrà proposta la scelta del digiuno come condivisione con le innumerevoli situazioni di disagio. Il corrispettivo della cena che sarà raccolto, verrà inviato alle Pontificie Opere Missionarie per il sostegno alle missioni.
Il giorno successivo, domenica 19 ottobre, in tutte le parrocchie della Diocesi Ambrosiana verranno proposti momenti di preghiera, di riflessione e gesti di generosità per sostenere le attività di evangelizzazione, sociali e caritative dei missionari sparsi nel mondo. 

Ecco la sede delle veglie che si svolgeranno in contemporanea sabato 18 dalle ore 20.45:
Zona 1 – (Milano): parrocchia S. Stefano a Milano
Zona 2 – (Varese): parrocchia S. Maria Assunta a Gallarate
Zona 3 – (Lecco): parrocchia S. Nicolò a Lecco
Zona 4 – (Rho): parrocchia SS. Redentore a Legnano
Zona 5 – (Monza): parrocchia S. Stefano a Cesano Maderno
Zona 6 – (Melegnano): parrocchia S. Maria in Zivido a San Giuliano Milanese
Zona 7 – (Sesto S. Giovanni): parrocchia SS. Marco e Gregorio a Cologno Monzese
Approfondimenti sul sito www.chiesadimilano.it 
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