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COMUNICATO STAMPA n. 51/2008

Martedì 28 ottobre il card. Tettamanzi apre l’Assemblea sinodale 
del clero ambrosiano

Milano, 27 ottobre 2008

Martedì 28 ottobre, alle ore 10 nel Duomo di Milano, l’Arcivescovo di Milano  Cardinale Dionigi Tettamanzi aprirà l’Assemblea sinodale del Clero ambrosiano presiedendo la solenne celebrazione della Parola.

Alla presenza di tutti i preti della diocesi monsignor Luciano Monari, vescovo di Brescia, terrà la meditazione che avrà come tema: «In ascolto della Parola di Dio per una Chiesa aperta al  la futuro». 


Una Chiesa che ascolta. È questa la sollecitazione forte avanzata dal cardinale  Tettamanzi annunciando l’Assemblea sinodale del clero all’inizio del nuovo anno pastorale, durante il Pontificale dell’8 settembre scorso. Una comunità che si pone in dialogo con tutti, ma che sa ascoltare anche se stessa, a partire dai sacerdoti. L’Assemblea sinodale del clero sarà un momento di confronto fraterno, ma anche franco, sullo stato della Chiesa ambrosiana e sul ruolo dei preti oggi e per il futuro.


Un’altra importante tappa del cammino dell’Assemblea sinodale del clero appuntamento – che si svolgerà lungo tutto l’anno pastorale 2008-09 - sarà il Pontificale di San Carlo Borromeo in Duomo di martedì 4 novembre alle 17.30, nel quale l’Arcivescovo, come è ormai consuetudine, rivolgerà un suo significativo messaggio a tutto il clero ambrosiano.


Per conoscere modalità e tutte le tappe del percorso sinodale si prega di consultare su http://www.chiesadimilano.it/assembleasinodale

Il cammino dell’Assemblea sinodale del clero si concluderà il 20 maggio 2009 in Duomo a Milano con l’intervento del cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi.

Approfondimenti sul sito www.chiesadimilano.it 
don Davide Milani
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