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COMUNICATO STAMPA n. 53/2008

Il Cardinale Tettamanzi 
Celebra il Pontificale di San Carlo
Milano, 3 novembre 2008

Domani 4 novembre, alle 17.30 il cardinale Dionigi Tettamanzi presiederà in Duomo a Milano la Celebrazione Eucaristica nella solennità di San Carlo.

Sarà l’occasione per venerare la memoria e riproporre l’esempio di questo grande vescovo milanese del XVI secolo, compatrono (unitamente a S. Ambrogio) della Diocesi.

Quest’anno la celebrazione segue di pochi giorni l’apertura del cammino per l’Assemblea Sinodale del Clero ambrosiano, con la quale si vuole delineare una comunità di sacerdoti che si pone in dialogo con tutti, ma che sa ascoltare anche se stessa. 

Quella di San Carlo è una solennità che viene vissuta dalla Chiesa ambrosiana con una specifica caratterizzazione: l’anno scorso il tema dell’omelia dell’Arcivescovo era riferito alle nuove modalità per la destinazione dei preti nel territorio della diocesi. Nel 2006 il Cardinale era invece intervenuto sulle prospettive e sulle scelte per il Seminario.

Il cardinale Tettamanzi, nella ricorrenza di quest’anno, rivolgerà ai sacerdoti una riflessione e delle indicazioni concrete sul tema della povertà - spirituale e materiale - del prete ambrosiano.

Alla solenne Celebrazione Eucaristica sono stati invitati i presbiteri, i diaconi e i religiosi della diocesi che, uniti alle comunità dei Seminari diocesani, saranno presenti con i più stretti collaboratori dell’Arcivescovo.
Il testo dell’omelia che l’Arcivescovo pronuncerà in Duomo sarà disponibile su www.chiesadimilano.it a partire dalle ore 18 di domani.

Per ulteriori informazioni www.chiesadimilano.it
don Davide Milani
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