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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 31/2005
Milano, 15 luglio 2005

La mattina di Martedì 19 luglio il Cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi sarà a Stava (TN) dove alle ore 11 presiederà una Celebrazione Eucaristica per ricordare le vittime della catastrofe nel 20° anniversario.

Il 19 luglio 1985 il crollo di due bacini di contenimento provocò un’ondata di fango che travolse il paese di Tesero e 3 alberghi. Le vittime furono 268, tra di essi molti erano turisti provenienti da Milano e provincia. Per celebrare il 20° anniversario della catastrofe sono previste numerose manifestazioni.

Al pomeriggio dello stesso giorno l’Arcivescovo di Milano, alle ore 16.00, incontrerà a Passo Oclini i vacanzieri, in particolare i ragazzi degli oratori, che soggiornano in Val di Fiemme.

Il giorno successivo, mercoledì 20 luglio, sarà invece a Campestrin, presso la Casa Alpina del Collegio Rotondi (Via Dolomiti, 3). Incontrerà le famiglie e i gruppi giovanili della Diocesi ospiti della Val di Fassa. Alle ore 10.00 presiederà la Celebrazione Eucaristica.

L’esperienza dei campeggi estivi e delle vacanze di gruppo per ragazzi, giovani e famiglie, è molto radicata in Diocesi. È un fenomeno molto apprezzato e diffuso perché in maniera molto coinvolgente sa coniugare amicizia, riposo, divertimento e formazione.

don Gianni Zappa
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