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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


Milano, 14 febbraio 2007

COMUNICATO STAMPA n. 10/2007
Dal 12 al 19 marzo prossimo si terrà un grande pellegrinaggio diocesano in Terra Santa. Il pellegrinaggio è stato programmato per celebrare insieme il 50° anniversario di ordinazione presbiterale del Cardinale Dionigi Tettamanzi e l’80° compleanno del Cardinale Carlo Maria Martini. E’ prevista la partecipazione di oltre mille pellegrini provenienti da tutta la Diocesi.
In relazione al motivo centrale del pellegrinaggio il tema spirituale in primo piano sarà quello dell’ascolto e della risposta alla parola di Gesù che chiama a seguirlo. Così presentava il pellegrinaggio lo stesso Arcivescovo nell’omelia del 31 dicembre scorso durante il solenne “Te Deum” di fine anno nella Chiesa di S. Fedele a Milano: “Esso è sempre un appello forte alla fede e alla conversione, ma anche una fervida implorazione per la pace. Gli 80 anni del Card. Martini e il 50° della mia ordinazione presbiterale, celebrati insieme, dicono il senso di un cammino diocesano capace di continuità pastorale nella piena originalità del dono di ciascuno. Il pellegrinaggio, anche per chi lo accompagnerà da casa nella preghiera, vuole porre in evidenza il tema della chiamata evangelica e il dono da chiedere a Dio di nuove vocazioni di speciale consacrazione, soprattutto per il ministero presbiterale”.
Il programma prevede tre momenti di celebrazioni comuni per tutti i pellegrini:

· Martedì 13 marzo alle ore 10.30 presso la Basilica dell’Annunciazione a Nazareth, solenne celebrazione Eucaristica presieduta dal Cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi.
· Giovedì 15 marzo alle ore 17.00 presso la chiesa di Santa Caterina a Betlemme, solenne celebrazione Eucaristica presieduta dal Cardinal Carlo Maria Martini. 

Seguirà un momento di festa con i due Cardinali.
· Venerdì 16 marzo alle ore 17.00 presso la Basilica del Getsemani, Vespri e meditazione dei due Cardinali Dionigi Tettamanzi e Carlo Maria Martini.
I giornalisti che intendessero partecipare al pellegrinaggio sono pregati di prendere contatto con l’Agenzia Duomo Viaggi tel. 02/72599370 entro e non oltre lunedì 19 febbraio.
don Davide Milani
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