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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


Milano, 15 febbraio 2007

COMUNICATO STAMPA n. 11/2007
Si trasmette in allegato la comunicazione alla Diocesi dell’Arcivescovo Cardinale Dionigi Tettamanzi alla nomina di Sua Ecc.za Mons. Francesco Coccopalmerio a Presidente del Pontificio Consiglio per i testi legislativi.
Mons. Francesco Coccopalmerio è nato nel 1938 a San Giuliano Milanese. Laureato in Diritto Canonico e in Giurisprudenza, licenziato in Teologia, ha svolto diversi incarichi in materia di diritto.
Nella Diocesi di Milano è stato Avvocato Generale della Curia.

Ordinato Vescovo nel 1993 ha ricoperto fino ad oggi l’incarico di Vicario Episcopale per la Cultura e di Presidente della Commissione diocesana per l’Ecumenismo e il Dialogo.
E’ professore invitato nella Facoltà di Diritto Canonico della Pontificia Università Gregoriana e membro della Commissione episcopale per i problemi giuridici della C.E.I.
Dall’agosto del 2000 è membro del Supremo Tribunale della Segnatura Apostolica.

Il Pontificio Consiglio per i testi legislativi è un dicastero della Curia Romana. Come le Congregazioni e come gli altri Pontifici Consigli è un organismo collegiale formato da Cardinali e Vescovi che aiutano il Papa nel governo della Chiesa.

Le sue funzioni sono soprattutto:

· Proporre l’interpretazione autentica del Codice di Diritto Canonico e del Codice dei Canoni delle Chiese Orientali, nonché delle leggi universali della Chiesa.

· Essere a disposizione per la redazione delle leggi universali della Chiesa.
· Sottoporre ad esame alcuni dei principali atti legislativi degli organismi episcopali.
Mons. Gianni Zappa
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