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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 23/2007
Cattedra del dialogo

Un Dio sconfitto?

Milano, 4 maggio 2007

Si svolgerà nei lunedì 7, 14 e 21 maggio alle ore 20.45, l’edizione 2007 della “Cattedra del dialogo”, ciclo di incontri dal titolo “Un Dio sconfitto?” (Programma dettagliato in allegato).
Dopo il grande successo di pubblico dello scorso anno, questa edizione della “Cattedra del dialogo” prende spunto da una domanda profonda: perché morte e sofferenze, violenza e ingiustizie, non-senso e rovine?

La fede - incondizionato affidamento a Dio - è chiamata ad assumere la sfida drammatica del male che muovendo dalla libertà dell’uomo devasta il volto della terra.          E Dio che fa? Guarda dall’alto le innumerevoli tragedie e tace? L’immane potenza del negativo è forse segno della sconfitta di Dio che in qualche modo lascia libero corso al male? 

In ciascuna delle tre serate in cui la “Cattedra del dialogo” si articolerà, due voci si confronteranno liberamente. Questo ciclo di incontri vuole dare voce ai dubbi, all’incredulità, grazie alla testimonianza di ospiti che - prima d’essere credenti o non credenti - sono uomini e donne che non rinunciano a pensare. 

Gli incontri si terranno presso l’Auditorium del Centro culturale S. Fedele, via Hoepli 3/b, Milano (tel. 02/86352231) con inizio alle ore 20.45.

La “Cattedra del dialogo” è promossa dall’Ufficio Ecumenismo e Dialogo dell’Arcidiocesi di Milano in collaborazione con il mensile Jesus, la Comunità di Sant’Egidio, la Fondazione culturale S. Fedele e il Centro culturale protestante. L’ingresso è libero fino ad esaurimento posti.

Cattedra del dialogo, Maggio 2007

Un Dio un sconfitto?

Conduttore del ciclo di incontri: don GIUSEPPE GRAMPA
Lunedì 7 Maggio 2007:         ERRI DE LUCA e GABRIELLA CARAMORE
Lunedì 14 Maggio 2007:       GIANNI VATTIMO e PIERO STEFANI
Lunedì 21 Maggio 2007:       JÜRGEN MOLTMANN e FRANCO GIULIO BRAMBILLA
Intermezzi musicali a cura di don CARLO SENO
don Davide Milani
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