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COMUNICATO STAMPA n. 26/2007
Il Cardinale Tettamanzi celebra il 

50° anniversario di ordinazione sacerdotale

Milano, 29 maggio 2007

Il prossimo sabato 2 giugno alle ore 15,30, nel Duomo di Milano, il Cardinale Arcivescovo Dionigi Tettamanzi presiederà la solenne concelebrazione eucaristica per ricordare, con tutta la comunità diocesana, il suo 50° anniversario di ordinazione sacerdotale.

Il Cardinale Tettamanzi è stato ordinato sacerdote il 28 giugno 1957 dall’allora Arcivescovo di Milano Giovanni Battista Montini.

 E’ stato a lungo docente di Teologia Morale presso i seminari milanesi.

Nel 1989 è stato eletto Arcivescovo della Diocesi di Ancona – Osimo e nello stesso anno ha ricevuto l’ordinazione episcopale per l’imposizione delle mani e la preghiera del Cardinale Martini.

Nel 1991 è nominato Segretario Generale della Conferenza Episcopale Italiana.

Nel 1995 è nominato Arcivescovo di Genova e nel 1998 viene creato Cardinale da Sua Santità Giovanni Paolo II. 

Dal 2002 è Arcivescovo di Milano.

Il Cardinale Tettamanzi vivrà il significativo traguardo del 50° di ordinazione sacerdotale pregando con i fedeli della Diocesi.

In particolare sarà una preghiera per chiedere al Signore il dono di vocazioni al sacerdozio e di speciale consacrazione. 

Già in tal senso si era svolto nel marzo scorso il grande pellegrinaggio in Terra Santa quando, oltre alla ricorrenza dell’Arcivescovo, erano stati ricordati gli 80 anni del Cardinale Martini.

Approfondimenti sul 50° di ordinazione sacerdotale del Cardinale Tettamanzi si possono trovare sul portale della Diocesi all’indirizzo www.chiesadimilano.it
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