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Milano, 30 agosto 2007
Il card. Tettamanzi con 3000 giovani della Diocesi a Loreto per incontrare il Papa

COMUNICATO STAMPA n. 34/2007

	
Il cardinale Dionigi Tettamanzi da domani, 31 agosto 2007, sarà ad Ancona per accompagnare 3000 giovani della Diocesi di Milano all’appuntamento “Agorà dei giovani italiani”, che culminerà nei giorni 1 e 2 settembre con l’incontro con papa Benedetto XVI.

La massiccia presenza ambrosiana a questo evento della Chiesa Italiana ha preso avvio il 29 agosto con un primo gruppo di 1000 giovani milanesi, ad Ancona per realizzare un gemellaggio con la Diocesi locale. Ospitati in 51 parrocchie, i giovani provenienti dalla Diocesi di Milano stanno incontrando i loro coetanei marchigiani, per vivere insieme momenti di preghiera, di formazione e di festa.

Il gemellaggio si concluderà venerdì 31 agosto ad Ancona in piazza Cavour alle ore 18 con la Messa presieduta dall’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi, concelebrata con l’arcivescovo di Ancona monsignor Edoardo Menichelli, alla presenza dei giovani della Diocesi di Milano e di Ancona.

Il cardinale Tettamanzi e i giovani ambrosiani si trasferiranno poi a Loreto, dove l’1 settembre si congiungeranno con un secondo gruppo proveniente da Milano, composto da 2000 ragazzi. Insieme a 300.000 coetanei provenienti da tutta Italia vivranno l’appuntamento dell’Agorà dei giovani, alla presenza del Papa.

Gli oltre 3000 giovani ambrosiani che parteciperanno all’Agorà (1000 sin dai giorni del gemellaggio, 2000 solo per i giorni dell’Agorà) provengono da 150 parrocchie della Diocesi di Milano e hanno mediamente un’età compresa tra i 18 a i 25 anni.

Aggiornamenti sulla presenza milanese all’Agorà de giovani e al gemellaggio con la Diocesi di Ancona su www.incrocinews.it . 

Informazioni sull’Agorà dei giovani al sito www.agoradeigiovani.it .




don Davide Milani

                            Responsabile Ufficio Comunicazioni Sociali

20122 Milano - Piazza Fontana, 2 - Tel. (39) 02 - 8556240 - Fax 8556312

E-mail: com_soc@diocesi.milano.it
