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COMUNICATO STAMPA n. 4/2007
“Settimana per l’unità dei cristiani”

Il 21 gennaio card. Tettamanzi a Monza

Milano, 17 gennaio 2007

Dal 18 al 25 gennaio si celebrerà la “Settimana di preghiera per l’unità dei cristiani”. Il tema di quest’anno è: “Fa sentire i sordi e fa parlare i muti” (Marco 7,31-37). 

In tutta la Diocesi di Milano, sono previste molteplici iniziative. Per il programma completo consultare il portale della Diocesi di Milano, alla pagina:

http://www.chiesadimilano.it/or/ADMI/esy/objects/docs/612582/volantinozone.pdf
Evidenzio, in particolare, due appuntamenti: 

Giovedì 18 gennaio, la Celebrazione di apertura, a Milano alle ore 21 presso la Basilica di S. Ambrogio (piazza S. Ambrogio), presieduta da Sua Eccellenza mons. Erminio de Scalzi, Vicario episcopale per la città di Milano e Abate di S.Ambrogio; padre Traian Valdman, Vicario eparchiale ortodosso romeno d'Italia, presidente del Consiglio delle Chiese Cristiane di Milano; Anne Zell, pastora valdese. Predicherà don Gianfranco Bottoni, Responsabile dell’Ufficio Ecumenismo e Dialogo della Diocesi di Milano.

Domenica 21 gennaio, incontro ecumenico a Monza, presso il Teatro Villoresi (piazza Carrobbiolo, 8), alle ore 15.30. Verrà trattato il tema: “Le relazioni ecumeniche tra ortodossi e cattolici in Russia”, con gli interventi dell’Arcivescovo di Milano cardinale Dionigi Tettamanzi, di Aleksandr, Arcivescovo di Kostroma – Galich, rappresentante del Patriarcato di Mosca; Alexey Dolgov, membro del Dipartimento per le relazioni con le Chiese del Patriarcato di Mosca. 

In particolare, il cardinale Tettamanzi riferendosi al suo recente viaggio a Mosca, interverrà su “Il mio incontro con il Patriarca Alessio II e la santa Rus’ ”.

I relatori e i partecipanti all’incontro si incammineranno poi verso il Duomo di Monza, dove alle ore 18 sono in programma i Vespri ambrosiani e una preghiera ecumenica.

                                                                                                    don Davide Milani

                                                                                              Ufficio Comunicazioni Sociali
20122 Milano - Piazza Fontana, 2 - Tel. (39) 02 - 8556240 - Fax 8556312
