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COMUNICATO STAMPA n. 44/2007

Sabato 13 ottobre: il card. Tettamanzi Incontra 3.000 catechisti della Diocesi

Milano, 12 ottobre 2007

Sabato 13 ottobre 2007, alle ore 15 nel Duomo di Milano l’Arcivescovo di Milano card. Dionigi Tettamanzi incontrerà 3000 catechisti impegnati nelle parrocchie della Diocesi e conferirà loro il “mandato”.
Un catechista non è un semplice “aiutante del prete”: è chiamato invece a vivere un ministero specifico, è “mandato” dall’Arcivescovo a servire la Chiesa locale annunciando in prima persona il Vangelo. Questo il senso profondo della celebrazione. 
In particolare sono invitati all’appuntamento in Duomo tutti coloro che accompagnano a nome della comunità cristiana i genitori che chiedono il Battesimo del figlio.
Questo speciale invito nasce dal Percorso pastorale di quest’anno centrato sulla missione della famiglia a servizio del Vangelo, nel quale l’Arcivescovo Tettamanzi ha indicato alle comunità cristiane e alle famiglie la chiamata a rinnovare la pastorale del Battesimo.
“Rimanete nel mio amore” è il tema scelto per la celebrazione del mandato in Duomo. Il catechista, dentro le difficoltà e la complessità del compito di educare alla fede, è chiamato a riscoprire ogni giorno che “l’amore di Dio è in mezzo a noi”.
Al termine della celebrazione verrà distribuito un pieghevole con la preghiera del catechista e alcune indicazioni dell’Arcivescovo presenti nella lettera pastorale “Famiglia comunica la tua fede” capaci di delineare i tratti del catechista nel contesto attuale.
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