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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 47/2007

Celebrazioni del Cardinale Tettamanzi

nei giorni 1 e 2 novembre 

Milano, 31 ottobre 2007

Segnalo gli appuntamenti dell’Arcivescovo di Milano Cardinale Dionigi Tettamanzi in occasione della Solennità di tutti i Santi e della Commemorazione dei defunti.

Giovedì 1 novembre alle ore 11 in Duomo a Milano il Cardinale Tettamanzi presiederà la Celebrazione Eucaristica nella Solennità di tutti i Santi. 
Saranno presenti anche i tre nuovi vescovi monsignor Gianfranco Ravasi, monsignor Francesco Brugnaro e monsignor Vincenzo Di Mauro: sarà l’occasione per il saluto dell’Arcivescovo e della Diocesi ai tre presuli di origine ambrosiana destinati dal Papa a nuovi e prestigiosi incarichi.
Sempre giovedì 1 novembre, nel pomeriggio, il Cardinale Tettamanzi sarà a Mesero (Mi) per la benedizione del nuovo “Santuario diocesano della Famiglia” dedicato a santa Gianna Beretta Molla. Alle 15.30 inizierà la processione dal cimitero di Mesero verso il Santuario della Famiglia (piazza Europa 2, Mesero) dove alle 16.30 inizierà la solenne Santa Messa seguita dalla benedizione del Santuario.

Venerdì 2 novembre alle ore 10 il Cardinale Dionigi Tettamanzi nella Basilica di Sant’Ambrogio (Milano, piazza S. Ambrogio 15) presiederà la Celebrazione Eucaristica per i caduti di tutte le guerre.
Nel pomeriggio l’Arcivescovo presiederà altre due Celebrazioni Eucaristiche per i defunti: alle ore 15 nel Cimitero Maggiore (Milano, piazza Cimitero Maggiore, 1) e in Duomo a Milano alle ore 17.30.
don Davide Milani
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