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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 48/2007

Il Cardinale Tettamanzi Celebra oggi il Pontificale di San Carlo

Milano, 5 novembre 2007

Oggi, 5 novembre, alle 17.30 il cardinale Tettamanzi presiederà in Duomo a Milano la Celebrazione Eucaristica nella solennità di San Carlo.

Sarà l’occasione per venerare la memoria e riproporre l’esempio di questo grande vescovo milanese del XVI secolo, compatrono (unitamente a S. Ambrogio) della Diocesi.

         Alla celebrazione saranno presenti i più stretti collaboratori dell’Arcivescovo, gli educatori e gli alunni del Seminario Diocesano e molti sacerdoti della Diocesi ambrosiana.

         Proprio ai preti il cardinale Tettamanzi rivolgerà la sua riflessione (ispirata agli insegnamenti che San Carlo rivolgeva 5 secoli fa ai suoi sacerdoti) incentrata sull’invito a porsi con sempre maggiore slancio a servizio della Chiesa ambrosiana, in modo particolare nel momento in cui l’Arcivescovo chiede la disponibilità a cambiare la parrocchia in cui svolgere il proprio ministero.

Il testo completo della riflessione è raccolto in un volumetto in vendita da oggi: San Carlo Borromeo e la disponibilità dei presbiteri al servizio della Chiesa, Centro Ambrosiano, 58 pagine, 3.30 euro. In appendice è riportata un’elaborazione statistica inerente la consistenza numerica del clero ambrosiano nel futuro immediato e prossimo.

Il testo dell’omelia pronunciata nel pomeriggio in Duomo - che sintetizza i contenuti del volumetto - sarà sul sito www.chiesadimilano.it a partire dalle ore 18 di oggi.

don Davide Milani
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