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COMUNICATO STAMPA n. 5/2007
Il card. Tettamanzi incontra i giornalisti

Media e bambini: più risorse e più responsabilità

Milano, 18 gennaio 2007

Sabato 20 gennaio a partire dalle ore 10, a Milano, presso l’Ambrosianeum, via delle Ore 3, si terrà l’annuale incontro del cardinale Dionigi Tettamanzi con i giornalisti in occasione della festa di S. Francesco di Sales, patrono dei giornalisti e degli scrittori.

Durante la mattinata - organizzata dall’Ufficio Comunicazioni sociali della Diocesi di Milano - ci si confronterà sul tema “Media e bambini: più risorse e più responsabilità”. 

Aprirà i lavori sarà l’analisi della “dieta mediatica” che i bambini consumano ogni giorno, a cura di Marco Deriu, direttore del settimanale Resegone e docente all’Università Cattolica.

Filippo Magni,  giornalista, presenterà alcuni modelli comunicativi in procinto di giungere in Italia da quei Paesi (Usa in testa) che fanno tendenza in ambito comunicativo. Modelli analizzati poi da Maria Luisa Sangiorgio, presidente del Corecom Lombardia. 

Reagiranno a questi scenari giornalisti impegnati ogni giorno per produrre comunica-zione per i più piccoli: Rossana Sisti di Popotus (Avvenire), Cristiana Nobili di Disney Channel, Roberta de Cicco del GT Ragazzi (Rai), Antonio Tarzia del Giornalino e GBaby.

            La mattinata culminerà con l’intervento del cardinale Tettamanzi che proporrà le sue riflessioni per aprire un fruttuoso confronto sul rapporto minori e media, sulle risorse necessarie e auspicabili, sul ruolo e le responsabilità degli operatori del settore e delle famiglie.

 Seguirà il dibattito tra i giornalisti presenti e il cardinale Tettamanzi.

Il tema dell’incontro è stato scelto per l’urgenza di una riflessione sul rapporto “media – minori” e in sintonia con papa Benedetto XVI che il 24 gennaio diffonderà il suo messaggio per la Giornata mondiale delle Comunicazioni Sociali dal titolo “I bambini e i media: una sfida per l’educazione”. 
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