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Comunicato
OGGIORATORIO 2004

Seconda “giornata nazionale” degli oratori italiani 

con una canzone esclusiva di Elio e le Storie Tese

Anche quest’anno, il Forum Oratori Italiani, organo di coordinamento e comunicazione tra gli oratori in Italia, propone e promuove il 26 maggio 2004, festa di San Filippo Neri, l’iniziativa OGGIORATORIO.  

Scopo dell’iniziativa è creare una sempre maggiore sensibilizzazione sull’ORATORIO, plurisecolare e attualissima forma di impegno educativo e sociale delle comunità cristiane. In modo particolare quest’anno viene proposta la riflessione sul rapporto tra Oratorio e Territorio. 

La news letter del FOI, che verrà data in Cartella Stampa, riporta le interviste a due sindaci (Milano e Roma), a due Vescovi (Spoleto e Altamura), a due Parroci, a due religiose, a due educatori e a un giornalista, i quali, dai diversi punti di vista, sottolineano la forte significatività dell’oratorio per le comunità del territorio; esso è una realtà preziosa soprattutto per la formazione e l’educazione dei ragazzi.

* Iniziative ed eventi 

In tutta Italia si dedica un’attenzione particolare all’oratorio, in occasione del 26 maggio: dal convegno “Un oratorio a colori” promosso dai salesiani del Piemonte, al “Trofeo degli oratori” organizzato a Cremona con il CSI, all’incontro per animatori dell’oratorio estivo organizzato dalla FOM all’Idroscalo di Milano, ma anche “Note di pace” a Lucca, meeting dei giovani di Caserta e di Gela… 

* Lab Oratori

Compie ormai un anno anche la collaborazione con RaiSat Ragazzi attorno ai Lab-Oratori, un progetto che vede le telecamere di RaiSat Ragazzi girare per l’Italia per documentare e far conoscere i tanti volti degli oratori italiani . Si tratta di veri e propri laboratori multimediali che sviluppano programmi ludico didattici a livello locale e nazionale all’interno degli stessi oratori. Un’esperienza ricca e innovativa che mette i ragazzi non solo davanti alla telecamera, ma anche dietro, come registi, soggettisti e cameraman per elaborare un prodotto di cui scelgono anche il soggetto. 

* “State Buoni se potete”

Il film Rai “State buoni se potete, sulla vita di San Filippo Neri e con la partecipazione di Jonny Dorelli potrà raggiungere tutti gli oratori che ne faranno richiesta per favorire la conoscenza della storia di Filippo Neri, l’inventore dell’oratorio, in modo appassionante e creativo. Rai-teche permette al FOI di donarlo a tutti gli oratori che lo richiedono.

* Canzone degli “Elio e le Storie Tese”Gli “Elio e le Storie tese”, hanno composto proprio per l’occasione una canzone speciale,  Si intitola ORATORIUM e racconta in tono scherzoso, affettuoso e veritiero, l’identità dell’oratorio, dove “il sacro si incontra col profano gli offre una spuma e si stringono la mano”.

Tutte queste iniziative saranno presentate nella Conferenza Stampa che il Forum Oratori Italiani terrà nella cornice dell’oratorio S.Agostino di Milano, il 24 maggio pv ore 12.00 (vedi allegato)


Informazioni:  Forum Oratori Italiani  02.58391355   - 3396898127
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