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Saluto alla Chiesa di Pavia

Carissimi fedeli della Diocesi di Pavia,

con stupore e gratitudine ho accolto la decisione del Santo Padre di volermi Vostro Pastore. Sento che mi è affidato un compito grande e affascinante: continuare in mezzo a voi la testimonianza al Signore Gesù e al Suo Vangelo che è stata vissuta nei secoli da grandi Vescovi e che in questi ultimi anni è stata esercitata con encomiabile competenza e fedeltà da Sua Eccellenza Monsignor Giovanni Volta. A lui anzitutto giunga il mio saluto fraterno e la riconoscenza più viva. 

Saluto con affetto speciale i sacerdoti, che sono i primi collaboratori del ministero del Vescovo: sappiano che sono presenti fin d’ora alla mia preghiera e che mi sento unito a loro in una comunione di missione e di fraternità. Saluto i religiosi e le religiose che sono in mezzo a noi il segno visibile della vita consacrata a Dio.  Saluto tutte le comunità parrocchiali della Diocesi: ciascun battezzato mi senta unito a lui in quello speciale legame spirituale di collaborazione che consente di rendere presente la Chiesa di Gesù.

Il primo sentimento che intendo manifestarvi è il desiderio di incontrare e di conoscere da vicino la comunità cristiana nelle sue diverse articolazioni. So che essa è nobile per storia ecclesiale e partecipe di una singolare e illustre storia civile. Mano a mano che mi immergerò in questa realtà umana e cristiana che la Provvidenza mi affida, imparerò ad amare le sue espressioni di fede, di carità, di cultura.

Saluto tutte le componenti della società civile della Città di Pavia e del territorio compreso nella Diocesi pavese. A loro desidero dire che vengo come vescovo e come uomo credente che desidera condividere tutto ciò che costruisce condizioni per una vita buona e sempre più degna della persona.

Ogni passaggio di responsabilità nella comunità ecclesiale è ricco di grazia, anche quello che ora iniziamo. Esso comporta attenta riflessione e sincera disponibilità alla comunione fraterna per continuare a crescere insieme  nella direzione del cammino fin qui compiuto. Sia soprattutto la preghiera ad illuminarci e a predisporci ad un incontro che è occasione per una sempre più profonda conoscenza del Signore e della sua volontà.

Ci accompagnino e ci proteggano San Siro, patrono della nostra Diocesi, i nostri santi vescovi, Sant’Agostino e i tanti santi anonimi della Chiesa di Pavia che nella fedeltà quotidiana hanno dato la loro vita per la fede nostra. Essi ci aiutino a operare nel presente con la stessa fedeltà per vivere una testimonianza autentica del Vangelo.

                                                                                    + Giovanni Giudici

                                                                                         Vescovo

Milano, 1 dicembre 2003
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