Mons. MICHELE DI TOLVE è nato a Milano il 19 maggio del 1963. Originario della Parrocchia S. Francesco d’Assisi, Grancia – Pagliera di Lainate, ha ricevuto la sua formazione spirituale e teologica nel Seminario Arcivescovile di Milano. 

Ordinato sacerdote nel Duomo di Milano il 10 giugno 1989.
Dal 1989 al 1996 Vicario parrocchiale dei Santi Gervaso e Protaso a Novate Milanese (MI). 

Dal 1996 al 2007 Vicario parrocchiale nella parrocchia di S. Maria Ausiliatrice in Cassina De’ Pecchi e incaricato per la Pastorale Giovanile della parrocchia S. Agata in Sant’Agata Martesana di Cassina De’ Pecchi. 

Dal 1996 al 2007 Assistente Ecclesiastico del Gruppo Scout Agesci “Cassina I”. Dal 2005 al 2014 Membro della Consulta Diocesana per la Catechesi. 

Dal 2007 al 2014 Responsabile del Servizio per l'Insegnamento della Religione Cattolica e residente nella parrocchia S. Marco di Milano. 

Dal 2007 al 2014 Membro del Consiglio di Istituto dell'Istituto Superiore di Scienze Religiose. Dal 2008 al 2014 Responsabile del Servizio per la Pastorale Scolastica. 

Dal 2009 al 2010 Membro consultore della Commissione Arcivescovile per gli itinerari di iniziazione cristiana. 

Dal 2014 al 2020 Rettore del Seminario Arcivescovile di Milano, Rettore del Quadriennio Teologico, Presidente Amici del Seminario, membro della Commissione Arcivescovile 'De Promovendis ad Ordines' e consulente in modo stabile del Consiglio Episcopale Milanese (CEM). 

Dal 2015 al 2018 Canonico onorario con funzione diaconale e dal 2018 con funzione presbiterale del Capitolo Maggiore del Duomo di Milano. 

Dal 2020 Parroco di S. Giovanni Battista a Rho (Mi) e di S. Ambrogio ad Nemus a Passirana Milanese di Rho (Mi). 

