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REFETTORIO AMBROSIANO

SCHEDA PROGETTO

La Caritas Ambrosiana sarà l’ente incaricato di farsi carico della ristrutturazione dell’immobile del teatro della Parrocchia di San Martino in Greco, della gestione del Refettorio Ambrosiano a partire dalla realizzazione dell’iniziativa con i cuochi provenienti da tutto il mondo per cucinare con le eccedenze di EXPO.  Caritas Ambrosiana garantirà la continuità del progetto, inserendolo in una rete integrata di servizi alla persona capace di offrire un percorso completo di accompagnamento e promozione umana. Il Refettorio conterà in tutto 90 posti e distribuirà pasti caldi agli utenti dei centri di ascolto della Caritas, dei servizi specifici, del Rifugio per senza tetto della Stazione Centrale.  La gestione sarà affidata ad una cooperativa sociale ma si avvarrà anche al contributo dei volontari. 

Il Refettorio Ambrosiano della Caritas consente di completare la “filiera” degli interventi e dei servizi di Caritas stessa a favore di persone senza dimora e in stato di disagio. Il Refettorio è pensato in via prioritaria a uomini e donne già seguiti da altri servizi e centri di Caritas, quali l’accoglienza notturna del “Rifugio” della Stazione Centrale, il centro diurno “La Piazzetta”, i servizi SAM (Servizio Accoglienza Milanese – centro di ascolto per cittadini italiani senza dimora e gravi emarginati), SAI (Servizio Accoglienza Immigrati – centro di ascolto per cittadini immigrati) e il progetto di unità mobile “Strada facendo”.  

Benché si preveda che l’utenza che accede sia già conosciuta e seguita dagli altri servizi, sarà previsto un segretariato sociale anche in loco, sia per l’accoglienza delle persone inviate dagli altri servizi sia per persone non conosciute che, nel caso vi fossero posti disponibili, potrebbero accedere per il pasto per poi essere inviate per l’approfondimento delle situazioni ai centri, in particolare a SAM e SAI. 

Un aspetto innovativo sarà il coinvolgimento di persone senza dimora, o ex senza dimora, nel supportare il personale e i volontari nella gestione della struttura, prevedendo anche, se possibile, forme di accompagnamento lavorativo (dai voucher INPS a forme più strutturate quali borse lavoro/tirocini).

Un ultimo elemento di innovatività sarà rappresentato dal fatto di avviare, parallelamente alla somministrazione di pasti, percorsi di educazione alimentare o anche laboratori  di cucina, nei quali coinvolgere gli utenti stessi della mensa o anche esterni; il cibo infatti è strettamente connesso al tema, altrettanto importante, e troppo poco curato, soprattutto da persone in condizioni di disagio e di marginalità, della salute.

Infine potrà rappresentare un’occasione di lavoro per stranieri e italiani all’interno di un percorso di dignità con un’impresa sociale per la produzione di cibo etnico.

In occasione di EXPO oltre alla realizzazione del Refettorio Ambrosiano verrà ampliata la struttura del Rifugio Caritas della Stazione Centrale, con la ristrutturazione di un terzo tunnel che le Ferrovie dello Stato hanno concesso accanto agli attuali che ospitano l’accoglienza notturna. Lo spazio ospiterà un Centro Diurno e alcuni spazi polivalenti per affrontare le emergenze di accoglienza, sia per uomini e donne, sia per famiglie, che sempre più spesso arrivano in stazione centrale. 

La gestione verrà anche in questo caso garantita dalla Caritas Ambrosiana con la collaborazione di una Cooperativa sociale e di operatori professionali e volontari. 

Questa nuova struttura integrerà i servizi milanesi per senza dimora e insieme al Refettorio Ambrosiano costituirà uno dei segni visibili della Chiesa Ambrosiana in occasione di EXPO 2015.
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