Comunicato stampa
Sabato 27 settembre, dalle ore  16

CARATE BRIANZA (MB) – Basilica dei SS. Pietro e Paolo ad Agliate
VOCI DAL MEDIOEVO
Ore 16
VESPRI AMBROSIANI 
Schola Cantorum Ambrosiana, dir. Primo Viganò
La liturgia dei Vespri ambrosiani cantati in latino apre il pomeriggio con le antiche melodie ambrosiane tramandate dall’Antifonario conservato in basilica: i partecipanti possono vivere l’edificio nella sua funzione primaria, quella della celebrazione delle sacre funzioni cantate.
Ore 17

TESORI AMBROSIANI - La Basilica, la Cripta e il Battistero
A cura di Leopoldo Pozzi
Gioiello del romanico lombardo, ha un battistero a sette lati ornato di affreschi stratificati in varie epoche. Durante la visita saranno visibili le preziose capselle altomedievali e sarà presentato per la prima volta l’Antifonario recentemente ritrovato.
Ore 21
LA MESSE DE NOSTRE DAME di Guillaume de Machaut 
The Ring Around Quartet & Consort
Vera Marenco soprano

Manuela Litro mezzosoprano

Umberto Bartolini tenore

Alberto Longhi baritono

Maria Notarianni organo portativo

Marcello Serafini viella

Aimone Gronchi viella
La Messa di Notre Dame (‘Nostre Dame’ in francese antico) è il primo grande capolavoro 

sacro della polifonia medioevale. È anche la prima Messa a più voci composta da un unico autore: Guillaume de Machaut, il massimo poeta e musicista del Trecento francese. L’interpretazione proposta da The Ring Around sostiene le voci con strumenti medievali.
The Ring Around Quartet. Fin dal suo esordio nel 1993 Ring Around si è imposto per la particolare fusione delle voci e per la grande capacità comunicativa. Il quartetto, che ha perfezionato la propria vocalità con Rachid Safir (Les Jeunes Solistes) e con The Hilliard Ensemble, propone il repertorio della polifonia medioevale e rinascimentale sacra e profana, ma interpreta anche composizioni di autori contemporanei, spesso presentate in prima assoluta; con questo repertorio ha ottenuto al 42° Concorso Internazionale Seghizzi (2003) il riconoscimento di miglior gruppo solistico e miglior complesso italiano. L’intensa attività concertistica ha portato Ring Around a esibirsi fra l’altro ai Concerti del Quirinale di Radiotre, Festival dei Due Mondi di Spoleto, festival «Lo spirito della musica di Venezia» per il Teatro La Fenice, Società Filarmonica di Trento, Centro di Musica Antica Pietà de’ Turchini (Napoli), Bologna Festival, Saison Musicale Fondation Royaumont (Parigi), ad Algeri e Marsiglia per il festival Chants Sacrés en Méditerranée, presso l’Associazione De Sono (Torino), l’Associazione Musica e Filosofia (Maratea), il Festival Internazionale di Concerti per Organo (Aosta), Teatro Nuovo Giovanni da Udine (Udine), Festival cusiano di musica antica (Isola di San Giulio), Amici della Musica di Padova, di Palermo, di Trapani, di Perugia, di Firenze, e con l’Orchestra della Toscana. Nel 2003 a Spoleto viene definito «la rivelazione del Festival dei due Mondi». 
