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	Lettera alla Diocesi per la nomina di Don Severino Pagani a Delegato Arcivescovile per la pastorale giovanile




1 maggio 2002

Ai fedeli della Diocesi.

La sera del 23 marzo, con la Veglia in Traditione Symboli, si è concluso ufficialmente il cammino "Sentinelle del Mattino" iniziato con la Giornata Mondiale della Gioventù del 2000 e sfociato nella celebrazione del Sinodo dei giovani.

Il Documento finale ha fatto trasparire non solo la testimonianza di un cammino impegnativo, a volte faticoso, ma ricco di entusiasmo; sono state consegnate, soprattutto, proposte e suggerimenti, che non ho esitato a chiamare perle preziose, venuti dai sinodali e, prima ancora dai delegati che a nome delle parrocchie, delle aggregazioni ecclesiali e dei diversi ambiti di impegno giovanile hanno ascoltato i coetanei e interpretato alla luce della Parola di Dio i desideri dei giovani. Desidero ancora una volta ringraziare don Ivano Valagussa e la Commissione Arcivescovile per l'impegno generoso che hanno dato per il buon esito del cammino.

Questa esperienza straordinaria ha evidenziato, da una parte, la ricchezza di proposte formative per i ragazzi fino alla professione di fede dei quattordicenni: ho ancora negli occhi i volti dei numerosissimi partecipanti all'incontro del Sacro Monte di Varese, e attendo di incontrare le migliaia di cresimandi nel tradizionale appuntamento di San Siro. Anche per gli adolescenti e i diciotto-diciannovenni sono molte le proposte, gli itinerari e gli appuntamenti positivi ed efficaci. Esperienze preziose sono nate in questi anni, come il Gruppo Samuele, la Scuola della Parola, gli Esercizi spirituali e la Redditio Symboli, con la consegna della Regola di vita.

D'altra parte, è emersa con forza, anche dallo stesso cammino sinodale, l'esigenza di allargare e approfondire di più l'attenzione ai giovani sopra i 20 anni, tempo nel quale si affrontano le scelte e le responsabilità della vita e si dà orientamento vocazionale alla propria esistenza. Le proposte del Sinodo dei giovani, alle quali ho dato una risposta nella Veglia in Traditione Symboli, rappresentano un punto di partenza stimolante.

Proprio per sostenere questa attenzione particolare presso le parrocchie e l'intera comunità diocesana ho chiesto a Don Severino Pagani di assumere l'incarico di Delegato Arcivescovile per la pastorale giovanile e, contestualmente, di presiedere il "Centro per la pastorale giovanile" che sostituisce all'interno della Curia Arcivescovile il precedente Ufficio e che si articolerà in due Servizi: - il "Servizio per i giovani" affidato allo stesso don Severino Pagani; - il "Servizio per i ragazzi e l'oratorio" affidato a don Massimiliano Sabbadini.

A Don Severino, che ringrazio per il prezioso servizio educativo svolto nel Biennio del Seminario Teologico, chiedo, nella promozione di tutto il cammino giovanile e vocazionale, di valorizzare particolarmente l'incontro e l'ascolto dei preti impegnati nella pastorale giovanile, affinché anch'essi siano sostenuti dall'entusiasmo e dalla progettualità emersi dai giovani sinodali, per continuare con coraggio e fiducia a comunicare il Vangelo ai giovani.

A Don Massimiliano chiedo di continuare a promuovere, con la creatività e l'entusiasmo che gli sono propri, il cammino dei ragazzi e dei giovanissimi e la pastorale oratoriana, tesoro prezioso e irrinunciabile delle nostre comunità.

Ai giovani ho dato, alla fine del "Sinodo", un messaggio con tre "consegne"; e ho affidato a ciascuno un versetto della Scrittura, perché lo legga, lo mediti e lo custodisca in una sorta di "mezuzah". Questo minuscolo segno servirà a ricordare che il futuro posto nelle loro mani è custodito quale promessa e riserva di luce nella Parola di Dio e ad essa dovranno sempre ispirarsi per edificarlo secondo il disegno del Signore. Porterò con me e custodirò nella preghiera quel proposito che hanno voluto esprimere come titolo del Documento finale del Sinodo: "Non abbiate paura di essere i santi del nuovo millennio!".

+ Carlo Maria Card. Martini
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