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	È il Signore che chiama. Rispondigli con gioia   

Saluto del Cardinale Arcivescovo alla Redditio Symboli – Celebrazione dei Vespri 




Milano, Basilica di Sant’Ambrogio, 25 ottobre 2002

Carissimi, 

prima di concludere la celebrazione dei Vespri, vi rivolgo un saluto molto breve, ma che viene ugualmente dal profondo del cuore.

Ci rivedremo più tardi in Duomo dove vi dirò tante cose che ho pensato per voi e per gli altri giovani.

Non ve le dico ora perché – come mi hanno avvertito – qui molti giovani che lavorano non potevano essere presenti, verranno invece più tardi per consegnarmi, come già avete fatto voi, la loro Regola di vita.

Come ho fatto qui con voi, in Duomo incontrerò anche loro uno per uno.

Durante la Veglia potrò poi rivolgere la mia parola anche ai più giovani, quelli cioè che iniziano il cammino “diciottenni”, e a tutti gli altri giovani, tra cui le “sentinelle del mattino” e i “Delegati del Sinodo dei Giovani”. Li ho invitati tutti questa sera con voi, per potervi in qualche modo vedere tutti insieme, per potervi salutare e dirvi la fiducia con cui la Chiesa vi guarda e ciò che la Chiesa si aspetta da voi. E sono contento di poter fare questo incontro ancora gli inizi del mio ministero di Vescovo tra voi.

Naturalmente voi siete un po’ i festeggiati particolari di questo incontro. L’incontro è, anzitutto, vostro, perché voi celebrate la “Redditio Symboli” e consegnate la vostra Regola di vita.

Sì, voi siete i festeggiati. Ma, in realtà, c’è un altro festeggiato. È un festeggiato molto importante, anzi l’unico indispensabile. Il festeggiato, infatti, è uno solo e per Lui tutti noi ci vogliamo impegnare volentieri con tutto il cuore.

Il festeggiato è il Signore Gesù!

Mettendo nelle mie mani la vostra Regola di vita l’avete consegnata a Lui. È Lui infatti che ci chiama e che ci raduna. È Lui che ha suscitato, milleseicento anni fa, persone come Sant’Ambrogio: se no non saremmo qui, in questa bellissima basilica. È per il Signore Gesù che siamo contenti di vivere come Lui ci ha insegnato con la sua parola e il suo esempio, cioè da cristiani convinti.

Prepariamoci allora alla Veglia di questa sera per rispondere veramente con gioia al Signore che ci chiama.

Ci vediamo più tardi, dopo che avrete consumato la cena al sacco. Approfittate di questa occasione anche per conoscervi un po’ tra di voi, anche al di fuori del vostro gruppo e della vostra comunità parrocchiale.

Ed ora rivolgiamo le nostre invocazioni a Dio Padre e imploriamo la sua benedizione.

+ Dionigi Card. Tettamanzi

Arcivescovo di Milano 
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