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	Pellegrinaggio giubilare diocesano a Roma   

Indirizzo di saluto al Santo Padre Giovanni Paolo II




Roma - P.zza S.Pietro, 4.11.2000

Beatissimo Padre, 

Esprimo a Lei, a nome dei ventimila pellegrini dell'Arcidiocesi di Milano, la nostra più viva gioia e la più sentita riconoscenza per averci invitato oggi a celebrare l'Eucaristia in rito ambrosiano in questa piazza. Oggi è per noi un giorno solenne. Celebriamo la festa del nostro grande Patrono san Carlo Borromeo, il Santo di cui anche Lei, Santo Padre, porta il nome e che Lei venne a commemorare in mezzo a noi nella sua visita pastorale a Milano nel novembre del 1984, in occasione del quarto centenario della morte di san Carlo, visita di cui conserviamo nel cuore viva e grata memoria . Per questo Le esprimiamo anche oggi di tutto cuore il nostro augurio di buon onomastico. Abbiamo pregato per Lei in questa Eucaristia perché il Signore La sostenga e Le doni il centuplo per la Sua dedizione al servizio della Chiesa, soprattutto in questo Anno Santo. 

Portiamo nel cuore la gioia per tanti momenti che Lei, Santo Padre, ci ha fatto vivere in questi mesi. Penso alla grande liturgia penitenziale del 12 marzo; penso al Suo viaggio alle sorgenti della rivelazione e ai momenti di intensa commozione vissuti a Gerusalemme; penso alle Giornate mondiali della Gioventù, a cui hanno partecipato anche migliaia dei nostri giovani. Tutti questi eventi e moltissimi altri di questo Anno Santo trovano qui per noi come il loro coronamento. Insieme alla nostra preghiera e alla nostra gratitudine affidiamo anche a Lei, Santo Padre, i nostri propositi. Siamo impegnati in questo anno in un cammino per i giovani che faccia risuonare in loro le parole da Lei dette a Tor Vergata, chiamandoli "sentinelle del mattino all'alba del terzo millennio". Stiamo vivendo un cammino sacerdotale e vocazionale che aiuti tutti i nostri presbiteri e diaconi a una gioiosa coscienza della loro missione nel millennio che inizia, spinti dal Signore che mandava i suoi discepoli a due a due ad evangelizzare. Ci proponiamo di stimolare l'impegno formativo dei laici responsabili in un cammino di Chiesa che valorizzi tutte le forze esistenti. 

A Maria, Madonna del Sabato Santo, affidiamo il nostro impegno e il nostro futuro, in strettissima comunione con il Magistero e il Ministero della Santità vostra, per il quale preghiamo Maria e il nostro Patrono san Carlo affinché Lei sia sempre ricolmo della gioia del Vangelo e della pienezza dello Spirito. 

Il discorso del Santo Padre ai pellegrini della diocesi è disponibile sul sito Internet del Vaticano

www.vatican.va 
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