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	NEL VARCARE LA SOGLIA DEL MILLENNIO 

RISCOPRI LE TUE RADICI




Milano, in "Diocesi insieme", giugno 1999  

I mesi estivi, anche per chi non ha possibilità di trascorrere qualche tempo in luoghi di villeggiatura, sono sempre un’occasione propizia per riposare lo spirito e recuperare spazi da dedicare alla preghiera e alla meditazione. E la prossima estate - l’ultima di questo millennio - può diventare circostanza favorevole anche per riscoprire le radici della nostra fede.

Dice infatti il Papa che i «duemila anni dalla nascita di Cristo rappresentano un Giubileo straordinariamente grande». Non dobbiamo però confondere i termini "millennio" e "Giubileo". L’evento primario che festeggeremo a partire dalla notte di Natale 1999 è l’anniversario della nascita di Cristo, e dunque il Giubileo non è sinonimo di una qualunque festa commemorativa, addirittura di lavori straordinari, di traffico, di ingorghi stradali. Il Giubileo è uno strumento, un mezzo, per celebrare la nascita di Cristo. Per fede sappiamo che con la nascita di Gesù è iniziato nel mondo un nuovo ordine, l’ordine del Regno di Dio, basato su riconciliazione, perdono, amore.

Da qui le domande che dobbiamo porci: come ho vissuto fino a oggi il mio Battesimo? Che cosa ho fatto della grazia di Gesù? Come posso ritrovare la forza del messaggio evangelico, nella certezza che il Risorto è presente oggi e sempre nella storia?

Per questo ci siamo preparati al Giubileo - secondo la proposta del Papa - riflettendo su Gesù, sullo Spirito Santo, sul Padre che è nei cieli attraverso le Lettere pastorali Parlo al tuo cuore, Tre racconti dello Spirito, Ritorno al Padre di tutti.

Sarebbe bello che durante l’estate ciascuno di noi riprendesse in mano quelle Lettere per essere aiutati non solo ad aprire il nostro cuore a Dio, ma anche a fare nostro quel bellissimo inno di Paolo che ho richiamato nella Lettera sul Padre: «Benedetto sia Dio, Padre del Signore nostro Gesù Cristo, che ci ha benedetti con ogni benedizione spirituale nei cieli, in Cristo» (Ritorno al Padre di tutti, p. 57).

Inoltre l’Ufficio diocesano per il Turismo ha elaborato un libretto con alcune indicazioni pratiche e sintetiche, utili per incontri di gruppi ecclesiali nei campeggi, nelle parrocchie e nelle zone turistiche.

Il vero messaggio del 2000 è un messaggio di speranza, non di catastrofi o paure; Dio sta preparando tempi di gioia se noi gli restiamo fedeli e se conserviamo la pace nei cuori.

Buone vacanze a tutti, con la mia benedizione

+ Carlo Maria Cardinal Martini

Arcivescovo di Milano
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