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Milano, S. Natale 1999

Carissima sorella e fratello malato,

il grande Giubileo del 2000 avrà inizio, per la nostra Diocesi, nel giorno di Natale, con la solenne Eucaristia che celebrerò in Duomo e voglio assicurarvi fin da ora che sarò unito a voi in maniera particolare.

Scrive infatti il Papa che il Giubileo consiste non tanto sulle iniziative esteriori che si faranno, ma in un'esperienza profonda, interiore da vivere. E voi, più di ogni altro, potrete vivere tale esperienza offrendo ancora una volta le vostre sofferenze a Gesù di cui ricorderemo, con il Giubileo, i duemila anni dalla nascita. È Gesù che, attraverso la sua morte e risurrezione, ci ha salvato donandoci l'immenso amore del Padre.

Nella Lettera pastorale per il 1999-2000, dal titolo Quale Bellezza salverà il mondo?, cerco di aiutare a riflettere sulla Trinità, dalla quale tutto viene e alla quale tutto si dirige.

È un mistero, quello della Trinità, di cui ognuno di voi ha fatto esperienza entrando nel cuore di Gesù crocifisso. Ho così pensato di scegliere, per questo cartoncino, un'immagine che rappresenta, in alto, la colomba dello Spirito santo e, tra un volo di angeli, il Padre che allarga le braccia verso il Figlio, il piccolo Gesù; ai lati del Bambino, in basso, Maria che lo guarda e Giuseppe che guarda noi invitandoci alla contemplazione. Sono certo che questa immagine vi aiuterà a pregare perché nell'anno del Giubileo tutti possano incontrare Gesù crocifisso e risorto e scoprire in lui non solo il mistero della propria vita, ma anche la bellezza della gloria di Dio; e perché le comunità cristiane si lascino illuminare dalla sua presenza che si china su ogni umana debolezza per risanarla e salvarla.

Ringraziandovi per la vostra silenziosa testimonianza di fede, di speranza e di carità, vi auguro per il prossimo Natale e il prossimo Giubileo momenti di gioia e di pace, confermandovi la mia vicinanza e la mia affettuosa benedizione 

Buon Natale 1999!

+ Carlo Maria Card. Martini
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