Arcidiocesi di Belgrado
Celebrazione del 1700° anniversario dell’Editto di Milano

Saluto di Ringraziamento al Pranzo Ufficiale
21 settembre 2013

Ore 14
Ringraziamento di S.E.R. Card. Angelo Scola
Arcivescovo di Milano e Inviato Speciale di Sua Santità Papa Francesco
Santità,

Eminenze e Eccellenze Reverendissime,

Fratelli delle Confessioni cristiane, 
Rappresentanti delle comunità Islamica ed Ebraica,

Eccellentissimo Signor Presidente delle Repubblica e Onorevoli Autorità,

Illustrissimo Signor Sindaco,

Signore e Signori,
abbiamo vissuto, nel breve arco di tempo di due giorni, momenti di grande intensità. Abbiamo condiviso la preghiera, rivolta a Dio Padre di tutti, nel nome dell’unico nostro Signore e Salvatore, sotto la guida dello Spirito Santo. Abbiamo testimoniato la passione per Gesù Cristo, Evangelo dell’umano, che ci rende “liberi per credere”. Da qui nasce, ed oggi si rafforza, la nostra convinzione che la libertà religiosa è un diritto primario, fondamentale e inalienabile della dignità della persona umana, creata ad immagine di Dio. 

Abbiamo inoltre espresso la convinzione che, nella società plurale segnata dal “processo” di “meticciato di civiltà”, dobbiamo favorire un dialogo serio e rigoroso tra le diverse fedi e visioni del mondo, ma anche promuovere rapporti costruttivi tra le comunità religiose tutte e le realtà che abitano la società civile. Il Santo Padre affermava in proposito a Rio de Janeiro: «È impossibile immaginare un futuro per la società senza un forte contributo di energie morali in una democrazia che rimanga chiusa nella pura logica o nel mero equilibrio di rappresentanza di interessi costituiti. Considero anche fondamentale in questo dialogo il contributo delle grandi tradizioni religiose, che svolgono un fecondo ruolo di lievito della vita sociale e di animazione della democrazia. Favorevole alla pacifica convivenza tra religioni diverse è la laicità dello Stato, che, senza assumere come propria nessuna posizione confessionale, rispetta e valorizza la presenza della dimensione religiosa nella società, favorendone le sue espressioni più concrete» (Incontro con la classe dirigente del Brasile, 27 luglio 2013).
Ringrazio i rappresentanti delle Istituzioni civili per la loro collaborazione. Una parola di particolare ringraziamento va rivolta a S.E. Mons. Stanislav Hočevar, Arcivescovo di Belgrado, e al Nunzio Apostolico S.E Mons. Orlando Antonini che con tanta cura hanno voluto e preparato queste celebrazioni.
A tutti, quindi, i sensi del mio e nostro ringraziamento e affetto di comunione nel Signore Gesù.
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