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IMMACOLATA CONCEZIONE DELLA BEATA VERGINE MARIA
SOLENNITÀ
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PRESIEDUTA DA S. EM. CARD. RENATO CORTI

DUOMO DI MILANO, 8 DICEMBRE 2016
Ore 11.00 

INDIRIZZO DELL’ARCIVESCOVO DI MILANO S. EM. CARD. ANGELO SCOLA

Eminenza carissima,
sotto gli occhi di Maria, la cui Immacolata Concezione è segno prezioso della sua straordinaria vocazione di portarci al Figlio amato, permetti a tutto il popolo ambrosiano, e a me personalmente, di ringraziare il Signore ed il Santo Padre per questo ulteriore passo che ti hanno fatto compiere. La tua nomina a Cardinale di Santa Romana Chiesa, come ogni missione ecclesiale, rende ancor più vivido il volto della tua persona.
Le tappe del tuo cammino sono note ed hanno di certo contribuito a questo nuovo passo deciso da Papa Francesco. 
Ordinato sacerdote hai cominciato dall’oratorio di Caronno Pertusella per poi passare al compito delicato del ministero della direzione spirituale che domanda amicizia con il Signore e grande equilibrio. Lo hai fatto a Gorla e al Seminario di Saronno, di cui poi sei divenuto rettore. 
Il Cardinale Martini ti ha scelto come Vicario generale (1980). Nominato Vescovo ausiliare, sei poi diventato Vescovo di Novara.
«Astare coram te et tibi ministrare»: «ammessi alla tua presenza a compiere il servizio sacerdotale» [stare con te e lasciarsi prendere a servizio], come ci ricorda il Secondo Canone (cfr. Dt 18,5.7; Mc 3,14-15). 
La modalità con la quale da sempre vivi la tua esistenza di offerta a Dio, è sotto gli occhi di tutti. San Giovanni Paolo II e Papa Francesco l’hanno visto molto bene quando ti hanno chiamato, il primo a predicare gli esercizi alla Curia nel 2005, ed il secondo quando ti ha affidato le meditazioni per la Via Crucis al Colosseo nel 2015.
Dal 2011 sei tra noi. Il tuo ritorno a casa ci concede di godere della tua predicazione, della tua organica riflessione, del tuo prezioso consiglio spirituale. E da Milano il tuo ministero non ha cessato di irradiarsi in molte Chiese italiane e non solo; così come non sono mancati i tuoi servizi alla Chiesa universale. Papa Francesco eleggendoti a cardinale ha riconosciuto questo tuo volto benefico per la Chiesa tutta. 
Grazie per l’aiuto che dai alla Chiesa ambrosiana e alla mia persona. La Madonnina continui a gettare la sua luce sui tuoi passi. 
Con intenso affetto.


