A SAN LORENZO MAGGIORE

DIALOGARE IN BASILICA - SERATE A TEMA

Si sente molto parlare di una nuova monarchia, anzi di un nuovo regno: si chiama “rete”  e la regina  “comunicazione”. Dispongono di un esercito detto “i media”.

Poi però si aggiunge che i sudditi, noi, costituiamo una specie di mondo liquido cioè poco stabile e molto mobile, cosicché i rapporti interni appaiono friabili e poco durevoli.

In questo regno,  gli aggregati subiscono facili scomposizioni che poi vanno a creare nuove forme d’insieme.

Fuori di metafora: noi umani siamo oggi molto vulnerabili sul piano relazionale; assillati da mille possibili contatti, da gruppi di sedicenti amicizie virtuali, avviene che perdiamo rapporti che si pensavano forti con  conseguenze  dolorose che si riversano a cascata tutt’intorno. 

Riteniamo che servano luoghi di condivisione e di confronto su questa tematica che ovviamente porta con sé  implicazioni morali, spirituali, religiose e sociali di notevole importanza.

Riflettendo fra amici si è pensato di chiedere ospitalità ad un “rifugio” di sicura garanzia per la sua storia, la sua bellezza ed il suo fascino: la basilica paleocristiana di S. Lorenzo. Accordata.  Alla prima del giorno 19 aprile alle ore 20:30 abbiamo chiamato a facilitare la riflessione il teologo Aristide Fumagalli autore di “Il cuore ferito. Perdere l’amore e restare nell’amore” e di altre pubblicazioni sull’argomento.

Desideriamo vi sia spazio di reciproco ascolto, di silenzio e di serena convivialità.

Ci accompagneranno i suoni d’organo di Luca Verderio ed il canto di Eleonora Bellini con il suo violoncello.

In attesa di una calorosa stretta di mano, vi salutano 

Sandra e Max a nome del gruppo di lavoro

Milano, 12.04.2012

