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Comunicato stampa, Maggio 2015


Centenario della scuola dell’infanzia 
Monsignor Ambrogio Rosa, via alle celebrazioni


[bookmark: _GoBack]Sabato 23 maggio 2015 alla scuola dell’infanzia in piazza Chiesa 3, cerimonia del taglio del nastro e apertura della mostra Exponiamo con i lavori realizzati dai bambini nell’anno scolastico 2014/2015. In visione il volume dal titolo La nostra giornata scolastica realizzato dalle insegnanti. Alle ore 11 in villa Verri, apertura della Mostra fotografica del Centenario con le fotografie d’epoca messe a disposizione dei cittadini, organizzata in collaborazione con Avis Ornago.
Domenica 24 maggio 2015 ore 10 Santa Messa comunitaria e Camminata del centenario, iniziativa podistica organizzata dal Gruppo Giovane Montagna in collaborazione con la società sportiva G.S. Nino Ronco, che si inserisce nell’ambito della Festa della Scuola integrata ai festeggiamenti del Centenario. 
Le iniziative per le celebrazioni coinvolgeranno, a livelli diversi, i bambini che frequentano la scuola, gli ex allievi, le insegnanti, le famiglie, i parrocchiani e tutta la popolazione ornaghese. I festeggiamenti inizieranno a maggio 2015 per concludersi a ottobre 2015 con il patrocinio dell’Amministrazione Comunale di Ornago. La Monsignor Ambrogio Rosa, infatti, aprì i battenti il giorno 10 maggio del 1915. 








Programma del Centenario


Sabato 23 maggio 2015
Ore 10.00		- Scuola dell’infanzia – 
                                  Taglio del nastro per l’apertura delle celebrazioni
                                  Mostra didattica Exponiamo
Ore 11.00		- Villa Verri – 
                                  Mostra fotografica del Centenario 

Domenica 24 maggio 2015

Ore 10.00		- Chiesa parrocchiale S. Agata – 
                                 Santa Messa della comunità
Ore 11.00		- Vie del paese - 
                                 La scuola in festa con la Camminata del centenario 
Ore 14.00		- Oratorio – 
                                  Consegna dei diplomi ai bambini del terzo anno 
Domenica 24 maggio resteranno aperte al pubblico entrambe le mostre: 
Exponiamo e la Mostra fotografica del centenario.

Ottobre 2015


Mercoledì 28 ottobre 2015 - Centro socioculturale - via Carlo Porta
Presentazione del libro Cento anni di educazione 


Durante la manifestazione Ottobre ornaghese  in  Biblioteca civica
Esposizione della Mostra fotografica del Centenario 



Parrocchia S. Agata
   Scuola dell’Infanzia Paritaria“Ambrogio Rosa”
     Piazza Chiesa 3, 20876 Ornago (MB) Tel/Fax 039601012



Alla cerimonia di inaugurazione del Centenario di sabato 23 maggio 2015 parteciperanno Don Valerio Fratus, Parroco della Comunità Pastorale “S. Maria Maddalena” di cui la parrocchia Sant’Agata di Ornago fa parte, Bianca Maria Girardi, Presidente nazionale FISM (Federazione Italiana Scuole Materne), Rosanna Versilia, 
Responsabile della Fondazione FISM, Giovanna Ronco, Sindaco di Ornago e
Maurizia Erba, Presidente del Consiglio dell’Unione dei Comuni. Invitati anche i 
Sindaci di Vimercate, Burago e Carnate dell’Unione dei Comuni di cui Ornago fa parte, e le autorità ecclesiastiche nelle persone di Monsignor Pierantonio Tremolada, Responsabile diocesano Scuola Educazione, Don Giambattista Rota, Responsabile diocesano Pastorale Scolastica, Monsignor Patrizio Garascia, Vicario Episcopale di Monza.




CELEBRAZIONI/1. Sabato 23 maggio 2015
Il primo appuntamento è alle ore 10 in Piazza Chiesa, 3 presso la Scuola dell’Infanzia. 
Cerimonia del taglio del nastro per l’apertura ufficiale delle manifestazioni alla presenza del parroco don Valerio Fratus, dei rappresentanti nazionali della Federazione Italiana Scuole Materne (FISM) e dalle autorità civili. Sono invitati le famiglie con i bambini della scuola, gli ex alunni con le loro famiglie e tutti i membri della comunità ornaghese che vorranno partecipare all’evento. Nei locali scolastici si potrà visitare l’esposizione didattica Exponiamo e ammirare i lavori realizzati dai bambini con i contenuti educativi e di conoscenza acquisiti durante l’anno scolastico 2014-2015. Sarà esposto il volume dal titolo La nostra giornata scolastica realizzato dalle insegnanti, dove sono descritti i momenti della giornata scolastica con le attività quotidiane svolte dai bambini e i relativi obiettivi formativi. Completerà la presentazione la proiezione di una raccolta d’immagini dell’anno. A chiosa dell’attività didattica 2014 – 2015 ispirata ai valori dell’alimentazione sul tema di EXPO Milano 2015 Nutrire il pianeta. Energia per la vita, la scuola ha coinvolto il gruppo Mondo Famiglia Style che organizza a favore delle famiglie una visita all’esposizione universale di Milano in programma per domenica 7 giugno 2015. Il percorso di visita proposto all’esposizione universale sarà adatto ai bambini e concordato con la scuola.
Sempre il 23 maggio, alle ore 11 in villa Verri, apertura della Mostra fotografica del Centenario con le fotografie messe a disposizione dei cittadini che hanno accolto l’invito della scuola lanciato a febbraio 2015, per la ricerca di fotografie d’epoca. La mostra, realizzata in collaborazione con l’associazione Avis di Ornago, illustrerà i momenti della vita scolastica di diverse generazioni ornaghesi per il periodo che va dal 1915 ai giorni nostri, ripercorrendo le principali fasi storiche d’Italia e del paese, dai primi anni del Novecento con l’azione sociale del parroco Don Ambrogio Rosa durante gli anni della Grande Guerra, ai tempi più recenti. In villa Verri la mostra resterà aperta sino a domenica 31 maggio.  Successivamente, per un periodo di 15 giorni, la Mostra fotografica del Centenario sarà ospitata dal museo del territorio, MUST di Vimercate. A ottobre 2015, durante l’Ottobre ornaghese le foto d’epoca si potranno rivedere ancora nell’apposito spazio espositivo della biblioteca civica in via Carlo Porta.
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CELEBRAZIONI/2. Domenica 24 maggio 2015
L’appuntamento è in chiesa parrocchiale alle ore 10 per la Santa Messa comunitaria dove i bambini parteciperanno all’animazione liturgica loro dedicata. Dopo la celebrazione le famiglie sono invitate a partecipare alla manifestazione dal titolo Camminata del centenario. L’iniziativa podistica organizzata dal Gruppo Giovane Montagna in collaborazione con la società sportiva G.S. Nino Ronco si inserisce nell’ambito della Festa della Scuola 2015 integrata, quest’anno, ai festeggiamenti del Centenario. La camminata sarà facile e a misura di mamme in attesa e si svolgerà lungo i percorsi pedonali del paese. I bambini indosseranno simpatiche magliette colorate realizzate per l’occasione. L’arrivo nel cortile dell’oratorio in via S. Giovanni Bosco dove i piccoli riceveranno in premio la medaglia ricordo con il logo dell’iniziativa. 
Sempre nella giornata di domenica 24 maggio alle ore 14 è previsto un momento molto coinvolgente. Accompagnati dalle loro insegnanti gli alunni del terzo anno saranno i protagonisti della cerimonia di Consegna del diploma, viatico ufficiale per la scuola primaria che i nuovi scolari inizieranno a settembre 2015. La giornata terminerà all’insegna dell’allegria con gli animatori dell’oratorio che proporranno giochi e divertimento a grandi e piccini. 

CELEBRAZIONI/3. Mercoledì 28 ottobre 2015
Le iniziative dedicate al centenario si concluderanno nel mese di ottobre 2015 con la 
presentazione del volume edito dalla Parrocchia Sant’Agata di Ornago dal titolo 
Cento anni di educazione. L’evento si svolgerà nell’ambito della manifestazione Ottobre ornaghese, organizzata dall’ Amministrazione comunale. 



Da marzo ad aprile 2015 il coinvolgimento dei più piccoli
In preparazione al centenario nel mese di marzo i bambini hanno partecipato allo 
spettacolo teatrale dal titolo Il cielo degli orsi al cineteatro San Giuseppe di Brugherio (MI) e sono stati protagonisti dello scatto per la realizzazione della fotografia di gruppo. I piccoli sono stati così coinvolti nei preparativi delle celebrazioni rispondendo con grande entusiasmo e partecipazione. 
Il 16 marzo 2015 i genitori dei bambini durante l’assemblea annuale della Scuola dell’Infanzia sono stati informati sulle iniziative in programma.  “Per quest’anno – ha spiegato in quella sede la coordinatrice Carolina Besana -  in occasione del centenario si è pensato di sostituire la tradizionale festa della scuola con gli appuntamenti programmati per le celebrazioni. Chiediamo alle famiglie – ha continuato Besana -  genitori, nonni e zii dei piccoli, di contribuire alla buona riuscita dei festeggiamenti partecipando alle diverse proposte, così che il momento di festa possa essere sinceramente sentito e condiviso con i bambini, che hanno già dimostrato grande entusiasmo nei preparativi dove sono stati coinvolti. Loro, come sempre, stanno aspettando la festa della scuola con grande attesa, è compito di noi adulti non deluderli”. 

Correva l’anno 1915
La Monsignor Ambrogio Rosa iniziò il servizio alla popolazione a due settimane dall’entrata in guerra dell’Italia. Fu così che dalla casa madre delle Figlie della Carità di Torino arrivarono in quel di Ornago tre suore, per dirigere e far funzionare il nuovo asilo che fu subito molto apprezzato. All’epoca, infatti, gli uomini chiamati al fronte lasciavano le mogli con l’onere della sussistenza famigliare e furono molte le donne a guadagnarsi il salario in fabbrica potendo affidare i piccoli in mani sicure, dalle suore appena giunte in paese.
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