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Domenica 21 settembre
Per i candidati al diaconato: perché attraverso il dono del tuo Spirito possano iniziare il loro ministero affidandosi totalmente alla tua misericordia. Ti preghiamo.

Lunedì 22 settembre
Per coloro che sabato prossimo saranno ordinati diaconi: perché sostenuti dalla preghiera della comunità cristiana, si apprestino ad accogliere con fiducia le responsabilità che verranno loro affidate. Ti preghiamo.

Martedì 23 settembre
Per i candidati prossimi all’ordinazione diaconale: affinché dispongano il loro cuore a servirti e desiderino con maggior intensità donare agli uomini il vero cibo e la vera bevanda per la vita eterna. Ti preghiamo.

Mercoledì 24 settembre
Per i candidati al diaconato: perché non manchino mai di portare la gioia del Vangelo fino ai confini della terra. Ti preghiamo.

Giovedì 25 settembre
Per coloro che nei prossimi giorni riceveranno l'ordine del diaconato: possano essere guide luminose e servitori appassionati della fede dei loro fratelli. Ti preghiamo.

Venerdì 26 settembre
Per coloro che domani saranno ordinati diaconi: fa’, o Signore, che affidandosi alla tua misericordia sappiano sempre mettere a disposizione tutta la loro vita, al servizio dei tuoi fratelli e a lode della tua gloria. Ti preghiamo.

Sabato 27 settembre
Per coloro che oggi vengono (sono stati) ordinati diaconi: radunati nel vincolo del tuo amore, custodiscano con frutto e pienezza il dono che stanno per ricevere (che hanno ricevuto). Ti preghiamo. 
