SETTIMANA DELLA IV DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 11 luglio 2011: S. Benedetto (Festa)

Guidati dall'esempio di San Benedetto che ha saputo vivere nella preghiera e nel lavoro quotidiano la prossimità del Padre, innalziamo le nostre intenzioni di preghiera.
Padre, ascoltaci!

Per la Chiesa, perché riconoscendosi vigna del Signore, per intercessione di san Benedetto, sappia offrire frutti di carità e speranza agli uomini. Preghiamo.

Per coloro che operano nel campo della giustizia, perché sappiano perseguire il bene comune, promovendo la ricerca della verità ed evitando ogni sorta di discriminazione. Preghiamo.

Per coloro che vivono un momento di sofferenza, perché si sentano sorretti dalla consolazione promessa da Cristo e dalla carità dei fratelli. Preghiamo.

Per l’Europa con le sue istituzioni politiche e culturali, perché facendo memoria delle proprie radici cristiane, sappia promuovere e custodire relazioni sociali autenticamente evangeliche. Preghiamo. 

Martedì 12 Luglio Ss. Nàbore e Felice (memoria)

Rivolgiamo le nostre preghiere al Padre nella certezza che Egli ascolta i sui figli.

Signore, donaci la tua salvezza.
Per la Chiesa ambrosiana, perché sull’esempio dei Santi martiri Nàbore e Felice, testimoni nelle opere la verità del Vangelo. Preghiamo.

Per i militari in missione di pace, perché  sappiano rispettare e amare i popoli che sono chiamati a servire. Preghiamo.

Per noi qui riuniti attorno all’Eucarestia, perché come il centurione ci affidiamo sempre con totale fiducia alla forza risanatrice di Cristo. Preghiamo.

Mercoledì 13 Luglio 2011: S. Enrico (mem. fac.)

Certi della vicinanza del Signore, a lui eleviamo le nostre intenzioni di preghiera.
Dio della vita, ascoltaci!

Per la Chiesa, perché possa essere sempre guidata da pastori che testimonino con le loro opere la compassione di Gesù per ogni uomo. Preghiamo.

Per chi opera nel campo della giustizia, perché sappia promuovere il bene comune, promuovendo la ricerca della verità ed evitando ogni sorta di discriminazione. Preghiamo.

Per le madri che piangono la morte di un figlio, perché le loro lacrime siano asciugate dalla certezza della risurrezione. Preghiamo.
Per coloro che vivono un momento di sofferenza nel corpo e nello spirito, perché si sentano sorretti dalla tua consolazione e dalla carità dei fratelli. Preghiamo.

Giovedì 14 luglio 2011: S. Camillo de Lellis (mem. fac.)

Al Signore Gesù, che guarisce l’uomo dalle malattie del corpo e dello spirito, rivolgiamo con fiducia le nostre intenzioni di preghiera.

Signore misericordioso, ascoltaci!

Per il Papa e per tutti i vescovi, perché sappiano annunciare profeticamente agli uomini la tua Parola di salvezza. Preghiamo.

Per i sacerdoti, perché [sull’esempio di san Camillo de Lellis] attraverso il loro ministero siano instancabili operatori della tua misericordia in favore dei malati e dei sofferenti. Preghiamo.

Per ciascuno di noi, perché riconoscendosi bisognoso della tua misericordia, sappia percorrere quotidianamente il cammino della santità, scegliendo il bene ed evitando il male. Preghiamo.

Venerdì 15 Luglio S. Bonaventura (memoria)

Con la fiducia di figli rivolgiamo le nostre preghiere al Padre.

Padre di misericordia, ascoltaci.

Per la Chiesa, perché sia credibile davanti al mondo, annunciando in ogni contesto il tuo amore per l’uomo. Preghiamo.

Per i teologi, perché radicati in Cristo e saldi nella fede, sappiano, come san Bonaventura, ricercare sempre la verità per edificare il corpo di Cristo. Preghiamo.

Per noi qui riuniti, perché nutriti dalla parola e dal pane eucaristico, troviamo la forza di preparare la via al Signore Gesù nei deserti del nostro tempo. Preghiamo.
Sabato 16 luglio: B. V. Maria del Monte Carmelo (mem. fac.)
Al Figlio di Dio fatto uomo e nato dalla Vergine Maria, innalziamo le nostre suppliche.

Buon Pastore, ascoltaci!

Per il Papa e per tutti i vescovi, perché sappiano guidare santamente il gregge loro affidato, obbedendo unicamente la tua volontà. Preghiamo.

Per i sacerdoti, perché, per intercessione della beata Vergine, siano instancabili annunciatori della tua misericordia e della tua fedeltà. Preghiamo.

Per tutti i giovani che parteciperanno alla Giornata Mondiale della Gioventù, perché sotto lo sguardo materno di Maria aprano totalmente il loro cuore alla tua chiamata. Preghiamo.

Per noi, perché troviamo sempre nuovo vigore e slancio nell’intraprendere un reale cammino di santità. Preghiamo.

