III SETTIMANA DI AVVENTO

Lunedì 28 novembre 2011: S. Giovanni di Dio (mem. fac.)

Con cuore riconoscente presentiamo a Dio le nostre preghiere.

Mostraci, Padre la tua misericordia.

Per coloro che nella Chiesa si trovano ad affrontare scelte difficili, perché si lascino guidare dal tuo amore e dalla verità che hai rivelato in Cristo, preghiamo.

Per gli amministratori locali, perché nel loro servizio si lascino illuminare dal Vangelo, preghiamo.

Per i disoccupati e coloro che rischiano di perdere il posto di lavoro, perché non perdano la speranza in un futuro migliore, preghiamo.

Per gli educatori, perché siano consapevoli dell’importanza della loro missione per la crescita di chi è loro affidato e agiscano con sapienza e responsabilità, preghiamo.

Martedì 29 novembre 2011: feria

Col desiderio sincero di essere buoni discepoli preghiamo il Padre con fiducia.

Ascolta la voce dei tuoi fedeli.

Per la Chiesa perché, condotta dallo Spirito, sia sempre punto di riferimento stabile e luminoso per tutti i credenti: preghiamo. 

Per le famiglie in difficoltà, perché nella fede trovino sostegno e forza per superare i momenti di crisi, preghiamo.

Per i nostri governanti perché, mossi da un’autentica ispirazione evangelica, promuovano il bene e la crescita delle persone, preghiamo.

Perché l’Azione Cattolica contribuisca alla formazione di persone competenti, sensibili, disponibili a impegnarsi per il bene comune: preghiamo.

Mercoledì 30 novembre 2011: S. Andrea (festa)

Al Signore buono e misericordioso che viene a salvarci rivolgiamo le nostre preghiere.

Signore, aiutaci a seguirti.

Per coloro che avvertono la chiamata del Signore, perché trovino il coraggio di rispondere con generosità e gratitudine, preghiamo.

Per tutte le famiglie, perché crescano i figli con dedizione e responsabilità, trasmettendo con passione e autenticità i valori cristiani, preghiamo.

Per la nostra comunità, perché, affidandosi al Signore, sia vivificata dal desiderio di crescere nella verità, nell’amore fraterno e nell’edificazione reciproca, preghiamo.

Per noi qui riuniti perché, nutriti dal pane di vita, possiamo testimoniare ogni giorno la gioia di essere cristiani, preghiamo.

Giovedì 1 dicembre 2011: feria

Al Signore che viene nel mistero del suo natale rivolgiamo le nostre preghiere:

Vieni, Signore Gesù.

Per la Chiesa, perché, attenta a scrutare i segni dei tempi, trovi i mezzi per annunciare a questa generazione la tua Parola di verità e di vita con autenticità e coerenza. Preghiamo.

Per i giovani perché, crescendo giorno per giorno nella tua amicizia, divengano  segni viventi del tuo amore. Preghiamo.

Per noi tutti perché impariamo a stupirci del dono dell’Eucaristia e a desiderare ogni giorno con amore e gratitudine il Pane della vita. Preghiamo.

Venerdì 2 dicembre 2011: feria

Figli nel Figlio, preghiamo il Padre perché susciti in noi desideri conformi alla sua volontà.

La venuta del tuo Figlio ci doni speranza.

Padre, dona ai tuoi fedeli labbra pure perché con tutta la Chiesa possano invocarti nel nome del tuo Figlio e ottenere la salvezza, preghiamo.

Padre della vita, illumina le menti, perché giungano a riconoscere la sacralità di ogni esistenza, dal suo concepimento al suo termine naturale, preghiamo.

Padre, purifica il nostro cuore da ogni macchia di superbia, perché possiamo servirti fedelmente e umilmente tutti i giorni della nostra vita. Preghiamo.

Sabato 3 dicembre 2011: S. Francesco Saverio (memoria)

Al Signore Gesù, che è via, verità e vita, rivolgiamo la nostra preghiera.

Abbi pietà di noi e vieni a salvarci.

Signore, ravviva nel cuore dei missionari lo slancio e la passione di annunciare il Vangelo fino ai confini della terra, che animò san Francesco Saverio. Preghiamo. 

Signore, concedi a ogni uomo la forza di perdonare e la possibilità di gustare la bellezza di una vita simile alla tua, preghiamo.

Signore, donaci di vivere l’attesa della tua venuta nella preghiera e nella pace, in comunione con i nostri fratelli. Preghiamo.

