VI SETTIMANA DI AVVENTO

Lunedì 19 dicembre 2011: II feria prenatalizia “dell’Accolto”

Colmi di speranza per la venuta del Salvatore, come Ester, con fiducia eleviamo al Padre le nostre preghiere.

Vieni in nostro aiuto, Signore.

Per la Chiesa: i fedeli sappiano ogni giorno comunicare la gioia di accogliere Cristo, accendendo nel cuore di ogni uomo la fiducia e la speranza, preghiamo.

Per la pace nel mondo: la nascita del Salvatore sia di conforto a coloro che vivono oppressi dal dolore e dalla tribolazione, preghiamo.

Per gli sposi: cresca in loro il desiderio di accogliere i figli come dono della bontà divina,  preghiamo.

Martedì 20 dicembre 2011: III feria prenatalizia “dell’Accolto”

Imploriamo Dio con voce unanime, consapevoli della sua benevolenza e della sua grazia.

Grande è la tua misericordia, Signore.

Per il Papa, i vescovi, i sacerdoti e i diaconi: la loro vita sia lieto annuncio e testimonianza fedele della venuta del Salvatore, preghiamo.

Per i giovani che sono nella sofferenza e nel dubbio: abbiano la forza di credere al Vangelo e possano sperimentare, come Maria, il compiersi delle promesse divine, preghiamo.

Per coloro che sono impegnati nella costruzione di una società attenta alla promozione dell’uomo: siano illuminati dallo Spirito nelle loro scelte, preghiamo.

Mercoledì 21 dicembre 2011: IV feria prenatalizia “dell’Accolto”

Desiderosi di rivivere il Natale di Cristo, rivolgiamo al Padre la nostra implorazione.

Accolgano il Signore tutti i popoli della terra.

Per il Papa, i vescovi, i sacerdoti e i diaconi: possano sempre comunicare a tutti, con la loro umanità, lo stupore per l’incarnazione del Verbo eterno, preghiamo.

Per ogni uomo: si ravvivino in ciascuno il desiderio, la responsabilità e la passione di perseguire la verità, preghiamo.

Per coloro che ancora non credono: possano giungere alla gioia di riconoscere la presenza di Dio nella loro esistenze, preghiamo.

Per noi qui riuniti in attesa di celebrare il natale del Salvatore: la mano del Signore, che ha accompagnato fin dalla nascita Giovanni il Battista, guidi anche i nostri passi sulla via pace, preghiamo.

Giovedì 22 dicembre 2011: V feria prenatalizia “dell’Accolto”

Rivolgiamo le nostre preghiere al Figlio di Dio che si è fatto uomo per infinito desiderio di amare.

Manifesta sempre, Signore, la grandezza del tuo amore.

Per il papa, chiamato ad essere testimone fedele del Vangelo: si senta sostenuto dalla tua grazia e dall’intercessione di tutta Chiesa, preghiamo.

Per i vescovi e i presbiteri: sull’esempio di Zaccaria sappiano benedirti sempre per le grazie che continui a elargire, preghiamo.

Per tutti coloro che soffrono oppressione: ricevano luce e consolazione dalla forza del tuo Spirito e, come Ester, confidino nell’affermazione della giustizia, preghiamo.

Venerdì 23 dicembre 2011: VI feria prenatalizia “dell’Accolto”

Rivolgiamo con amore le nostre preghiere a Cristo, vero uomo e vero Dio.

La tua gloria, Signore, risplenda su tutta la terra.

Per la Chiesa diffusa nel mondo, perché la celebrazione del Santo Natale accenda in tutti i popoli, specialmente nelle terre di missione, il desiderio di conoscere il Vangelo: preghiamo.

Per coloro che si professano atei o indifferenti, perché possano essere attratti dal mistero dell’Incarnazione e sperimentino la bellezza della fede: preghiamo.

Per noi, tuo popolo pellegrino nel mondo, perché impariamo a essere quotidianamente attenti a promuovere il diritto e la giustizia, come valori nobili e primari: preghiamo.

Sabato 24 dicembre 2011: Vigilia del santo Natale

Fratelli e sorelle, nell’imminenza del Natale del Signore il nostro cuore si apra alla fiduciosa preghiera di intercessione.

Figlio del Padre, vieni in mezzo a noi.

Per la Chiesa: la grazia della Tua venuta risplenda come presenza di gioia e pace per tutti gli uomini del nostro tempo, ti preghiamo.

Per coloro che vivranno il Natale lontani da casa: possano percepire la tua presenza capace di vincere ogni solitudine, ti preghiamo.

Per i malati: dona loro la tua benedizione e il tuo premuroso conforto, ti preghiamo.

Per la nostra comunità: i preparativi per la festa del Natale non divengano motivo di distrazione, bensì alimentino il desiderio di maggiore intimità con il tuo mistero d’amore, ti preghiamo.

