V SETTIMANA DI AVVENTO

Lunedì 12 dicembre 2011: B. V. di Guadalupe (mem. fac.)

Chiediamo al Signore di rendere la nostra vita pronta all’incontro con lui. 

Converti i nostri cuori, Signore.

Per i vescovi, i sacerdoti, i diaconi e i consacrati perché con passione e generosità siano annunciatori e testimoni del Vangelo, mostrando a tutti con la loro vita l’Emmanuele, il Dio con noi. Preghiamo. 

Per gli anziani soli, per gli orfani, per i bambini abbandonati, perché ottengano benedizione dal Signore e cura amorevole da chi si pone al loro servizio. Preghiamo. 

Per i popoli che vivono l’angoscia della violenza, della guerra e dell’instabilità politica e sociale, perché lo Spirito della pace e della concordia li conduca a nuove vie di perdono e di riconciliazione. Preghiamo. 

Martedì 13 Dicembre 2011: Santa Lucia (memoria)

In attesa di rinnovare in noi la gioia del Natale, eleviamo al Padre le nostre preghiere.

Padre buono, ascoltaci.

Tu, che in Gesù ci chiami a convertire il nostro cuore, dona a tutta la Chiesa di renderti testimonianza autentica e luminosa: ti preghiamo.

Tu, che fin dall’Egitto hai chiamato per nome il tuo popolo e lo hai amato come una madre ama il proprio figlio, dona a ogni uomo di essere consapevole del tuo amore: ti preghiamo.

Tu, che hai ridato vita alle ossa inaridite, fa’ che anche la nostra umanità rinasca per effusione del tuo Spirito: ti preghiamo.

Mercoledì 14 dicembre 2011: S. Giovanni della Croce (memoria)

Al Padre che ha tanto amato il mondo da mandare a noi il suo unico Figlio rivolgiamo le nostre preghiere.

Vieni a visitarci con la tua grazia.

Tu, che hai suscitato nella Chiesa una varietà di carismi, custodisci le chiese locali nell’unità in comunione con il successore di Pietro: ti preghiamo.

Tu, che hai radunato i figli di Israele in un unico popolo e li hai ricondotti alla terra che hai loro promesso, dona pace all’umanità dilaniata da divisioni, violenze, guerre: ti preghiamo.

Tu, che fremi di compassione per il tuo popolo e ti curi di preparargli una dimora, dona alle famiglie la casa e il lavoro, conservandole unite nell’amore: ti preghiamo.

Tu, che attraverso la notte oscura hai fatto sperimentare a san Giovanni della Croce la potenza della tua grazia, dona a noi tutti il desiderio di cercarti sempre: ti preghiamo.   

Giovedì 15 dicembre 2011: S. Giovanni da Kety (mem. fac.), S. Pietro Canisio (mem. fac.)

Al Signore Gesù, che ci invita a praticare ciò che è giusto e vero, rivolgiamo le nostre invocazioni.

Conservaci fedeli a te, Signore.

Aiuta la tua Chiesa a condividere le fatiche e le speranze di tutti e a sollevare l’umanità dai pesanti  fardelli che spesso si trova a portare: ti preghiamo.

Libera ogni uomo dall’inquietudine di chi vive lontano da te e porta a compimento il desiderio di felicità che è nel cuore di ciascuno: ti preghiamo.

Dona a noi qui presenti di accoglierti come Signore nella nostra vita, nei nostri rapporti e nelle nostre famiglie: ti preghiamo.

Venerdì 16 dicembre 2011: commemorazione dell’annuncio a san Giuseppe.

Commemorando l’annuncio a san Giuseppe della nascita di Gesù, l’Emmanuele, rivolgiamo al Padre la nostra supplica.

Venga a noi il Salvatore.

Per il Papa, i vescovi, i presbiteri, perché, radicati nella certezza della tua costante presenza, abbiano, come san Giuseppe, fiducia e disponibilità incrollabili: ti preghiamo.

Per chi vive nell’inquietudine, perché non ceda alla disperazione, ma trovi in te pace e salvezza: ti preghiamo.

Per tutti noi, perché riconosciamo in Cristo, che viene in mezzo a noi, la Verità su cui misurare la nostra vita: ti preghiamo.

Sabato 17 dicembre 2011: feria prenatalizia “dell’Accolto” I

All’inizio delle ferie prenatalizie dell’Accolto, chiediamo al Signore di alimentare in noi il desiderio della sua venuta.

Signore, converti i nostri cuori.

Tu, che hai donato un figlio a Elisabetta, già avanti con gli anni, sostieni e custodisci nella sequela coloro che hanno dubbi di fede: ti preghiamo.

Tu, che attraverso l’altruismo di Rut hai voluto manifestare la tua fedeltà, fa’ che non manchino mai testimoni del tuo amore incondizionato per l’uomo: ti preghiamo.

Tu, che chiami ogni uomo alla santità, illumina con la tua presenza la nostra vita, il nostro lavoro e tutte le situazioni che siamo chiamati ad affrontare: ti preghiamo.

