SETTIMANA DELLA I DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 20 giugno 2011: feria

A Dio che ama i poveri e i bisognosi innalziamo la nostra supplica.

Sorgi, Dio di giustizia.

Per la Chiesa, perché sappia sempre testimoniare a tutto il mondo la meraviglia delle parole di grazia del Signore Gesù, preghiamo. 

Per tutti coloro che sono sfruttati, perché la giustizia di Dio  accolga le loro sofferenze ristabilendo una condizione di pari dignità per tutti gli uomini, preghiamo.

Per noi qui riuniti, perché, consapevoli di essere tutti fratelli in Cristo, sappiamo creare un clima di accoglienza e condivisione nei riguardi di chi chiede di essere accolto e soccorso, preghiamo.

Martedì 21 giugno 2011: San Luigi Gonzaga (memoria)

Confidando nell’intercessione di San Luigi Gonzaga, innalziamo al Signore le nostre intenzioni di preghiera.

Signore, nostra salvezza, ascoltaci

Per il papa, i vescovi e tutti i sacerdoti, perché fedeli al Parola rivelata, abbiano sempre il coraggio della profezia, preghiamo.

Per tutti gli studenti, perché sappiano impiegare energie e risorse intellettuali per realizzare in pienezza la loro vocazione, preghiamo.

Per i giovani delle nostre comunità, perché sull’esempio di san Luigi, riconoscano nella loro vita i segni della presenza del Signore e non si lascino corrompere da falsi ideali, preghiamo.

Mercoledì 22 giugno 2011: S. Paolino di Nola (mem. fac.); Ss. G. Fisher e Tommaso Moro (mem. fac.)

Radunati attorno alla mensa della Parola e del Pane Eucaristico, rivolgiamo a Dio Padre la supplica.

Signore, esaudisci la nostra preghiera.

Per la Chiesa, perché in dialogo con il mondo colga sempre più in profondità il mistero di salvezza che abita e guida la storia, preghiamo.

Per i cristiani impegnati in politica, perché [sull’esempio dei santi Giovanni Fisher e Tommaso Moro] nelle scelte e nelle azioni quotidiane lascino trasparire il volto di Dio che cerca il bene dell’uomo, preghiamo.

Per tutti i ragazzi e i giovani che stanno vivendo un periodo di esami, perché lo studio alimenti in loro il desiderio di condividere il sapere con gli altri per il bene della società, preghiamo.

Giovedì 23 giugno 2011: Solennità del Corpo e Sangue di Cristo

Al Signore Gesù, presente in mezzo a noi nel Sacramento dell’Eucarestia, eleviamo la nostra preghiera.

Pane della vita, ascoltaci.

“Noi siamo, benché molti, un solo corpo”: perché la Chiesa, radunandosi ogni giorno nella celebrazione della Santa Eucaristia avverta sempre più la propria vocazione all’unità, preghiamo. 

“Chi mangia questo pane vivrà in eterno”. Perché il prossimo Congresso Eucaristico nazionale rinnovi la consapevolezza che nel sacramento del Corpo e Sangue di Cristo è dato il pegno della vita senza fine, preghiamo. 

“L’uomo non vive soltanto di pane, ma di quanto esce dalla bocca del Signore”: perché gli uomini non lasciandosi vincere dalla tentazione del materialismo, sappiano riscoprire la dimensione contemplativa della vita, preghiamo.

“Io sono il pane vivo, disceso dal cielo”: perché tutti noi sappiamo mettere il Signore Gesù al centro delle nostre esistenze, riconoscendo nel Sacramento dell’Eucaristia il principio vitale della nostra fede, preghiamo.

Venerdì 24 giugno 2011: Natività di San Giovanni Battista (solennità)

In questo giorno illuminato dalla nascita del Precursore, rivolgiamo la preghiera al Signore, che ci invita a riconoscere la sua presenza nella nostra vita.

Visita il tuo popolo, Signore.

Per la Chiesa, perché, come Giovanni Battista e tutti i profeti, sappia rimanere in ascolto della voce di Dio, per indicare all’uomo la strada della salvezza, preghiamo.

Per i giovani, perché fidandosi della promessa della vera gioia riservata a coloro che credono, possano rispondere generosamente alla loro vocazione, preghiamo. 

Per noi, perché con la vita sappiamo sempre indicare a tutti che Dio è la nostra speranza fin dal grembo materno. Preghiamo.

Sabato 25 giugno 2011: feria

Riconoscendoci chiamati a seguire Cristo, venuto a portare ai poveri il lieto annuncio, rivolgiamo al Padre le nostre intenzioni di preghiera.

Effondi su di noi la tua grazia, Signore

Per tutte le persone consacrate, perché non manchino mai della consapevolezza che la loro fedeltà è alimentata e sostenuta dallo Spirito Santo, preghiamo.

Per tutte le comunità cristiane, perché la comunione al Corpo e al Sangue di Cristo, renda il loro agire nella quotidianità una testimonianza di vita nuova nello Spirito, preghiamo.

Per chi si prepara a vivere momenti di riposo, perché possa trascorrere con frutto il tempo delle ferie, dedicando attenzione anche alle esigenze spirituali, preghiamo.

