SETTIMANA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 13 Giugno 2011: S. Antonio di Padova (memoria)

Al Signore che per l’azione dello Spirito Santo ha fatto conoscere a tutti i popoli la sua salvezza, rivolgiamo la nostra preghiera.

Manifesta la tua gloria in mezzo a noi, Signore

“Quando sarò innalzato da terra attirerò tutti a me”. Perché la chiesa sia testimone credibile del  tuo amore e conduca a te l’intera umanità. Ti preghiamo.

“Il Signore benedirà il suo popolo con la pace”. Perché la pace trionfi su ogni conflitto nel mondo e si manifesti a tutti la gloria del regno che viene. Ti preghiamo.

“Mosè parlava e Dio gli rispondeva con una voce”. Perché quanti hanno delle responsabilità di governo, a qualunque livello, siano attenti alla tua voce e possano servire il bene comune con la forza del tuo Spirito. Ti preghiamo.

Martedì 14 Giugno 2011: Feria

Al Padre, che con l’effusione del suo Spirito dona ai credenti una vita di figli e fratelli in Cristo, innalziamo la nostra preghiera.

Padre nostro, ascoltaci.

Per la Chiesa, perché facendo memoria della fedeltà del Signore, si prenda sempre cura dell’uomo con carità e dedizione instancabile. Preghiamo.

Per i sacerdoti novelli, perché nell’esercizio del loro ministero sperimentino la vicinanza e l’affetto delle comunità cristiane, trovando in esse padri, madri, fratelli e sorelle. Preghiamo.

Per gli educatori e quanti sono impegnati nei nostri oratori, perché illuminati dallo Spirito della Pentecoste, sappiano educare al Vangelo le giovani generazioni loro affidate. Preghiamo.

Mercoledì 15 giugno 2011: feria

Guidati dal dono dello Spirito, apriamo i nostri cuori a Dio Padre che ascolta le nostre preghiere.

Signore, ascolta la nostra voce.

Perché il Papa, i vescovi e i sacerdoti possano indicare con il loro ministero e la loro vita la vicinanza del Regno di Dio. Preghiamo.

Perché le famiglie cristiane si dedichino con perseveranza all’educazione dei loro figli secondo la Parola di Dio. Preghiamo.

Perché ogni cristiano possa amare Dio con tutto il cuore e il prossimo come se stesso. Preghiamo.

Giovedì 16 Giugno 2011: feria

Al Signore che dona lo Spirito Santo alla sua Chiesa, innalziamo la nostra preghiera.

Accendi in noi il fuoco del tuo Spirito.

“Ripongano in Dio la loro fiducia e custodiscano i suoi comandi”. Perché la Chiesa sia sempre innamorata della tua Parola e si dedichi all’annuncio del Vangelo in ogni parte del mondo,  preghiamo.

“Tutto il popolo pendeva dalle sue labbra nell’ascoltarlo”. Perché gli operatori dei mezzi di comunicazione siano consapevoli del loro importante ruolo e si pongano in ascolto dell’unica Parola di verità che non delude,  preghiamo

“La mia casa sarà casa di preghiera”. Perché le persone impegnate in vario modo nelle nostre comunità parrocchiali possano ricevere il centuplo per il dono gratuito del loro servizio, preghiamo

Venerdì 17 Giugno 2011: Feria

Al Signore Gesù, unico mediatore tra noi e il Padre, rivolgiamo i nostri cuori e le nostre intenzioni di preghiera.
Signore, donaci di perseverare nella fede.

Per il Papa e i Vescovi, perché nell’esercizio del loro ministero sappiano essere testimoni della Verità e confidino sempre nel dono della Grazia divina che opera anche nella prova. Preghiamo.

Per i cristiani della Terra Santa, perché illuminati dallo Spirito effuso nella Pentecoste, siano costruttori di pace e gioiosi testimoni della risurrezione. Preghiamo.

Per le popolazioni che fuggono dalla guerra e dalla miseria, perché trovino nelle comunità cristiane persone capaci di alleviare le sofferenze e di costruire una nuova umanità. Preghiamo.

Sabato 18 giugno 2011: S. Romualdo (mem. fac.)

Rivolgiamo al Signore Gesù, che ci ha donato il suo Spirito nella Pentecoste, le nostre comuni intenzioni di preghiera.

Ascolta, Signore, la nostra preghiera!

Per la Chiesa, perché mantenga viva l’attenzione verso i piccoli e i poveri che tu hai prediletto, ti preghiamo.

Per i giovani che si preparano alla Giornata Mondiale della Gioventù, perché possano trovare il coraggio di donare tutta la loro vita nella tua sequela, ti preghiamo.

Per la nostra comunità, perché diventando offerta a te gradita, cresca nella generosità verso chi è nel bisogno, ti preghiamo.

