SETTIMANA DELLA DOMENICA CHE PRECEDE IL MARTIRIO 

DI SAN GIOVANNI IL PRECURSORE

Lunedì 29 agosto 2011: Martirio di San Giovanni il Precursore (Festa)

Lo Spirito di verità, che ha animato la testimonianza del Precursore, illumini e purifichi le intenzioni di preghiera che rivolgiamo al Padre.

Signore, rendici tuoi testimoni.

Per la Chiesa, perché facendo memoria della coraggiosa testimonianza di san Giovanni Battista, sappia sempre riconoscere la presenza e la volontà di Dio tra gli uomini. Preghiamo.

Per i magistrati, perché il giudizio sulle azioni umane non annulli la speranza del ravvedimento e non chiuda la possibilità di ricostruire i legami spezzati dal male. Preghiamo.

Per tutti i cristiani, perché confidando nell’amore di Dio che vince la tribolazione e l’angoscia, mediante la partecipazione ai sacramenti possano rinnovare e purificare la propria fede. Preghiamo.

Martedì 30 Agosto 2011: Beato Alfredo Ildefonso Schuster (memoria)

Con umile fede, guidati dall’insegnamento dei santi, rivolgiamo a Dio le nostre preghiere.

Santifica il tuo popolo, Signore.

Per il Papa, i vescovi e i sacerdoti, perché sull’esempio dei santi pastori, siano luce che illumina il cammino dei fedeli loro affidati, preghiamo.

Per il nuovo arcivescovo Angelo, perché sull’esempio del beato Cardinale Schuster, sia testimone autentico della Parola che salva e guida premurosa per la Chiesa ambrosiana, preghiamo.

Per noi qui riuniti, perché possiamo giungere alla beatitudine senza fine, preghiamo.

Mercoledì 31 agosto 2011: Santi Felice e Abbondio (mem. fac.)

Con animo confidente presentiamo al Signore le nostre richieste; diciamo insieme:

Signore, abbi pietà di noi.

Perché nella Chiesa non manchino mai autentici profeti, capaci di preparare la via al Signore, preghiamo.

Perché in tutto il mondo sia rispettata e garantita la libertà della Chiesa, preghiamo.

Perché il sacramento della Confessione sia compreso come un momento di grazia che apre il cuore a una rinnovata speranza,  preghiamo.

[Perché la diocesi di Como, che oggi celebra la festa patronale, si disponga a una rinnovata opera di evangelizzazione, preghiamo].

Giovedì 1 settembre 2011: feria

Riconoscendoci fratelli in Cristo, rivolgiamo al Padre le nostre intenzioni di preghiera. 

Ascoltaci, o Signore.

Per la Chiesa tutta, perché si disponga al servizio di ogni persona, e come Giovanni il Precursore indichi Gesù quale risposta alle attese del cuore. Preghiamo.

Per la comunità politica, perché attraverso scelte coraggiose sia protesa alla ricerca del bene comune e solidale con chi è nel bisogno. Preghiamo.

Per quanti vivono soli e abbandonati, perché la comunità cristiana possa essere sostegno, aiuto e testimonianza della presenza del Risorto. Preghiamo.

Venerdì 2 settembre 2011: feria

Certi di contemplare la bontà del Signore nella terra dei viventi, rivolgiamo a lui le nostre umili implorazioni.

Donaci di dimorare in te.

Agnello di Dio, aiuta i pastori della Chiesa a rimanere con te, per ricevere la forza di servire generosamente i fratelli, ti preghiamo.

Signore misericordioso, illumina i cuori dei magistrati della nostra nazione e infiammali dell’amore per l’onestà e la giustizia, ti preghiamo.

Redentore dell’umanità, sii benevolo con coloro che non ti hanno conosciuto: dona loro la gioia di vederti nella vita senza fine, ti preghiamo.

Sabato 3 settembre 2011: S. Gregorio Magno (memoria)

Come servi laboriosi, che sanno spendere la propria vita per avere la vita eterna, eleviamo la nostra preghiera.

Signore, donaci il tuo amore.

Per il Papa, perché per intercessione di san Gregorio Magno governi con saggezza la Chiesa universale, custodisca e trasmetta la fede apostolica, sia attento in modo particolare agli ultimi e ai sofferenti, preghiamo.

Per i fanciulli dell’iniziazione cristiana e per i catecumeni, perché attraverso la conoscenza della storia della salvezza siano condotti all’incontro personale con il Signore risorto, preghiamo.

Per chi è impegnato nel mondo del volontariato, perché sia sempre fervente nello Spirito divenendo immagine vivente della carità di Cristo, preghiamo.

Per la nostra comunità, perché sia sempre pronta a seguire il Signore sulla strada del servizio e del dono di sé, per portare molto frutto, preghiamo.

