SETTIMANA DELLA II DOMENICA DOPO LA DEDICAZIONE

Lunedì 5 novembre: San Carlo Borromeo (solennità)

A Dio nostro Padre, per intercessione di san Carlo, patrono della nostra Chiesa diocesana, rivolgiamo la nostra preghiera.

Sostieni, o Padre, la tua Chiesa.

Per il nostro vescovo Angelo e per i vescovi suoi collaboratori, perché sull’esempio di san Carlo Borromeo siano testimoni credibili di “Cristo buon pastore” che dà la sua vita per il gregge. Preghiamo.

Per i sacerdoti,  i diaconi, i responsabili laici e i catechisti della nostra diocesi, perché sperimentino sempre più la dimensione dell’annuncio cristiano all’interno di una viva e feconda comunione fraterna. Preghiamo.

Per tutti i cristiani laici, in particolar modo per le famiglie, perché possano testimoniare al mondo la bellezza del Vangelo che si incarna in ogni dimensione umana. Preghiamo.

Per quanti vivono in profonda povertà, malattia ed emarginazione nelle nostre città, per i degenti negli ospedali e per chi è in carcere, perché possano ricevere da parte nostra l’attenzione e la solidarietà che san Carlo ci ha testimoniato. Preghiamo. 

Martedì 6 novembre 2012: feria

A Gesù Cristo, luce del mondo, rivolgiamo le nostre preghiere.

Signore Gesù, illumina le nostre vite.

Per la Chiesa, perché, nei travagli della storia, non perda mai il riferimento alla tua Parola che guida e illumina. Preghiamo.

Per i catechisti, perché con la vita e con le parole siano autentici testimoni del volto del Padre alle nuove generazioni. Preghiamo.

Per tutti i battezzati, perché sappiano riflettere e irradiare la tua luce nel mondo, specialmente verso coloro che non conoscono ancora l’amore di Dio. Preghiamo.

Mercoledì 7 novembre: feria

Al Padre, che ha mandato per noi il Figlio suo Unigenito, rivolgiamo le nostre invocazioni.

Ascolta, Padre, la nostra voce.

Per il papa e per i vescovi, perché il loro insegnamento sia sempre illuminato dalla luce di Cristo e dalla forza dello Spirito Santo. Preghiamo.

Per i sacerdoti che si trovano ad affrontare ingenti tribolazioni nel ministero pastorale, perché sappiano essere motivo di speranza e consolazione per la gente a loro affidata. Preghiamo.

Per noi tutti, perché, nonostante la nostra incredulità e durezza di cuore, per la forza dello Spirito Santo otteniamo l’umiltà e la docilità alla Parola del Figlio. Preghiamo.

Giovedì 8 novembre: feria

A Gesù Cristo, vero Dio e vero uomo, rivolgiamo la nostra preghiera.

Signore Gesù, donaci la tua salvezza.

Per il papa e per i vescovi, perché siano i primi a essere toccati dal tuo amore crocifisso. Preghiamo.

Per le vocazioni religiose contemplative, perché nella Chiesa non manchino mai uomini e donne che dedichino la propria vita alla contemplazione del tuo mistero d’amore. Preghiamo.

Per i giovani, perché sostando ai piedi della tua croce, possano scoprire la loro vocazione nella Chiesa e per il mondo. Preghiamo.

Per tutti coloro che perseguitano con efferata violenza le comunità cristiane sparse nel mondo, perché nel volto di chi feriscono e uccidono possano incontrare il tuo amore crocifisso anche per la loro salvezza. Preghiamo.

Venerdì 9 novembre: Dedicazione della Basilica Lateranense (festa)

A Cristo Signore, capo del corpo mistico che è la Chiesa, rivolgiamo la nostra supplica.

Mandaci, Signore, il tuo Spirito.

Per papa Benedetto, successore dell’apostolo Pietro, perché con il suo ministero possa guidare all’unità la Chiesa nella carità fraterna e nella comune professione di fede. Preghiamo.

Per la nostra Chiesa diocesana, perché si apra sempre più all’accoglienza, alla dimensione orante e alla fraternità con quegli uomini e donne già raggiunti della fede cristiana, che sono immigrati nel nostro paese per necessità. Preghiamo.

Per tutti battezzati, perché, vincendo ogni logica mondana, sappiano adorare Dio in Spirito e Verità nelle diverse circostanze della loro vita. Preghiamo.

Per i cristiani cattolici sparsi nel mondo, perché sentano sempre più propria la missione di testimonianza d’amore affidata ai tuoi discepoli. Preghiamo.

Sabato 10 novembre 2012: S. Leone Magno (memoria)

Per intercessione del pontefice san Leone Magno innalziamo a Dio la nostra preghiera.

Ascolta, o Padre, la nostra preghiera.

Per la Chiesa, perché non manchino mai in essa santi pastori capaci, come san Leone Magno, di guidare con umiltà e fortezza il gregge loro affidato tra le asperità e tribolazioni della storia. Preghiamo.

Per i giovani cristiani, perché abbiano il desiderio di conoscere il mistero di Dio sempre più approfonditamente attraverso lo studio della Sacra Scrittura, dei Padri e della Teologia. Preghiamo.

Per le nostre comunità, perché i grandi cambiamenti sociali e culturali di questi tempi non ci facciano chiudere in noi stessi, ma ci portino ancor più a confidare nel Signore, nella ricerca di una vera fraternità con tutti gli uomini. Preghiamo.

Per ciascuno di noi, perché, per intercessione di san Leone Magno, sappiamo riconoscere nella liturgia il culmine e la fonte della vita cristiana, facendo tesoro degli insegnamenti del magistero ecclesiale. Preghiamo.

