SETTIMANA DELLA SECONDA DOMENICA DOPO L’EPIFANIA

Lunedì 16 gennaio 2012: feria

Preghiamo il Signore, perché accolga le nostre suppliche.

Signore, ascolta la nostra preghiera.

Per i cristiani: imparino da te, che sei mite ed umile di cuore, a essere testimoni della pietà divina. Preghiamo.

Per coloro che soffrono nel corpo e nello spirito: sperimentino il tuo aiuto e la tua vicinanza anche attraverso la solidarietà e l’aiuto concreto dei fratelli. Preghiamo.

Per coloro che sono dubbiosi nella fede: possano fidarsi di te che sai sanare i mali di ogni uomo. Preghiamo.

Per le persone in difficoltà a causa della mancanza di un lavoro: possano trovare un’occupazione dignitosa per provvedere al sostentamento della propria famiglia. Preghiamo.

Martedì 17 gennaio 2012: Sant’Antonio abate (memoria) 





Giornata nazionale per il dialogo ebraico-cristiano

Al Padre che è nei cieli rivolgiamo le nostre preghiere.

Padre di tutti, ascoltaci.

Per il dialogo fra gli ebrei e i cristiani: lo spirito di sapienza aiuti i popoli a camminare nell’amore verso l’unico Dio. Preghiamo.

Per coloro che scelgono di consacrarsi a Dio nella vita eremitica: per intercessione di sant’Antonio abate, amino Dio sopra ogni cosa, vivano alla sua presenza, offrendo la loro preghiera per la salvezza del mondo. Preghiamo.

Per noi qui riuniti: consapevoli delle nostre fragilità e del nostro peccato, ci sia dato di riconoscere nella misericordia divina l’unico rimedio ai nostri mali. Preghiamo.

Mercoledì 18 gennaio 2012: Cattedra di S. Pietro (festa)





Inizio della Settimana di preghiera per l’unità dei cristiani

All’inizio dell’ottavario di preghiera per l’unità dei cristiani, a Gesù, unico vero Pastore, rivolgiamo le nostre invocazioni.

Buon Pastore, ascoltaci.

Per il Papa Benedetto XVI, perché, sostenuto dalla grazia dello Spirito Santo, guidi il popolo a lui affidato con animo generoso, sapienza e fede integra. Preghiamo.

Per i cristiani perseguitati, perché nel momento della prova mantengano salda la fede, confidando nell’aiuto del Signore. Preghiamo.

Per tutti i battezzati, perché gli sforzi di dialogo fra le varie confessioni cristiane portino a ristabilire l’unità della Chiesa. Preghiamo.

Per noi qui presenti, perché, come l’apostolo Pietro, professiamo con entusiasmo la fede vivendo quotidianamente il nostro discepolato. Preghiamo.

Giovedì 19 gennaio 2012: S. Fabiano (mem. fac.), S. Bassiano (mem. fac.)

Innalziamo al Padre le nostre preghiere, implorando il dono dell’unità.

Liberaci dal male.

Per la Chiesa, perché, senza lasciarsi sviare da affanni e preoccupazioni, si mantenga ogni giorno in amoroso ascolto della Parola di Dio, attingendovi ristoro, luce, sapienza per il cammino. Preghiamo.

Per tutti i cristiani, perché abbiano la capacità di indossare le armi della verità e dell’amore e di superare tutti gli ostacoli che impediscono la testimonianza del Regno di Dio nell’unità. Preghiamo.

Per coloro che hanno responsabilità di governo, perché agiscano mossi dalla ricerca del bene comune, della giustizia e dell’equità, respingendo ogni forma di corruzione. preghiamo

Per noi qui presenti, perché, sentendoci amati dal Signore come il profeta Samuele, siamo testimoni di onestà, rettitudine, bontà. Preghiamo.

Venerdì 20 gennaio 2012: S. Sebastiano martire (mem.)

Confidando nell’intercessione del martire Sebastiano, presentiamo al Signore i desideri del nostro cuore.

Signore, ascolta la nostra voce.

Per l’unità dei cristiani: l’ostacolo della divisione possa essere superato e l’annuncio del Vangelo si compia nella comunione tra i fratelli in Cristo. Preghiamo

Per coloro che nella Chiesa sono impegnati nella pastorale liturgica: guardando all’esempio di Davide, esaltato dal Siracide, promuovano con cura le celebrazioni e siano attenti a suggerire le forme di espressione più convenienti per coinvolgere i fedeli nella lode e nel rendimento di grazie. Preghiamo.

Per chi soffre: possa scoprire il valore salvifico del dolore e avverta la vicinanza dei fratelli. Preghiamo.

Per quanti cercano il senso della vita: trovino persone capaci di condurli all’incontro Cristo, via, verità e vita. preghiamo.

Sabato 21 gennaio 2012: Sant’Agnese, vergine e martire (memoria) 

Affidiamo al Padre le nostre preghiere, confidando nella sua bontà.

Padre, ascolta la nostra preghiera.

Perché la Chiesa, sostenuta dall’insegnamento dell’apostolo Paolo, rinnovi ogni giorno la consapevolezza di essere madre e custode della fede, e persegua con passione l’opera di evangelizzazione di tutte le genti, per renderle offerta gradita, santificata dallo Spirito Santo. Preghiamo.

Perché vi siano sempre più donne e uomini appassionati del bene comune e animati dal desiderio di impegnarsi in ambito civile e politico, per rinnovare la società secondo verità, giustizia, equità e solidarietà. Preghiamo.

Perché i giovani, per l’esempio e l’intercessione della vergine e martire sant’Agnese, riscoprano il valore della castità e della purezza dei costumi. Preghiamo.

Perché le persone più povere, che vivono situazioni di degrado, imprigionate nelle piaghe della prostituzione, della tratta, della tossicodipendenza, trovino fratelli attenti e disponibili a lottare per la loro liberazione. Preghiamo.  
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