SETTIMANA DELLA SECONDA DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 11 giugno: S. Barnaba, apostolo (festa) 

Rivolgiamo le nostre preghiere a Colui che ci ha dato un nome nuovo.
Scenda su di noi la tua pace, Signore.
Per il papa e i vescovi: perché, per intercessione di san Barnaba, lo Spirito li assista nel  discernimento dei ministri del Vangelo. Preghiamo.

Per tutti coloro che oggi vengono chiamati “cristiani”: perché si ravvivi in loro la consapevolezza della vocazione e della grazia che discendono da tale nome. Preghiamo.

Per tutti coloro che non hanno ancora accolto la rivelazione del “mistero nascosto da secoli e generazioni”: perché ne ricevano testimonianza dalla santità degli uomini. Preghiamo.

Martedì 12 giugno: feria

A Colui che ascolta la voce del suo popolo innalziamo le nostre suppliche.
Donaci, Signore, la tua salvezza.
Per il Papa e per i Vescovi, perché rinvigoriti dal dono dello Spirito, sappiano guidare il tuo popolo attraverso i deserti e le asperità della storia. Preghiamo.

Per chi ha bisogno della guarigione fisica o spirituale, perché l’ascolto del Vangelo apra molti cuori all’incontro con te. Preghiamo.

Per tutti coloro che lavorano negli ospedali e si prendono cura degli ammalati, perché in te possano trovare l’amore gratuito e incondizionato da condividere con i propri pazienti e familiari. Preghiamo.

Mercoledì 13 giugno: Sant’Antonio di Padova (memoria)
Al Padre che ascolta le preghiere dei suoi figli così ci rivolgiamo:

Donaci Padre un cuore nuovo.
Perché il Papa, i Vescovi e i sacerdoti siano uomini capaci di umile e appassionata intercessione di fronte alle sofferenze e ai drammi dell’umanità. Preghiamo.

Perché, per intercessione di Sant’Antonio di Padova, i sacerdoti, i catechisti e tutti i preposti all’annuncio della Parola trovino rinnovato vigore nella nuova evangelizzazione di cui l’Europa secolarizzata ha bisogno. Preghiamo.

Perché i giovani ricevano la forza di compiere scelte coraggiose orientate  a costruire delle famiglie aperte alla vita, a sostenere un vivace impegno politico e civile e a donarsi totalmente a te e ai fratelli. Preghiamo.

Perché le nostre comunità sappiano accogliere la novità di Cristo morto e risorto, che ci chiama a vivere la sua sequela fino in fondo. Preghiamo.

Giovedì 14 giugno - al mattino: feria
Al Signore Gesù venuto a donarci la vita ci rivolgiamo con fede.
Rinnovaci, Signore, con la tua grazia.
Per la Chiesa, perché in attento ascolto dello Spirito sappia testimoniare al mondo la gioia e la festa della tua risurrezione. Preghiamo.

Per tutti i cristiani impegnati nel mondo del lavoro, della politica e dell’economia, perché assistiti dallo Spirito Santo siano capaci di una creatività evangelica in grado di affrontare le sfide dell’oggi. Preghiamo.

Per i missionari in Europa e nel mondo, perché sappiano portare la freschezza e la novità del Vangelo nei cuori degli uomini e delle donne del nostro tempo. Preghiamo.

Giovedì 14 giugno – nelle ore serali
Venerdì 15 giugno: Sacratissimo Cuore di Gesù (solennità)
A Colui che per amore si è lasciato trafiggere rivolgiamo la nostra preghiera.
Signore Gesù, fa’ che conosciamo il tuo amore.
Per il Papa, i Vescovi e i sacerdoti, perché nella contemplazione ardente del mistero del tuo Cuore trafitto possano abbeverarsi dell’acqua viva dello Spirito. Preghiamo.

Per tutti coloro che praticano la devozione al tuo Sacratissimo Cuore, perché possano trovare in te la consolazione dello Spirito ed essere vivaci testimoni del tuo amore nel mondo. Preghiamo.

Per tutte le persone che hanno il cuore ferito da violenze, lacerazioni e abbandoni e per chi è ferito dal peccato, perché in te ritrovino la gioia e la capacità di perdonare. Preghiamo.

Per tutti coloro che non conoscono l’amore del Padre, perché possano scoprire la bellezza di essere da lui amati. Preghiamo.

Sabato 16 giugno 2012: Cuore Immacolato della B. V. Maria (memoria)
Per intercessione della Beata Vergine Maria  innalziamo le nostre invocazioni.
Donaci Signore la tua salvezza.
Per tutti i battezzati, perché, confidando nell’aiuto di Maria, regina della pace, sappiano con umiltà e tenacia muovere passi di riconciliazione alla ricerca dell’unità tra le diverse confessioni cristiane. Preghiamo.

Per le famiglie spesso segnate da difficoltà e divisioni, perché mariti e mogli trovino la forza del perdono e dell’accoglienza reciproca. Preghiamo.

Per tutte le madri, perché si sentano sostenute dal Cuore Immacolato di Maria nell’accogliere il dono dei figli e nell’educarli alla fede. Preghiamo.
