SETTIMANA DELLA IV DOMENICA DOPO L’EPIFANIA

Lunedì 30 gennaio 2012: feria

Con fiducia filiale eleviamo al Padre le nostre preghiere.

Ascoltaci, o Signore.

Per la Chiesa, perché, animata dallo Spirito di sapienza, sia presenza viva e luminosa, guida sicura e premurosa per condurre l’umanità alla verità e alla vita. Preghiamo.

Per coloro che soffrono, perché si rafforzino nella fede e trovino rifugio e consolazione nel tuo amore misericordioso. Preghiamo.

Per i bambini, i ragazzi e i giovani, perché siano animati dalla speranza di un futuro migliore, generosi nel servizio ai fratelli, appassionati nell’amicizia con Gesù. Preghiamo.

Per la nostra comunità, perché sia luogo in cui crescere nella fede, nella speranza e nella carità. Preghiamo.

Martedì 31 Gennaio 2012: san Giovanni Bosco, sacerdote (memoria)

Nella memoria di san Giovanni Bosco, rivolgiamo la nostra preghiera al Signore perché ci conceda una rinnovata passione educativa.

Ascolta, Signore, la preghiera dei tuoi servi.

Per il Papa, i vescovi e i presbiteri, perché la loro vita e le loro opere siano espressione di riconoscenza e gratitudine per l’amore di Dio, rivelato e donato nel Figlio Gesù. Preghiamo.

Per coloro che non hanno fede, perché siano illuminati dallo Spirito e riconoscano in Gesù il Signore. Preghiamo.

Per gli educatori impegnati a servizio dei ragazzi, dei giovani e dei più deboli, perché, facendo tesoro dell’insegnamento di san Giovanni Bosco, operino animati da sapienza, passione, carità. Preghiamo. 

Per noi qui riuniti, perché, camminando fedelmente alla sequela di Gesù, Figlio di Dio, ci sia dato di riconoscere e amare il prossimo secondo il suo insegnamento. Preghiamo 

Mercoledì 1 Febbraio 2012: Beato Andrea Carlo Ferrari, vescovo (memoria)

Al Signore Gesù, che conosce le nostre fatiche e sofferenze, rivolgiamo con fiducia la preghiera.

Mostraci, Signore, la tua misericordia.

Per il Papa, i vescovi e i sacerdoti, perché vigilino con cura sul gregge loro affidato, e siano testimoni della tua compassione per ogni uomo. Preghiamo.

Per coloro che hanno incarichi di governo e responsabilità civili, perché, sull’esempio del beato Andrea Carlo Ferrari, siano attenti a promuovere e testimoniare i valori evangelici con fermezza e costanza. Preghiamo.

Per i fratelli e le sorelle oppressi da tribolazioni, sofferenze, abbandono, perché, attraverso l’attenta e discreta vicinanza della comunità, siano consolati dalla tua presenza e raggiunti dalla tua compassione. Preghiamo.

Per noi qui riuniti, perché ci lasciamo prendere in disparte per stare con te, e in questa intimità raccogliamo la pace e la serenità necessarie per affrontare ogni nuovo giorno. Preghiamo.

Giovedì 2 Febbraio 2012: Presentazione del Signore (Festa del Signore). 





Giornata mondiale della vita consacrata

Illuminati dalla luce della sua Parola, invochiamo il Signore perché ci doni la sua misericordia.

Vieni, Signore, a salvarci

Per la Chiesa, perché sia attenta alla sofferenza e alla tribolazione di tante persone, e, annunciando a tutti Cristo, Luce delle genti, Via, Verità e Vita, offra condivisione, consolazione e speranza. Preghiamo. 

Per coloro che si sono consacrati al Signore, perché siano costantemente animati dalla passione per Lui e sappiano comunicare ai fratelli la bellezza di una vita a Lui donata. Preghiamo.

Per tutte le famiglie impegnate nell’educazione dei figli, perché sostenute dall’intercessione di Maria, trovino con l’aiuto dello Spirito Santo la forza necessaria per aiutarli a crescere in sapienza e grazia. Preghiamo.

Per tutti gli anziani che guardano con speranza alle nuove generazioni, perché siano consolati e ricolmati di pace nello scorgere in esse la presenza del Signore che se ne prende instancabilmente cura. Preghiamo.

Per noi qui riuniti, perché amiamo Cristo con passione, come l’unico bene della nostra vita, desideriamo gustarne la presenza nell’Eucaristia, gli rimaniamo fedeli nel sacrificio e nella sofferenza, attendendo la sua venuta nella gloria. Preghiamo.

Venerdì 3 Febbraio 2012: san Biagio (mem. fac.); sant’Oscar (mem. fac.)

Al Signore Gesù, che ci ha dato il comandamento dell’amore, rivolgiamo la nostra implorazione.

Signore, rendici testimoni del tuo amore.

Per il Papa, i vescovi e i sacerdoti: uniti intimamente a te e plasmati dal tuo amore, guidino sulla via della carità il popolo loro affidato. Preghiamo.

Per tutti i cristiani: siano attenti e impegnati a promuovere il bene e si sentano chiamati a combattere ogni inclinazione al male che si insinua nella loro vita. Preghiamo.

Per quanti tradiscono l’amicizia con Dio e con il prossimo: la tua misericordia tocchi i cuori smarriti e il tuo Santo Spirito li guidi alla riconciliazione con te. Preghiamo.

Per noi qui riuniti: per intercessione del vescovo e martire san Biagio, che ha coraggiosamente testimoniato il Vangelo fino al dono della propria vita, il Signore ci doni salute e forza per affrontare i tempi di malattia e debolezza. Preghiamo.

Oppure:

Per noi qui riuniti: per intercessione del vescovo Oscar, predicatore instancabile del Vangelo tra i popoli pagani del nord Europa, il Signore ravvivi il nostro desiderio di annunciare la sua Parola. Preghiamo.

Sabato 4 Febbraio 2012: feria

“Qualunque cosa chiederete nel mio nome, la farò”. Confortati dalla Parola del Signore Gesù, invochiamo con fiducia il Padre.

Signore, ascoltaci.

Per il Papa, i vescovi e i presbiteri: ogni giorno attingano dalla comunione con Cristo la grazia per essere solleciti annunciatori e testimoni del tuo volto di Padre. Preghiamo.

Per coloro che operano in campo politico: siano animati dal desiderio e dal coraggio di rinnovare il loro servizio ispirandolo a lealtà, equità e verità. Preghiamo.

Per la difesa della vita umana: la Giornata che domani celebreremo possa sensibilizzare l’opinione pubblica alla custodia e alla promozione dei diritti inalienabili di ogni persona dal concepimento al termine naturale dell’esistenza. Preghiamo.
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