SETTIMANA DELLA PRIMA DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 4 giugno: feria
Fratelli, eleviamo con gioia la nostra supplica al Signore.

Signore, guida i nostri passi.
Perché il Signore non faccia mai mancare alla sua Chiesa il dono di nuove vocazioni sacerdotali e religiose che portino in tutto il mondo l’annuncio del Vangelo di salvezza. Preghiamo.
Perché la visita del santo Padre Benedetto XVI, venuto a confermarci nella fede, lasci nella nostra comunità diocesana insieme alla gratitudine la disposizione interiore ad attuare i suoi insegnamenti. Preghiamo. 
Perché i diaconi della nostra diocesi che sabato saranno ordinati presbiteri sappiano sempre testimoniare con il loro esempio la bellezza della vita donata a Dio nella vocazione sacerdotale. Preghiamo

Perché quanti attraversano momenti di difficoltà a causa della crisi economica e quanti cercano lavoro possano ricevere un aiuto concreto dalle istituzioni e dalla solidarietà dei cristiani. Preghiamo.
Perché in ogni famiglia l’amore possa prevalere sulle incomprensioni, il dialogo apra sempre alla pace e l’umiltà sia alla base di ogni insegnamento. Preghiamo.

Martedì 5 giugno: S. Bonifacio (memoria) 

Al liberatore del genere umano, rivolgiamo le nostre invocazioni.
Rinnova i segni e compi ancora prodigi, Signore.

Per il papa, i vescovi e i sacerdoti, perché, come Mosè e Aronne, sappiano concordemente operare per la salvezza del tuo popolo. Preghiamo.
Per coloro che hanno grandi responsabilità in campo politico ed economico, perché il loro cuore non sia insensibile alle richieste delle nazioni più bisognose. Preghiamo.

Per i diaconi che sabato verranno ordinati presbiteri, perché, con il dono del tuo Spirito, trasmettendo la tua dottrina, celebrando i sacramenti, guidando chi sarà loro affidato, continuino a portare nel mondo la tua salvezza, donataci in Cristo Gesù. Preghiamo.

Mercoledì 6 giugno – al mattino: S. Norberto (mem. fac.), S. Gerardo (mem. fac.)

Andiamo anche noi incontro al Figlio di Dio con le nostre intenzioni di preghiera.
Signore della vita, ascoltaci.
“Il Signore guida come gregge il suo popolo”. Sii vicino, Signore, ai diaconi che sabato saranno ordinati sacerdoti, perché siano, ogni giorno, appassionati cercatori del tuo volto, così che le loro vite e le vite delle persone che incontreranno, possano essere irradiate dalla luce di Cristo. Ti preghiamo.

“Il Signore Gesù entrò nella casa di Simone”. Sii vicino, Signore, ai familiari di coloro che sabato verranno ordinati presbiteri, perché comprendano e sostengano la missione che affidi a questi nostri fratelli. Ti preghiamo.

“Si chinò su di lei, comandò alla febbre e la febbre la lasciò”. Sii vicino, Signore, a tutti coloro che soffrono nel corpo e nello spirito. Ti preghiamo.

“Il Signore fece sì che il popolo trovasse favore agli occhi degli Egiziani”. Sii vicino, Signore, a tutti i cristiani che vivono in contesti di minoranza e persecuzione. Ti preghiamo.

Mercoledì 6 giugno – nelle ore serali

Giovedì 7 giugno: Ss. Corpo e Sangue di Cristo (solennità) 

Affidiamo al mediatore della nuova alleanza le nostre invocazioni.

Sacerdote eterno, ascolta la nostra preghiera.

Perché i ministri del tuo altare custodiscano nel loro cuore la stessa intimità con te vissuta dagli apostoli nel cenacolo. Ti preghiamo.

Perché i diaconi che sabato riceveranno in Duomo l’ordinazione presbiterale, appartenendo totalmente a te, sappiano essere segni del tuo Amore nel mondo. Ti preghiamo.

Perché coloro che si nutrono del tuo Corpo e del tuo Sangue siano pronti a fare della propria vita un dono in comunione con il tuo sacrificio. Ti preghiamo.

Perché coloro che si trovano esclusi dalla mensa eucaristica possano ugualmente sperimentare l’efficacia della comunione fraterna. Ti preghiamo.

Venerdì 8 giugno: feria 

Al Padre che libera il suo popolo con braccio forte, rivolgiamo la supplica.
Vieni a salvare il tuo popolo.

Per il papa e i vescovi impegnati nell’assiduo annuncio della buona notizia. Preghiamo.

Per i popoli che ogni giorno piangono uomini, donne e bambini, morti a causa della guerra. Preghiamo.

Per coloro che domani verranno ordinati presbiteri e saranno mandati alle nostre comunità a servire il Vangelo: il tuo Spirito li renda validi annunciatori della buona notizia del Regno nelle nostre città. Preghiamo.

Sabato 9 giugno: S. Efrem (mem. fac.)
Al Dio che ha mandato il Figlio perché ricevessimo l’adozione a figli, innalziamo le nostre suppliche:

I nostri occhi vedano la tua salvezza, Signore.
Per i diaconi che oggi vengono ordinati presbiteri: [per intercessione del diacono S. Efrem] possano mettere in pratica ogni giorno il sì che pronunceranno perché risplenda la loro luce davanti agli uomini. Preghiamo

Per le coppie che invocano la benedizione di una nuova vita: vengano esaudite nel loro desiderio di ricevere da te il frutto del loro amore. Preghiamo.
Per gli anziani soli e malati: dona loro la tua consolazione attraverso la vicinanza di tanti fratelli e sorelle. Preghiamo.
