SETTIMANA DELLA  V DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 2 luglio: feria
Al Signore nostro che ci ricolma dei suoi doni rivolgiamo la nostra preghiera.
Ascoltaci, Signore.

Difendi la tua Chiesa da tutto ciò che distoglie il suo sguardo da te e affievolisce la sua fede. Ti preghiamo. 

Restituisci speranza e consolazione ai carcerati, perché anche per loro sia possibile intuire la gioia della conversione e dell'incontro con la tua misericordia. Ti preghiamo.

Libera noi tutti dai rovi che soffocano la nostra vita e assopiscono il nostro desiderio di giungere a te. Ti preghiamo.
Martedì 3 luglio: S. Tommaso (festa)
Al Signore Gesù, che ha accolto la professione di fede dell’apostolo Tommaso, rivolgiamo le nostre umili invocazioni.
Aumenta la nostra fede.
“Lo Spirito Santo vi ha costituiti come custodi per essere pastori della Chiesa di Dio”. Per i ministri della Chiesa, perché siano capaci di far fare all’uomo esperienza vera e concreta del tuo amore che salva e dona gioia. Ti preghiamo.

“Dicevano gli altri discepoli: Abbiamo visto il Signore”. Per i non credenti, perché possano  incontrare uomini e donne capaci di trasmettere loro la gioia di averti riconosciuto nella fede. Ti preghiamo.
“Mio Signore e mio Dio”. Per tutti gli uomini e le donne del mondo, perché riconoscano in te Colui che rivela il Padre e mediante lo Spirito illumina e accompagna l’esistenza di ciascuno. Ti preghiamo.
“Beati coloro che non hanno visto e hanno creduto”. Per noi qui riuniti nella festa dell’apostolo san Tommaso, perché possiamo sempre credere in te e nel tuo amore che salva, anche quando le sofferenze e le pene ci opprimono. Ti preghiamo.

Mercoledì 4 luglio: S. Elisabetta di Portogallo (mem. fac.)

Fratelli e sorelle, affidiamoci alla misericordia di Dio Padre onnipotente.
Aiutaci a mettere in pratica la tua parola.

Per le nostre comunità parrocchiali, perché siano sempre più in grado di dare a tutti la gioia di essere accolti e accompagnati, preghiamo.

Per tutti coloro che si sono allontanati dalla via che conduce al Signore e sono sfiduciati nella vita, perché possano trovare lungo il loro cammino testimoni fedeli del Vangelo che sappiano riaccendere in loro il desiderio di Dio, preghiamo.
Per le persone anziane, in particolare per quelle che attraversano questo periodo estivo in solitudine, perché lo Spirito del Signore alimenti in loro la gioia della fede e qualche amorevole presenza si prenda cura delle loro necessità, preghiamo.
Giovedì 5 luglio: S. Antonio Maria Zaccaria (memoria)

L’intercessione di sant’Antonio Maria Zaccaria avvalori le nostre suppliche. 

Signore, risveglia i nostri cuori

Per la Chiesa, perché nelle tempeste della storia confidi nella presenza del Signore, che sa placare ogni avversità, preghiamo.

Per coloro che attraversano un periodo difficile della loro vita e si sentono perduti o abbandonati, perché possano ritrovare il coraggio con l’aiuto dei fratelli nella fede, preghiamo.

Per quanti svolgono un compito educativo, perché riconoscano nel loro impegno la responsabilità di formare gli uomini e le donne del futuro e, sull’esempio di sant’Antonio Maria Zaccaria, siano testimoni gioiosi della presenza di Dio nella loro vita, preghiamo

Per chi ha perso il posto di lavoro ed è in attesa di una nuova sistemazione, perché non si scoraggi, ma continui ad avere fiducia e sia capace di operosità, preghiamo
Venerdì 6 luglio: S. Maria Goretti (mem. fac.)

Animati dalla fiducia e dalla speranza rivolgiamo a Dio le nostre preghiere.
Chi spera nel Signore non sarà deluso.

Per la Chiesa, perché sappia combattere ogni forma di male che tende a dominarla, preghiamo.

Per i ragazzi che vivono l’oratorio estivo, perché possano sempre sperimentare la presenza del Signore Gesù e imparino a spendersi al servizio dei più piccoli e dei più deboli, preghiamo.

Per i genitori, perché crescano i loro figli, educandoli a custodire la bellezza dell’identità cristiana, preghiamo.
Per gli anziani che spesso sono occupati in ruoli di custodia dei più piccoli, perché il Signore li aiuti sempre a trovare le risorse necessarie per svolgere questo delicato compito, preghiamo.

Sabato 7 luglio: feria

Fratelli e sorelle, desiderosi di essere purificati nei nostri cuori ci affidiamo a Dio Padre.
Liberaci, Signore, dalle nostre povertà.

Per la Chiesa, perché sappia indicare a tutta l’umanità Cristo che viene a salvare, preghiamo.

Per gli operatori della carità, perché possano suscitare in molti giovani il desiderio di servire i poveri e i deboli, preghiamo.
Per tutti coloro che sono ricoverati negli ospedali, perché non si scoraggino in questo momento difficile della loro vita e, sostenuti dalla fede, confidino di ottenere di nuovo la salute, preghiamo.

Per chi insegue le mode del momento, senza accorgersi che spesso sono illusorie, perché l’amore di Cristo prevalga su ogni altro desiderio, preghiamo.

