SETTIMANA DELLA X DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 6 agosto: Trasfigurazione del Signore (festa del Signore)
Rivolgiamo le nostre preghiere al Signore Gesù, Redentore del mondo.
Risplenda su di noi, Signore, la luce del tuo volto.
Per il Papa, i vescovi, i sacerdoti e i diaconi, perché la luce della tua grazia possa sempre risplendere nei loro cuori, confermandoli nella verità. Preghiamo.
Per chi ha scelto la vita contemplativa, perché in un’esistenza trasfigurata dal tuo amore testimoni a tutti la bellezza del dimorare in te. Preghiamo. 

Per tutti coloro che hanno perso la fede, perché la tua Parola potente illumini le loro coscienze, riportandoli a credere. Preghiamo.
Per tutti noi, perché sappiamo essere ascoltatori consapevoli della tua voce in ogni momento, per vivere nella quotidianità il nostro discepolato. Preghiamo.
Martedì 7 agosto: Ss. Sisto II e compagni (mem. fac.), S. Gaetano (mem. fac.)
Con il cuore aperto ci rivolgiamo alla misericordia del Padre.
Manifesta, Signore, la tua misericordia.
Per la Chiesa, perché tutti i suoi membri non inseguano segni effimeri, ma avvertano ogni giorno la presenza viva di Dio nella loro vita. Preghiamo.

Per le vocazioni, perché vi siano sempre uomini e donne capaci di spendere tutta la loro esistenza a servizio della missione della Chiesa. Preghiamo.

Per tutti coloro che sono nella tribolazione, perché sappiano intuire i segni di speranza che il Signore invia. Preghiamo.
Mercoledì 8 agosto 2012: S. Domenico (memoria)

Rivolgiamo le nostre preghiere al Signore che guida i nostri passi sulla via della pace.
Illumina il nostro cuore, Signore.
Per la Chiesa universale: possa sempre essere vigile nell’annunciare la salvezza, rimanendo portatrice di luce anche nelle situazioni nelle quali sembrano prevalere la discordia, l’invidia e la superbia. Preghiamo.
Per coloro che amministrano i beni pubblici: sappiano essere trasparenti nella loro responsabilità e non siano mai coinvolti nelle tenebre della disonestà. Preghiamo.
Per gli anziani e gli ammalati: vi sia chi comprende la loro condizione, assistendoli e dando loro  speranza. Preghiamo.
Per noi, qui presenti: come a san Domenico ci sia concesso di vivere secondo il Vangelo, rivolti continuamente a Dio e parlando di lui ai fratelli e alle sorelle che incontriamo. Preghiamo. 

Giovedì 9 agosto 2012: S. Teresa Benedetta della Croce, vergine e martire, patrona d’Europa 











(festa)
Lieti della speranza che Cristo dona alle nostre vite, in questo giorno di festa, affidiamoci alla sua bontà.
Ascoltaci, Signore Gesù.
Per il Papa, i vescovi e i sacerdoti, perché la tua grazia possa sempre parlare al loro cuore, rendendoli capaci di una più viva conoscenza dei tuoi misteri. Preghiamo.
Per tutti coloro sono oppressi e perseguitati per la loro fede, perché siano sempre consapevoli della ricompensa che li attende nel Regno dei cieli. Preghiamo.
Per quanti non credono Dio, perché, per intercessione di santa Teresa Benedetta della Croce,  possano abbracciare la fede cristiana e viverla per la loro intera esistenza. Preghiamo.
Per noi qui riuniti a celebrare i divini misteri nella festa di santa Teresa Benedetta della Croce, perché ci manteniamo sempre vigili, in attesa della venuta dello Sposo. Preghiamo.

Venerdì 10 agosto: S. Lorenzo, diacono e martire (festa)

Con l’ardore che i martiri ci hanno testimoniato, preghiamo il Signore.
Accresci, Signore, la nostra fede.
Per il Papa, i vescovi e i sacerdoti, perché sappiano seminare con larghezza e si sentano sempre sostenuti nella loro azione pastorale dai martiri che hanno dato la loro vita per Cristo. Preghiamo.
Per i diaconi, perché, guardando all’esempio di san Lorenzo, guidino e incoraggino l’azione caritativa delle nostre comunità, preghiamo.

Per tutti i battezzati, perché il sacramento ricevuto sia seme di grazia che cresce nei loro cuori e li aiuta a compiere generosamente ogni opera di bene. Preghiamo.
Per quanti sono sordi alla chiamata del Signore, perché germogli in loro il desiderio di donare con gioia la propria vita a Dio e ai fratelli. Preghiamo
Sabato 11 agosto 2012: S. Chiara (memoria)

Nella memoria di santa Chiara, invochiamo Dio, a cui da sempre apparteniamo.
Signore, nostra salvezza, ascoltaci.
Per il Papa, i vescovi, i sacerdoti e i diaconi, perché, fondati e fermi nella fede e irremovibili nella speranza, siano santi e irreprensibili davanti a Dio. Preghiamo.
Per le religiose, in particolare per chi ha scelto di seguire il carisma di santa Chiara d’Assisi, perché la loro testimonianza susciti nuove vocazioni di speciale consacrazione. Preghiamo.

Per i genitori, perché siano capaci di trasmettere le fede cristiana ai figli, sforzandosi di entrare per la porta stretta mediante scelte coraggiose ed esemplari. Preghiamo.
Per coloro che sono lontani dalla Chiesa, perché possano ritrovare in Dio il fondamento e il punto di partenza per una vita nuova. Preghiamo.
