SETTIMANA DELLA DOMENICA CHE PRECEDE IL MARTIRIO DEL PRECURSORE

Lunedì 27 agosto: S. Monica (memoria)

Nella memoria di santa Monica, invochiamo la bontà del Signore.

Custodisci, Signore, i tuoi figli.

Per la Chiesa, perché possa proseguire nel tempo l’azione liberante di Cristo nei confronti di ogni forma di schiavitù, provocata dal male. Preghiamo.

Per tutte le mamme, perché, come santa Monica sappiano sempre credere che tu cammini con loro e guidi i loro passi nelle avversità e nei momenti di debolezza della vita. Preghiamo.

Per gli insegnanti, perché non si scoraggino davanti alle molte difficoltà nell’ambito educativo, ma perseverino giorno dopo giorno nella cura dei ragazzi, così da offrire a tutti un futuro migliore. Preghiamo.

Per la società civile, perché sappia fare giusti investimenti di risorse a vantaggio del bene comune. Preghiamo.

Martedì 28 agosto: Sant’Agostino, vescovo e dottore della Chiesa (memoria)


Chiediamo al Signore la luce che ha illuminato la mente di sant’Agostino e dei santi dottori della sua Chiesa.

Illumina le nostre menti, Signore.


Per i ministri della Chiesa, perché sappiano suscitare in ogni persona la ricerca appassionata della verità che ha animato sant’Agostino. Preghiamo.

Per i politici, perché operino sempre a favore della dignità umana, nell’attenzione a offrire a tutti la casa e un lavoro. Preghiamo.

Per i carcerati, perché confidino nella possibilità di una nuova vita ispirata ai principi evangelici Preghiamo.

Per tutti noi, perché non ci accontentiamo mai di una vita vuota ed egoista, nel desiderio di liberarci sempre più da ogni forma di male. Preghiamo.

Mercoledì 29 agosto: Martirio di San Giovanni il Precursore (festa) 

Commemorando il martirio di san Giovanni, Precursore in vita e in morte del Signore Gesù, eleviamo le nostre suppliche. 

Ascoltaci Signore.

Per tutti i missionari, perché, mossi dal desiderio di annunciare la salvezza, sappiano sempre trovare nuove forme per testimoniare quanto sia stupendo aderire al Vangelo ed essere accolti nella Chiesa. Preghiamo.

Per i bambini che subiscono violenze, perché possano ricevere comprensione e affetto e siano aiutati a guarire dalle ferite che la cattiveria umana provoca in loro. Preghiamo.

Per gli adolescenti e i giovani, perché riconoscano, nei momenti bui, che non c’è errore tanto grande da non meritare il tuo perdono. Preghiamo.

Per noi, perché come san Giovanni non rinunciamo mai a dire la verità, anche quando per essa dobbiamo soffrire. Preghiamo.

Giovedì 30 agosto: Beato Alfredo Ildefonso Schuster (memoria)

Nella memoria del beato Alfredo Ildefonso Schuster, affidiamo, in particolare, al Signore la nostra Chiesa diocesana.

Converti a te i nostri cuori.

Per il nostro arcivescovo, perché, sorretto dall’intercessione del beato Alfredo Ildefonso e di tutti i pastori santi della Chiesa ambrosiana, sia sempre guida illuminata e saggia del gregge a lui affidato. Preghiamo.

Per il seminario diocesano, che il beato cardinale Schuster ha tanto amato, perché continui a essere luogo di autentica verifica vocazionale e di solida formazione per quanti intendono diventare sacerdoti. Preghiamo.

Per gli anziani, perché trovino nella cura da parte dei loro cari la riconoscenza per i sacrifici compiuti. Preghiamo.

Per gli extracomunitari che vivono in mezzo a noi, perché incontrino nei cristiani un vero segno di quell’amore pronto a farsi carico delle necessità altrui. Preghiamo.

Venerdì 31 agosto: Santi Felice e Abbondio (mem. fac.)

Eleviamo le nostre preghiere al Signore che continua a chiamare alla sua sequela.

Agnello di Dio, abbi pietà di noi.

Per il Papa, i Vescovi e tutti i ministri ordinati, perché mantenendo i loro occhi rivolti al Signore Gesù, lo annuncino ai fedeli con rinnovato entusiasmo. Preghiamo.

Per i missionari, perché, di fronte alle difficoltà dell’evangelizzazione, la memoria del giorno in cui Gesù ha fissato il suo sguardo su di loro li incoraggi a proseguire. Preghiamo.

Per la nostra comunità, perché [contemplando l’amicizia che legava sant’Ambrogio a san Felice] sia spronata a favorire al suo interno relazioni conformi al comandamento dell’amore. Preghiamo.

Sabato 1 settembre: feria

La fede nel Signore ci permette di rivolgere a lui con fiducia le nostre richieste.

Il tuo Spirito, Signore, ravvivi la nostra fede.

Per la Chiesa, perché tutti i battezzati vivano la loro fede nell’esercizio quotidiano della carità, così da essere testimoni del Vangelo agli occhi di chi ancora non crede. Preghiamo.

Per tutti i popoli della terra, perché possano accogliere la sola Parola che assicura la vita eterna. Preghiamo.

Per noi qui riuniti, perché sappiamo tendere alla giustizia, alla pietà, alla fede, alla carità, alla pazienza, alla mitezza. Preghiamo.

