SETTIMANA DOPO L’OTTAVA DI NATALE

Lunedì 2 gennaio: Ss. Basilio Magno e Gregorio Nazianzeno (memoria)

Invocando l’intercessione dei Santi Basilio e Gregorio, eleviamo a Dio le nostre preghiere.

Signore, ascolta la nostra voce.

Padre santo, che ti sei rivelato nel Figlio tuo Gesù Cristo, suscita nella Chiesa il desiderio di conoscere la verità e di incarnarla con passione nella vita quotidiana. Preghiamo 

Padre Santo, nelle cui mani sono le nazioni, guida i responsabili della società nella via della pace e  nella premurosa cura del popolo loro affidato. Preghiamo. 

Padre Santo, che conosci le fatiche dei tuoi figli, non lasciare che il cuore di molti sia oppresso dalla tristezza e guidali verso la vera gioia. Preghiamo.

Padre Santo, che hai creato l’universo e l’hai affidato alle nostre mani, donaci la sapienza perché sappiamo custodirlo con cura e  condividere i beni con tutti i fratelli. Preghiamo.

Martedì 3 gennaio: feria

Confidando nella pietà divina, preghiamo con fiducia.

Signore, guida i nostri passi.

Per la Chiesa, perché, rinnovata dalla grazia del Natale, sia amorosa e sollecita custode della salvezza portata da Cristo e con premura materna generi alla fede nuovi figli. Preghiamo

Per i carcerati avviliti ed emarginati, perché possano ritrovare il senso della vita e sentirsi parte viva nella società. Preghiamo.

Per le famiglie in difficoltà, perché si mantengano salde nella fede e perseveranti nella speranza, riconoscendo la fedeltà di Dio alle sue promesse. Preghiamo.

Per gli anziani, perché nei giovani possano trovare affetto, sostegno e cura premurosa. Preghiamo.

Mercoledì 4 gennaio: feria

A Dio, che ci custodisce con amore paterno, rivogliamo le nostre preghiere.

Ascoltaci, Signore. 

Per la Chiesa perché sappia illuminare tutte le genti e trovi sempre nuovi linguaggi per rivelare il progetto di  pace e salvezza da te preparato per tutti. Preghiamo.

Per tutti i battezzati, perché sappiano rendere grazie per il dono del tuo Figlio Gesù Cristo, venuto a renderci partecipi del tuo amore e della comunione con te. Preghiamo.

Per coloro che perdono il posto di lavoro, perché, nella vicinanza e solidarietà dei fratelli, sentano rispettata la propria dignità e trovino condivisione autentica e aiuto concreto. Preghiamo.

Per i bambini e i ragazzi, perché la grazia del Natale rimanga nei loro cuori e li faccia crescere nella fede e nella bontà di cuore. Preghiamo

Giovedì 5 gennaio: feria

Chiediamo al Signore che mandi il suo Spirito a guidare i nostri passi sulla via della verità.

Padre, manda il tuo Spirito.

Per i cristiani, perché, consapevoli dei beni ricevuti con l’Incarnazione di Gesù, fatto uomo per donarci la salvezza, siano lontani dal male e camminino sulla via del bene e della verità. Preghiamo.

Per coloro che governano le nazioni, perché siano animati dal desiderio di ricercare il bene comune e si impegnino seriamente ed efficacemente a liberare i popoli più poveri dalla fame e dalla miseria. Preghiamo

Per tutte le famiglie, perché i loro membri riconoscano la bellezza della loro vocazione e si impegnino a trovare ogni giorno modi e gesti per viverla in pienezza . Preghiamo

Sabato 7 gennaio: S. Raimondo de Peñafort (mem. fac.)

Chiediamo al Signore Gesù, Sposo della Chiesa, di accogliere le nostre preghiere

Sposo fedele, colmaci del tuo amore.

Per la Chiesa, perché, consapevole di essere nata dal tuo amore e dall’offerta della tua vita, sia docile all’azione dello Spirito per vivere in comunione con te e piacerti con le opere e la testimonianza. Preghiamo.

Per il Papa, i vescovi, tutti i presbiteri, perché, prendendo esempio da san Raimondo, che oggi ricordiamo, sappiano valorizzare sempre più profondamente il sacramento della Riconciliazione e trasmettere la bellezza della pietà per i peccatori, del perdono e della riconciliazione. Preghiamo.

Per le vergini consacrate, perché corrispondano al tuo Amore con gratitudine, passione, affetto. Preghiamo 

Per le famiglie che vivono momenti di difficoltà, perché, con l’aiuto del tuo Spirito e contemplando l’esempio del tuo amore per la Chiesa, superino le fatiche e ritrovino pace ed entusiasmo. Preghiamo.

