V SETTIMANA DI QUARESIMA

Lunedì 11 aprile 2011: feria

Al Signore Gesù, che chiede alla sua Chiesa di seguirlo lungo la via della croce, affidiamo le nostre intenzioni di preghiera.

Tu che sei il Cristo, ascoltaci.

Per la Chiesa, perché continuamente rinnovata dal cammino penitenziale, vivendo secondo i tuoi insegnamenti, conduca gli uomini a contemplare il tuo volto, preghiamo. 

Per i governanti della terra, perché non lasciandosi accecare dall’invidia, dal risentimento, dalla sete di potere, sappiano mettere al centro delle loro decisioni il bene dell’umanità, preghiamo.

Per tutti noi, perché, affidando i nostri giorni alla verità della tua Parola, impariamo a riconoscerti sempre e a seguirti, allontanandoci dai falsi maestri che ci fanno deviare verso il male, preghiamo.

Martedì 12 aprile 2011: feria

Noi che crediamo e riconosciamo il Signore Gesù come colui che ha parole di vita eterna, rivolgiamo a lui le nostre preghiere in questo tempo di purificazione.
Rafforza, Signore, la nostra fede!

Per il Papa, perché sull’esempio di Pietro, possa affidarsi sempre alla tua Parola, soprattutto nei momenti di prova che la Chiesa deve attraversare, ti preghiamo.

Per i giovani, perché possano riconoscere il sogno di Dio per la loro vita e si affidino senza riserve alla sua volontà, fonte della gioia che non delude, ti preghiamo.

Per le comunità cristiane d’Italia che si preparano al Congresso Eucaristico Nazionale, perché, per la comunione al Corpo e Sangue di Cristo, le menti e i cuori di tutti riconoscano che “Tu solo hai parole di vita eterna”, ti preghiamo.
Mercoledì 13 aprile 2011: Feria

Al Signore Gesù, che ha portato a compimento le profezie rivelando il cuore di Dio, rivolgiamo con fiducia le nostre preghiere.
Signore, fa’ che camminiamo alla tua presenza.
Per la Chiesa, perché annunci la fedeltà di Dio che accompagna le esistenze degli uomini anche nell’ora della prova e del dolore, preghiamo.

Per chi opera nella politica e nella magistratura, perché compia ogni scelta con una profonda attenzione alla dignità degli uomini, preghiamo.

Per quanti patiscono fatiche e incomprensioni, perché, contemplando la tua fermezza davanti alla morte, si sentano sostenuti e incoraggiati nelle loro difficoltà, preghiamo.

Giovedì 14 aprile 2011: feria.

In questo tempo di conversione, preghiamo il Signore perché rinnovi la nostra vita con la forza della sua misericordia. 

Rinnova la nostra vita, Signore

“Apri la bocca in favore del muto, in difesa di tutti gli sventurati”. Perché il Signore doni alla Chiesa la capacità di denunciare il male e di purificare le proprie azioni da ogni iniquità, preghiamo.

“Vi siete lasciati ingannare anche voi?”. Perché il Signore distolga l’umanità dalla menzogna che illude, aprendo il cuore e la mente di tutti all'intelligenza del suo mistero di salvezza, preghiamo. 

“La nostra Legge giudica forse un uomo prima averlo ascoltato?”. Perché il Signore ci doni di custodire e promuovere il bene dei fratelli, senza pregiudizi e discriminazioni, preghiamo.

Sabato 16 aprile 2011: “in Traditione Symboli”

Rivolgiamo al Signore le nostre intenzioni di preghiera, invocando anzitutto il dono della fede.
Signore, accresci la nostra fede.
Per il Papa e i Vescovi, perché custodiscano gelosamente il deposito della fede, impegnandosi a trasmetterlo fedelmente alle generazioni future, preghiamo.

Per i catecumeni, perché, illuminati dello Spirito Santo, testimonino con la loro vita la bellezza dell’incontro con Cristo, preghiamo.

Per tutti i cristiani, perché diano nuovo slancio al dialogo ecumenico e ritrovino in esso le premesse per ricostituire l’unità perduta, preghiamo.

Per tutti coloro che cercano Dio con cuore sincero, perché aprano il loro cuore all’azione della grazia e trovino nella Parola di Dio la risposta alla loro ricerca di verità, preghiamo.

