Presentazione alla Comunità parrocchiale, o alla Comunità pastorale,

del Consiglio pastorale parrocchiale e

del Consiglio per gli affari economici

durante l’Eucaristia domenicale

Nelle parrocchie la presentazione del Consiglio pastorale e del Consiglio per gli affari economici avviene nel corso di una celebrazione eucaristica domenicale. Alle altre messe dello stesso giorno si preghi per i nuovi consiglieri nella orazione universale.

Nelle Comunità pastorali la presentazione del Consiglio pastorale di Comunità pastorale e del Consiglio per gli affari economici avviene nel corso di  un’unica celebrazione in una delle chiese della Comunità. Nelle altre Parrocchie che fanno parte della Comunità si preghi per i nuovi consiglieri nella orazione universale e se ne offra una adeguata presentazione.

Dopo l'omelia e un breve silenzio di meditazione, cui segue  il canto dopo il Vangelo, il Parroco o il Responsabile della Comunità pastorale, stando alla sede, legge il nome dei fedeli scelti per costituire il Consiglio pastorale parrocchiale e il Consiglio per gli affari economici, i quali sono già riuniti per l'occasione nelle prime file davanti all'altare. Al proprio nome, il fedele chiamato si alza in piedi.

Con queste o simili parole il celebrante ricorda a tutta l'assemblea liturgica il significato dell’uno e dell’altro incarico.

Fratelli e sorelle, il Consiglio pastorale della Parrocchia [della Comunità pastorale] rappresenta l’immagine della fraternità e della comunione dell’intera Comunità parrocchiale [Comunità pastorale] di cui è espressione in tutte le sue componenti, ed insieme costituisce lo strumento della decisione comune pastorale. Ambito fondamentale del Consiglio pastorale parrocchia​le è l’elaborazione, l’aggiornamento e l’applicazione del progetto pastorale par​rocchiale. Tale progetto attua per la concreta comunità le linee del piano pastorale diocesano.

Il Consiglio per gli affari economici è lo strumento di partecipazione per la cura pastorale dei beni e delle attività parrocchiali. È di aiuto al parro​co per la sua responsabilità amministrativa.

Quindi si rivolge ai nuovi membri del Consiglio pastorale parrocchiale e pone loro questa domanda:

Volete assumere l'impegno a coadiuvare la Parrocchia [Comunità pastorale] con il vostro con​siglio?

I consiglieri rispondono 

Sì, lo voglio

Si rivolge poi ai nuovi membri del Consiglio per gli affari economici e pone loro questa domanda:

Volete essere attenti amministratori dei beni della comunità ecclesiale a servizio della sua complessiva azione pastorale?

I consiglieri rispondono

Sì, lo voglio

Il parroco celebrante invita tutti a una breve preghiera. Poi, a braccia aperte, prega sui due Consigli:

Infondi in loro, o Padre,

lo Spirito di intelletto, di verità e di pace,

perché si impegnino a conoscere

ciò che è a te gradito,

per attuarlo nell'unità e nella concordia,

a favore della nostra Comunità parrocchiale [Comunità pastorale].

Per Cristo nostro Signore. Amen.

Segue l’orazione universale dei fedeli.

