	


	don Ambrogio Villa, «Il Rosario in famiglia. Chi insegna ai nostri figli a recitare il Rosario?», Città Nuova Editrice, Roma, 2006, (p. 36, € 9,50)

«Ho fatto una statistica: nel giorno della Prima Comunione, su 50 bambini che nella mia parrocchia ogni anno si accostano al sacramento, solo un paio ricevono in dono la corona del Rosario. Altri due o tre ricevono libri sulla Bibbia; per tutti gli altri è un festival di orologi, 

	braccialetti e catenine d’oro, cellulari, giochi elettronici... Chi insegna ai nostri figli a recitare il Rosario? Ho provato a recitare insieme a loro qualche decina mentre proiettavo diapositive di grandi artisti classici, Giotto, beato Angelico, Raffaello, Tiepolo: pregavano le Ave con gli occhi fissi alla scena di cui il Mistero parlava. Con questo libro si può fare la stessa cosa. A casa. In famiglia». (don Ambrogio Villa)
Potrebbe essere utile come regalo della parrocchia ai neo-comumicati, oppure per un rilancio del Rosario nel mese di Ottobre in parrocchia, per una diffusione durante il mese di Maggio, per far catechesi ai ragazzi, come regalo ai chierichetti, oppure per regali alle famiglie.


