
noi catechisti, mentre ci accostiamo ai vostri figli per vivere con loro un’esperienza di fede, vogliamo dirvi quanto sia importante la vostra presenza accanto a loro.

Il miglior aiuto è la vostra disponibilità a percorrere insieme le tappe che li condurranno a scoprire e a desiderare una relazione personale con Gesù. 

Per la vostra famiglia questo è un momento importante, che permetterà a ciascuno, se lo vorrà, di riappropriarsi di una dimensione spirituale forse trascurata o intiepidita nel tempo. 

Non solo. Per alcuni di voi, questa può essere un’opportunità per iniziare o riprendere un cammino di fede e il rapporto col Signore, forse interrotto in un momento di difficoltà personale, familiare o di coppia, o forse a seguito di incontri con cristiani che non vi hanno dato una buona testimonianza. 

Vorremmo qui riprendere le parole del Cardinale Tettamanzi:

“A me Vescovo stanno molto a cuore anche quei battezzati che forse non si considerano più credenti, o che si sentono esclusi per incomprensioni e delusioni...”.

(“Il Signore è vicino a chi ha il cuore ferito”, 2008)

Sappiamo che non è facile camminare nella fede da soli. Quanto accade nella vita, voluto o non voluto, ci porta spesso lontano. Sappiamo anche che la rottura di un’esperienza matrimoniale può rappresentare una difficoltà in più.

Se desiderate riprendere più approfonditamente il vostro rapporto con il Signore, se sentite il bisogno di condividere con altri fratelli e sorelle la vostra esperienza umana e spirituale, anche quella della separazione o di una nuova unione, vi invitiamo a parlarne con un sacerdote della parrocchia, con una religiosa o  eventualmente anche con noi.

In parrocchia o in Diocesi sono attivi, tra gli altri, molti gruppi familiari, gruppi di ascolto della Parola e anche gli Spazi di incontro nella fede rivolti a persone separate, divorziate, risposate. Sono occasioni preziose per confrontarsi e aiutarsi alla luce della Parola di Dio e per vivere con rinnovata speranza le difficoltà della vita. Dio resta innamorato di ciascuno di noi. Lo è da sempre. Lo sarà sempre, nonostante i nostri  limiti.
“Una parola vorrei dedicarla anche ai fedeli che, pur condividendo gli insegnamenti della Chiesa sulla famiglia, sono segnati da esperienze dolorose di fallimento e di separazione, sappiate che il Papa e la Chiesa vi sostengono nella vostra fatica. Vi incoraggio a rimanere uniti alle vostre comunità, mentre auspico che le diocesi realizzino adeguate iniziative di accoglienza e vicinanza”.
(Benedetto XVI, omelia della Messa a Bresso, in occasione del VII Incontro mondiale delle famiglie, domenica 3 giugno 2012 )
Vi salutiamo con amicizia. 

I catechisti.                                     Settembre 2012
Segnaliamo i riferimenti della pastorale famigliare a voi più vicini, non esitate a contattarli nel caso vi servissero informazioni, consigli od orientamenti.
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