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COMUNICATO STAMPA 73/2011

l’abbraccio tra i cardinali Scola e Tettamanzi

sul sagrato di piazza Duomo

applaudito da 23mila fedeli

Alle ore 16.45 di oggi, domenica 25 settembre, l’Arcivescovo Angelo Scola è arrivato in una piazza Duomo già gremita di fedeli, radunati per il suo ingresso ufficiale nella Diocesi di Milano. Sono 15mila le persone che lo hanno atteso fuori dalla Cattedrale, mentre 8mila i fedeli che sono riusciti a entrare in Duomo.

Ad accogliere il cardinale Scola c’erano il Vicario Generale della Diocesi monsignor Carlo Redaelli e il Moderator Curiae monsignor Gianni Zappa, oltre alle autorità civili: il Presidente della Regione Lombardia Roberto Formigoni, il Presidente della Provincia di Milano Guido Podestà e il Sindaco di Milano Giuliano Pisapia. L’Arcivescovo Scola ha ricevuto gli onori militari dal picchetto d’onore: ha salutato e benedetto la bandiera, poi ha raggiunto il sagrato della Cattedrale dove lo aspettava il cardinale Dionigi Tettamanzi. I due cardinali si sono scambiati un lungo abbraccio, prima di entrare in Duomo per la funzione solenne.

All’ingresso in Cattedrale, l’Arcivescovo Scola ha baciato in ginocchio la Croce Capitolare e ha raggiunto in processione, insieme al cardinale Tettamanzi, l’altare.

Il cardinale Dionigi Tettamanzi ha rivolto un omaggio al neo Arcivescovo: «Non è tanto il Vescovo a portare il pastorale, quanto il pastorale stesso a portare il Vescovo. Dico il pastorale come segno di una ricchezza di fede e di un dinamismo di grazia che si sprigionano dalla preghiera e dalla santità di tanti fedeli passati e presenti della Chiesa ambrosiana».

È stato poi il momento, atteso, del solenne del passaggio del Pastorale di San Carlo, accolto dai fedeli con un lungo e commosso applauso.

Anche l’Arciprete del Duomo, monsignor Luigi Manganini, ha indirizzato un saluto all’Arcivescovo Scola: «Auguriamo che lo stuolo di “guglie viventi”, la preghiera cioè di tutti i fedeli per il loro Arcivescovo la sostenga nel compito di guidare la nostra Chiesa, perché sul rigoglioso albero della sua tradizione, antica e recente, spuntino nuovi e promettenti virgulti».

La Messa prosegue ora con la Liturgia della Parola.

don Davide Milani
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