	
	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 80/2011
“Date a Cesare quel che è di Cesare”

Sono aperte le iscrizioni alla 
Scuola socio-politica 

per i giovani della Diocesi di Milano

Milano, 10 ottobre 2011

Sono aperte le iscrizioni alla Scuola di formazione sociopolitica per giovani “Date a Cesare quel che è di Cesare”, promossa dalla Diocesi di Milano attraverso il Servizio per la Pastorale Sociale e il Lavoro, insieme a circa 30 organizzazioni dell’associazionismo cattolico ambrosiano.
La Scuola di formazione sociale e politica della Diocesi di Milano ha l’obiettivo di formare giovani, dai 18 ai 35 anni, che a partire da una conoscenza reale del Vangelo e della dottrina sociale della Chiesa,  siano pronti a servire responsabilmente e secondo coscienza la comunità civile nella forma dell’impegno politico, dell’amministrazione locale o del volontariato.

La proposta della Scuola - da ottobre 2011 a maggio 2012 - si articola a diversi livelli e in più sedi: Milano, Lecco, Monza, Rho e, per la prima volta, a Desio e ad Abbiategrasso (quest’ultimo in collaborazione con la Diocesi di Vigevano). Si allega il calendario completo di tutti i corsi, disponibile su www.chiesadimilano.it  e  www. scuolaformazionepolitica.org 
Tra le novità di quest’anno c’è il Corso “Politica e Teatro” a Milano, in collaborazione con l’Università Cattolica e con la compagnia teatrale Atir, destinato a giovani che vogliono avvicinarsi al teatro e desiderano, attraverso questa arte, avvicinarsi ai temi socio politici affrontandoli a partire dal linguaggio del teatro (interessante appare il binomio verità-finzione) e prevede anche due week-end di laboratorio teatrale presso il Teatro Ringhiera (21-22 e 28-29 aprile). Vi sono poi i Corsi avanzati a Milano e a Monza destinati a giovani che hanno già partecipato al corso base e che hanno già maturato una certa esperienza socio-politica. In particolare il corso di Monza si rivolge a chi ricopre già un incarico amministrativo, s’intitola “Fare bene il bene comune” e vuole fornire un'occasione di confronto formativo per giovani amministratori locali e dare alcuni elementi di conoscenza tecnica-amministrativa. 
L’inaugurazione della Scuole diocesane avverrà per tutte le sedi a Milano presso la Fondazione Lazzati (largo Corsia dei Servi, 4) sabato 22 ottobre alle ore 10.00. 

Per informazioni e iscrizioni tel. 02.58391395 - info@scuolaformazionepolitica.org  
don Davide Milani
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