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COMUNICATO STAMPA n. 95/2011

Domenica 6 novembre: la Diocesi di Milano celebra la Giornata della Caritas

Il Messaggio dell’Arcivescovo 

cardinale Angelo Scola 

Milano, 5 novembre 2011

Domenica 6 novembre, Solennità del Signore Gesù Cristo Re dell’universo, la Chiesa ambrosiana celebra la Giornata diocesana della Caritas e per l’occasione l’Arcivescovo di Milano cardinale Angelo Scola ha inviato il suo primo messaggio a tutti coloro che sono impegnati in vario modo nelle Caritas parrocchiali, decanali e zonali.

In allegato il testo del messaggio del cardinale Scola.

Oggi, 500 persone, in rappresentanza delle 850 Caritas parrocchiali, dei circa 300 centri d’ascolto e del sistema di servizi e cooperative sociali che fanno capo a Caritas Ambrosiana, hanno partecipato, presso il centro Cardinal Schuster, a Milano, al convegno “Con i poveri verso la terra promessa”. 

Organizzato in occasione della Giornata diocesana Caritas, il convegno ha inteso riflettere sul valore e le prospettive della presenza Caritas in Italia, e nel territorio lombardo e diocesano, a 40 anni dall’istituzione di Caritas Italiana. 

La rilettura storica, fonte di indicazioni e suggestioni per il cammino futuro, è stata affidata a monsignor Giuseppe Pasini, oggi presidente della Fondazione Zancan, per dieci anni (1986-1996) direttore di Caritas Italiana. A monsignor Franco Giulio Brambilla, presidente della Facoltà Teologica dell’Italia settentrionale e vicario episcopale a Milano per il settore cultura, è stata affidata la riflessione sulle prospettive educative dell’azione Caritas, nel quadro della riflessione in atto, nella Chiesa italiana, nell’attuale decennio. 

Il testo degli interventi di Pasini e Brambilla, unitamente agli altri materiali inerenti il convegno, è disponibile dalle ore 14 sul sito internet www.caritas.it.
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