24 ORE PER IL SIGNORE 2015
Indicazioni del Servizio per la Pastorale Liturgica

In ciascuna delle sette zone della Diocesi ci sarà una chiesa aperta al pubblico per tale iniziativa; altre chiese, parrocchiali e non, potranno essere messe a disposizione.

Poiché la Quaresima ambrosiana prevede il venerdì aliturgico (senza eucaristia) si esclude che nella prima parte dell’iniziativa, dalle 17.00 alle 24.00 del venerdì, ci siano celebrazioni eucaristiche.

Questi i suggerimenti per le 24 ore per il Signore nelle chiese di rito ambrosiano:

- Se alle ore 17.00 del venerdì non si prevede di iniziare con una liturgia penitenziale (come avverrà a Roma in S. Pietro sotto la presidenza di papa Francesco), è bene avviare le 24 ore per il Signore con la celebrazione dei Vespri, al termine della quale seguirà l’esposizione del Santissimo Sacramento. Data l’eccezionalità dell’evento – di norma la Chiesa ambrosiana nei venerdì di Quaresima pone al centro della devozione dei fedeli l’adorazione la croce – si raccomanda una grande sobrietà nell’uso degli addobbi (pochi lumi, niente fiori) che circondano l’ostensorio sopra l’altare.
- Durante l’adorazione, che si protrarrà per tutta la notte e per buona parte del giorno seguente, siano numerosi i confessori che si alternano per offrire ai fedeli una straordinaria opportunità di accostarsi al sacramento della Penitenza.

- Se il sabato 14 mattina è prevista la santa messa, il Santissimo Sacramento sia riposto nel tabernacolo prima della celebrazione per essere esposto di nuovo al termine della celebrazione.
- La 24 ore per il Signore potrà concludersi con la messa vigiliare del sabato. Dove questa non è prevista, si può mettere in programma, alle ore 17.00 del sabato, la celebrazione dei Vespri I della IV domenica di quaresima.
