OGGETTO: RELAZIONE ATTIVITA’ 

L’Associazione Progetto Sorriso Crèche Onlus nasce nel 2009 dopo diversi anni di “lavoro” a favore dei bambini di Betlemme. Tutti i soci fondatori sono giovani e adulti della Parrocchia di San Leonardo da P.M. in Milano e svolgiamo prevalentemente l’attività di raccolta fondi per l’orfanotrofio Crèche sito in Betlemme gestito dalle Suore della San Vincenzo de Paoli.

La raccolta fondi avviene attraverso diversi progetti. Il primo possono essere i mercatini durante i periodi di Pasqua e di Natale e avvengono davanti alle Parrocchie, in accordo con ogni singolo Parroco che prende a cuore e sensibilizza la nostra associazione attraverso la rete del catechismo, per quanto riguarda i bambini, e i diversi gruppi di persone che ruotano attorno ai centri parrocchiali.

Nei mercatini sensibilizza due progetti:

1) Progetto “Aggiungi un posto a tavola”: attraverso un’offerta simbolica viene consegnato al donatore un sacchettino con all’interno un oggetto di legno della Terra Santa e, più importante, la foto di un bambino dell’orfanotrofio. Lo scopo è invitare “simbolicamente” al pranzo di Pasqua o di Natale quel bambino.

2) Progetto “Artigiani di Betlemme”: attraverso la vendita di oggetti di legno provenienti dalla Terra Santa e dei lavori di ricamo realizzati dalle donne del servizio sociale del medesimo istituto, si aiutano le famiglie più povere di Betlemme, che da qualche tempo non hanno nessuna forma di guadagno, ma si supporta anche la loro dignità attraverso la possibilità di sostenersi autonomamente.

Siamo presenti con i mercatini in zona otto ovviamente presso la Parrocchia di San Leonardo da P.M., in via Mario Borsa 50, dove c’è la nostra sede; nelle altre tre Parrocchie di zona; presso la Parrocchia S. Maria alla Fontana a Milano; a Brugherio (MB) e a Limbiate.

Altro modo di raccolta fondi è attraverso il Progetto “Sostegno a distanza (SAD) ”: il donatore aderisce al progetto versando la quota annuale. La quota è interamente inviata alla Suora. Annualmente i sostenitori sono informati della vita dei bambini.

Un altro Progetto “Una bomboniera solidale”: in occasione di battesimi, comunioni, cresime, matrimoni e lauree si propone un campionario di bomboniere. A ognuna di essa è fornito un bigliettino personalizzato che spiega le finalità del progetto. Per i matrimoni vi è la possibilità di stampare anche le partecipazioni.

Ultimo, ma non il meno importante, è il Progetto “Volontari a Betlemme”: durante il mese di ottobre un grosso numero di volontari si reca sul posto per la tradizionale raccolta delle olive e per dare una mano all’orfanotrofio con i tanti bambini da seguire.

Con il passare degli anni la nostra Associazione ha preso in carico anche un altro progetto presso l’Istituto Ein Karem di Gerusalemme: il progetto è denominato “pannolini per Ein Karem”. Attraverso una donazione possiamo sopperire all’acquisto molto oneroso di pannolini per tutti i ragazzi diversamente abili accolti presso la struttura.

Almeno due incontri l’anno sono svolti a Milano come presentazione della nostra Associazione e come aggiornamenti degli Istituti che aiutiamo.

Adesso ruotano attorno all’Associazione circa cinquanta volontari per mercatini, bomboniere e raccolta fondi e una quarantina di sostenitori.
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