Le parrocchie di Paderno Dugnano

unite nella preghiera per la pace

con papa Francesco e con tutta la Chiesa ambrosiana

Tutti gli appuntamenti di seguito segnalati si riferiscono alla giornata di sabato 7

Calderara / Parrocchia Beata Vergine Maria Immacolata - Alle 18.30 in chiesa: esposizione dell’Eucarestia e preghiera con la recita del santo Rosario meditato; al termine, esposizione del Santissimo Sacramento fino alle 20.30, orario d’inizio della santa Messa vigiliare.

Dugnano e Incirano (comunità pastorale) / Parrocchie Santi Nazaro e Celso e Santa Maria Assunta - In entrambe le chiese parrocchiali: adorazione eucaristica dalle ore 16 alle 18; celebrazione eucaristica e preghiera per la pace alle ore 18. Nella chiesa di Dugnano dalle 21: esposizione del Santissimo Sacramento; in collegamento con Piazza San Pietro, veglia di preghiera con il Papa; benedizione eucaristica.
Palazzolo Milanese e Cassina Amata (comunità pastorale) / Parrocchie San Martino e Sant’Ambrogio - In entrambe le chiese parrocchiali: a partire dalle ore 18 santa Messa per la pace, adorazione eucaristica e recita del santo Rosario fino alle 21.
Paderno e Villaggio Ambrosiano (comunità pastorale) / Parrocchie Santa Maria Nascente e Sacra Famiglia - Nella chiesa di Santa Maria Nascente: alle ore 19.30 – quindi dopo la santa Messa prefestiva – momento di preghiera comune; poi chiesa aperta per l’adorazione eucaristica e la preghiera personale fino alle 22.30.

