24 ore per il Signore
Zona 3

Basilica di S. Nicolò - 14 marzo dalle ore 8.30 alle ore 24.00
Santuario della Madonna del Bosco di Imbersago (Lecco) 
- 13 marzo: 15.30 Santo Rosario, 16 Via Crucis lungo il sentiero nel bosco, 18 Vespero, 21 Via Crucis in Santuario, meditata con testi del Beato Paolo VI, al termine Esposizione del SS. Sacramento e adorazione notturna (il Santuario rimane aperto tutta la notte).

- 14 marzo: 7 e 8 Sante Messe, 8.30 preghiera delle Lodi, Esposizione SS. Sacramento e adorazione continuata fino alle 17.30, 14.45 Celebrazione penitenziale nella Cappella delle Confessioni, 17.30 Santo Rosario, 18 Santa Messa festiva della vigilia e conclusione. I sacerdoti sono a disposizione per il Sacramento della Confessione

Zona 5

Saranno tre i luoghi di adorazione e di confessioni della zona, dal pomeriggio di venerdì 13 marzo al pomeriggio di sabato 14 marzo:
· la chiesa del monastero delle Adoratrici Perpetue del SS. Sacramento di Monza, in via Maddalena, 2

· la chiesa del monastero delle Adoratrici Perpetue del SS. Sacramento di Seregno, in via Stefano da Seregno 52

· la chiesa parrocchiale di Carnate in via Barassi 19

La scelta è stata di valorizzare questi luoghi caratterizzati dall’adorazione eucaristica. A Carnate da qualche anno ha preso avvio l’esperienza dell’adorazione perpetua, con un nutrito gruppo di adoratori della parrocchia che si alternano 24 ore al giorno per 365 giorni all’anno.

In tutte e tre le chiese saranno presenti a turno i sacerdoti della zona per il sacramento della confessione.
Zona VI e Zona VII 

I Decani confermano l'impegno dello scorso anno, con l’apertura delle chiese per due ore nel pomeriggio di sabato e la presenza di sacerdoti per le confessioni. Nel pomeriggio di domenica, invece, Adorazione eucaristica.
