I giorni della Festa

VENERDI’ 25 MAGGIO

Ore 17,00 – Inizio della “24 ore di beach volley”. // Apertura delle manifestazioni del Centenario: percorso storico attraverso la figura dei Rettori dal ’45 in poi. La maglietta del centenario. Esposizione di lavori degli studenti del Collegio.

SABATO 26 MAGGIO

Ore   9,00 – Inizio del quadrangolare di calcio per ragazzi della città (elementari e medie). Prosegue la “24 ore di beach volley”.

Ore 16,00 – Ripresa del Quadrangolare di calcio. Apertura delle esposizioni.

Ore 17,00 – conclusione della “24 ore di beach volley”

Ore 17,30 – Consegna della pergamena ai vincitori del Concorso “disegna il drappo del Palio”, con la presenza dei maestri di contrada. Premiazione studenti partecipanti al XII concorso dell’AIDO “Immagine per la vita”.

Ore 18,00 – Conclusione del quadrangolare di calcio.

Ore 19,00 – Aperitivo per gli ex-alunni. 

Ore 19,30 – cena per tutti (con gli ex-alunni)

DOMENICA 27 MAGGIO

Ore 10,00 - S.Messa presieduta da S.Em.Card.Dionigi Tettamanzi e concelebrata dai sacerdoti che hanno svolto il ministero in Collegio

Ore 11,00 - Premiazione della 24 ore di “beach volley” e del quadrangolare di calcio. Premiazione dei “remigini” della Scuola dell’Infanzia.

Ore 12,30 - pranzo per tutti

Ore 15,00 – Festa di fine anno della Scuola dell’Infanzia.

Per tutta la durata della festa sarà attivo il “punto ristoro”.

Sarà disponibile la “maglietta del Centenario”, l’ex-libris preparato dagli studenti del Liceo Artistico ed il Giornalino ricordo preparato per il Centenario dai ragazzi delle medie (con interviste, aneddoti, ricordi). Nel giorno di sabato sarà disponibile un annullo postale speciale del Centenario. 
