Solenne ingresso in Diocesi dell’Arcivescovo di Milano

Cardinale Angelo Scola

Domenica 25 settembre 2011

Malgrate, chiesa di san Leonardo:

Saluto del parroco don Luciano Capra all’Arcivescovo cardinale Angelo Scola

Eminenza Rev.ma
È con grande gioia e commozione che le porgo anche da parte di tutti i malgratesi il benvenuto.

La Chiesa Ambrosiana in cui “è stato svezzato contemporaneamente alla vita e alla fede” l’aspettava e oggi l’accoglie come suo pastore e noi siamo orgogliosi e molto felici perché questo suo svezzamento è iniziato proprio qui nel suo paese natale di Malgrate. 

Non è facile per noi e immagino anche per lei, esprimere a parole l’emozione e la gioia che abbiamo nel cuore, l’immensa bontà di Dio che in Gesù ci ha dato tutto se stesso oggi la tocchiamo con mano: ci confonde e ci ammutolisce tanto supera la nostra capacità e riempie la nostra pochezza.
Grazie Eminenza per averci dato un alto esempio di amore alla Chiesa obbedendo al Papa. Sappiamo cosa le è costato lasciare Venezia e anche quanto fosse inaspettato per lei venire a Milano ma… non si può capire tutto, ci hanno insegnato che ad obbedire non si sbaglia mai e allora meglio affidarsi a Dio come ha fatto Maria.

Il suo motto episcopale: “Sufficit gratia tua" -  Basta la tua grazia domanda il coraggio di una fede forte perché spesso invece a causa del nostro orgoglio le debolezze e i fallimenti personali sono motivo di frustrazione e di ansia, ma se siamo umili e li purifichiamo con la preghiera e il pentimento possono diventare grande occasione di conversione, anzi sono una via privilegiata per un autentico cambiamento di vita.
Eminenza, noi le saremo sempre vicini con la preghiera e l’amicizia, le vogliamo bene e desideriamo che in questo momento di inizio del suo ministero milanese lei lo sappia. Glielo dimostra il fatto che oggi io parto con lei. Insieme lasciamo questa terra benedetta che ci ha visto crescere in età e ruoli diversi ma che ci ha dato molto e alla quale saremo sempre legati e molto debitori. Non potremo mai ricambiare a sufficienza il bene immenso che abbiamo ricevuto.
La nostra Madonna della cintura, San Leonardo e San Grato accompagnino il suo ministero apostolico e il mio al suo fianco perché insieme possiamo ancora di più sperimentare e trasmettere l’amore che Dio ha per noi e per la sua Chiesa.
Buon cammino Eminenza!

Don Luciano Capra
Parroco di Malgrate san Leonardo

