
CARITAS INTERNATIONALIS: 
LA NOSTRA MISSIONE 
VERSO UNA CIVILTÀ DELL’AMORE

Caritas condivide la missione della Chiesa Cattolica di servire i poveri e promuovere la carità e la giustizia nel mondo.
La fede in azione
Siamo ispirati dai Vangeli, dagli insegnamenti della Chiesa Cattolica e dalla speranza delle persone che vivono in povertà. Incoraggiamo tutti a rispondere ai disastri umanitari, a promuovere uno sviluppo umano integrale e ad agire sulle cause della povertà e della violenza. Animiamo le comunità cattoliche e tutte le persone di buona volontà in solidarietà con i loro fratelli e sorelle che soffrono nel mondo.
La risposta alle emergenze 
Caritas offre risposte concrete alle crisi umanitarie quali i disastri naturali, i conflitti e gli effetti del cambiamento climatico. Salviamo vite, alleviamo sofferenze e aiutiamo a ricostituire i mezzi di sostentamento e le comunità nel lungo periodo. Ciò permette alle donne e agli uomini delle comunità più povere e vulnerabili di sopravvivere, di riprendersi dalle crisi e di vivere in un ambiente sano e sicuro.
Trasformare vite 
Caritas promuove uno sviluppo integrale dell’uomo affinché le persone delle comunità più povere e svantaggiate siano libere di prosperare e vivere in pace e con dignità. Lavoriamo per fare in modo che il nostro ambiente naturale sia gestito in modo responsabile e sostenibile, nell’interesse dell’intera famiglia umana.
La vocazione per un mondo migliore
Caritas aspira ad un mondo dove le voci dei poveri siano ascoltate e in cui si agisca di conseguenza. Un mondo dove le donne e gli uomini delle comunità più povere e svantaggiate siano in grado di influenzare i sistemi, le decisioni e le risorse che li riguardano e possano vivere con dei governi, delle istituzioni e delle strutture globali che siano giuste e responsabili delle proprie azioni. 
I membri di Caritas Internationalis
[bookmark: _GoBack]Caritas ha oltre 160 membri. Sono membri le organizzazioni caritative cattoliche nazionali o un collettivo di tali organizzazioni che lavora con il supporto della Chiesa. 
Regioni
Caritas Internationalis è suddivisa in sette regioni. I membri regionali lavorano insieme su questioni comuni, rafforzandosi a vicenda e contribuendo all’azione globale. Le regioni sono Africa, Asia, Europa, America Latina e Caraibi, Medio Oriente e Nord Africa (MONA), Nord America e Oceania.
Governance
Ogni quattro anni i rappresentanti delle organizzazioni membro di tutto il mondo si riuniscono nella Città del Vaticano per rivedere il lavoro svolto e approvare un quadro strategico e finanziario. L’incontro più recente dell’Assemblea Generale è stato a maggio 2011. L’Assemblea Generale elegge il Consiglio dei Rappresentanti, che ha un mandato di quattro anni per governare le attività della confederazione.
L’Assemblea Generale elegge il Presidente, i Vice Presidenti, il Segretario Generale e il Tesoriere di Caritas Internationalis. Il Presidente e i Vice Presidenti sono membri di diritto del Consiglio di Direzione, che è composto da sette membri, tre dei quali sono nominati dalla Santa Sede e uno è eletto dal Consiglio dei Rappresentanti. 
Il nostro Presidente 
Il Presidente è il rappresentante mondiale di Caritas Internationalis. Attualmente la carica è ricoperta dal Cardinale Oscar Rodríguez Maradiaga. È stato eletto per un secondo mandato alla 19a Assemblea Generale tenutasi a maggio 2011.
Il nostro Segretario Generale
Il Direttore Generale di Caritas Internationalis è Michel Roy. È stato eletto alla 19a Assemblea Generale a maggio 2011 per un mandato di quattro anni.
Il nostro Tesoriere
Il Dr. Juerg Krummenacher è il tesoriere di Caritas Internationalis. È stato eletto a maggio 2011.
Segretariato Generale e uffici 
Il Segretariato Generale della confederazione Caritas ha sede presso la Città del Vaticano. Coordina la risposta alle emergenze, le politiche, l’attività di advocacy, le comunicazioni, la rappresentanza internazionale e lo sviluppo delle competenze. Il Segretariato Generale ha anche delegazioni internazionali presso le Nazioni Unite a New York e a Ginevra.
Organizzazione dei membri
Le organizzazioni delle Caritas nazionali sono collegate con le rispettive conferenze dei vescovi. Esse si impegnano a operare all’insegna del buon governo, della trasparenza e della responsabilità quali membri di Caritas Internationalis.
Assistente Ecclesiastico
Fr. Pierre Cibambo Ntakobajira è stato nominato Assistente Ecclesiastico di Caritas Internationalis nel 2012 dalla Santa Sede.


