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Istituto Toniolo: un documentario e uno spot 
in occasione della Giornata per l’Università Cattolica
Milano, 21 marzo 2013 
 “Promuovere l’Università Cattolica, servire la società e la Chiesa” e “Le nuove generazioni oltre la crisi”: sono questi i temi dell’educational e dello spot breve promossi dall’Istituto Giuseppe Toniolo in occasione della 89esima Giornata per l’Università Cattolica.

Il documentario, girato nella sede dell’Istituto e in Università Cattolica, illustra la mission  e le attività dell’ Istituto Toniolo.
In un più ampio Progetto Giovani, dal 2011 l'Istituto ha avviato un’ approfondita ed estesa ricerca sull’universo giovanile in Italia, il “Rapporto Giovani” .
Il documentario dà voce a tre storie che dicono del rapporto dei giovani con la famiglia, il lavoro e le Istituzioni. Tre fra i grandi temi indagati dalla ricerca. 

La parola passa, quindi, ai docenti dell’Università Cattolica, che ne presentano l’offerta formativa e i servizi.

 Infine, la call to action per continuare a costruire giorno dopo giorno l’Ateneo dei cattolici italiani.
SPOT BREVE
Il tema della Giornata Universitaria mette al centro le nuove generazioni e il loro desiderio di andare oltre alla crisi. Non solo: i giovani vogliono essere i protagonisti del futuro del Paese. 

Sullo questo tema è stato realizzato anche uno spot breve, affidato alla creatività e alla regia di Giovanni Calamari, prodotto dalla Hannesfilm. 

La location è il Parco Nord Milano. 
Dieci giovani, tutti studenti dello storico ateneo milanese, si muovono incerti all’interno di un labirinto buio, simbolo della crisi socio-economica attuale, alla ricerca di una via d’uscita. Il futuro è l'orizzonte verso cui i giovani camminano insieme. 
Il parco è invece il luogo dove tecnologia, creatività, passione e serietà professionale si incontrano per soddisfare le aspettative e rispondere ai bisogni profondi della città, evocando la libertà di pensare e di tornare a progettare la propria vita e i propri sogni.
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I video si possono vedere su:
www.istitutotoniolo.it
www.facebook.com/associazione.amici.UC
