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Esequie card. Carlo Maria Martini

Lunedì 3 settembre:
accrediti
Milano, 1 settembre 2012

Di seguito alcune indicazioni agli operatori della comunicazione relative alle esequie del card. Carlo Maria Martini, presiedute dal card. Angelo Scola lunedì 3 settembre alle ore 16 in Duomo a Milano.
I giornalisti e i fotocineoperatori che intendono partecipare dovranno accreditarsi inviando una mail con nome, cognome, testata e numero di telefono a comunicazione@diocesi.milano.it entro le ore 10 di lunedì 3 settembre. 

Per ragioni di sicurezza, per accedere al Duomo gli operatori dovranno trovarsi tassativamente entro e non oltre le ore 15,30 all’INGRESSO LATERALE DEL DUOMO SITO IN PIAZZA DUOMO 16 (lato di piazza Fontana).

Per gli operatori della comunicazione sarà riservata un’area alla quale saranno accompagnati e da cui non sarà possibile spostarsi.

La celebrazione eucaristica con il rito delle esequie inizierà alle ore 16. Terminata la celebrazione i fedeli e gli operatori della comunicazione sono invitati a lasciare il Duomo perché avrà luogo, in forma privata, la sepoltura presso l’altare del Crocifisso.

Gli accrediti saranno distribuiti lunedì 3 settembre dalle ore 12 alle ore 15,20 all’Ufficio comunicazioni sociali della Curia di Milano (piazza Fontana 2).

Chi non sarà in possesso dell’accredito non potrà accedere al Duomo.

don Davide Milani
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