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Il presidente delle Acli di Milano Paolo Petracca sul Discorso alla città: 

"Cosa nutre la vita? - Expo 2015"
Milano, 6 dicembre 2013 – «Il Discorso alla città dell'Arcivescovo cardinal Scola costituisce una importante occasione di riflessione in vista dell’appuntamento a cui Milano è chiamata con Expo 2015» ha affermato Paolo Petracca, presidente provinciale delle ACLI 
«La sottolineatura del card. Scola sul ruolo europeo di Milano è importante  - prosegue Petracca - perché rimanda non solo ad una profonda vocazione della nostra città, ma anche e soprattutto alla necessità che l’Europa stessa riscopra le sue ragioni fondative, ragioni di pace, di solidarietà e di mutuo sostegno fra i popoli e anche fra coloro che hanno scelto di vivere la loro vita a Milano, in Italia ed in Europa pur provenendo da Paesi lontani».

«Per questo – aggiunge il presidente delle Acli-  la cultura dell’incontro cui il Cardinale ci richiama riecheggiando le parole di Papa Francesco, è ad oggi la strada più sicura da seguire per la costruzione di una comunità solidale ed aperta».

«Le Acli milanesi – conclude Petracca-  apprezzano e condividono in particolare l'esigenza, posta dal cardinal Scola di una società civile che promuova il lavoro come esperienza di senso e di relazione  e si impegni per renderlo accessibile ai giovani»
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