FARE BENE IL BENE COMUNE

Corso avanzato di formazione sociale e politica per giovani.

Diocesi di Milano - Zona V – Monza

Il corso dà per acquisiti i concetti fondamentali della dottrina sociale della chiesa e la scelta di utilizzare il metodo della mediazione per attuare il proprio impegno politico amministrativo.

Si pone l’obiettivo di dare alcuni elementi di conoscenza tecnica amministrativa per intervenire in modo efficace e puntuale nella realtà e per verificare il proprio compito.

Si rivolge a persone che hanno un incarico politico amministrativo negli enti locali (consigliere, assessore, sindaco) o che sono alla immediata vigilia di questi incarichi.

Il corso si articola in 4 giornate intensive (dalle 9.00 alle 17.30) in modo da dare possibilità di approfondimento e di conoscenza tra i corsisti.

Ogni giornata ha un tema specifico che viene sviluppato sia con apporti tradizionali (lezione frontale) che attraverso metodi più interattivi e pratici (analisi di casi concreti, simulazioni, laboratori).

Ogni corsista sarà invitato a interagire sia prima della singola giornata (con la raccolta di domande e questioni specifiche da affrontare) sia durante la giornata (mediante l’esposizione e la discussione di situazioni reali vissute dal corsista), sia dopo (con la elaborazione di progetti ed azioni da realizzare e verificare).

Gli esperti formatori sono dirigenti o amministratori con ampia esperienza e capacità di comunicazione in aula.

Saranno presenti due tutor a tutti gli incontri al fine di dare continuità e coerenza metodologica (il rischio infatti è quello di affiancare episodi e contributi scarsamente collegabili tra loro).

Le giornate (collocate al sabato) saranno concentrate tra i mesi di dicembre e marzo in modo da dare possibilità all’aula di creare legami significativi e continuità nell’approccio.

La giornata si svolgerà con uno schema tipo:

9.00 preghiera / lectio sul tema della giornata tenuto da un sacerdote

9.30 introduzione e ragguagli tecnici

9.45 prima sessione

11.15 break

11.30 seconda sessione

13.00 pranzo

14.00 terza sessione

15.30 break

15.45 quarta sessione

17.15 verifica e programmazione

17.45 termine lavori

a seconda delle giornate potranno esserci variazioni.

Le prime sessioni della giornata hanno un carattere più strettamente formativo e alterneranno lezione frontali e metodi più interattivi e pratici (analisi di casi concreti, simulazioni, laboratori).

Ogni corsista sarà invitato a interagire sia prima della singola giornata (con la raccolta di domande e questioni specifiche da affrontare) sia durante la giornata (mediante l’esposizione e la discussione di situazioni reali vissute dal corsista), sia dopo (con la elaborazione di progetti ed azioni da realizzare e verificare).

Le ultime sessioni sono ordinariamente dedicate alla testimonianza confronto con amministratori locali con buona esperienza che animeranno una tavola rotonda guidata dal tutor al fine di rendere concrete anche in termini problematici le suggestioni elaborate nella prima parte della giornata.

In tutte le sessioni dovrà essere favorita l’espressione e il confronto tra corsisti.

i relatori con (*) sono in attesa di conferma 

1° giornata 3 dicembre 2011 

Politica e amministrazione nella gestione degli enti locali

Il primato della politica: il rapporto tra politica e gestione, la funzione di indirizzo e di controllo.

L'amministrazione come restituzione: valutare le esigenze, interpretare i bisogni, costruire le risposte.

L’organizzazione dell’ente locale: figure, strumenti e percorsi

Strumenti di controllo e rendicontazione.

9.00 preghiera / lectio sul tema della giornata tenuto da Don Alberto Torriani

9.30 introduzione e ragguagli tecnici

· 9.45 prima sessione Michele Bertola

11.15 break

· 11.30 seconda sessione Giordano Corradini

13.00 pranzo

· 14.00 terza sessione Esercitazione a cura di Giordano Corradini

15.30 break

· 15.45 quarta sessione Vriginio Brivio e Giuseppe Milan

17.00 verifica e programmazione

17.15 termine lavori

Michele Bertola Presidente ANDIGEL (associazione nazionale direttori generali degli enti locali)

(Milano, 1961) laureato in scienze politiche, ha cominciato a lavorare presso il Comune di Monza nel 1986 come animatore culturale ed, in particolare, ha operato in un quartiere “disagiato” in progetti e attività rivolti ai giovani a rischio di devianza. Questa esperienza, rivalutata negli impegni successivi, ha radicato la dimensione del servizio alle persone della attività della pubblica amministrazione.

Dopo altre esperienze da funzionario e dirigente di diversi Comuni, nel 1998 è stato nominato Direttore generale del Comune di Cinisello Balsamo (75.000 abitanti). Nel gennaio 2002 ha ricevuto un nuovo incarico di Direttore generale del Comune di Cesena (95.000 abitanti). Da ottobre 2007 è Direttore generale del Comune di Legnano e da giugno 2009 è Direttore generale del comune di Imola.

E' dal 2007 presidente dell’associazione nazionale dei Direttori generali degli enti locali (ANDIGEL).

Autore del volume "Il direttore generale innovatore negli enti locali" (ed. CEL), ha collaborato con il progetto Cantieri del Dipartimento della Funzione Pubblica e ha fornito contributi in diversi dei manuali prodotti e cura la voce “La dirigenza degli enti locali” nella guida Normativa della CEL editrice dal 2009.

Ha diretto dal 2004 al 2008 la "Rivista dell'Istruzione - scuola e enti locali" bimestrale della Maggioli Editore.

E’ componente del Consiglio federale di Legautonomie, del comitato scientifico della Rivista RU- Risorse Umane ed. Maggioli e del comitato scientifico dell’Associazione per la Trasparenza e Monitoraggio nelle  Amministrazioni Pubbliche (ASTMAP).

Collabora alla progettazione e contribuisce alla realizzazione di diversi Master in City Management.

Componente del consiglio pastorale diocesano e della equipe educativa di pastorale giovanile SICHEM di Monza.

Giordano Corradini Direttore generale comune di Carpi

Data di Nascita 16/08/1948 laureato in chimica

Direttore Generale COMUNE DI CARPI dal 1999

Prima di approdare all’ente pubblico matura una lunga esperienza dirigenziale nel mondo aziendale.

Nel 1984 assume la direzione dell' Organizzazione e dei Sistemi Informativi del GRUPPO MARAZZI CERAMICHE,

- Dal 1988 assume la direzione della Logistica del Gruppo Marazzi Ceramiche con il coordinamento internazionale di tutte le attività di Programmazione della Produzione e del Controllo Qualità, degli Approvvigionamenti, della Gestione dei Magazzini, dell’approntamento degli ordini, delle Spedizioni, delle Campionature e dell’assistenza post vendita dei Prodotti Finiti. Coordina inoltre le attività di sviluppo dei

nuovi Prodotti. 

- Dal ottobre 2007 assume la carica di Vicepresidente della Associazione dei Direttori generali degli Enti Locali – ANDIGEL

TESTIMONI

Virginio Brivio Sindaco di Lecco

Nato a Lecco il 19 Agosto del 1961, ultimo di 6 figli.
Sposato con 3 figli.

Svolge il servizio civile presso l’Istituto di riabilitazione per disabili mentali “Il Caminetto” di Colico. 

Laurea in Giurisprudenza con tesi su “Il volontariato” conseguita presso l’Università degli Studi di Milano.
Per 8 anni  sono stato operatore socio-educativo per il Comune di Lecco e poi coordinatore dei servizi sociali nei quartieri di Olate,San Giovanni,Bonacina,Laorca e Rancio.

Poi dirigente del Settore Servizi alla persona nel Comune di Valmadrera, seguendo anche la Casa di Riposo per anziani non-autosufficienti.

Formatore per operatori sociali per conto di Università, enti regionali e l’ associazione La Nostra Famiglia di Bosisio Parini. 

E’ stato anche nell’associazionismo cattolico (sono stato responsabile dei Giovani di Azione Cattolica e della Caritas ambrosiana della zona di Lecco), componente del Comitato promozionale della Caritas Ambrosiana e Consigliere d’amministrazione della Fondazione San Carlo (una delle prime ad occuparsi di assistenza abitativa alle fasce deboli).

Assessore ai Servizi sociali e formazione professionale della provincia di Lecco dal 1996, poi dal 2000 Assessore ai Servizi sociali e allo sport; da luglio 2004 al giugno 2009, Presidente dell’Amministrazione Provinciale di Lecco. Da Aprile 2010 sindaco di Lecco.

Giuseppe Milan Ex Sindaco di Cologno Monzese

Nato nel 1940 coniugato con tre figlie e nonno di cinque nipotini.

Dal 1995 al 2004 è Sindaco della città di Cologno Monzese, dal 1990 al 1995 è Vice Sindaco del Comune di Cologno Monzese con delega al Bilancio.

Dal maggio 2008 al maggio 2011 è Presidente del Consiglio di Amministrazione della Banca di Credito Cooperativo di Cernusco sul Naviglio. Dal 1998 al 2002 è Vice Presidente del Consiglio di Amministrazione del CAP – Consorzio Acqua Potabile di Milano. 

Dal 1995 al 2004 – Componente della Commissione Bilancio e Finanza ANCI Nazionale.

Dal 1995 – Revisore Ufficiale dei Conti del Ce.A.S. Centro Ambrosiano di Solidarietà.

Dal 1974 al 1991 è Dirigente Aziendale del Gruppo Reda Spa con responsabilità amministrative – finanziarie – fiscali – gestione del patrimonio e delle risorse umane.

E' presidente Associazione Colognese Famiglie Anziani ACFA ONLUS e componente del Consiglio Direttivo Assoc. Sportiva Cologno Calcio Socio nonché fondatore – Club Alpino CAI – Cologno Monzese.

Membro di Associazioni di Volontariato operanti in Cologno Monzese e Socio dell’Azione Cattolica.

2° giornata 21 gennaio 2012

Le forme della partecipazione. Per un contatto diretto coi cittadini. 

Principi e strumenti della finanza locale

9.00 preghiera / lectio sul tema della giornata tenuto da Mons. Armando Cattaneo

9.30 introduzione e ragguagli tecnici

· 9.45 prima sessione La costruzione e la gestione dei bilanci: il bilancio partecipato, sociale, ambientale, di genere. Le forme di consultazione. Agenda 21. Blog, forum e web 2.0: la partecipazione con i nuovi strumenti tecnologici. Mauro Bonaretti

11.15 break

· 11.30 seconda sessione / esercitazione a cura di Mauro Bonaretti

13.00 pranzo

· 14.00 terza sessione Le nuove forme della finanza locale e il federalismo fiscale. Luca Mazzara

15.30 break

· 15.45 quarta sessione Giancarlo Valle (*) e Paola Pessina

17.15 verifica e programmazione

17.45 termine lavori

Mauro Bonaretti Direttore Generale comune di Reggio Emilia

Direttore Generale Comune Reggio Emilia dal 2005

Laureato in Economia e Commercio, è nato a Reggio Emilia nel 1964. 

Si occupa da oltre quindici anni di cambiamento nel settore pubblico. Dal 1999 al 2004 ha diretto per il Dipartimento della Funzione Pubblica della Presidenza del Consiglio dei Ministri alcuni tra i più importanti programmi di innovazione, con particolare riferimento ai temi dell’organizzazione, della direzione del personale, delle relazioni sindacali, della formazione e della comunicazione. Ultimo in ordine di tempo (dal 2002 a fine 2004) è il Programma “Cantieri”, promosso dal Dipartimento della Funzione Pubblica in collaborazione con ANCI, UPI, Conferenza dei Presidenti delle Regioni e Confindustria, e premiato dall’ONU come migliore politica internazionale di sostegno al cambiamento nel settore pubblico. 

Ha collaborato, come responsabile di progetto, componente di commissioni ministeriali e gruppi di lavoro, con i Ministri Frattini, Bassanini, Piazza e Treu durante i governi precedenti.

Ha svolto incarichi di docenza presso il Dipartimento di Economia dell’Università di Parma, la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università La Sapienza di Roma e la Scuola Superiore della Pubblica amministrazione. 

Ha ricoperto incarichi di esperto in materia di management pubblico per numerosi Ministeri, Regioni ed Enti Locali, per importanti istituzioni nazionali (ISTAT, ISFOL, ARAN, FORMEZ) e per istituti privati di ricerca e consulenza.

Luca Mazzara Professore di Economia aziendale - Università Alma Mater di Bologna

Nato nel 1965. Professore Associato Confermato in Economia aziendale presso l'Alma Mater Studiorum, Università di Bologna,Facoltà di Economia, sede di Forlì.Dal 2002 Direttore del Master in City Management (X edizione 2011/12) organizzato dalla Facoltà di Economia di Forlì.

Dal 2005 Direttore del Corso di Alta Formazione in Pianificazione e controllo strategico degli enti locali (VIII edizione 2011/12), organizzato dalla Facoltà di Economia di Forlì

Dal 1999 è componente del comitato editoriale della rivista Azienditalia dell'IPSOA di Milano, periodico mensile di organizzazione, bilancio, gestione e controllo degli enti locali e le loro aziende. Nell'ambito delle attività del Comitato editoriale, è responsabile scientifico dei I Corsi di Azienditalia.

Dal 2010 è referee della rivista Azienda Pubblica (Maggioli editore) e dal 2009 referee della rivista Economia & Management della SDA Bocconi (Etas).

Autore di numerose pubblicazioni in tema di pianificazione e controllo strategico e sistemi di misurazione della performance negli enti locali. Formatore e consulente di enti locali, è componente di Organismi indipendenti di valutazione e di nuclei di valutazione.

Nell’ambito delle recenti pubblicazioni sui temi trattati in aula sono da annoverare le seguenti:

-Public Strategic Plans in Italian Local Governments. A sustainability development focus? (coautore con D.Sangiorgi e B.Siboni), PUBLIC MANAGEMENT REVIEW. vol. 12, pp. 493 - 509.

-Lo sviluppo sostenibile in ottica strategica: un’analisi delle pratiche negli enti locali (coautore con D.Sangiorgi e B.Siboni), in Azienda Pubblica, anno XXIII, numero 3/2010, pp.417-453.

-La pianificazione strategica dell’ente locale a supporto del governo sostenibile del territorio in FOEDUS n.26/2010.

-Il piano strategico dell’ente locale. Progettazione, sviluppo e strumenti di monitoraggio, IPSOA, Gruppo Wolters Kluwer, Milano, 2009, II edizione.

-Enti locali, Il sistema informativo contabile. Dalla pianificazione alla rendicontazione dei risultati (coautore con C.D’Aries), IPSOA, Milano, 2006, III edizione.

-Il piano strategico nell'ente locale. Finalità informative, attori coinvolti e processo di formazione alla luce delle prime esperienze, IPSOA, Milano, 2006.

-Processi e strumenti di misurazione dei risultati negli enti locali. Profili e schemi di analisi, Giappichelli, Torino, 2003.

TESTIMONI

Giancarlo Valle ex Assessore di San Donato Milanese (*)

Nato a Milano nel 1932, ha studiato in Cattolica Giurisprudenza nei primi anni '50.

Ha collaborato con la Segreteria dell'Arcivescovo Montini (Don Pasquale Macchi) dal 1956 al 1961

Dal 1962 è entrato nel Gruppo ENI, occupandosi del personale negli stabilimenti meridionali italiani prima a Gela, poi a Pisticci.

Nel 1964 e 1965 ha seguito il reclutamento e la formazione del personale locale nel Congo (ora Kinshasa) per la costruenda raffineria di Moanda e della raffineria di Biserta (Tunisia).

E' stato responsabile centrale del reclutamento ed assunzione del personale del gruppo chimico dell'ENI (ANIC) dal 1966 al 1970. Dal 1970 al 1976 è stato responsabile del Personale dello stabilimento di produzione fibre sintetiche ad Ottana (Nuoro) gestendo sia la fase di costruzione (fino a 7000 lavoratori) che la messa in esercizio (2400 lavoratori).

Rientrato a Milano dal 1976 al 1981 è stato incaricato della ristrutturazione dell'azienda stampatrice SAME di piazza Cavour.

Nel 1981 è stato incaricato di affrontare la grande ristrutturazione della chimica italiana come responsabile delle relazioni industriali.

Nel 1990 al 1993 è stato incaricato della gestione del Centro di coordinamento finanziario delle aziende chimiche dell'ENI a Nivelles (Bruxelles) in qualità di Presidente ed Amministratore delegato.

Pensionato dal 1994 è stato nominato consigliere di Amministrazione della costituenda Azienda Speciale di Servizi del Comune di San Donato Milanese seguendone lo sviluppo dalla gestione delle farmacie comunali alle progressive implementazioni nella gestione degli immobili comunali, servizi del trasporto pubblico locale, gestione dei servizi tributari. 

Ha poi seguito come consulente del Sindaco la ristrutturazione del servizio di Polizia locale dal 1998 al 2002.

Nel 2002, fino al termine del mandato elettorale del Sindaco (2007) è stato nominato Assessore al Bilancio, Tributi, Personale, Polizia locale, sistemi informativi e monitoraggio delle partecipazioni.

Svolge attività di volontariato alla Caritas cittadina di San Donato.

Paola Pessina ex Sindaco di Rho

Nata a Rho (Mi) il 28 settembre 1955. Nel 1974 ha conseguito il Diploma di maturità classica presso il Liceo di Legnano. Laureata in Lettere Moderne con una Tesi in Storia Economica all’Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano (prof. G. Zaninelli) nel 1979, ha collaborato con l’Istituto per la Storia del Movimento Cattolico dello stesso ateneo.

Responsabile di Sperimentazioni didattiche nell’ambito dei nuovi curricula di Liceo Scientifico MPI, dal 1976 al 1980 è stata docente di Religione e dal 1980 al 1995 docente di Lettere negli Istituti medi superiori “Card. Ferrari” di Milano e Canossiane “B. Marlzi” di Legnano, oltre che vicepreside al Liceo Scientifico “E. Majorana”.

Cresciuta nella parrocchia di San Vittore a Rho, attiva nel volontariato locale, iscritta all’Azione Cattolica Ambrosiana, alla scuola di Giuseppe Lazzati ha formato la sua educazione ecclesiale; l’impegno nella pastorale è una costante, con particolare riguardo alla formazione di giovani e all’educazione socio-politica.

Più volte candidata nelle liste elettorali di area cattolico-democratica, è stata Consigliere comunale a Rho dal 1980 al 1998. Dal 1998 al 2002 ha ricoperto l’incarico di assessore all’Istruzione, cultura e sport (dal 2000 anche vicesindaco). Dal 2002 al 2007 è stata sindaco di Rho, durante gli anni della progettazione, realizzazione e avvio del polo esterno di Fieramilano. Ha partecipato alla costituzione della Fondazione Nord Milano.

All’attività di docente affianca da sempre quella di animatore culturale e ricercatore di storia locale, in particolare nell’ambito della Biblioteca Popolare di Rho - Istituzione fondata nel 1908 - di cui è stata presidente e direttore, e di cui è socia operativa.

E' attualmente membro del Consiglio Pastorale Diocesano, del CdA della Fondazione IRCCS Ca'Granda Policlinico di Milano, del CdA della Sacra Famiglia di Cesano Boscone e della Commissione Centrale di Bneficenza della Fondazione Cariplo.

3° giornata 11 febbraio 2012

Il governo del territorio. La casa.  Lo sviluppo economico.

9.00 preghiera / lectio sul tema della giornata tenuto da Padre Davide Brasca

9.30 introduzione e ragguagli tecnici

· 9.45 prima sessione Gli strumenti di programmazione e gestione Urbanistica. Gli strumenti di negoziazione.  (*)

11.15 break

· 11.30 seconda sessione Le politiche dell’abitare.  (*)

13.00 pranzo

14.00 terza sessione Lo sviluppo economico e lo sviluppo di comunità. Elena Zuffada

15.30 break

· 15.45 quarta sessione Andrea Bondi e Paolo Confalonieri 

17.15 verifica e programmazione

17.45 termine lavori

Elena Zuffada professore di Economia aziendale Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano

Nata nel 1961. Professore straordinario di Economia aziendale presso la Facoltà di Economia di Piacenza, Università Cattolica del Sacro Cuore.

Dal novembre 2008 direttore della divisione Public Management di ALTIS, Alta Scuola Impresa e Società, Università Cattolica del Sacro Cuore, Milano.

Dal marzo 2004 Direttore del Centro di Ricerca per il Cambiamento delle Amministrazioni Pubbliche.

Direttore dell’Executive Master in Management e Innovazione delle Pubbliche Amministrazioni, master di secondo livello dell’Università Cattolica del Sacro Cuore.

Membro della Giuria per l’assegnazione del Premio Famiglia Lavoro (anni 2009, 2010), istituito da Regione Lombardia per premiare esperienze di eccellenza in tema di politiche aziendali di conciliazione famiglia-lavoro nel comparto pubblico e privato.

TESTIMONI

Andrea Bondi Assessore al territorio Comune di Imola

Nato a Castel san Pietro Terme il 17/12/1984 e da sempre vivo a Imola.

Nel 2003 conseguo il diploma al liceo scientifico Rambaldi Valeriani e nel marzo 2008 la laurea in Ingegneria Informatica a Bologna. Da (quasi) sempre sono appassionato di informatica, soprattutto di programmazione e di ambiente linux. 

Nel 2001 apro una partita iva come consulente informatico, tramite la quale riesco a seguire qualche lavoro legato al computer. Le prime elezioni che "affronto" sono quelle da rappresentante di classe alle superiori. Un piccolo impegno divertente che replico per tutti i 5 anni delle superiori. Il quinto anno mi cimento anche nelle elezioni di istituto e vengo eletto insieme a tutti rappresentanti della mia lista. Le elezioni successive sono ancora più serie, quelle del Consiglio Comunale nel 2004. Le preferenze ottenute mi aprono le porte del consiglio di Imola, attività che mi ha permesso di cimentarmi quasi quotidianamente nel confronto su temi politici ed amministrativi che mi appassionano molto. Dal gennaio 2006 sperimento un'esperienza televisiva, lavorando come conduttore – giornalista presso un'emittente regionale.

Mi appassiono alle cose in cui credo, ed in questi anni ne ho fatte diverse. Oltre a queste, sono stato arbitro di calcio, scout, organizzatore di feste, ho studiato pianoforte e le più varie materie legate al mondo dei computer. Da sempre pratico diversi sport, ed oggi sono cintura nera di judo.

Credo davvero nella politica come strumento per cambiare il nostro paese e lasciarlo migliore in mano alle generazioni future. Sono tanti i contatti umani che la politica fa nascere, insieme a sincere amicizie. Nel 2008 vengo rieletto in Consiglio Comunale ed il Sindaco Daniele Manca mi chiama a far parte della sua giunta.
Curo il mio blog all'indirizzo www.andreabondi.it 
Paolo Confalonieri ex Assessore alla mobilità e sicurezza del Comune di Monza

Nato a Monza nel 1959, coniugato, due figli.

Laurea in Scienze dell'Informazione (1991) e Laurea Specialistica in Informatica (2006).

Sono impiegato dal 1980 e attualmente sono Coordinatore di Progetti per la Mobilita' in una Società di Ingegeria; sono stato Professore a Contratto e Membro del Coordinamento del Master "Gestione e Ricupero delle Risorse Ambientali", Univ. Milano Bicocca (2002-2009). Ho pubblicazioni professionali e scientifiche.

Dal punto di vista politico, sono stato:

- Segretario Cittadino PD 2008-2010

- Consigliere Comunale PD a Monza 2007-2008;

- Assessore alla Mobilità e Sicurezza al Comune di Monza dal Settembre 2004 al Maggio 2007

- Presidente Associazione Monza per l'Ulivo dal 2002 al 2004

- Consigliere Comunale, "La Rete", 1992-1997

- Consigliere Comunale, indip. DC, 1985-1987

- Consigliere Circoscrizione 2, indipendente DC, 1981-1983

Sono iscritto PD e sono stato iscritto DS dal 1999

4° giornata 17 marzo 2012

Servizi sociali e Welfare locale. La cultura e lo sviluppo della comunità

9.00 preghiera / lectio sul tema della giornata tenuto da un sacerdote

9.30 introduzione e ragguagli tecnici

· 9.45 prima sessione: I servizi sociali ieri e oggi: le trasformazioni. La gestione dei servizi tra pubblico e privato. I bisogni dei cittadini, la dotazione di servizi. L’attuazione del principio di sussidiarietà. Zaccheo Moscheni 

11.15 break

· 11.30 seconda sessione: Servizi e strategie per una crescita culturale del territorio tra identità locali e realtà globali. Massimo Accarisi

13.00 pranzo

· 14.00 terza sessione: La filiera istruzione, formazione e lavoro, la rete degli attori locali, funzioni e competenze. Massimo Gatti

15.30 break

· 15.45 quarta sessione Giovanni Grassi e Lorenzo Guerini (*)

17.15 verifica e programmazione

17.45 termine lavori

Massimo Accarisi ex direttore Centrale area cultura Comune di Milano

Nato nel 1946. Direttore Centrale Cultura. del Comune di Milano 

Già Dirigente Settore Istruzione, Cultura e Servizi Socio-Sanitari Comune di Brugherio

E Dirigente del Settore Cultura e Sport Attività – Comune di Cinisello Balsamo

- Presidente del Comitato Regionale Lombardo dell'Associazione Italiana Biblioteche dal 1975 al 1978.

Responsabile del coordinamento delle manifestazioni del "BICENTENARIO DEL PRIMO VOLO ITALIANO", 1984.

Responsabile, per parte italiana, delle pubblicazioni, delle mostre e delle manifestazioni svoltesi in accordo tra la Città di Lugano, la Città di Brugherio e la TV della Svizzera Italiana nel settembre-ottobre 1994.

Conferita la benemerenza di Socio d’oro dell’Associazione Italiana Biblioteche. Roma 26 ottobre 2000. 

Vice Presidente dell’Associazione Internazionale “Mozart Ways” con sede a SALISBURGO per la gestione di una via culturale Europea sulle orme dei viaggi di Mozart. Dal 2002 al 2005. 

Ha all'attivo diverse docenze, stages all'estero e pubblicazioni.

Componente della commissione cultura del decanato di Monza

Massimo Gatti direttore settore servizi alla persona Comune di Desio 

Nato a carate Bianza il 16 sett 1962, laureato in lettere all’università degli studi di Milano.

Dopo una giovanile esperienza di giornalismo e di docenza nelle scuole medie e superiori lavora negli enti locali dal 1992.

Direttore dell’area welfare (sociale, educativa, culturale, politiche del lavoro) al Comune di Desio.

E’ stato direttore generale dell’azienda AFOL (formazione , orientamento e lavoro) della Provincia di Monza e Brianza e ne ha seguito o startup e lo sviluppo del piano strategico per il periodo 2008-2010.

E’ membro del comitato scientifico della rivista SCUOLA ED ENTI LOCALI (Maggioli Editore).

Zaccheo Moscheni project leader progetto “L'amministratore di sostegno” 

Nato nel 1949 coniugato con due figlie.

E' Project Leader del Progetto regionale “L’Amministrazione di Sostegno” promosso dalla Fondazione Cariplo, dal CO.GE e dal Coordinamento regionale lombardo dei CSV.

Dopo un lungo percorso da 1972 al 1990 di educatore Professionale a favore di disabili con deficit intellettivo, per la gestione dei programmi di insediamento e diffusione dei Centri Territoriali Riabilitativi, è dal 2001 al 2009: Responsabile dello Staff Servizio Bilancio, Risorse Umane, Pianificazione e Controlli - Direzione Centrale Famiglia Scuola e Politiche Sociali del Comune di Milano.

E' stato componente del Comitato Tecnico Scientifico della Regione Lombardia in occasione della predisposizione del Progetto Obiettivo Handicap; del Gruppo di Lavoro Parlamentare presso la Camera dei Deputati per la revisione della Legge 482/68 in materia di Collocamento Obbligatorio al lavoro per gli Invalidi Civili; del gruppo Nazionale ANCI per la definizione dei Livelli Essenziali dei Servizi Sociali presso la commissione mista del Ministero degli Interni e del Tesoro.

Impegnato con la propria famiglia in interventi  affido di giovani con grave handicap psichico, problemi di salute mentale e assenza di supporto famigliare.

Negli anni '80 promuove con alcuni amici la Cooperativa Solaris – Triuggio; dal 1996 al 2004 è membro del Coordinamento Regionale Psichiatria, e dal 1997 al 2003 è rappresentante della Lombardia in seno al Direttivo Nazionale U.N.A.SA.M  (Unione Nazionale Associazioni di familiari per la Salute Mentale).

TESTIMONI

Giovanni Grassi Assessore ai servizi socio assistenziali Comune di Legnano

Nato nel 1956, laurea in Medicina e Chirurgia.

Dal 1986 Medico di medicina generale convenzionato con il Servizio Sanitario Nazionale sul territorio del Comune di Legnano. Da settembre 2010 vicepresidente del comitato etico dell’azienda ospedaliera di Legnano.

Cofondatore della casa di accoglienza domus dei di Legnano che accoglie parenti degli ammalati ricoverati presso le strutture ospedaliere del territorio. Cofondatore dell’associazione “a” per non dimenticare, associazione che sostiene i malati di alzheimer e le loro famiglie

Dal 2002 Assessore al Comune di Legnano con deleghe a attività socioassitenziali ,alle partecipazioni comunali, attività produttive, Commercio e sportello unico.

Dal 1993 al 2002 consigliere comunale nel comune di Legnano.

Lorenzo Guerini – Sindaco di Lodi (*)

Nato a Lodi il 21 novembre 1966, risiede a Lodi dove lavora come agente assicurativo, sposato con Marina è padre di tre bambini.

Nel 1985 consegue il Diploma tecnico di scuola superiore all’Istituto “A. Bassi” di Lodi. Si iscrive in seguito all’Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano, Facoltà di Scienze Politiche, dove si laurea sotto la guida del Prof. Lorenzo Ornaghi in Storia delle Dottrine politiche: discute la tesi su un autore della migliore tradizione cattolico-liberale del Novecento italiano, Alessandro Passerin D’Entreves.

Fin dalla gioventù si accosta all’impegno politico.

Consigliere Comunale a Lodi nel 1990, è poi Assessore ai Servizi Sociali.

Nel 1995 è il primo Presidente della Provincia di Lodi (all’epoca, il più giovane Presidente di Provincia in Italia), per la coalizione di centro-sinistra. 

Nel 1997 è membro del Consiglio Nazionale del P.P.I. di Mino Martinazzoli.

Rieletto nel 1999 Presidente della Provincia.

Nel 2003 è nominato membro dell’Accademia dei Georgofili d’Italia, a Firenze.

Dal 2004 è Presidente del Consiglio di Amministrazione del P.T.P. Srl (Parco Tecnologico Padano) di Lodi.

Dal 2005 è Sindaco di Lodi.

Dal 2005 al 2009 Presidente di A.N.C.I. Lombardia.

