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Una proposta di legge ai governi 
sul diritto al cibo 

L’impegno di Caritas per Expo 2015 
Durante Expo 2015 saranno comunicati gli esiti della campagna “Una sola famiglia umana, cibo per tutti”, la prima mobilitazione globale della confederazione internazionale della Caritas. A Milano 350 delegati della Caritas di 164 paesi presenteranno le proposte di legge sul diritto al cibo che ogni singolo rappresentante chiederà al proprio governo di approvare. Dieci Caritas hanno già avanzato le loro proposte. In Italia è cominciato il lavoro di riflessione. I temi in discussione sono diversi, tra questi c’è anche la lotta allo spreco alimentare che, secondo stime, vale nel nostro Paese oltre mezzo punto di Pil.
Dentro il sito
Lungo i sei mesi della manifestazione Caritas sarà presente all’interno del sito espositivo con incontri di studio e riflessione che metteranno in luce i risvolti politici, sociali, economici del tema della manifestazione “Nutrire il pianeta, energia per la vita”: i conflitti dimenticati, le  migrazioni, la povertà in Italia e in Europa, la sicurezza alimentare. I progetti di sviluppo di Caritas nel mondo saranno illustrati con stand fissi nei padiglioni dei paesi e nei 9 cluster, i padiglioni tematici di Expo 2015.
Fuori dal sito: l’Expo diffusa
Caritas sarà impegnata anche nell’operazione “Expo diffusa”, per portare fuori dal sito espositivo le idee migliori che saranno elaborate e presentate all’interno della manifestazione. Previsti incontri di animazione nelle carceri, nei centri di accoglienza, nelle parrocchie. Cineforum, eventi di piazza, iniziative di solidarietà, manifestazioni mobiliteranno i cittadini. 
I volontari: 1000 animatori, non guide turistiche
Il programma di Caritas per Expo richiede l’impegno dei volontari. Caritas ne cerca 1000. Non saranno semplici guide turistiche, ma animatori degli incontri che si svolgeranno nel sito e nell’Expo diffusa. L’impegno richiesto andrà da una settimana a un mese. Saranno tutti preparati con un corso di formazione. Caritas inoltre coinvolgerà in Expo anche i giovani che si candideranno il prossimo anno a svolgere all’estero il servizio civile nazionale. I ragazzi saranno inseriti per sei mesi in uno dei progetti sul diritto al cibo promossi da Caritas nel mondo e poi, tornati a casa, diventeranno i team leader degli animatori dell’Expo diffusa durante il periodo della manifestazione.
