BONIFANTES Boys Choir
Pardubice, Repubblica Ceca

Il coro BONIFANTES è stato fondato nell'anno 1999 a ha guadagnato in breve tempo un posto tra i migliori cori della Repubblica Ceca. Ragazzi di talento dell'età tra i 4 e i 20 anni lavorano in 7 reparti della scuola di canto conosciuta come "BONIFANTES School of Arts" con la capacità di 350 studenti.  Tutti gli studenti hanno lezioni di formazione vocale solista e molti di loro suonano strumenti musicali. Quasi 100 studenti frequentano il reparto di concerti ed il coro prende parte ogni anno fino a 100 concerti e performance.

Tra i tanti successi ottenuti fino ad ora, ci sono una serie di tour concerti (Germania, Gran Bretagna, Francia, Austria, Belgio, Olanda, Spagna, Italia, Danimarca, Slovenia, Bosnia ed Erzegovina, Croazia, Slovacchia e Stati Uniti) e spettacoli in opere (es. Georges Bizet - Carmen, Giacomo Puccini - Tosca, Gioacchino Rossini - Il barbiere di Siviglia) e film (Napoleone). Il coro si esibisce in armonia con molte orchestre ceche su base annuale (ad es. Jan Jirásek - Kouzlo českých Vánoc, Andrew Lloyd Webber - Requiem, Vladimír Wimmer - Apel svědomí, Luigi Cherubini - Missa solemnis, Carl Orff - Carmina Burana, Dmitrij Shostakovich - The Sinfonia n. 13 "Babij Jar", Leonard Bernstein - Kaddish). Negli ultimi anni della sua attività, il coro ha preso parte a numerose competizioni internazionali, nelle quali è stato insignito di decine di medaglie d'oro, diversi titoli di vincitori del concorso e premi per l'eccezionale performance nella direzione per il direttore del coro. Tra i più illustri successi figura il 1° premio "CUM LAUDE" all' 'European Choir Festival' di Neerpelt e il titolo di vincitore assoluto al 'Festival of Song 2004' di Olomouc davanti ad altri 159 concorrenti.

Il Coro viene regolarmente invitato da prestigiosi festival internazionali tra cui "Smetanova Litomyšl" e "Primavera di Praga". Tra la vasta gamma di registrazioni fatte dal coro ci sono le prime mondiali con la Filarmonica da camera Pardubice (ad esempio Luigi Cherubini - Messa Solenne Breve in B-flat Major, Wolfgang Amadeus Mozart - Missa Solemnis in C, Jan Jirásek - Kouzlo českých Vánoc). La guida artistica del Coro dei Ragazzi BONIFANTES viene data dal suo fondatore, Sig. Jan Míšek.

[bookmark: _GoBack]Nel 2013 i BONIFANTES hanno fatto il loro debutto in Asia eseguendo l'ottava "Symphony of a Thousand" di Gustav Mahler e una serie di concerti individuali. Lo scorso anno il coro ha tenuto 47 concerti negli Stati Uniti e in Canada nel corso di 35 giorni di viaggio. Nel 2016 i BONIFANTES hanno cantato per Papa Francesco e si sono esibiti in due concerti con il leggendario maestro tenore José Carreras. Nel 2017 BONIFANTES si è esibito per la prima volta in Giappone.
