QUARESIMA 2019

UFFICIO DELLE LETTURE FERIALE

II LETTURA DAL MAGISTERO DI S. PAOLO VI

La canonizzazione di papa Paolo VI del 14 ottobre scorso ha suggerito la scelta di una serie di pagine del suo magistero episcopale a Milano e del suo magistero pontificio da valorizzare come possibile lettura alternativa alla seconda lettura dell’Ufficio delle Letture nei giorni feriali della Quaresima 2019, con l’esclusione dei primi giorni della Settimana Autentica.

La scelta è stata fatta seguendo orientativamente questi criteri:

· Dal lunedì al giovedì, pagine tratte dalle cinque encicliche del suo pontificato:

· dalla Ecclesiam suam (1964);

· dalla Mysterium fidei (1965)

· dalla Sacerdotalis cælibatus (1967)

· dalla Populorum progressio (1967)

· dalla Humanæ vitæ (1968)
Unica eccezione per il giovedì della II settimana, in cui viene riportata un’omelia di papa Paolo VI nella basilica di S. Giovanni in Laterano (1968)
· Il venerdì pagine tratte da 3 omelie di G.B. Montini, arcivescovo di Milano sul tema della Croce di Gesù Cristo e 2 discorsi di papa Paolo VI al termine della Via Crucis al Colosseo

· Il sabato pagine tratte dall’esortazione apostolica Evangelii Nuntiandi, da una omelia in occasione del viaggio in oriente nel 1970 e dalla meditazione “Pensiero alla morte” del 1979.

· Si sono infine previsti in appendice testi appositi per le due solennità del 19 e del 25 marzo:

· un brano tratto da un’omelia del periodo milanese, per la solennità di s. Giuseppe, sposo della b. Vergine Maria (messa a Taccona di Muggiò il 19.03.1960);
· una pagina tratta dall’omelia dell’Arcivescovo G.B. Montini per la solennità dell’Annunciazione del Signore il 25 marzo 1961.
