

Carissimi amici musulmani,

come molti di voi ricorderanno, in occasione del Natale di Gesù, ricorrenza e festa molto importante per noi cristiani, i Preti delle nostre parrocchie passavano di casa in casa per un momento di preghiera e per invocare la benedizione di Dio sulle nostre famiglie. Molto spesso anche voi aprivate le vostre case, ci accoglievate in un incontro amichevole, a volte anche di preghiera.
Quest'anno, a causa del Covid 19 questo non sarà possibile, ma ho chiesto ai vostri Imam di leggervi queste poche righe con cui diciamo la nostra vicinanza in questo momento per tutti difficile.
Spesso ormai Imam e Preti si incontrano per condividere valori comuni alle nostre rispettive Fedi, per iniziative comuni di bene, così come è avvenuto tra il Grande Imam di Alhazar e il Papa, e in altre recenti occasioni.
Anche ora, questo messaggio, vuole essere un incontro tra noi e voi, segno di amicizia e testimonianza di Fede. Preghiamo Dio gli uni per gli altri, prendiamoci cura gli uni degli altri, solo nella solidarietà, nel servizio e nell'amore vicendevole il mondo troverà Giustizia e Pace.
Preghiamo perché cessi l'epidemia, perché possiamo davvero vivere da sorelle e fratelli, così come Dio ci vuole.

Nel ricordo del Natale di Gesù, vi salutiamo amichevolmente.

Don Giampiero Alberti
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