PREGHIERE DEI FEDELI – ORDINAZIONE DIACONI PERMANENTI 2021


Domenica 31 ottobre (Diaconato e missione)
· Per i nostri fratelli che sabato riceveranno l’ordinazione al diaconato permanente per la nostra Chiesa. Perché abbiano il coraggio e la forza di annunciare il tuo Vangelo, invitando tutti gli uomini e le donne alla Tua cena. Per questo ti preghiamo,

Lunedì 1 novembre, Commemorazione di tutti i Santi
· Per i nostri fratelli che sabato riceveranno l’ordinazione al diaconato per la nostra Chiesa. Come i Santi, nella loro vita, ti hanno servito nei fratelli, così rendi anche loro dediti al servizio nella carità. Per questo ti preghiamo,

Martedì 2 novembre, Commemorazione di tutti i defunti
· Per i nostri fratelli che sabato riceveranno l’ordinazione diaconale per la nostra Chiesa. Perché siano sempre in comunione con tutti i defunti, in particolare con i diaconi che li hanno preceduti nel servizio e che ora pregano per loro dalla casa del Padre. Per questo ti preghiamo.

Mercoledì 3 novembre, (Diaconato e famiglia)
· Per i nostri fratelli che sabato riceveranno l’ordinazione diaconale per la nostra Chiesa. Perché insieme alle loro mogli sappiano vivere la loro missione di sposi e genitori in una santità che si spende anche nei piccoli gesti. Per questo ti preghiamo.

Giovedì 4 novembre, San Carlo Borromeo (Diaconato parola/Chiesa)
· Per i nostri fratelli che sabato riceveranno l’ordinazione diaconale per la nostra Chiesa. Perché la liturgia che vivono al Tuo altare sappia diventare liturgia nella vita che rende sacro ogni gesto quotidiano. Per questo ti preghiamo.

Venerdì 5 novembre, (Diaconato e Lavoro)
· Per i nostri fratelli che domani riceveranno l’ordinazione diaconale per la nostra Chiesa. Li hai chiamati, Signore, ad essere “ministri della soglia”: rendili capaci di testimonianza vera in ogni ambito della loro vita, soprattutto quello lavorativo. Per questo ti preghiamo.

Sabato 6 novembre, giorno dell’ordinazione
· Per i nostri fratelli che oggi ricevono l’ordinazione diaconale per la nostra Chiesa di Milano. Dona loro la luce del tuo infinito amore affinché, docili all’invito di Maria alle nozze di Cana: “Qualsiasi cosa vi dica fatela!”, sappiano mettersi al tuo servizio e compiere fedelmente la tua volontà. Per questo ti preghiamo.
