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La storia

Il Centro Culturale Ariberto nasce nel 1980 per iniziativa di mons. Giovanni Nosotti, allora parroco di San Vincenzo in Prato, con il proposito di promuovere la cultura cattolica nel tessuto sociale del quartiere attraverso iniziative multidisciplinari.

Pensato come un centro polifunzionale, ha sede in un edificio, adiacente la Basilica,  dispone di una palestra, di alcuni ambienti di ritrovo e di un auditorium con oltre 250 posti, la cui sala è stata recentemente ristrutturata per renderla più  funzionale e rispondente alle norme di sicurezza; in essa si  svolgono proiezioni cinematografiche e rappresentazioni teatrali.

Le attività

Cineforum

Il Cineforum è l’attività più rilevante del Centro Culturale Ariberto.

Caratterizzato da una proposta di alto livello qualitativo, presenta cicli di film scelti fra i più significativi per valore artistico.

La visione delle pellicole è preceduta dalla presentazione del dr Claudio Villa, presidente della sezione lombarda dell’ANCCI, il quale conduce anche il dibattito successivo alla proiezione, durante il quale il  pubblico è stimolato ad esporre le sue considerazioni e ad esprimere il suo parere su apposite schede.

Conferenze

A testimonianza dell'impegno ecumenico della comunità, quest’anno  si è svolto un ciclo di conferenze sul tema “L’ecumenismo e il dialogo”,  tenute da eminenti personalità quali Don Gianfranco Bottoni, il Pastore Norbert Denecke e la  Prof. Nina Kaucisvili.

Manifestazioni 

In occasione delle più significative ricorrenze dell’anno liturgico e di particolari eventi della vita parrocchiale, si rappresentano, nell’auditorium, spettacoli teatrali e musicali curati ed interpretati dai giovani dell’oratorio.

Il Centro Culturale Ariberto, al fine di accrescere la divulgazione culturale nell’ambito del quartiere,ospita inoltre, la compagnia teatrale diretta da Roberto Brivio, che propone spettacoli di prosa. 

Concerti

Nella suggestiva cornice della Basilica si tengono concerti vocali e strumentali di musica sacra, e i vespri d'organo: i brani, interpretati dal maestro Giulio Mercati, sono opportunamente scelti per ispirare riflessioni su pagine delle Sacre Scritture e su temi, di volta in volta, proposti da don Gabriele Ferrari.

