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Ensemble Vocale

Il Piccolo Coro Santa Maria Ausiliatrice diretto da Fabio Macchioni nasce a Milano nel 1988. Si propone di avvicinare i bambini alla musica e al canto in maniera divertente e gioiosa, insegnano e sviluppando nei piccoli le capacità idonee al ‘cantare insieme’. È attualmente formato da 50 elementi tra i 6 e i 13 anni. Il Piccolo Coro Santa Maria Ausiliatrice è parte della “Galassia dell’Antoniano”.

www.magiadinote.it/pcoro - www.facebook.com/piccolocorosma 

L’Ensemble Vocale OverTwelve SMA nasce nel 2011 per dare la possibilità ai cantori ormai cresciuti di continuare l’esperienza musicala iniziata nel Piccolo Coro. E’ composto da 20 ragazze e ragazzi tra i 12 e i 19 anni e il suo repertorio spazia dal classico al contemporaneo.

www.magiadinote.it/OT  -  www.facebook.com/OverTwelveSMA 

ContrArco è un gruppo d'archi amatoriale nato a Milano nel 2011. La dimensione democratica dal punto di vista musicale, umano e sociale è la forma di relazione sulla quale si è sviluppato il gruppo: la relazione empatica è, infatti, il principio di collaborazione tra gli artisti che, in questi anni, hanno preparato un repertorio che va  dalla musica barocca, alla classica, dall’ottocento, al novecento.

www.contrarco.it - www.facebook.com/contrarco  - cell 340 1667733 - ensemble@aimacusic.it

Beat-Leukemia viene fondata nell’ottobre del 2007 da Alex Cevenini come forum di discussione su Facebook finalizzato a diffondere, in ogni paese del mondo, consapevolezza sulla leucemia e sulle malattie del sangue e, allo stesso tempo, offrire supporto alle molte migliaia di persone che condividono la sua stessa condizione. Oggi, anche attraverso il sito www.beat-leukemia.com tradotto in 17 lingue, Beat-Leukemia diffonde informazioni e dati riguardanti la gravità della malattia e la crescente diffusione, e traccia un quadro dei grandi sforzi ancora necessari per trovare le cure risolutive attraverso la ricerca.

Identificare le istituzioni più affidabili di ogni paese, attraverso le quali offrire assistenza ai pazienti e supporto alla ricerca e promuovere iniziative di raccolta fondi o volontariato da parte dei suoi membri sono parte della mission di Beat-Leukemia convinta che contro la leucemia, nemico comune, la ricerca deve essere globale e condivisa. 

Beat Leukemia si impegna per fermare un pericoloso assassino ancora a piede libero.
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