
In concerto la spalla della Verdi Luca Santaniello e il fisarmonicista Davide Vendramin
LUNEDI’ 2 DICEMBRE ALL’ AMBROSIANEUM “EAST AND WEST”,
GRAND TOUR PER VIOLINO E FISARMONICA 

AI QUATTRO ANGOLI DELLA MUSICA DEL NOVECENTO
In programma brani di Schnittke, Bartok, Stavinsky e Piazzolla. Ingresso a offerta libera
Dal neo-barocco in cinque tempi della “Suite in stile antico” di Alfred Schnittke (1972) alle celeberrime “Danze popolari ungheresi” di Bela Bartok (1915), dalla suggestiva e malinconica “Chanson Russe” di Igor Stavinsky (1922/37) a una raffica di struggenti brani del maestro del tango argentino Astor Piazzolla. È questo il variegato programma che il duo violino-fisarmonica composto dalla spalla dell’Orchestra Verdi di Milano Luca Santaniello e dal fisarmonicista Davide Vendramin proporrà nel tradizionale CONCERTO DI NATALE, quest’anno intitolato “EAST AND WEST”,
LUNEDÌ 2 DICEMBRE ALLE ORE 21.00
alla Fondazione Culturale Ambrosianeum (via delle Ore, 3 – MM Duomo)

Programma della serata (ingresso a offerta libera): 

Luca SANTANIELLO - Violino

Davide VENDRAMIN - Fisarmonica

- Alfred SCHNITTKE (Engles, 1934-Amburgo, 1998): 
  “Suite in stile antico” (1972)
- Bela BARTOK (Nagyszentmiklos, Transilvania 1881 - New York 1945):

  “Danze popolari rumene” (1915)
   1. La danza con il bastone – Joc cu bâta (Allegro moderato)
   2. La cintura– Braul (Allegro)
   3. Sul posto – Pe loc (Andante)
   4. La danza del corno di montagna – Buciumeana (Moderato)
   5. Polca rumena – Poarca Românească (Allegro)
   6. Danza veolce – Maruntel (L’istesso tempo-Allegro vivace)

- Igor STRAVINSKY (Oranienbaum, San Pietroburgo, 1882-New York, 1971):

  “Chanson russe” (1922/37)
- Astor PIAZZOLLA (Mar del Plata, 1921-Buenos Aires, 1992)

  Café 1930 (da Histoire du tango)

  Escualo

  Chiquilin de Bachin

  Oblivion

  Libertango

Tutte le composizioni sono state arrangiate per violino e fisarmonica da Davide Vendramin

Luca Santaniello ha intrapreso lo studio del violino all’età di sei anni sotto la guida della prof.ssa Lucina Invernizzi che lo ha seguito sino al diploma; ancora studente ha ottenuto riconoscimenti in concorsi nazionali ed internazionali. Diplomatosi quale privatista al conservatorio G.Verdi di Milano nel ’92 si è perfezionato nei due anni successivi a Sion in Svizzera sotto la guida del maestro Tibor Varga. Ha frequentato in seguito i corsi del maestro Pavel Vernikof e per due anni il corso di violino di spalla con il maestro Giulio Franzetti a Fiesole.

Quale violinista del Trio Felix ha conseguito con il massimo dei voti e la lode il diploma all’Accademia di alto perfezionamento a Pescara;con la stessa formazione ha vinto tre concorsi nazionali e due internazionali ed ha ottenuto un contratto discografico per la realizzazione di un CD. Dal ’99 è spalla dell’Orchestra Sinfonica di Milano G.Verdi con la quale ha collaborato con direttori e solisti di fama mondiale tra cui Giulini,Chailly,Pretre,Muti,Gergiev,Rostropovich,Marta Argerich,Accardo,Joshua Bell,Blacher,Dindo,Brunello,Domingo,Pavarotti e altri.Con la stessa formazione diretta dal maestro R.Chailly ha inciso per la Decca il solo de “I lombardi alla prima crociata”di G.Verdi ; nella stagione 2002-2003 si è esibito come solista con il violino Stradivari appartenuto a J.S.Bach nel 1703 ed ha suonato nelle sale più prestigiose d’Europa,Sud America,Cina e Giappone.

www.lucasantaniello.com
Davide Vendramin ha studiato al Conservatorio di Milano, all'Università degli Studi di Torino e all' Hochschule der Künste di Berna (Svizzera).Si è esibito nell'ambito di importanti festival e in collaborazione con istituzioni musicali quali Stadt Tehater di Berna, Internationale Ferienkurse für Neue Musik di Darmstadt, Ferrara Musica, Festival di Lucerna, Auditorium di Milano, Staatstheater am Gärtnerplatz di Monaco di Baviera, Festival Pontino, Accademia Nazionale di Santa Cecilia di Roma, MiTo/Settembre Musica di Torino, Biennale Musica di Venezia, Wettinger Kammerkonzerte, FBW di Vienna, Accademia di Musica e Teatro di Vilnius.. Come solista ha suonato con l'Orchestra Sinfonica "G.Verdi" di Milano e Orchestra dell' Accademia Nazionale di Santa Cecilia di Roma eseguendo, in prima nazionale, lavori per fisarmonica e orchestra di Salvatore Sciarrino (Storie di altre storie) e Sofia Gubajdulina (Sotto il segno dello scorpione). Ha collaborato inoltre, con l'Orchestra Sinfonica Nazionale della Rai di Torino, con l'Orchestra del Teatro "La Fenice" di Venezia, con l’Orchestra Sinfonica “I Pomeriggi Musicali” di Milano, con l'Orchestra Filarmonica "Arturo Toscanini" di Parma, l’ Orchestra del Teatro Comunale di Bologna, la Berner Symphonie Orchestre, la Mahler Chamber Orchestra e celebri direttori quali, Claudio Abbado, Riccardo Chailly, Daniele Gatti, Wayne Marshall, Ingo Metzmacher. Ha registrato per Radio3 RAI e la Terza Rete Televisiva, per la Radio della Svizzera Italiana di Lugano, per la Télévision Suisse Romande di Ginevra e per la Bayrischer Rundfunk di Monaco di Baviera.Con l'Orchestra Sinfonica "G.Verdi" di Milano diretta da Giuseppe Grazioli ha partecipato all'incisione dell'integrale delle opere per orchestra di Nino Rota per DECCA.Davide Vendramin insegna fisarmonica al Conservatorio di Vicenza. 




www.davidevendramin.it
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