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MARCIA PONTIFICALE di CHARLES GOUNOD

La Marcia pontificale fu composta dal Gounod per devozione filiale al Papa in occasione dell'anniversario dell'incoronazione di Sua Santità Pio IX e venne eseguita per la prima volta nel pomeriggio dell'11 aprile 1869, in occasione del giubileo sacerdotale del Papa. 

LE QUATTRO STAGIONI di ANTONIO VIVALDI 

Le quattro stagioni fanno parte dei dodici concerti costituenti Il Cimento dell'armonia e dell'invenzione op. 8, composta da Antonio Vivaldi nel 1725. Ciascuno dei quattro concerti che compongono Le stagioni si divide in tre movimenti, dei quali due, il primo e il terzo, sono in tempo di allegro o presto, mentre quello intermedio è caratterizzato da un tempo di adagio o largo, secondo uno schema che Vivaldi ha adottato per la maggior parte dei suoi concerti.

Ogni concerto si riferisce ad una delle quattro stagioni: la Primavera, l'Estate, l'Autunno e l'Inverno. Si tratta di un tipico esempio di musica a programma, cioè di composizioni a carattere prettamente descrittivo. Vivaldi preparò quattro sonetti, uno per concerto. La Primavera è un concerto in Mi maggiore per violino, archi e clavicembalo; L'Estate in Sol minore per violino, archi e clavicembalo; l'Autunno in Fa maggiore per violino, archi e clavicembalo. L’ultimo, l'Inverno, è un concerto in Fa minore per violino ed archi. Il concerto era stato concepito da Vivaldi perché fosse eseguito in chiesa, tant'è che i toni pastorali costringevano l'orchestra a suonare quasi in sordina, quasi a non voler disturbare i fedeli in preghiera.
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