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Nella Parrocchia di Ognissanti nell’anno 1995 è nato il “Centro Culturale Nuova Toledo”, cambiato successivamente nell’anno 2000 in “Centro culturale Ognissanti”.

Dal 1995 al 1998 ha svolto le seguenti attività:

· incontri culturali sulle diverse religioni, tenuti dal Prof. Alessandro Gisalberti (Università Cattolica), da Don Franco Bignami, Mons. Marco Navoni ed altri.

Gli anni 1998/99 hanno visto una sospensione dell’attività a causa del trasferimento del sacerdote responsabile.

Dal settembre 1999 sono riprese le attività del centro culturale parrocchiale:

I- Attività Bibliche. – Proposta di corso biblico annuale con la Prof.sa Ileana Mortari.

II- Attività connesse a problematiche sociali (con intervento di Elena Giovanetti, Padre Antonio La Saponara, Don Giancarlo Quadri, Don Chino Pezzali ecc.).

III- Attenzione alla Bioetica - incontri con il Prof. Don Michele Aramini, la Dott.sa Gabriella Bozzo ( in collaborazione con il Centro di Bioetica Università  Cattolica ).

IV- Attenzione alle problematiche della storia della Chiesa – incontri con Don Ennio Apicicchi e Mons. Marco Navoni).

V- Concerti e recital (con Don Stefano Varnavà, Don Giuseppe Pezzani (Cremona) con il gruppo Gaudium, con la soprano Reiko Koyan.

VI- Visite culturali ai Musei della città di Milano ( attività prevalentemente svolta dal Gruppo III età. Visite guidate a Cremona, Bobbio, Fontanellato, Castiglione Olona, Busseto, ecc.).

Per il futuro continueremo le attività con la preoccupazione di curare i diversi ambiti e le diverse attenzioni di cui sopra.

Il presidente

Corti Walter

