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	LO SPIRITO SANTO CI FA CAPACI DI GIOCARE LA VITA PER GESÚ  

Saluto all'incontro con i cresimandi 




S. Siro, 25 maggio 2002

Grazie a tutti voi per essere qui. È bello per me ritrovarmi ancora una volta con tanti ragazzi, con gli educatori, i padrini, i genitori, che saluto tutti di cuore, in particolare quelli che mi hanno scritto in questi giorni.

Sono molto contento di trovarmi con voi ragazzi e ragazze, al termine della navigazione, del vostro viaggio dei cento giorni. Vi accolgo in questo stadio; oggi è come un grande porto di mare che accoglie tutte le vostre barche giunte al traguardo.

Chi vi ha spinto fin qui? Lo Spirito santo, il vento di Dio, la forza di Gesù risorto che effonde lo Spirito e vi santifica col sacramento della Cresima, sacramento che vi conferma nelle scelte fatte dai vostri genitori e padrini nel battesimo.

E lo stesso Spirito oggi vi ricorda le parole di Gesù nel vangelo che abbiamo appena ascoltato. Lo stesso Spirito ci ricorda la parola di san Pietro nel vangelo, che dà il nome a questo vostro cammino e al nostro incontro: Se lo dici tu!

Se lo dici tu! Sulla tua parola, o Gesù, getterò la rete! Un'affermazione che mi commuove, perché è la sintesi dei miei 75 anni di vita e 50 anni di sacerdozio. E' su questa Parola che ho giocato tutta la mia esistenza e tutto il mio ministero come vescovo: se lo dici tu, sulla tua parola!

Mi commuove, perché anche per voi vale la pena di giocare la vita su questa parola: se lo dici tu, o mio Signore. Se lo dici tu, sono pronto ad andare dovunque vuoi, sono pronto a consacrare la mia vita a te. Vale la pena di giocare la propria vita sulla parola di Gesù; vale la pena perché si prendono tanti pesci, si riempie di senso la propria vita, si diventa amici di Gesù e amici di tutti gli uomini.

E' questo il significato che lo Spirito santo vuole dare alla vostra Cresima: lasciarsi prendere per mano e condurre dallo Spirito, ricevere i suoi sette doni cosi da essere capaci di giocare la vita per Gesù.

Ma per giocarsi per Gesù bisogna conoscerlo, e perciò consegno ad alcuni di voi, e idealmente a tutti voi, un libro intitolato "Gesù mi parla". Gesù mi parla e imparo ad ascoltarlo e a rispondergli: Sì, Gesù, se me lo dici tu, sono pronto... Lasciate che Gesù vi parli, leggete il vangelo, meditate il vangelo: ecco l'ultima raccomandazione che vi faccio incontrandomi con voi.

E occorre anche pregare. Per questo avete cantato con forza: "Spirito santo discendi su noi. La nostra fede, la mia fede ha bisogno di te. Ricordatevi di pregare sempre perché siano operanti in voi di doni dello Spirito di Gesù.

Dalla preghiera nascono allora gesti di amore, come quello che volete compiere per i ragazzi della Sierra Leone.

Se lo dici tu, o Signore, noi lavoreremo con te per la pace nel mondo, per la pace in Palestina, per i ragazzi poveri e affamati di tutti i continenti e per le vittime di tutte le guerre; se lo dici tu porteremo il tuo nome e la tua gioia a tutti i popoli. Amen. 
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