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	Lettera ai fedeli della diocesi ambrosiana per la nomina del Vicario Episcopale della Zona V (Monza)




Milano, 21.06.2000

Carissimi fedeli ambrosiani,

Con la presente desidero comunicarvi che Mons. Giuseppe Locatelli, dal 1989 mio Vicario Episcopale della zona pastorale di Monza (zona V), mi ha chiesto che, allo scadere dell'ultimo mandato quinquennale, gli fosse permesso di riprendere un servizio pastorale diretto in una parrocchia. Dopo aver attentamente considerato la cosa ho deciso di accogliere questo suo desiderio e ho chiesto a don Silvano Provasi, attualmente parroco della parrocchia di san Giuseppe in Busto Arsizio, di assumere l'incarico di Vicario della zona pastorale V a partire dal primo agosto prossimo.

Vorrei in questa occasione esprimere a Mons. Giuseppe Locatelli tutta la gratitudine mia e della Diocesi per il preziosissimo servizio prestato in questi undici anni nel suo compito di Vicario Episcopale. Tutti i preti e i fedeli che lo hanno incontrato nel suo ministero hanno potuto ammirare la sua piena disponibilità all'ascolto, la sua profonda umanità, il suo amore per la Chiesa e la comunità diocesana, la sincera spiritualità che lo animava nel suo delicato e difficile compito, la sua dedizione, il suo sereno equilibrio e il suo spirito di sacrificio. Personalmente mi sono sentito in ogni momento aiutato e sostenuto da lui nel mio servizio, con una lealtà e una apertura che mi hanno sempre confortato e consolato. Gli debbo molta riconoscenza e con me tutti i preti, i consacrati e i fedeli della zona pastorale di Monza e dell'intera Diocesi.

Sono certo che don Silvano Provasi, che ringrazio per la sua disponibilità nell'accettare questo compito, mi sarà vicino nello stesso modo e servirà il clero e i fedeli della zona V rappresentando in essa la sollecitudine del Vescovo con spirito di fede, con serenità e con dedizione.

Affido me e questi miei collaboratori alla preghiera di tutti, specialmente in questi giorni in cui, con il Congresso Eucaristico Internazionale, al quale mi appresto a partecipare, stiamo vivendo le giornate più intense del Grande Giubileo e benedico tutti di cuore per intercessione di Maria.

+ Carlo Maria Martini 

Cardinale Arcivescovo
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