Messaggio di cordoglio del cardinal Scola per le vittime e le persone colpite dalla tragedia consumatasi in via Brioschi a Milano 

Milano, 13 giugno 2016
La Chiesa ambrosiana insieme all'Arcivescovo di Milano il cardinale Angelo Scola esprimono il proprio dolore e partecipano al lutto per la morte di  Micaela Masella, Riccardo Maglianesi e Chiara Magnamassa nella tragica esplosione avvenuta in via Brioschi a Milano nella mattinata di domenica 13 giugno.

L'affetto e la solidarietà vanno a tutti i feriti, ai familiari delle vittime e alle persone che hanno subito danni alle proprie abitazioni e sono costretti a vivere fuori da casa.

In queste ore di prova il cardinale Scola partecipa con la preghiera e si unisce spiritualmente alla veglia organizzata per martedì 14 giugno nella chiesa dei Santi Quattro Evangelisti in Via Pezzotti 53, a pochi metri da dove si è verificata la tragedia. 

Affida alla misericordia di Dio Padre tutti coloro che sono nella sofferenza e invoca la serenità e la pace per loro e per tutta la Città.

