Informazioni sui relatori:
Prof. Stefano Zamagni
Stefano Zamagni, nato a Rimini nel 1943, è un economista Italiano presidente dell’agenzia per le Onlus dal 2007. Ordinario di Economia politica all'Università di Bologna di cui è stato presidente della Facoltà di Economia, ha insegnato anche alla Johns Hopkins University e come docente di Storia del pensiero economico all'Università Bocconi di Milano. Nel 1991 divenne consultore del Pontificio Consiglio della Giustizia e della Pace collaborando con Papa Benedetto XVI alla stesura dell’Enciclica Caritas in Veritatae, e successivamente membro della Pontificia Accademia delle Scienze Sociali.  E’ tra i più ascoltati consiglieri del Papa sui temi dell'economia e della giustizia sociale.
Prof. Vittorio Coda
Vittorio Coda, nato a Biella il 5 luglio 1935, è Professore Emerito dell’Università Bocconi, dove ha ricoperto la cattedra di  Strategia e politica aziendale e svolto incarichi istituzionali, fra cui quelli di Presidente della Scuola di Direzione Aziendale e di Direttore del Dipartimento di Economia aziendale. In precedenza ha insegnato presso l’Università Ca’ Foscari di Venezia e presso l’Università di Urbino (sede distaccata di Ancona).

E’ autore di numerose pubblicazioni in tema di strategia aziendale e di management. Nel 1999 gli è stato conferito il Premio Invernizzi  per l’economia. Alla ricerca e all’insegnamento universitari ha affiancato lo svolgimento di attività di consulenza direzionale e incarichi presso società ed enti, fra cui quelli di Commissario Liquidatore della Banca Privata Italiana (1979-1988); Consigliere di amministrazione dell’ENI (1993-1996); Presidente del Consiglio di Gestione del Gruppo Banco Popolare (2007-2011). Attualmente è Presidente di Banca Aletti.
