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INVITO PERSONALE
Nel 1962 papa Giovanni XXIII apriva solennemente la prima assise del Concilio Ecumenico Vaticano II, uno dei più importanti eventi nella storia della Chiesa contemporanea.

A cinquant’anni di distanza Sua Ecc. l’ Arcivescovo Agostino Marchetto (già segretario del Pontificio consiglio della pastorale per i migranti e gli itineranti), che in anni di studi e ricerche, ha identificato il legame profondo esistente tra la teologia, la storia della Chiesa ed il diritto, pubblicando sull’argomento il volume: Chiesa e Papato nella storia e nel diritto, 25 anni di studi critici, propone l’approfondimento del tema del Concilio, suggerendo una corretta esegesi dell’evento ed un’ermeneutica fedele e rispettosa di ciò che è un Concilio Ecumenico.

La S.V. è pertanto invitata a partecipare alla conferenza Il Concilio Ecumenico Vaticano II nell’anno della fede, rinnovamento nella continuità “Nova et vetera” tenuta da Sua Ecc. mons. Agostino Marchetto mercoledi 25 luglio all’oratorio di Bulgarograsso alle ore 20.45, in occasione dell’apertura della Sagra di sant’Anna.

Il parroco 

Il presidente degli “Amici di sant’Anna”

