SETTIMANA DELLA III DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 4 luglio 2011: S. Elisabetta di Portogallo (mem.fac.)

Rivolgiamo al Signore le nostre implorazioni.
Benedici la tua Chiesa, Signore.

Signore, che per mezzo di Mosè e Aronne hai benedetto il popolo eletto, dona alla Chiesa di essere strumento della tua benevolenza per l’uomo che ha nostalgia di te: per questo ti preghiamo.

Signore, che nella creazione fai rifulgere la tua gloria, non privare i sofferenti della tua potente e tenera presenza: per questo ti preghiamo. 
Signore, che per mezzo del tuo Figlio ci hai liberato da ogni schiavitù, dona a tutti la capacità di riconoscere ciò che è secondo il tuo volere: per questo ti preghiamo.

[Signore, che in Santa Elisabetta di Portogallo hai trovato una testimone della tua umiltà, concedi a noi di farci suoi imitatori: per questo ti preghiamo.]

Martedì 5 luglio 2011: S. Antonio Maria Zaccaria (memoria)

Con la certezza che il Padre ascolta le umili suppliche dei suoi figli rivolgiamo a Lui la nostra preghiera.
Padre buono, esaudisci la nostra preghiera.
Padre Santo, sostieni Papa e i Vescovi: guidali con la potenza del tuo Spirito perché siano testimoni autentici della Verità. Ti preghiamo.

Padre Santo, custodisci la Chiesa: donale di glorificarti su tutta la terra con la luce della sua santità. Ti preghiamo.

Padre Santo, aiutaci a camminare in maniera degna della nostra vocazione: come a sant’Antonio Maria Zaccaria, ci sia dato di trasmettere alle nuove generazioni la ricchezza della nostra fede. Ti preghiamo.

Mercoledì 6 luglio 2011: S. Maria Goretti (mem. fac.)

Con animo confidente presentiamo al Signore le nostre suppliche.
Accogli, Signore, la nostra preghiera.

Per la Chiesa, perché nel suo cammino in mezzo alle difficoltà della storia sia certa della beatitudine che l’attende. Preghiamo.
Per gli afflitti e i perseguitati, perché ripongano la loro speranza nel Vangelo di Cristo e siano sostenuti dalla carità dei fratelli, preghiamo.

Per ogni donna, perché [per intercessione di santa Maria Goretti] viva con responsabilità e consapevolezza la propria dimensione affettiva, stimando il valore della castità, preghiamo.

Giovedì 7 luglio 2011: feria

Al Signore innalziamo la supplica fiduciosa.
Guida e proteggi il tuo popolo, Signore.

Signore, che non hai mai privato il tuo popolo di guide sante, effondi sui pastori della Chiesa  i doni del tuo Spirito: ti preghiamo.

Signore, che hai patito con i sofferenti, rendici compagni di quanti vivono nell’angoscia e nella disperazione: ti preghiamo.

Signore, che hai ammonito i ricchi e i sazi: dona ai governanti di lavorare per il bene comune animati da autentica carità: ti preghiamo. 

Venerdì 8 luglio 2011: feria

Illuminati dalla Parola di Gesù che ci invita a essere misericordiosi, rivolgiamo a Lui la nostra preghiera: 

Accresci in noi la Carità, Signore Gesù!

Tu che rendi sempre vivo e attuale il patto di alleanza che hai sigillato con il tuo sangue, santifica e rinnova la tua Chiesa, perché sia sempre pura e senza macchia. Ti preghiamo.

Tu che hai dato agli apostoli e ai loro successori il compito di evangelizzare e guidare le genti per santificarle nella verità, concedi ai nostri pastori generosa fedeltà alla loro missione. Ti preghiamo.

Tu che ci insegni a non giudicare e a non condannare, donaci di crescere nella carità alla mensa della Parola e del tuo Corpo. Ti preghiamo.

Sabato 9 luglio 2011: Ss. Agostino Zhao Rong e compagni (mem. fac.)

Guidati dallo Spirito santificatore, preghiamo insieme e diciamo:

Rendici santi, Signore, come Tu sei santo.

Per il Papa e i Vescovi, perché non perdano mai il coraggio di testimoniare l’esigenza di un autentico cammino di sequela del Cristo crocifisso e risorto, preghiamo.

Per i giovani, perché aprano il loro cuore all’azione dello Spirito Santo e intraprendano con entusiasmo la via della santificazione, preghiamo.

Per tutti i battezzati, perché, fedeli alla vocazione ricevuta, vivano ogni giorno la propria chiamata alla santità, praticando la legge dell’amore, preghiamo.

[Per i cristiani della Cina, perché, sull’esempio dei loro santi martiri che oggi veneriamo, mantenendosi uniti alla roccia di Pietro, siano testimoni credibili dell’amore di Dio per ogni uomo, preghiamo.]

