SETTIMANA DELLA VI DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 25 luglio 2011: san Giacomo apostolo (Festa)

Al Padre, che ascolta la voce di tutti gli uomini della terra, rivolgiamo con fiducia le nostre intenzioni di preghiera.
Signore, nostra forza, ascoltaci!

Per il Papa e i Vescovi, successori degli apostoli: sull’esempio di san Giacomo siano servi della Parola che annunciano. Preghiamo.

Per quanti hanno responsabilità di governo e di amministrazione pubblica: non cerchino il potere ed il prestigio personale, ma si dispongano in tutta umiltà al servizio del bene comune. Preghiamo.  
Per coloro che nel mondo vivono la persecuzione a causa della fede: siano testimoni della forza dello Spirito effuso a Pentecoste sulla Chiesa. Preghiamo.

Per i giovani che quest’estate saranno pellegrini a Santiago di Compostela in occasione della Giornata Mondiale della Gioventù di Madrid, perché venerando l’apostolo Giacomo, primo tra gli apostoli a versare il suo sangue per la fede nel Risorto, si sentano incoraggiati a camminare sulla via da lui indicata. Preghiamo. 

Martedì 26 luglio 2011: Ss. Gioacchino e Anna (memoria)

Al Signore misericordioso, che accoglie il grido del povero, rivolgiamo le nostre invocazioni.
Signore Gesù, aumenta la nostra fede.

Per i ministri della la Chiesa, perché sappiano mostrare a tutti il tuo volto di misericordia, ti preghiamo.

Per il mondo, perché trovi nella tua Parola una guida sicura a servizio della pace e del bene comune, ti preghiamo.

Per tutti i genitori, perché sull’esempio dei santi Gioacchino e Anna, sappiano educare i propri figli a una vita santa, ti preghiamo.

Mercoledì 27 luglio 2011: s. Pantaleone (mem. fac.)

Fratelli, invochiamo insieme Gesù, nostro Signore, e presentiamo a Lui con fiducia le nostre necessità.
Figlio di Dio, colmaci del tuo amore!

Per la Chiesa, perché attraverso la solidarietà verso i più bisognosi, sappia proporre con efficacia al mondo intero l’unico Pane Celeste che è davvero in grado di appagare la fame di verità e di bene che è nel cuore dell’uomo, preghiamo:

Per i governanti di tutto il mondo, perché amministrino con onestà ed efficacia le ricchezze delle nazioni, senza inutili sprechi di risorse e senza dimenticare i più poveri ed emarginati, preghiamo:

Per noi, spesso distratti e quasi soffocati da molti impegni ed affanni, perché impariamo a custodire ogni giorno momenti di autentica intimità con Dio preghiamo:

[Perché, sull’esempio del martire san Pantaleone, medico sempre a disposizione di tutti in modo disinteressato, diventiamo capaci di gesti di concreta solidarietà, senza badare al tornaconto o al prestigio personale che ne potremmo ricavare, preghiamo].
Giovedì 28 luglio 2011: S.s. Nazàro e Celso (memoria) 

Al Padre che accoglie la voce di tutti gli uomini della terra, rivolgiamo con fiducia le nostre intenzioni di preghiera.
Signore dei giusti, ascoltaci

Per la Chiesa, perché con la convinzione di Pietro proclami sempre con coraggio che Gesù è “il Cristo di Dio”. Preghiamo

Per tutti i missionari, perché nel loro ministero sappiano annunciare il Vangelo anche in contesti di persecuzione. Preghiamo.

Per le comunità ambrosiane, perché nella memoria dei santi martiri Nazàro e Celso si sentano animate a custodire e a trasmettere la fede. Preghiamo. 

Venerdì 29 luglio 2011: S. Marta (memoria)

Al Signore Gesù che si è fatto ospite di Marta, Maria e Lazzaro, innalziamo la nostra supplica.
Noi ci affidiamo a te, Signore.

Perché la Chiesa, sempre in ascolto della tua Parola di salvezza, insegni sempre a vivere l’accoglienza e l’ospitalità, stendendo la mano al povero, preghiamo.

Perché il mondo scientifico sappia essere a servizio autentico dell’umanità avendo a cuore la persona umana in ogni istante della sua vita, ti preghiamo.

Perché, sull’esempio di santa Marta, impariamo a svolgere con umiltà e dedizione i nostri impegni quotidiani, ti preghiamo.

Sabato 30 luglio 2011: S. Pietro Crisologo (mem. fac.)

Animati dal desiderio di conformarci sempre più al modello di santità che Gesù Cristo ci propone e che lo Spirito ci aiuta a realizzare, con fiducia preghiamo.
Padre nostro, prendi dimora presso di noi!

Per tutto il popolo di Dio che è la Chiesa, perché, restando docile e disponibile all’ascolto e alla sequela del suo Signore, mostri concretamente a ogni uomo la strada che conduce alla santità, preghiamo.
Per i sacerdoti, le religiose e tutti i consacrati a Dio, perché, sostenuti da una robusta vita di fede, sappiano far trasparire dal loro esempio virtuoso, dall’entusiasmo pastorale e dalle loro opere buone l’ardente passione del Signore per il cuore di ogni uomo, preghiamo: 

Per tutte le madri e i padri di famiglia, perché dal loro affetto, dalla fedeltà e dalla capacità di totale donazione reciproca, i figli possano intuire il tenero e ardente amore che Dio stesso nutre per loro, preghiamo.
[Perché, sull’esempio del santo vescovo Pietro Crisologo, i pastori della Chiesa sappiano testimoniare in modo efficace e credibile la cura paterna di Dio verso ciascuno di noi, preghiamo].

