I SETTIMANA DI AVVENTO

Lunedì 14 novembre 2011: feria

All’inizio del tempo forte dell’Avvento eleviamo con fiducia le nostre preghiere al Signore.

Venga il tuo regno, Signore.

Per la nostra Chiesa diocesana: viva questo tempo di attesa nella preghiera e nella vigilanza, perché possa diventare un’occasione di conversione, preghiamo.

Per tutti i sacerdoti, perché come Gesù sappiano raggiungere ogni uomo nella quotidianità, annunciando con coerenza il Vangelo che salva e guarisce, preghiamo.

Per la nostra comunità: senta vivo ogni giorno l’invito di Gesù a seguirlo, lasciando ciò che non porta a Lui, preghiamo.

Martedì 15 novembre 2011: S. Alberto Magno (mem. fac.)

Con fiducia affidiamo al Signore le nostre intenzioni di preghiera.

Ascoltaci, Signore.

Per la Chiesa, perché, anche negli angoli più oscuri della storia renda presente Gesù, Aurora senza tramonto, preghiamo.

Per coloro che hanno lasciato tutto per seguire Cristo, perché la loro vita sia attuazione e segno della stessa volontà del Padre, che di tutti vuole prendersi cura, preghiamo.

Per ciascuno di noi, perché come l’uomo saggio del Vangelo, impariamo ogni giorno a costruire la nostra esistenza sulla Parola di Gesù, preghiamo.

Mercoledì 16 novembre 2011: S. Margherita di Scozia (mem. fac.), S. Geltrude (mem. fac.)

Fratelli e sorelle, l’ascolto della Parola ora si faccia preghiera per i bisogni della Chiesa e del mondo.

Vieni a salvarci.

Per la Chiesa, comunità di peccatori perdonati, perché non chiuda mai le sue porte agli uomini e alle donne del nostro tempo che cercano il conforto della misericordia del Padre, preghiamo.

Per i ragazzi e i giovani: come Matteo il pubblicano, non abbiano paura a rispondere in modo deciso alla chiamata del Signore, preghiamo.

Per la nostra comunità, perché possa rendere lode a Dio con opere di misericordia, rimanendo in vigile attesa, preghiamo.

Giovedì 17 novembre 2011: S. Elisabetta di Ungheria (memoria)

Nella memoria di Santa Elisabetta, certi anche della sua intercessione, rivolgiamo al Signore le nostre preghiere.

Ascoltaci, Signore.

Per il papa, i vescovi, i sacerdoti e i diaconi: la loro vita e il loro ministero per l’azione dello Spirito siano annuncio del regno, ti preghiamo.

Per coloro che operano nel mondo della carità: sull’esempio e per intercessione di Santa Elisabetta siano per i più poveri e soli, segni di speranza e bontà, ti preghiamo.

Per tutti i cristiani: come vino nuovo siano nel mondo testimoni della gioia del Signore che viene, preghiamo.

Venerdì 18 novembre 2011: Dedicazione delle Basiliche romane Ss. Pietro e Paolo (mem. fac.)

All’unico Signore morto e risorto, che viene a salvarci, eleviamo le nostre intenzioni di preghiera.

Il tuo Spirito ci illumini.

Per tutti i pastori della Chiesa, perché abbiano verso ogni persona lo stesso sguardo compassionevole di Gesù, preghiamo.

Per le vocazioni alla vita sacerdotale e religiosa, perché molti scelgano di donare la vita al Signore per servirlo nel volto degli uomini del nostro tempo, preghiamo.

Per tutte la famiglie, perché anche nelle difficoltà che la vita di ogni giorno presenta, non perdano mai l’unità e il sostegno reciproco, preghiamo.

Sabato 19 novembre 2011: feria

In questi giorni di attesa della venuta del Signore Gesù, innalziamo le nostre preghiere al Padre. 

Risveglia la tua potenza e salvaci.

Per la Chiesa e per tutti i suoi ministri, perché in obbedienza alla sua missione evangelizzatrice sappia essere sempre testimone della tua luce. Preghiamo.

Per chi soffre ed è in attesa della venuta del tuo Figlio capace di consolare tutti i cuori e compiere l'alleanza promessa, dona loro la costanza di continuare a desiderare il suo ritorno. Preghiamo.

Per tutti i consacrati, laici, giovani e adulti che si impegnano nei nostri oratori e che in questo servizio si spendono in gratuità, preghiamo.

