SETTIMANA DELLA I DOMENICA DOPO LA DEDICAZIONE

Lunedì 24 ottobre 2011: San Luigi Guanella (mem. fac.)  - Sant’Antonio Maria Claret (mem. fac.)

Invochiamo il Signore, perché sostenga la nostra dedizione a lui.

A te la gloria e l’onore nei secoli.

Perché il Signore, l'Onnipotente che è, che era e che viene, sostenga sempre la Chiesa nella proclamazione del Vangelo. Preghiamo.

Perché ogni operaio nella vigna del Signore viva la propria vocazione senza volgersi indietro. Preghiamo.

Perché quanti soffrono nel corpo e nello spirito, per intercessione di san Luigi Guanella, possano trovare sollievo nelle loro tribolazioni e sappiano offrire il loro dolore per il bene dell’umanità. Preghiamo.

Martedì 25 ottobre 2011:  beato Carlo Gnocchi (mem. fac.) 

Il Padre che sta nei cieli conosce i nostri cuori e sa di quali cose abbiamo bisogno. A Lui rivolgiamo la nostra preghiera.

Padre, si compia la tua volontà. 

Per la Chiesa perché, fedele al messaggio evangelico, si conservi pura e semplice nel celebrare la perenne liturgia di lode. Preghiamo.

Per i nostri pastori perché, sostenuti dall’ascolto della Parola, dalla celebrazione dei sacramenti e dalla comunione fraterna, sull’esempio del beato Carlo Gnocchi, siano testimoni dell’amore di Dio nella carità generosa verso i piccoli e i poveri. Preghiamo. 

Perché, certi che lo sguardo benevolo del Signore Gesù, accompagna anche noi, come il giovane ricco, possiamo liberarci da tutto ciò che impedisce la nostra completa dedizione a lui.  Preghiamo.

Mercoledì 26 ottobre 2011: feria

Con animo confidente presentiamo al Signore le nostre richieste:

Padre, ascolta la nostra voce.

Perché la Chiesa, nell’attesa del ritorno del Signore, sia testimone credibile della fede che salva. Preghiamo.

Perché i popoli afflitti da guerre e persecuzioni non perdano la speranza e si impegnino con coraggio nella ricerca della riconciliazione. Preghiamo.

Perché le coppie di sposi in difficoltà, attingendo forza dall’Eucarestia, ravvivino l’amore reciproco e possano superare le fatiche della vita coniugale. Preghiamo.

Giovedì 27ottobre 2011: feria

Supplichiamo il Signore con fede.

Resta con noi, Signore.

Perché il Papa, i Vescovi, i Presbiteri, i diaconi e tutti i consacrati sperimentino il centuplo che tu offri a chi crede in te, preghiamo.

Perché gli ultimi, gli emarginati e i perseguitati possano sentire la partecipazione delle comunità cristiane alle loro sofferenze, preghiamo.

Perché i fedeli che partecipano alla celebrazione eucaristica avvertano sempre più la bellezza della comunione con te, preghiamo. 

Venerdì 28 ottobre 2011: Santi Simone e Giuda (Festa)

A Gesù, sommo pastore, maestro e guida degli apostoli, rivolgiamo la nostra preghiera.

Pastore buono, ascoltaci.

Per la Chiesa perché, continuamente rinnovata dalla potenza creatrice di Dio, viva le prove e le difficoltà della cura pastorale come momento per rafforzare la propria fede nel Signore risorto. Preghiamo.

Per coloro che sono impegnati nell’evangelizzazione, perché, sostenuti dall’intercessione degli apostoli Simone e Giuda, siano forti nella fede, sappiano testimoniare Cristo con la Parola e con le opere, e siano portatori di speranza in ogni angolo della terra. Preghiamo

Per tutti noi perché, edificati sopra il fondamento degli apostoli, possiamo vivere da concittadini dei santi e familiari di Dio. Preghiamo.

Sabato 29 ottobre 2011: San Onorato di Vercelli (mem. fac.)

Dopo aver accolto la Parola di salvezza rivolgiamo a Dio le nostre preghiere.

Benedici il tuo popolo, Signore

Per il Papa e i Vescovi perché, docili all’azione dello Spirito, edifichino la Chiesa finché, secondo l’insegnamento di Paolo, arriviamo tutti all’unità della fede e della conoscenza del Figlio di Dio, preghiamo.

Per gli educatori, perché siano disposti a perdere la propria vita per la causa del Vangelo, preghiamo.

Per la nostra comunità perché, nutrita dall’insegnamento della Scrittura e guidata dal Magistero della Chiesa, sia fedele alla volontà del Padre e sollecita nella carità, preghiamo.

[Per chi è prossimo alla morte perché, per intercessione di sant’Onorato di Vercelli, che offrì il viatico a sant’Ambrogio, chiudano con serenità la loro esistenza terrena e si preparino fiduciosi all’incontro con il Salvatore nella vita eterna, preghiamo].

