SETTIMANA DELLA II DOMENICA DOPO LA DEDICAZIONE

Lunedì 31 ottobre 2011: feria

Al Signore Gesù, che ci invita a credere in Lui per compiere le sue stesse opere, eleviamo con fiducia le nostre invocazioni. 

Signore Gesù, glorifica il Padre.

Ti affidiamo, Signore, la Chiesa: rendila segno profetico e luminoso capace di indicare ai popoli la via della Verità. Preghiamo. 

Ti affidiamo, Signore, coloro che operano nelle realtà ecclesiali: rendano gloria al tuo Nome, donando la vita ogni giorno con passione e altruismo. Preghiamo. 

Ti affidiamo, Signore, le monache di clausura: la celebrazione eucaristica alimenti in loro la generosità e la gioia di donarsi totalmente a te. Preghiamo.

Martedì 1 Novembre: Tutti i Santi (solennità)

Nella celebrazione gioiosa della solennità di Tutti i Santi rivolgiamo al Padre la preghiera.

Ascolta, o Padre, la nostra voce. 

Per la Chiesa perché, edificata dall'esempio dei santi, sappia far risplendere in mezzo agli uomini il Vangelo di Salvezza. Preghiamo

Per tutti coloro che si interrogano sul significato dell’esistenza, perché, guardando la vita dei Santi, siano portati a riconoscere che Dio opera nella profondità del loro cuore. Preghiamo

Per tutti noi, perché possiamo trovare nelle Beatitudini la strada verso il Regno. Preghiamo

Mercoledì 2 novembre: Commemorazione di tutti i fedeli defunti

Al Dio dei viventi affidiamo le nostre preghiere.

Dio della vita, ascoltaci.

Per la Chiesa, perché riveli ad ogni uomo la tua infinita misericordia e infonda la speranza nella vita beata. Preghiamo.

Per tutti i defunti che nel battesimo hanno ricevuto il germe della vita immortale, perché siano accolti nella comunione dei santi. Preghiamo

Per le vittime della guerra e della violenza, perché riposino nel tuo abbraccio di Padre. Preghiamo. 

Per i defunti a noi cari, perché possano contemplare il tuo volto nel tuo regno di pace. Preghiamo.

Giovedì 3 novembre: San Martino de Porres (mem. fac.)

Al Signore Gesù, che ha parlato per rendere testimonianza al Padre, eleviamo con tutto il cuore le nostre preghiere: 

Salvatore del mondo, ascoltaci. 

Per il papa e i vescovi: fedeli al compito loro affidato, portino la salvezza ad ogni uomo. Preghiamo. 

Per i cristiani perseguitati: sopportando avversità e opposizioni con fede forte, testimonino che sei tu a donare la vita vera. Preghiamo. 

Per i missionari: abbiano il coraggio necessario per annunciare il Vangelo, soprattutto nei luoghi e   nelle situazioni più difficili. Preghiamo. 

[Per noi qui riuniti a celebrare l’Eucaristia: ci sia dato di imitare l’esempio di san Martino de  Porres, sempre pronto a servire i fratelli poveri e sofferenti. Preghiamo.]

Venerdì 4 Novembre: San Carlo Borromeo (solennità)

Confidando nell’intercessione di San Carlo, nostro patrono, eleviamo a Dio preghiere per tutte le necessità.

Ascoltaci Signore

Perché alla Chiesa non manchino mai pastori pronti a donare la vita per il gregge e desiderosi di raggiungere uomini di ogni lingua e cultura. Preghiamo.

Perché il nostro Vescovo, sostenuto dall’intercessione di san Carlo Borromeo, viva in pienezza la sua missione di pastore vigile, attento e zelante della Chiesa ambrosiana. Preghiamo. 

Perché i seminaristi della nostra Diocesi, guardando all’esempio di san Carlo, crescano in verità, carità e fraternità, preparandosi a servire senza riserve la Chiesa. Preghiamo. 

Sabato 5 novembre: feria

Con fiducia eleviamo al Padre le nostre preghiere.

Padre nostro, ascoltaci.

Per la Chiesa, perché tenga costantemente viva la memoria della tua presenza nella stori e innalzi, in comunione con il Figlio, la lode a te gradita. Preghiamo.

Per tutti i sacerdoti, perché custodiscano felicemente la tua alleanza di amore, senza mai allontanarsi da tuo cuore. Preghiamo.

Per noi, perché per intercessione di Maria vergine e madre, ci sia dato un cuore umile e attento a riconoscere la tua volontà sulla nostra vita. Preghiamo.

