SETTIMANA DELLA IX DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 15 Agosto 2011: Assunzione della Beata vergine Maria (solennità)

A Dio che sceglie gli umili di cuore innalzandoli alla sua gloria, eleviamo la nostra invocazione.

Per intercessione della Beata Vergine Maria, ascoltaci o Signore.

Per la Chiesa, perché sull’esempio della beata Vergine Maria, arca della nuova alleanza e donna vestita di sole, sappia donare con gioia e generosità il Figlio di Dio al mondo, preghiamo.

Per coloro che stanno vivendo in questi giorni un periodo di riposo, perché le vacanze possano essere un’occasione per incontrare Dio nella pace, nella calma e nella contemplazione delle bellezze del Creato, preghiamo.

Per tutti i cristiani, perché come Maria sappiano essere umili servi del Signore e comprendano che la massima gloria è fare la volontà del Padre, preghiamo.

Per i defunti, perché possano essere accolti nella gloria degli angeli e dei santi, a cui la Vergine Maria già partecipa con il suo corpo mortale, preghiamo.

Martedì 16 agosto 2011: S. Stefano d’Ungheria (mem. fac.); S. Rocco (mem. fac.)

Al Signore, che accoglie sempre le nostre preghiere, rivolgiamo la nostra voce.

Ascoltaci, Signore

Per il papa, i vescovi e i presbiteri, perché sappiano farsi mediatori della benedizione di Dio per le tutte le sue creature, preghiamo.

Per tutti i giovani che stanno vivendo la Giornata Mondiale della Gioventù in Spagna, perché non si stanchino mai di rivolgersi con fiducia al Signore e imparino e riporre in Lui ogni speranza, preghiamo.

Per la nostra comunità, perché, come Davide, sappia sempre gioire della presenza di Dio in mezzo a noi, preghiamo.

Mercoledì 17 agosto 2011: San Massimiliano Maria Kolbe (memoria)

Al Padre nostro, che dà lo Spirito Santo a quelli che glielo chiedono, innalziamo la nostra preghiera.

Rinnova la nostra fede

Per la Chiesa, perché sappia educare e accogliere con carità e passione quanti cercano il perdono sacramentale per rinascere a nuova vita, preghiamo.

Per i cristiani perseguitati, perché sostenuti dall’esempio di san Massimilano Kolbe, sappiano confidare nella presenza di Cristo nella storia, preghiamo.

Per gli uomini che faticano a riconoscere Dio come Padre, perché imparino a cogliere la sua presenza discreta e operante nella loro vita, preghiamo.

Per tutti i giovani radunati a Madrid per la Giornata Mondiale della Gioventù, perché le radici del loro credere in Cristo siano sempre più profonde e capaci di alimentare la vita, preghiamo.

Giovedì 18 agosto 2011: feria

Al Signore Gesù, Re del cielo e della terra, innalziamo le nostre suppliche: 

Ascoltaci, Signore Gesù.

Per la Chiesa, perché nella sua missione evangelizzatrice non si divida al suo interno, ma si raccolga  intorno all’unico Signore e sia segno efficace dell’armonia del Regno di Dio nel mondo, preghiamo.

Per i giovani riuniti a Madrid per la Giornata Mondiale della Gioventù, perché la loro gioia e il loro entusiasmo nel seguire il Signore Gesù siano una testimonianza luminosa e incoraggiante per il mondo intero, preghiamo.

Per le famiglie, perché nella quotidianità e nell’ordinarietà delle azioni, sappiano essere piccole chiese domestiche e luoghi di carità, preghiamo.

Venerdì 19 agosto 2011: San Giovanni Eudes, sacerdote (mem. fac.)

Al Signore, che ci ama di un amore instancabile, rivolgiamo le nostre preghiere.

Non abbandonarci, Signore

Per la Chiesa, perché sappia sempre essere guida per tutti i fedeli sulla strada che conduce a Cristo, preghiamo. 

Per tutti i giovani, che a Madrid si stanno preparando a vivere le celebrazioni con il Santo Padre, perché consolidandosi nella sequela del Signore, sappiano resistere alle insidie nel cammino di fede, preghiamo.

Per la nostra comunità, perché rimanga sempre fedele al Signore e sia capace [come san Giovanni Eudes] di educare i fanciulli,  alla bellezza della vita cristiana, preghiamo.

Sabato 20 agosto 2011: S. Bernardo (memoria)

Confidando in Dio, che è Padre e ci ama, eleviamo le nostre implorazioni.

Donaci, o Padre, la tua grazia 

Per i pastori della chiesa, perché attraverso il loro ministero sappiano annunciare con verità e amore la nuova Alleanza che Cristo ha inaugurato, preghiamo.

Per tutte le famiglie, perché i loro desideri siano sempre purificati e temprati dalla fede nella Parola di Dio, preghiamo.

Per i giovani riuniti a Madrid, perché l’incontro con il Santo Padre Benedetto XVI porti frutto nella loro vita di credenti, educandoli a una fede che non conosce confini, preghiamo.

Per noi, perché sull’esempio di san Bernardo, sappiamo “affrontare molte fatiche”, per il bene della Chiesa, preghiamo.

