SETTIMANA DELLA X DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 22 agosto 2011: Beata Maria Vergine Regina (memoria)

Al Signore, nato dalla Vergine Madre, rivolgiamo con fiducia la nostra supplica.

Interceda per noi la Vergine Regina.

Per la Chiesa, perché con la devozione a Maria santissima le ottenga una fede più viva, più autentica, più missionaria, preghiamo.

Per tutti i bambini, perché la loro vita sia sempre difesa fin dal concepimento e possano crescere, con dignità, educati amorevolmente, preghiamo. 

Per tutti noi, perché possiamo radicarci sempre più nell’ascolto della Parola di Dio e, come Maria, la meditiamo e la custodiamo nel nostro cuore, preghiamo.

Martedì 23 agosto 2011: Santa Rosa da Lima (mem. fac.)

Preghiamo Dio Onnipotente perché ascolti le nostre invocazioni. 

Dio Onnipotente, esaudisci le nostre preghiere.

Per la Chiesa, perché uno stile di vita pastorale sobrio la renda sempre più attenta ai bisogni concreti della gente e sempre più segno eloquente per questa generazione. Preghiamo.

Per le comunità Sudamericane presenti nella nostra diocesi, perché, per intercessione di santa Rosa da Lima, sappiano animare e ravvivare la fede della chiesa ambrosiana. Preghiamo.

Per le nostre comunità, perché la partecipazione assidua ai sacramenti faccia crescere al loro interno la comunione fraterna tra persone animate dall’amore di Cristo. Preghiamo.

Mercoledì 24 agosto 2011: San Bartolomeo (Festa)

Nello Spirito, che muove e guida la Chiesa, supplichiamo il Signore, perché ci conceda di vivere nella santità la testimonianza del Vangelo.

Rendici santi, Signore Gesù.

Per la Chiesa, perché sull’esempio di san Bartolomeo, si riveli sempre più al mondo come segno efficace di salvezza, annunciando la risurrezione, preghiamo. 

Per i battezzati, perché professino una fede autentica, comunicando con il loro esempio ai piccoli, agli emarginati, ai sofferenti, agli increduli la speranza che viene dal Vangelo, preghiamo.

Per chi vive situazioni di abbandono e di sofferenza nel corpo e nello spirito, perché senta al proprio fianco la presenza della comunità dei credenti, preghiamo.

Giovedì 25 agosto 2011: San Giuseppe Calasanzio (mem. fac.); San Luigi (mem. fac.)

Innalziamo le nostre preghiere al Padre, autore di ogni bene.

Padre buono, ascoltaci.

Per la Chiesa, perché, senza ricercare privilegi, non si stanchi mai di annunciare e testimoniare la fede in Gesù, preghiamo.

Per la nostra nazione, perché possa fare memoria del passato e dare un senso al presente riscoprendo le sue radici cristiane, preghiamo.

Per tutti noi, perché la nostra fede non sia fondata su esteriorità formali, ma sia vissuta interiormente e testimoniata senza ipocrisie, preghiamo.

Venerdì 26 agosto 2011: Sant’Alessandro (mem. fac.)

Eleviamo con fede umile le nostre preghiere

Ascolta, Signore, la nostra voce.

Per la Chiesa, perché riconoscendosi bisognosa di conversione, sappia affidarsi sempre al Signore Gesù che purifica e corregge le debolezze e l’infedeltà dell’uomo, preghiamo.

Per i missionari che vivono persecuzioni e discriminazioni, perché la speranza della vita eterna e l’intercessione dei martiri li sostengano e diano loro il coraggio di essere fedeli al ministero sino alla fine, preghiamo. 

Per i militari impegnati in missioni di pace, perché [sull’esempio di S. Alessandro] il loro agire sia al servizio del bene dell’umanità e improntato al rispetto della dignità umana. Preghiamo.

Per le comunità ambrosiane della diocesi di Bergamo che celebrano il loro patrono sant’Alessandro, perché si rafforzino nella fede, nella speranza e nella carità, preghiamo.

Sabato 27 agosto 2011: Santa Monica (memoria)

La santità è segno della presenza dello Spirito. Supplichiamo il Signore, perché ci conceda di vivere sull’esempio di santa Monica nella grazia del Battesimo.

Signore, donaci la tua santità.

Dio Padre attraverso le lacrime di Santa Monica, suscitò la conversione do Sant’Agostino: perché anche noi sentiamo una vera contrizione dei nostri peccati e gustiamo la dolcezza del perdono. Preghiamo.

Santa Monica fu madre esemplare di S. Agostino: perché il suo esempio susciti l’ammirazione e l’imitazione delle donne di oggi. Preghiamo.

La conversione del cuore porta l’uomo alla salvezza: perché i cristiani si impegnino nella difesa della vita, operando al servizio della giustizia e della pace. Preghiamo.

