SETTIMANA DOPO LA DEDICAZIONE

Lunedì 17 ottobre 2011: S. Ignazio di Antiochia vescovo e martire (memoria)

Rivolgiamo a Dio la nostra preghiera con umiltà e fiducia.

Signore della vita, ascoltaci.

Per il Papa, i vescovi e tutti i pastori della Chiesa: perché, per intercessione di sant’Ignazio, possano guidare il popolo di Dio con fedeltà e coraggio. Preghiamo.

Per tutti i giovani in ricerca vocazionale, perché rispondano con gioia e senza timore alla chiamata del Signore. Preghiamo.

Per tutti i missionari, in particolare quelli che operano in situazioni di guerra e povertà, perché portino il Vangelo come fonte di speranza per tutti i popoli. Preghiamo.

Martedì 18 ottobre 2011: San Luca Evangelista (Festa)

Nella festa dell’evangelista Luca, innalziamo fiduciosi le nostre invocazioni al Signore.

Il tuo Spirito, Signore, ci renda testimoni del Vangelo.

Perché il papa, i vescovi, i sacerdoti, i diaconi e tutti i ministri della Chiesa siano umili e forti annunciatori della salvezza. Preghiamo.

Perché non manchino nuovi operai pronti a donare entusiasmo ed energie per l’edificazione del Regno di Dio. Preghiamo.

Perché siamo perseveranti e concordi nelle prove e nelle fatiche della vita. Preghiamo.

Mercoledì 19 ottobre 2011: San Paolo della Croce (mem. fac. )

Fratelli e sorelle, mentre celebriamo i misteri della nostra redenzione, supplichiamo Padre perché il mondo si rinnovi alla luce della sua Parola.

Benedici il tuo popolo Signore.

Per la Chiesa, perché la celebrazione dei divini misteri guidi la propria azione missionaria conformandola alla croce di Cristo, esempio di dedizione totale per la Verità. Preghiamo.

Per i missionari, perché siano sempre più conformi al Signore umile e povero nella loro opera di evangelizzazione. Preghiamo

Per i cristiani perché nelle scelte quotidiane siano docili alla Parola ascoltata e fiduciosi nella divina Provvidenza. Preghiamo.

Giovedì 20 ottobre 2011: feria

Invochiamo il Signore, fonte di ogni bene.

Signore, ascoltaci.

Per tutti i pastori della Chiesa, perché compiano la loro missione con libertà di spirito e dedizione appassionata.

Per i giovani perché avvertano in sé la presenza del Signore che li invita a rispondere al suo amore nel sacerdozio e nella vita consacrata. Preghiamo.

Per tutti noi perché possiamo vivere ogni giorno nella vigilanza, senza macchiare la veste bianca della grazia donataci nel sacramento del Battesimo. Preghiamo.

Venerdì 21 ottobre 2011: feria 

Preghiamo il Signore perché accolga le nostre preghiere.

Eterno Signore dei tempi, ascoltaci.

Perché la nostra testimonianza al mondo non sia sbiadita, ma si lasci guidare dalla passione d’amore del Figlio di Dio, totalmente coinvolto nel cammino dell’umanità. Preghiamo.

Perché coloro che sono chiamati a educare alla fede non siano tiepidi, ma, confidando nella forza dello Spirito, siano zelanti e operosi.  Preghiamo.

Perché sappiamo sempre sostenere e incoraggiare coloro che si dedicano all’annuncio del Vangelo e alle opere di carità. Preghiamo.

Sabato 22 ottobre 2011: Beato Giovanni Paolo II (mem. fac.)

Nella memoria del beato Giovanni Paolo II, apriamo il nostro cuore alla supplica. 

Rendici santi, Signore. 

Perché il Papa, i vescovi e i presbiteri, nel guidare il gregge all'incontro con Cristo, continuino a gettare le reti confidando nella potenza della grazia divina. Preghiamo.

Perché i giovani, accogliendo l’invito del beato Giovanni Paolo II, non abbiano paura di fare spazio a Cristo nella loro vita. Preghiamo.

Perché gli operatori della carità siano umili e disponibili, e ripongano la fiducia nel Signore che opera la salvezza dell'uomo. Preghiamo

Perché le popolazioni colpite da guerra e persecuzione trovino nella solidarietà internazionale risposte pronte e generose ai loro bisogni. Preghiamo.

