OTTAVA DI PASQUA

Lunedì 9 aprile: Lunedì dell’Ottava di Pasqua (in Albis)

Fedeli all’amore di colui che ha donato la sua vita per noi preghiamo unanimi.

Benedetto il Signore, eterna è la sua misericordia.

Per l’unità dei cristiani, perché la sua ricerca all’interno della Chiesa possa dare spazio a una rinnovata evangelizzazione, che tolga dalla nostra vita la malizia e la perversità, per accrescere in tutti lo spirito di verità. Preghiamo.

Per gli operatori di pace, perché la memoria viva di Colui che ha vinto la morte possa dare forza e coraggio verso la creazione di una società più aperta al dialogo. Preghiamo.

Per la promozione della vita, perché ogni giorno nella società i cristiani esprimano concreta accoglienza per le donne che custodiscono in sé il dono di una nuova creatura che germoglia. Preghiamo.

Martedì 10 aprile: Martedì dell’Ottava di Pasqua (in Albis)

Nel nome di Gesù Cristo, crocifisso dagli uomini e glorificato da Dio, rivolgiamo al Padre le nostre preghiere.

Donaci il tuo amore, Signore.

Per il Papa, i vescovi e i sacerdoti: sull’esempio degli apostoli possano sempre essere assidui nel testimoniare la Parola che ci hai donato con fedeltà e speranza. Preghiamo. 

Per tutti coloro che hanno responsabilità nel mondo della cultura: arricchiti dai doni di Dio possano promuovere la ricerca di una società attenta alle dinamiche del mondo. Preghiamo.

Per tutti coloro che vivono nella difficoltà economica: il Padre dei cieli possa tener viva nei loro cuori la speranza di una vita migliore. Preghiamo.

Mercoledì 11 aprile: Mercoledì dell’Ottava di Pasqua (in Albis)

Rendiamo lode al Signore e con fiducia rivolgiamo a lui le nostre invocazioni.

Donaci, Signore, la libertà del cuore.

Per tutti i battezzati, perché il sacramento che li ha resi uomini nuovi, accresca in loro l’attesa della vita eterna. Preghiamo. 

Per gli ammalati, perché abbiano la capacità di cogliere i segni della presenza di Dio in coloro che si prendono cura della loro salute attraverso le cure mediche e di assistenza. Preghiamo.

Per tutti coloro che sono sordi alla voce del Signore, perché lo Spirito, dono del Risorto, illumini i loro passi nella scoperta della chiamata a loro rivolta. Preghiamo.

Giovedì 12 aprile: Giovedì dell’Ottava di Pasqua (in Albis)









Commemorazione della Deposizione di Sant’Ambrogio

Fratelli e sorelle, la gioia che viene da Cristo risorto ci spinge a rivolgerci al Padre con la certezza di essere esauditi.

Padre della vita, accogli la nostra preghiera.

Per la Chiesa: il suo pellegrinaggio terreno sia segno luminoso e verace della resurrezione di Gesù e aiuti ogni uomo a sperimentarne la presenza qui e ora. Preghiamo.

Per tutti i battezzati: la partecipazione alla morte e resurrezione di Cristo infonda nei loro cuori il desiderio delle cose del cielo e l’abbandono di ciò che è caduco e vano. Preghiamo.

Per coloro che attraversano un momento di fatica e sconforto: sia dissipata l’ombra della morte che si annida nel loro cuore e lasci spazio alla consolazione che viene da Cristo risorto. Preghiamo.

Nel giorno in cui la chiesa di Milano commemora la morte e la sepoltura di sant’Ambrogio, la comunità diocesana invoca per l’arcivescovo Angelo grazie e benedizioni: possa essere sempre pastore secondo il cuore di Cristo e guida autorevole con il suo magistero. Preghiamo.

Venerdì 13 aprile: Venerdì dell’Ottava di Pasqua (in Albis)

Fratelli e sorelle, l’amore che il Padre ha infuso nei nostri cuori per mezzo del Figlio, sia motivo di preghiera sincera e grata.

Signore, ascolta la nostra invocazione.

Per la comunità cristiana, perché la sua vita sia testimonianza cristallina della resurrezione di Cristo e ogni sua energia sia spesa per l’annuncio dell’amore del Padre, che non fa preferenze ma si offre a chiunque lo teme e pratica la giustizia. Preghiamo.

Per le persone impegnate in opere di assistenza e carità, perché l’esempio del Figlio di Dio, che ha dato tutto di sé senza trattenere nulla, renda il loro operato trasparenza della tua azione salvatrice. Preghiamo.

Per la classe politica italiana, perché la ricerca del bene comune e il servizio alla comunità siano i criteri guida per ogni progetto, decadano logiche personalistiche o di annientamento dell’avversario e prevalga l’onesta collaborazione. Preghiamo.

Sabato 14 aprile: Sabato dell’Ottava di Pasqua (in Albis depositis)

Fratelli e sorelle, lo Spirito Santo sostenga la nostra preghiera che si rivolge al Dio della vita.

Donaci la forza dello Spirito.

Per la Chiesa: tutti suoi membri possano sempre riconoscere con stupore e meraviglia la tua opera risanatrice e non lascino attecchire nella loro esistenza lo scetticismo e l’incredulità. Preghiamo.

Per coloro che sono stati battezzati in questa Pasqua: la vita nuova a loro donata sia continuamente rinvigorita dall’assidua partecipazione all’Eucaristia. Preghiamo.

Per quanti rimangono indifferenti all’annuncio pasquale: possano riconoscere la manifestazione di Cristo risorto, orientando la loro libertà verso l’adesione a lui. Preghiamo.

