III SETTIMANA DI QUARESIMA

Lunedì 12 marzo: feria

Invochiamo la misericordia del Signore.

Padre nostro, ascolta e perdona.

Aiuta la tua Chiesa a conservare l'alleanza con te e rendi i suoi ministri validi e credibili testimoni della tua misericordia. Ti preghiamo.

Sostieni e accompagna il dialogo tra fede e scienza, perché possano cooperare per il bene dell'uomo. Ti preghiamo.

Illumina le nostre menti e aiutaci a scoprire nella tua legge il nostro bene, perché sia dolce desiderare che “sia fatta la Tua volontà”. Ti preghiamo.

Martedì 13 marzo: feria

Il Dio della misericordia e della pace che ascolta la preghiera di tutti coloro che lo invocano ci invita a affidarci a Lui con affetto e speranza. 

Dio onnipotente, soccorri i tuoi figli.

Per la Chiesa, perché non manchi mai di destinare risorse alla carità e all’assistenza dei più deboli. Preghiamo.

Per i potenti della terra, perché sappiano sempre disporre dei beni delle nazioni senza dimenticare chi soffre e chi muore di fame. Preghiamo.

Per i senza fissa dimora, perché possano avere qualcuno che si prenda cura di loro. Preghiamo.

Per noi qui presenti, perché, mentre operiamo con discrezione in favore degli altri, tutte le nostre azioni abbiano da te inizio e in te trovino compimento. Preghiamo. 

Mercoledì 14 marzo: feria

Fratelli e sorelle, accostiamoci con fiducia al Dio della bontà, certi di una sua consolante risposta, e disponiamo il nostro cuore alla preghiera viva e sincera.

Signore misericordioso, accogli le nostre suppliche.

Per la Chiesa, perché in questo tempo di penitenza, attraverso il silenzio e la contemplazione, irradi nel mondo la luce di Cristo. Preghiamo.

Per i nostri fratelli che, presi nei lacci del male, fanno fatica a ritornare sulla strada della bontà, perché il Signore li guidi e li conduca sulla strada della salvezza. Preghiamo.

Per le persone che si lasciano consumare dall’odio per gli altri, perché il Signore plachi lo sdegno del loro cuore e le liberi da ogni risentimento. Preghiamo.

Per tutti coloro che hanno fatto del loro corpo merce di scambio e non sentono più la voce della coscienza, perché siano raggiunti dalla Parola del Signore e accolgano la sua misericordia che redime. Preghiamo.

Giovedì 15 marzo: feria

Fratelli, certi che nulla è impossibile all’amore misericordioso del Signore, rivolgiamo a lui le nostre preghiere. Diciamo insieme.

Signore, mostraci il tuo volto e saremo salvi.

Per tutti i cristiani, perché il loro cuore non sia sopraffatto dalle preoccupazioni mondane, ma continui ogni giorno a cercare la tua giustizia, nella certezza che tutto il resto ci sarà dato in più. Preghiamo.

Per tutti coloro che dispongono di una certa ricchezza e non riescono ad aprire gli occhi alla miseria che li circonda, perché il Signore tocchi il loro cuore e faccia loro scoprire la gioia della carità. Preghiamo.

Per tutti i fratelli che lavorano nelle opere di carità e per tutti coloro che si sentono attratti da questa prospettiva, perché cresca in tutti la gioia della dedizione e del servizio, preghiamo.

Sabato 17 marzo (al mattino)

Rivolgiamoci a Dio che nel suo immenso amore ascolta le nostre preghiere.

Signore, manda il tuo Spirito a rinnovare la terra.

Per i ministri della Chiesa, perché sappiano rinunciare al superfluo per condurre una vita che miri alla cura dei fratelli, preghiamo.

Per tutti coloro che si sentono chiamati alla vita consacrata, perché possano essere guidati dallo Spirito del Signore a compiere la sua volontà, preghiamo.

Per la nostra comunità, perché la fraternità che sperimentiamo nell’ascolto della Parola e allo spezzare del pane, ci sostenga nell’annunciare il Vangelo in letizia e semplicità di cuore, preghiamo. 

