IV SETTIMANA DI QUARESIMA

Lunedì 19 marzo: San Giuseppe (solennità)

Confidando nell’intercessione di san Giuseppe, Sposo della Beata Vergine Maria, preghiamo il Padre perché esaudisca le nostre invocazioni. 

Padre, ascolta la nostra preghiera.

Per il Papa, i Vescovi e i sacerdoti, perché sappiano sempre testimoniare al mondo la paternità di Dio, preghiamo.

Per tutti i padri di famiglia, perché l’esempio di san Giuseppe, uomo giusto, sostenga la loro cura amorevole verso i figli e li accompagni nella loro missione di sposi e di educatori , preghiamo.

Per i giovani, perché crescendo nella libertà possano corrispondere al disegno di Dio, che desidera la piena realizzazione di ciascuno. Preghiamo.

Per noi che celebriamo con gioia la solennità di san Giuseppe, perché impariamo ad accogliere ogni giorno il compito che il Signore ci affida. Preghiamo.

Martedì 20 marzo 2012: feria

Preghiamo il Signore, perché ci doni di testimoniare con totale dedizione la nostra fede in lui. 

Ascoltaci, Signore.

Per i sacerdoti, perché sappiano sempre bussare con fiducia al cuore di Dio, per ottenere dalla sua bontà i doni di cui l’umanità ha bisogno, preghiamo.

Per tutti i cristiani, perché mettano a disposizione dei fratelli quanto hanno ricevuto, preghiamo.

Per le civiltà e le nazioni del mondo, perché sappiano operare per il bene dei popoli ciò che vorrebbero fosse fatto a loro vantaggio, preghiamo. 

Mercoledì 21 marzo 2012: feria

Preghiamo il Signore, perché esaudisca le nostre suppliche. 

Salvaci, Signore.

Per il Papa, i Vescovi, i sacerdoti, perché radicati nel tuo amore, siano come alberi buoni che producono frutti buoni per la gioia di tutti, preghiamo.

Per gli ammalati, perché, sostenuti dalla tua benedizione, non perdano mai la fiducia e la speranza, preghiamo.

Per noi qui presenti, perché, in questo tempo in preparazione alla Pasqua di Cristo, scegliamo di passare per la porta stretta che conduce alla vita, preghiamo. 

Giovedì 22 marzo: feria

Preghiamo Cristo Gesù, perché accolga le nostre sincere implorazioni.

Gesù Signore, abbi pietà di noi.

Per la Chiesa, perché cammini verso la Pasqua con propositi di conversione e fede rinnovata, sempre pronta a compiere la volontà del Padre, che da sempre la ama, preghiamo.

Per le famiglie, perché possano fondare la loro unione e l’educazione dei figli sulla roccia, ascoltando le parole del Vangelo e mettendole in pratica, preghiamo.

Per coloro che esercitano un’autorità in campo politico e sociale, perché non si sentano detentori di un potere che li rende superiori agli altri, ma incaricati di un servizio a favore del bene comune, preghiamo.

Sabato 24 marzo: al mattino

Rinnoviamo la nostra fiducia nel Signore Gesù, consegnando a lui le nostre necessità, certi del suo amore per tutti noi. 

Manda il tuo Spirito a rinnovare le terra.

Per la Chiesa, perché in questo tempo di Quaresima possa fruttuosamente esortare i fedeli alla conversione dei cuori al Signore, il solo che può salvare. Preghiamo.

Per la nostra comunità, perché non si chiuda in se stessa, ma con la forza dello Spirito si apra in uno slancio missionario all’annuncio del Vangelo al mondo. Preghiamo. 

Per ognuno di noi, perché questo tempo di preparazione alla Pasqua sia occasione di un ritorno a una fede semplice e limpida come quella dei bambini, nella consapevolezza che solo a chi è come loro appartiene il regno dei cieli. Preghiamo.

