V SETTIMANA DI QUARESIMA

Lunedì 26 marzo 2012: Annunciazione del Signore (solennità del Signore)

Nel giorno in cui celebriamo l’annuncio alla vergine Maria dell’incarnazione del Verbo eterno, eleviamo al Signore le nostre suppliche. 

Vieni in nostro aiuto, Signore.

Per la Chiesa: non le manchino mai pastori e guide in grado di interpretare i segni che tu semini nella nostra storia e di annunciare a questo mondo, troppo spesso incredulo e privo di speranza, il tuo dono di salvezza. Preghiamo.

Per i giovani in ricerca vocazionale: i loro cuori siano docili all’ascolto della tua Parola e sappiano, come Maria, comprendere e accogliere con gioia la tua volontà. Preghiamo.

Per gli oppressi, i malati e le persone sole: per intercessione della Beata Vergine Maria ottengano conforto e speranza, certi che a Dio nulla è impossibile. preghiamo. 

Per noi qui riuniti: il “sì” di Maria incoraggi e sostenga tutti i piccoli e grandi “sì” che ogni giorno siamo chiamati a dire nella nostra vita. Preghiamo.

Martedì 27 marzo: feria

Rivolgiamo al Signore le nostre preghiere. 

Signore, rafforza la nostra fede. 

Per il papa Benedetto, perché sostenuto dalla potenza del tuo Spirito sappia sempre indicare all’intera Chiesa la strada da percorrere per giungere alla santità. Preghiamo.

Per i battezzati che si sono allontanati dalla fede, perché incontrino pastori e testimoni che sappiano comunicare la tua Parola che dona speranza e possano riscoprire che solo in te si ha la vita eterna. Preghiamo.

Per le famiglie che soffrono a causa di divisioni e incomprensioni, perché la forza del tuo amore doni il coraggio di percorrere la via del perdono e della pace. Preghiamo.

Mercoledì 28 marzo: feria

Rivolgiamo al Signore Gesù le nostre preghiere con animo fiducioso.

Illumina le nostre menti, Signore.

Per la Chiesa, perché in ogni tempo e in ogni luogo sappia testimoniare la salvezza che nel Crocifisso risorto è offerta ad ogni uomo. Preghiamo.

Per tutti coloro che sono nelle tenebre del dolore, dell’abbandono e della povertà, perché possano trovare una luce di speranza che doni loro la forza di vivere. Preghiamo.

Per chi non riesce ad accettare il dramma della croce, perché la mente si apra alla comprensione della sola Parola che assicura la vittoria sulla morte. Preghiamo. 

Giovedì 29 marzo: feria

Gesù è venuto a insegnarci cosa è giusto agli occhi di Dio: rivolgiamo a lui le nostre preghiere nella certezza che saranno accolte.

Signore, giusto e misericordioso, ascoltaci.

Per i cristiani che nel mondo soffrono persecuzioni, perché lo Spirito dia loro la forza di perseverare fiduciosamente nella fede professata. Preghiamo. 

Per le famiglie del mondo che tra due mesi si riuniranno a Milano, perché trovino sempre nella Parola e nell’Eucarestia le fonti che alimentano la vita matrimoniale e divengano testimonianza viva del tuo amore. Preghiamo.

Per tutte le comunità cristiane, perché libere da qualsiasi pregiudizio, si aprano all’accoglienza dello straniero, del povero e del diverso. Preghiamo.

Sabato 31 marzo: “in traditione Symboli”

In questo tempo in cui attendiamo di rivivere il mistero della Pasqua di Cristo, chiediamo allo Spirito di essere ridestati a una rinnovata vita di fede. 

Vieni Spirito Santo e accresci la nostra fede.

Per il Papa, i vescovi e i presbiteri, perché seguendo la via del Maestro siano pastori accoglienti e guide sicure per tutti gli uomini. Preghiamo.

Per tutti i cristiani che si preparano a celebrare la Settimana autentica, perché rivivendo i misteri pasquali ne possano trarre i benefici necessari per la loro vita. Preghiamo.

Per i catecumeni della nostra diocesi, perché il Simbolo della fede che riceveranno questa sera sia d’ora in poi riferimento costante della loro nuova vita di figli di Dio. Preghiamo.

Per noi qui riuniti, perché l’umiltà e la docilità di cuore ci aiutino ad accogliere con stupore la Parola che ci rivela il vero volto del Padre. Preghiamo.

