SETTIMANA DELLA III DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 18 giugno: S. Romualdo (mem. fac.)

All’unico Signore morto e Risorto eleviamo le nostre intenzioni di preghiera.

Illumina la nostra vita, Signore.
Per tutti i pastori della Chiesa, perché siano perseveranti nella missione loro affidata, rimanendo sempre segno del tuo amore incondizionato per ogni uomo. Preghiamo.
Per tutte la famiglie, perché anche nelle difficoltà che la vita di ogni giorno presenta, non perdano mai l’unità e il sostegno reciproco. Preghiamo.
Per tutti i giovani, perché non guardino alla vita di fede come un insieme di precetti e norme da rispettare, ma come un rapporto di fiducia da scoprire e coltivare ogni giorno con l’unico Dio della gioia. Preghiamo.
Martedì 19 giugno: Ss. Protaso e Gervaso (festa)

Per intercessione dei Santi Protaso e Gervaso, eleviamo con fiducia al Signore le nostre preghiere.

Padre buono, ascoltaci.
Per il nostro vescovo, il cardinale Angelo Scola: sostenuto dall’intercessione dei santi martiri Gervaso e Protaso, continui a guidare con vigore e lungimiranza la nostra chiesa ambrosiana. Ti preghiamo.
Per coloro che sono perseguitati a causa della fede che professano: siano accompagnati e incoraggiati dal nostro ricordo orante. Ti preghiamo.
Per tutti i fedeli della nostra diocesi, perché siano nel mondo testimoni coerenti della vita buona del Vangelo. Ti preghiamo.
Mercoledì 20 giugno: feria

Fratelli e sorelle, l’ascolto della Parola ora si faccia preghiera per i bisogni della Chiesa e del mondo.
Ascolta, Signore, la preghiera dei poveri.
Per tutti i pastori della Chiesa, perché abbiano nei riguardi di ogni persona lo stesso sguardo compassionevole di Gesù. Preghiamo.
Per tutti coloro che attraverso i dolori della vita, sono partecipi al mistero della passione, perché unendo le loro sofferenze a quelle di Gesù, possano ricevere da Lui pace e consolazione. Preghiamo.
Per le vocazioni alla vita sacerdotale e religiosa; perché molti scelgano di donare la vita al Signore seguendo la strada delle beatitudini. Preghiamo.
Giovedì 21 giugno: S. Luigi Gonzaga (memoria)

Certi dell’intercessione di San Luigi, innalziamo ancor più fiduciosi le nostre preghiere al Signore.

Purifica i nostri cuori, Signore.
Per la Chiesa, perché non si stanchi mai di richiamare la verità come valore profondo, che porta alla libertà. Ti preghiamo.
Per i giovani, perché sull’esempio di San Luigi non abbiano paura di vivere con forza un cammino coerente di castità. Ti preghiamo.
Per tutti i cristiani, perché il loro modo di vivere, parlare, lavorare, sia chiaro segno della scelta decisa di seguire il Signore con fedeltà. Ti preghiamo.
Venerdì 22 giugno: S. Paolino da Nola (me. fac.), Ss. Giovanni Fisher e Tommaso More (mem. fac.)

Eleviamo le nostre preghiere al Signore perché aiuti la nostra conversione.
Ascoltaci, Signore.
Per la Chiesa, perché con forza continui a proporre i comandamenti ricevuti dal Signore, come fonte di pace e libertà per gli uomini di ogni tempo. Preghiamo.
Per coloro che si dedicano allo studio, perché mettano a disposizione il frutto delle loro fatiche e delle loro ricerche per il bene e la crescita di tutta l’umanità. Preghiamo.
Per la nostra comunità, perché possa rendere lode a Dio con opere di misericordia. Preghiamo. 

Sabato 23 giugno: feria

Fratelli e sorelle, con la fiducia dei figli innalziamo a Dio, nostro Padre le nostre preghiere.
Padre misericordioso, ascoltaci.
Per tutti i sacerdoti, perché con la loro vita annuncino soprattutto l’amore e la giustizia di Dio. Ti preghiamo.
Per coloro che soffrono nel corpo e nello spirito, perché possano sperimentare nella vicinanza della comunità cristiana, la pace e la consolazione, dono del Signore risorto. Ti preghiamo.
Per i politici, perché mettendo da parte le logiche di potere e prevaricazione, si pongano in modo onesto a servizio del popolo loro affidato. Ti preghiamo.
