SETTIMANA DELLA IV DOMENICA DOPO PENTECOSTE
Lunedì 25 giugno: Natività di San Giovanni Battista (solennità)

Accompagnati dalla parola e dalla testimonianza del Battista, rivolgiamo lo sguardo, il cuore e le nostre domande al Signore.
Ascoltaci, Signore.
Per la Chiesa, perché, sull'esempio di Giovanni Battista, non venga meno al compito di indicare Cristo presente e vivo, di annunciare il suo messaggio e di renderne perfetta e sincera testimonianza Preghiamo.

Per tutti i testimoni silenziosi dell’amore di Cristo in terra, per coloro che quotidianamente lo servono nell’umiltà e nell’orazione, per coloro che offrono le proprie sofferenze per la salvezza del mondo. Preghiamo.

Per i giovani, perché sappiano accogliere ed interpretare il messaggio evangelico con la schiettezza e la generosità che fu propria di san Giovanni Battista e possano così trovare Cristo. Preghiamo. 

Martedì 26 giugno: S. Cirillo d’Alessandria (mem. fac.), S. Josemaria Escrivá de Balaguer (mem. fac.)
Rivolgiamo le nostre suppliche a Dio, nostro Padre.
Signore nostro, ascoltaci.
Per la Chiesa, perché sia premurosa nella carità verso ogni uomo e ogni donna. Preghiamo.

Per coloro che sono nella prova, perché trovino consolazione alle loro sofferenze grazie al sostegno dei cristiani. Preghiamo.

Per noi, perché possiamo avere una fede certa e sicura nel Signore ed essere testimoni dei suoi prodigi. Preghiamo.
Mercoledì 27 giugno: S. Arialdo (memoria)
Al Signore che è nei cieli e ci guarda con paterna bontà rivolgiamo le nostre fiduciose invocazioni.
Padre buono, ascoltaci.
Per il Papa e per tutti i vescovi, perché sappiano essere guide amorevoli e pazienti del tuo popolo. Ti preghiamo.

Per i diaconi, perché, sostenuti dall’intercessione di sant’Arialdo, siano esemplari nel loro servizio alle comunità cristiane. Ti preghiamo.
Per tutti i battezzati, perché si impegnino a mostrare al mondo il tuo volto di Padre misericordioso, estranei a ogni forma di ipocrisia. Ti preghiamo

Per tutti i nostri cari defunti, perché toccati dalla potenza del Redentore, siano ridestati alla vita che non ha fine. Ti preghiamo.
Giovedì 28 giugno – al mattino: S. Ireneo (memoria)
Al Signore nostro Dio innalziamo le nostre preghiere.
Ascolta il tuo popolo, Signore.
Tu che sei Padre e conosci i nostri cuori, custodisci la Chiesa e rendila luogo di pace consolazione per portare tutti a Te. Ti preghiamo.

Tu che mediante il tuo Figlio ti sei fatto vicino alle miserie dell’umanità, destala dal sonno dell’incredulità e rendila capace di accogliere il Vangelo, buona notizia per la vita del mondo. Ti preghiamo.

Tu che con il tuo Spirito accompagni i nostri passi, illuminando i cuori e le menti, aiutaci a non essere ripiegati su noi stessi e a rivolgere il nostro impegno a servizio dei fratelli. Ti preghiamo.

Giovedì 28 giugno – nelle ore serali: Vigilia della solennità dei Ss. Pietro e Paolo 
Venerdì 29 giugno 2012: Ss. Pietro e Paolo (solennità)
Per intercessione dei Santi Pietro e Paolo, rivolgiamo la nostra preghiera al Signore Gesù, il Figlio di Dio venuto nel mondo. 
Salvatore del mondo, ascoltaci.
Rinnova, Signore, nel papa e in tutti i ministri della Chiesa l’amore per te, professato da Pietro, e la certezza della tua infinita misericordia. Ti preghiamo.

Dona, Signore, ai cristiani l’intelligenza di Paolo, capace di riconoscere i suoi grandi errori e pronto ad accogliere la tua sovrabbondante grazia. Preghiamo.

Dona a noi tutti, Signore, di sentirci, come gli apostoli, responsabili dell’annuncio del regno e della carità verso tutto il mondo. Preghiamo.
Sabato 30 giugno: Ss. Primi Martiri della santa Chiesa Romana (mem. fac.)
Al Signore Gesù, pastore che conosce le sue pecore, rivolgiamo la nostra preghiera.
Buon pastore, ascoltaci.

Tu che guidi e custodisci il tuo gregge, dona sempre alle nostre comunità, uomini e donne desiderosi di dare la loro vita per testimoniare il tuo amore. Ti preghiamo.
Tu che conforti e consoli il tuo popolo in pianto, dona a ogni popolo politici e autorità che siano realmente responsabili e attenti alle esigenze di tutti. Ti preghiamo.

Tu che ci perdoni e ci riaccogli sempre, donaci di essere generosi nell’aprire i nostri cuori all’incontro con i bisogni del mondo. Ti preghiamo.

