V SETTTIMANA DOPO L’EPIFANIA

Lunedì 6 febbraio 2011: Ss. Paolo Miki e compagni, martiri (memoria)

Con cuore sincero eleviamo al Signore le nostre preghiere.

Aiutaci ad essere testimoni fedeli.

Per la Chiesa: guidata dallo Spirito Santo, che sempre la sorregge nella storia, possa in ogni nuovo giorno incarnare la bellezza del Vangelo e ripresentarsi alla mensa eucaristica come offerta a te gradita. Preghiamo. 

Per gli uomini di oggi: avvertano il bisogno di rinnovare la società e i costumi, operando con giustizia, lealtà, onestà, attenzione ai più bisognosi. Preghiamo.

Per i cristiani del Giappone e per i missionari che vi operano: celebrando la memoria dei santi martiri giapponesi Paolo Miki e compagni, sentano l’urgenza di annunciare il Vangelo nella loro terra, affrontando con coraggio e dedizione le difficoltà. Preghiamo. 

Per noi qui riuniti: cresca ogni giorno il desiderio di presentarci al Signore con umiltà, a chiedere perdono per il male che abita il nostro cuore e ci distanzia da lui, che è la via, la verità e la vita. Preghiamo.

Martedì 7 febbraio 2011: Ss. Perpetua e Felicita, martiri, (memoria)

Per intercessione delle martiri Perpetua e Felicita il Padre accolga le nostre preghiere.

Padre, ascolta i tuoi figli.

Per i cristiani perseguitati: sostenuti dall’intercessione di tutta la Chiesa, siano instancabili testimoni del Vangelo. Preghiamo.

Per i malati e i bisognosi: attraverso la carità, l’aiuto e il conforto da parte dei fratelli, si sentano raggiunti dal tuo amore paterno. Preghiamo.

Per noi qui riuniti: la passione per la verità ci animi e ci purifichi, rendendoci chiari e sinceri nel parlare, coraggiosi nel combattere la menzogna e il male, misericordiosi con i fratelli. Preghiamo.

Mercoledì 8 febbraio 2011: S. Girolamo Emiliani (memoria)

Nella memoria di san Girolamo Emiliani, con voce unanime eleviamo la nostra supplica.

Ascoltaci, Signore.

Signore, concedi alla tua Chiesa di essere umile strumento nelle tue mani, attenta a cogliere la fame di te presente nell’umanità e a nutrirla mediante l’annuncio della Parola e la celebrazione dei sacramenti. Preghiamo.

Signore, continua a chiamare persone che, sull’esempio di san Girolamo Emiliani, si prendano cura dei più emarginati e in particolare degli orfani, offrendo loro aiuto e amore. Preghiamo.

Signore, rendi la nostra comunità luogo di comunione, rigenerata dall’incontro con te alla mensa eucaristica. Preghiamo.

Giovedì 9 febbraio 2011: S. Giuseppina Bakhita, vergine, (mem. fac.)

Innalziamo la nostra preghiera al Padre celeste.

Padre misericordioso, ascoltaci.

Per il papa, i vescovi e chi ha responsabilità nella Chiesa: svolgano il loro servizio come appassionati testimoni del Risorto, solleciti nel custodire il gregge loro affidato e nel condurlo all’incontro con Lui. Preghiamo.

Per i governanti delle nazioni: comprendano che il valore primario della società umana non è l’economia, ma la dignità e la salvezza di ogni uomo. Preghiamo.

Per i popoli dell’Africa che vivono in condizioni di guerra, povertà morale e materiale, sfruttamento, malasanità: mantengano viva la speranza di un futuro migliore e possano ricevere dai paesi benestanti risposte concrete, capaci di porre fine alle loro miserie. Preghiamo 

Per la nostra comunità: sappia riconoscere la presenza del Signore risorto che accompagna e dà bellezza allo scorrere dei nostri giorni. Preghiamo. 

Venerdì 10 febbraio 2011: S. Scolastica, vergine, (memoria)

Il Signore, per intercessione di santa Scolastica, accolga le nostre preghiere.

Donaci la tua grazia, Signore.

Per i catecumeni, che nel prossimo tempo quaresimale si prepareranno a ricevere il sacramento del Battesimo: aiutati dall’ascolto della Parola e dalla predicazione, possano aprire gli occhi alla luce di Cristo. Preghiamo.

Per i paesi in guerra: guidati dallo Spirito, i popoli e i loro governanti si impegnino a cercare vie di dialogo e riconciliazione. Preghiamo.

Per coloro che appartengono all’ordine monastico di benedettino: per intercessione di santa Scolastica vivano la loro vocazione con gratitudine e passione e possano essere anche per l’uomo di oggi segni eloquenti del primato di Dio. Preghiamo.

Sabato 11 febbraio 2011: B.V. Maria di Lourdes (mem. fac.)





Giornata mondiale del malato

Al Padre che è nei cieli rivogliamo fiduciosi le nostre preghiere: 

Per intercessione di Maria Immacolata, esaudiscici, o Padre.

Per la Chiesa, perché, sull’esempio di Maria, si disponga ad accogliere, custodire, trasmettere la Parola, con umiltà e santo timore, facendosi serva di ogni creatura. Preghiamo.

Per i giovani, perché, attratti dall’esempio di purezza di cuore, docilità di spirito e lieta umiltà di Maria, accolgano la chiamata a seguire il Signore nel sacerdozio e nella vita consacrata. Preghiamo.

Per i malati, le persone sole e abbandonate e per chi non ha più speranza, perché trovino nella fede pace e fiducia, e nella carità dei fratelli aiuto concreto e solidarietà rispettosa e delicata. Preghiamo.
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