SETTIMANA DOPO LA DEDICAZIONE DEL DUOMO

Lunedì 22 ottobre: B. Giovanni Paolo II (mem. fac.)

Nutriti dalla preghiera e dalla meditazione della Parola, rivolgiamo a Dio le nostre invocazioni.

Signore, venga il tuo regno.

Per il papa, i vescovi, i sacerdoti, perché, sull’esempio del beato Giovanni Paolo II, siano autentici missionari e testimoni del Vangelo nel mondo, con la parola e l’esempio. Preghiamo.

Per le vocazioni, sacerdotali, religiose e di speciale consacrazione, perché non manchi chi annuncia la Parola di Dio nelle nostre comunità e sulle strade del mondo. Preghiamo.

Per la pace nel mondo, perché cessino le guerre e le vendette e non ci sia più odio, ma prevalgano la concordia e il rispetto per la vita di tutti gli uomini. Preghiamo.

Martedì 23 ottobre: s. Giovanni da Capestrano (mem. fac.)

Il Dio dell'amore ci chiama alla comunione con lui e con i fratelli. A una sola voce lo invochiamo.

Guida il tuo popolo, Signore.

Per la Chiesa presente nel mondo come lievito: continui a seminare parole di speranza e si spenda nel proclamare che la pace è dono del Risorto. Preghiamo.

Per i ragazzi e i giovani: Tu che hai chiamato gli apostoli e li hai  inviati ad annunziare il Vangelo di salvezza, rendili capaci di spendere la loro esistenza al tuo servizio, per costruire un mondo in cui sia rispettata la dignità di ogni creatura. Preghiamo.

Per i piccoli e i poveri: la loro preghiera umile e sincera giunga a te, ti sia gradita e ottenga il tuo aiuto. Preghiamo.

Mercoledì 24 ottobre: s. Antonio M. Claret (mem. fac.), s. Luigi Guanella (mem. fac.)

Il Signore ascolta chi a lui si abbandona totalmente. Imploriamo per ottenere grazia, pace e misericordia

Ascolta, o Signore, la nostra voce.

Per la Chiesa: sappia essere aperta e accogliente verso tutti gli uomini per mostrare il tuo volto giusto e misericordioso. Preghiamo.

Per i responsabili della società civile: rivolgano in modo particolare la loro attenzione ai poveri, agli emarginati e agli oppressi. Preghiamo.

Per i cristiani: pur convinti della propria fragilità, riconoscano le meraviglie che tu operi in loro e facciano della propria vita un dono che corrisponda al tuo amore. Preghiamo.

Giovedì 25 ottobre: s. Gaudenzio da Brescia (mem. fac.), beato Carlo Gnocchi (mem. fac.)

Rivolgiamo al Signore le nostre preghiere affinché doni a tutti gli uomini fede certa e carità operosa.

Rendici forti nella fede, o Signore.

Per l’attuale società multietnica in cui gli uomini sperimentano forme di solitudine e di indifferenza: sappia la Chiesa offrire segni di condivisione fraterna e speranza cristiana, così da costruire insieme una casa comune. Preghiamo.

Per le famiglie: non manchino nelle nostre case il dialogo e la condivisione, affinché maturino frutti di comprensione e misericordia reciproca. Preghiamo.

Per coloro che soffrono a causa della malattia: il tuo Spirito che illumina le tenebre del dolore  doni sollievo e speranza. Preghiamo

Per chi ha scelto la via della violenza: possa ritrovare la strada della giustizia e della pace. Preghiamo.

Venerdì 26 ottobre: feria

Uniti a tutta la Chiesa, presentiamo al Padre celeste le nostre preghiere di supplica e di invocazione, sostenuti dalla fede nel suo Figlio e nostro fratello Gesù Cristo.

Non farci mancare il tuo aiuto, Signore.

Per la Chiesa locale e universale, affinché annunci in ogni occasione la Parola con magnanimità e dottrina, per insegnare, convincere, correggere e formare alla giustizia. Preghiamo.

Per coloro che cercano il senso della vita, perché trovi la fede in Cristo salvatore. Preghiamo.

Per la nostra comunità, perché sappia essere accogliente e ospitale con tutti, premurosa e attenta specialmente con i più bisognosi. Preghiamo.

Sabato 27 ottobre: feria  

A Dio che approva e conferma coloro che si rivolgono a lui con fede, leviamo le nostre preghiere.

Aumenta, Signore, la nostra fede.

Per il papa, i vescovi e tutti i membri del clero: perché non cessino di lasciarsi guidare dalla parola di chi li ha chiamati ad essere “pescatori di uomini”. Preghiamo.

Per chi è costretto a lasciare la sua terra a causa di un conflitto: perché, sostenuto dalla fiducia verso coloro che incontrerà, possa vedere realizzata la speranza di una vita nella serenità e nella pace. Preghiamo.

Per le giovani generazioni: perché si lascino interrogare dalla testimonianza di fede semplice, ma sincera e incondizionata di chi le ha precedute. Preghiamo.

