SETTIMANA DELLA PENULTIMA DOMENICA DOPO L’EPIFANIA

Lunedì 13 febbraio 2012: feria

Eleviamo al Padre le nostre preghiere, confidando nella sua bontà misericordiosa. 

Ascolta la nostra supplica. 

Per la santa Chiesa, perché, come madre amorevole, aiuti i suoi figli ad essere fedeli al Vangelo e si proponga a tutti i popoli come guida sapiente e testimone luminosa di carità e verità. Preghiamo. 

Per i popoli e i governanti delle nazioni coinvolte in guerre, perché, illuminati dallo Spirito Santo, depongano sentimenti di vendetta e ritorsione e si impegnino in progetti di pace e perdono. Preghiamo.

Per noi qui riuniti, perché possiamo accogliere con gratitudine e docilità l’invito del Vangelo a farci servi ultimi e discepoli fedeli di Gesù. Preghiamo.

Martedì 14 febbraio 2012: Ss. Cirillo, monaco, e Metodio, vescovo, patroni d’Europa (festa)

Invochiamo il Signore che ci invita ad annunciare la salvezza offerta a tutti, sull’esempio dei santi Cirillo e Metodio.

Signore, aumenta la nostra fede. 

Per i sacerdoti, i religiosi, i missionari, perché, sostenuti dalla preghiera dei fratelli e affidandosi totalmente a Dio, diffondano la gioia del Vangelo con la bellezza della loro vita donata a servizio dell’umanità. Preghiamo. 

Per le nazioni dell’Europa e i loro governanti, perché progettino il futuro e fondino la collaborazione non su criteri economici, ma in vista del bene comune e nel pieno rispetto della dignità umana, avendo a cuore la promozione della vita dal concepimento alla morte naturale. Preghiamo. 

Per i giovani, a volte attratti e illusi da idoli vani, perché possano incontrare uomini illuminati dallo Spirito Santo, capaci di annunciare e comunicare loro l’amore sempre vivo di Cristo. Preghiamo. 

Per ogni battezzato, perché, sull’esempio dei santi Cirillo e Metodio, avverta il desiderio di diffondere il Vangelo, testimoniandolo con coerenza e fedeltà nelle scelte di ogni giorno. Preghiamo.

Mercoledì 15 febbraio 2012: feria

Eleviamo al Signore Gesù le nostre preghiere. 

Signore, aumenta la nostra fede.

Per il papa Benedetto XVI, i vescovi, i presbiteri e tutti i fedeli: in amorevole ascolto della tua voce, accolgano ogni giorno l’invito ad avere fede incrollabile, fervente e fiduciosa. Preghiamo.

Per chi ha incarichi di governo e responsabilità civili: con la forza dello Spirito siano attenti e sensibili alle varie sofferenze dei fratelli e agiscano con giustizia, trasparenza, compassione. Preghiamo.

Per i giovani e i ragazzi: possano vedere negli adulti e nei loro educatori uno stile di vita fatto di relazioni pacifiche, rispettose, autentiche, così da essere educati alla pace, all’impegno per il bene comune, alla dedizione ai fratelli più deboli, al rispetto e alla valorizzazione delle differenti culture. Preghiamo.

Giovedì 16 febbraio 2012: feria

Rivolgiamo la nostra preghiera al Padre che scruta i pensieri del nostro cuore.

Signore, mostraci il tuo volto.

Per la santa Chiesa, perché, mantenendosi fedele agli insegnamenti di Gesù, abbia la capacità di favorire una incisiva svolta culturale e di alimentare la speranza dell’uomo. Preghiamo.

Per ogni famiglia, perché riconosca in Gesù il Salvatore del genere umano mandato dal Padre e la roccia su cui fondare la propria casa. Preghiamo.

Per le nostre comunità parrocchiali, perché siano case di preghiera, amicizia, condivisione, pronte ad offrire attenzione e accoglienza a tutti coloro che ad esse si avvicinano. Preghiamo.

Per noi qui riuniti, perché ci sia dato di cogliere il valore profondo dell’intercessione e di viverla con amore, altruismo, profonda fede, per il bene dell’umanità. Preghiamo.

Venerdì 17 febbraio 2012: Ss. Sette Fondatori dell’Ordine dei Servi della Beata Vergine Maria, (mem .fac.)

Al Signore Gesù, che è la roccia da cui sgorga la salvezza, innalziamo le nostre invocazioni.

Custode del tuo popolo, ascoltaci.

Per il papa, il nostro vescovo e tutti i sacerdoti, perché guardino a te come modello per il loro servizio di autorità e guida della comunità, preghiamo.

Per coloro che vivono nella fatica e nel dolore, perché avvertano la tua vicinanza e colgano il valore salvifico della sofferenza, accolta in comunione con te. Preghiamo.

Per ciascuno di noi, perché possa ogni giorno sempre più cogliere il valore della fede e della  comunione con te. Preghiamo.

Sabato 18 febbraio 2012: S. Patrizio, vescovo, (mem. fac.)

In Gesù, altare, vittima e sacerdote, eleviamo le nostre preghiere al Padre.

Santifica il tuo popolo, Signore.

Per il papa e i vescovi, perché non si stanchino mai di annunciare la venuta del tuo Regno, motivo di speranza per ogni uomo. Preghiamo.

Per i missionari, perché diffondano il Vangelo con passione, coerenza di vita, perseveranza, mantenendosi saldi e liberi da compromessi. Preghiamo.

Per la Chiesa d’Irlanda, che celebra il suo patrono san Patrizio, perché possa superare le gravi difficoltà del tempo presente, mantenendo viva la fede in Cristo, e conservando ardente la speranza e operosa la sua carità. Preghiamo.

Per la nostra comunità, perché attraverso la condivisione, la concordia e l’attenzione reciproca, possa essere sacrificio a te gradito. Preghiamo.
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