ULTIMA SETTIMANA DOPO L’EPIFANIA

Lunedì 20 febbraio 2012: feria

A Gesù Cristo, nostro Salvatore, rivolgiamo le preghiere che nascono dalla Parola ascoltata.

Mostraci la tua misericordia, Signore!

“La mia mente ha curato molto la sapienza e la scienza”. Alimenta in ogni tuo discepolo la passione per la vita e la sete di verità, e concedi loro di scoprirle e ritrovarle, giorno dopo giorno, in te. Preghiamo.

“Per il tuo nome, Signore, perdona la mia colpa, anche se è grande”. Aiuta tutti i sacerdoti a dispensare con santo timore, responsabilità, passione e misericordia il sacramento del perdono. Preghiamo.

 “Ed ecco: tutto è vanità e un correre dietro al vento”. Aiuta i giovani a porre il loro unico vanto nella tua croce. Preghiamo.

“Quello che è di Dio, rendetelo a Dio”. Aiuta noi qui presenti a non dimenticare la nostra appartenenza al Padre in virtù del battesimo. Preghiamo.

Martedì 21 febbraio 2012: S. Pier Damiani, vescovo e dottore della Chiesa, (mem. fac.)

Salgano al Padre le suppliche della Chiesa in preghiera

Dio dei viventi, ascolta la nostra voce!

Per il papa e i vescovi: custodendo la fede della Chiesa, si impegnino con passione e dedizione a rivelare il mistero di Dio agli uomini del nostro tempo. Preghiamo.

Per la nostra società, talvolta rassegnata alla diffusione di menzogna e inganno: la forza dell’amore possa rinnovare il tessuto delle relazioni, rigenerando lealtà, amicizia, rispetto, perdono e rivelando agli uomini la gioia della comunione con Dio. Preghiamo.

Per chi soffre a causa della morte dei propri cari e desidera conservare vivo nel tempo il legame eterno con loro: possa avvertire la vicinanza del Signore, affidarsi alla sua promessa di risurrezione e vita eterna, pregustare la gioia della comunione dei santi. Preghiamo.

Mercoledì 22 febbraio 2012: feria

A Colui che nella sua umiliazione è stato esaltato innalziamo la nostra voce.

Sia su di noi la tua grazia, Signore!

Signore Gesù, tu ci metti in guardia dal male della vanagloria: dona alla tua Chiesa di mantenersi pura e umile, grata per il tuo amore di Sposo, serva di ogni uomo. Ti preghiamo.

Signore Gesù, tu apprezzi l’umiltà e la semplicità di cuore: ravviva questi sentimenti in tutti i pastori del tuo gregge. Ti preghiamo.

Signore Gesù, tu hai lodato la povera vedova: sii vicino a chi è solo, perché riponga in te ogni attesa e ogni speranza. Preghiamo.

Signore Gesù, tu ci hai rivelato il volto del Padre, che ama tutti gli uomini e desidera che nessuno si perda: converti il nostro cuore, preservalo dalla brama di veder punito il malvagio, e suscita in noi la passione di promuovere ogni forma di bene e di lottare contro le forze del male. Preghiamo.

Giovedì 23 febbraio 2012: S. Policarpo, vescovo e martire, (memoria)

Preghiamo il Padre, che è sempre vicino ai suoi figli.

Donaci, o Padre, il tuo Santo Spirito.

Per il Santo Padre, i vescovi e tutti i pastori: concedi loro coraggio e libertà di cuore perché siano testimoni  eloquenti e luminosi della bellezza del Vangelo. Preghiamo.

Per i cristiani perseguitati, in particolare per quelli che in Asia rischiano ancora la vita per il Vangelo: per intercessione del vescovo e martire san Policarpo, abbiano la forza di perseverare, il conforto della tua paterna presenza, l’amorosa consapevolezza di partecipare alla passione del tuo Figlio per la salvezza di tutti. Preghiamo. 

Per le nostre comunità: sentano vivamente il desiderio e la responsabilità di trasmettere la fede alle generazioni future. Preghiamo.

Venerdì 24 febbraio 2012: feria

Al Padre, creatore dell’universo innalziamo la nostra preghiera.

Ascoltaci, Signore.

Per la Chiesa, perché possa aiutare gli uomini di oggi, a volte abbattuti per le avversità della vita e il malessere della società, a riconoscere le numerose forme di bene presenti, a riacquistare fiducia e speranza, a cogliere la vera sapienza che nasce dal Vangelo. Preghiamo.

Per questa generazione, perché sappia fare buon uso dei beni materiali, riconoscendo in essi i segni della tua provvidenza e imparando a condividerli con i fratelli. Preghiamo.

Per le comunità cristiane, perché si pongano ogni giorno in amoroso ascolto della tua Parola, attingendo in essa il senso del vivere, i criteri per agire, il nutrimento della speranza. Preghiamo.

Per tutti i fedeli, perché, attraverso un cammino di conversione, semplificazione e purificazione, rinnovino l’amore filiale e il santo timore di Dio. Preghiamo

Sabato 25 febbraio 2012: feria

A Dio Padre, fedele alle sue promesse, rivolgiamo le nostre invocazioni.

Signore, donaci la tua grazia.

Per la Chiesa, perché attraverso un impegno incisivo, costante, generoso a servizio di ogni essere umano, renda visibile e credibile la proposta del Vangelo, così da risvegliare nelle persone il bisogno di fede e il desiderio di salvezza. Preghiamo.

Per i sacerdoti e gli animatori liturgici, perché nelle prossime settimane di Quaresima si dedichino con passione e fede profonda alla preparazione delle celebrazioni pasquali. Preghiamo.

Per le coppie che non riescono ad avere figli, perché, sensibili al bisogno di amore di tanti orfani, siano disponibili all’adozione e sappiano riconoscere in questo gesto un dono di grazia per la loro vita matrimoniale. Preghiamo.
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