SETTIMANA DELLA II DOMENICA DI QUARESIMA

Lunedì 21 marzo 2011: Feria

In questo tempo che ci conduce alla Pasqua del Signore, apriamo il nostro cuore al Signore che conosce i desideri dell'uomo.
Signore della giustizia, ascoltaci.

Per la Chiesa, perché nel suo essere madre e maestra degli uomini, sappia accogliere chi fugge dalla fame, dalla guerra e dalla persecuzione, mostrando al mondo l'universalità del suo abbraccio nei confronti della famiglia umana. Ti preghiamo.

Per le famiglie che stanno attraversando un momento di crisi, perché nella solidarietà della comunità cristiana trovino testimoni luminosi della tua parola di fedeltà che cresce anche attraverso la prova. Ti preghiamo. 

Per tutti noi, perché in questo tempo di quaresima siamo disposti a “gettare via” tutto ciò che impedisce di vivere in pienezza la verità del tuo amore e che è di ostacolo al cammino dei fratelli verso di Te. Ti preghiamo.

Martedì 22 marzo 2011: Feria

In questo tempo quaresimale, eleviamo le nostre preghiere a Dio Padre, che scruta nel profondo le intenzioni dei nostri cuori, perché guidi e sostenga il nostro cammino di conversione.

Dio della verità, illuminaci

Per la Chiesa, perché attraverso l'azione pastorale dei propri ministri, possa essere segno visibile della promessa di bene che il sacrificio della croce effonde su ogni uomo. Ti preghiamo.

Per le famiglie in difficoltà, perché accolte e accompagnate dalle comunità cristiane, sappiano ricostruire i legami, all’insegna del perdono e dell’accoglienza reciproca. Ti preghiamo.

Per noi che partecipiamo a questa celebrazione eucaristica, perché il cammino che condurrà alla Pasqua ci distolga dall’ipocrisia e dalla malvagità del cuore. Ti preghiamo.

Mercoledì 23 marzo 2011: Feria

In questo tempo santo, che ci prepara alla Pasqua, preghiamo con fiducia il Signore che guida la nostra vita alla giustizia.

Signore, insegnaci ad amare.
Per la Chiesa, perché, animata dallo Spirito Santo che ogni giorno la conferma nella fedeltà a Dio, sia sempre segno del suo amore per tutti gli uomini che si esprime nel perdono e nell’accoglienza, preghiamo. 
Per i giovani, perché vincendo la pigrizia e il sonno dell'indifferenza verso i fratelli, si appassionino alla nostra società e spendano le loro energie per la promozione del bene comune, preghiamo.

Per chi subisce ingiustizie, perché rimanga fedele al comandamento nuovo dell’amore di Gesù nella certezza di essere ricompensato, preghiamo.

Giovedì 24 marzo 2011: Feria

In questo tempo di quaresima, eleviamo con fiducia al Signore che vede nel segreto il cuore dell'uomo, la nostra preghiera.

Dio di verità, ascoltaci.

Per la Chiesa perché, conformando la cura e l'attività pastorale alla parola del Signore, faccia crescere nella fede l'umanità che le è affidata. Preghiamo. 

Per i giovani perché in questo tempo di quaresima sappiano trovare il tempo per meditare le Scritture, scoprendo in esse la rivelazione del volto del Padre nella storia dell'uomo. Preghiamo. 

Per la nostra comunità, perché sull'esempio di Abramo che non teme di accogliere i tre angeli, agisca con generosità, riservatezza e amore verso il prossimo, sfuggendo il protagonismo e l'ipocrisia. Preghiamo. 
Venerdì, 25 marzo 2011: Annunciazione del Signore (Solennità)
Nel giorno in cui facciamo festa per l’annuncio della venuta fra noi del Signore Gesù, invochiamo Dio, nostro Padre:  

Per l’intercessione di Maria, ascoltaci Signore.
Per il Papa, i Vescovi, i sacerdoti e i diaconi, perché, guardando al totale affidamento della Vergine, sappiano rinnovare e conformare il proprio agire alla tua volontà, preghiamo. 

Per i cristiani, perché nelle decisioni importanti possano far memoria della tua parola e cogliere i segni della tua presenza nella loro vita, preghiamo.

Per i governanti delle nazioni, perché non temano di compiere scelte per i poveri e gli emarginati, ricordando sempre che a Te nulla è impossibile, preghiamo.
Per noi qui riuniti a celebrare la solennità dell’Annunciazione, perché proclamiamo con la vita che il Verbo si è fatto carne e ha posto la sua dimora in mezzo a noi, preghiamo.
Sabato 26 marzo 2011: Feria 

In questo tempo che ci prepara alla Pasqua, riconoscendoci bisognosi di conversione, affidiamo al Signore le nostre intenzioni di preghiera. 

Donaci la tua salvezza, Signore.

Per la Chiesa, perché mossa dallo Spirito di Cristo, sia luce per la vita degli uomini, impegnandosi in opere di bontà, giustizia e verità. Preghiamo.

Per coloro che sono impegnati nel campo dell’educazione, perché aiutino le nuove generazioni a riconoscere i veri e i falsi profeti del nostro tempo. Preghiamo.

Per chi ha responsabilità in campo sociale, politico ed economico, perché, facendo memoria degli insegnamenti di Papa Paolo VI, contenuti nell’Enciclica Populorum progressio, abbia a cuore la promozione dello sviluppo integrale della persona umana. Preghiamo.

Per gli ammalati e gli anziani, perché sappiano trasmettere alle generazioni future il dono della fede che ha arricchito la loro vita. Preghiamo.

