III SETTIMANA DI QUARESIMA

Lunedì 28 marzo 2011: Feria

Al Padre che ascolta la preghiera di intercessione di Abramo e desidera la salvezza dell'uomo, con tutta la chiesa eleviamo in questo tempo santo le nostre invocazioni.
Salvezza dell'uomo, abbi pietà di noi

«Il loro peccato è molto grave». Per la chiesa, perché rimettendo i peccati degli uomini attraverso il sacramento della penitenza, comunichi con passione e con amore incondizionato la misericordia di Dio. Preghiamo.

«Il Padre vostro sa di quali cose avete bisogno». Per i cristiani, perché imparino a fidarsi dell'amore del Padre, senza sprecare parole e tempo in inutili preoccupazioni. Preghiamo. 

«La mia bocca proclama la verità». Per gli uomini di cultura, perché la ricerca del sapere sia mossa dall’amore per la verità e non dal perseguimento del prestigio e degli onori mondani. Preghiamo.

Martedì 29 marzo 2011: Feria

Sull'esempio di Sara, sposa di Abramo, che non si trattenne dal manifestare il proprio desiderio a Dio, affidiamo al Signore le nostre intercessioni con spirito contrito e umiliato.

Signore, ascolta la voce della Chiesa tua sposa.

Per la tua Chiesa, perché nel cammino di quaresima si nutra con sempre maggiore intensità della sapienza che viene da te, cogliendo i segni della tua presenza e del tuo agire nel mondo. Preghiamo.

Per le giovani coppie che desiderano un figlio, perché accolgano con benevolenza quanto Dio Padre concede loro benedicendo l’unione coniugale. Preghiamo.

Per noi qui riuniti, perché compiendo in questo tempo di quaresima opere di conversione, facciamo esperienza di una maggiore confidenza nel Padre che vede nel segreto del cuore dell'uomo. Preghiamo.

Mercoledì 30 marzo: feria

In questo tempo che prepara l'uomo alla gioia della Pasqua, alleanza nuova di Dio con le creature, riconoscendoci bisognosi della misericordia del Padre, eleviamo a lui le nostre intenzioni di preghiera.

Lampada dei nostri passi, guidaci nel cammino 

“Accumulate per voi tesori in cielo”. Per la Chiesa, perché nella sua missione di evangelizzazione consegni agli uomini il  grande tesoro che è la buona notizia di Cristo. Preghiamo.

“Non potete servire Dio e la ricchezza”. Per i popoli occidentali, perché con generosità mettano le proprie risorse materiali al servizio dei più poveri. Preghiamo.

“Dov’è il tuo tesoro, là sarà il tuo cuore”. Per noi qui riuniti, perché in questo periodo quaresimale troviamo il tempo per sostare davanti al mistero dell'Eucaristia. Preghiamo.

Giovedì 31 marzo 2011: Feria.

Al Signore che nella sua fedeltà accoglie il lamento di Abramo, in questo tempo che prepara la chiesa all'incontro con il Risorto, innalziamo le nostre suppliche.
Padre misericordioso, accogli la nostra preghiera.

Per la Chiesa, perché, come i giusti che desiderano solo il bene che viene da Dio, cammini nella storia senza aspirare a privilegi e onori. Preghiamo.

Per chi è senza una casa e per quanti vivono emarginati dalla società, perché trovino aiuto e conforto nei gesti di carità e di elemosina, ai quali i cristiani si impegnano in questo tempo di quaresima. Preghiamo.

Per noi, perché le preoccupazioni di ogni giorno non soffochino mai la nostra fiducia nella presenza e nella provvidenza di Dio. Preghiamo.

Sabato 2 aprile 2011: Feria

A Dio, che chiede in questo tempo quaresimale di lasciarci attrarre dalla fedeltà del suo amore, rivolgiamo le nostre intenzioni di preghiera.

Signore, converti i nostri cuori alla tua Parola.

Per la Chiesa, perché fondi la propria presenza nella storia sulla parola di Gesù e non sui beni di questo mondo. Preghiamo.

Per chi soffre per la perdita di un affetto caro, perché il dolore del distacco sia alleviato dalla promessa di bene e di felicità donata dal tuo Figlio che ben conosce il patire. Preghiamo.

Per noi cristiani, perché col digiuno e la penitenza, apriamo e conformiamo il nostro cuore a Dio, rifuggendo l'idolatria. Preghiamo.

