PRIMA MONIZIONE SECONDO CICLO
FESTA DELLA SANTA FAMIGLIA
(29 GENNAIO 2017)



IL SEGNO DI CROCE 
CON L’ACQUA BENEDETTA


Questa breve monizione verrà letta (o proposta più liberamente facendo riferimento al testo) da uno dei sacerdoti all’inizio della celebrazione eucaristica; preferibilmente prima che si esca processionalmente dalla sacrestia, altrimenti dopo l’uscita e prima del segno di croce.


Riprendiamo con questa domenica le monizioni all’inizio della Messa festiva: sono un invito a vivere con intensità e consapevolezza la celebrazione dell’Eucaristia, culmine e fonte della nostra fede. In questa e nelle prossime due domeniche sottolineeremo tre segni che nella Messa ci richiamano la misericordia del Dio: il segno di croce con l’acqua benedetto all’ingresso della chiesa; l’atto penitenziale; l’invocazione: “O Signore, non sono degno”, che precede immediatamente il momento della Comunione. 
[bookmark: _GoBack]Il segno di croce con l’acqua santa entrando in chiesa ci ricorda la misericordia di Dio perché ci rimanda al nostro Battesimo e all’opera di redenzione che per noi si è compiuta; ci ricorda cioè che per grazia siamo stati rigenerati, lavati, risanati, riscattati. Ora possiamo camminare nell’amore di Cristo e crescere in una vita santa. 
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