Veneranda Fabbrica del Duomo di Milano

PRENOTAZIONE GRUPPI

Dal 19 marzo 2012 entra in vigore la nuova regolamentazione degli accessi al Duomo di Milano, con l’obiettivo di favorire la migliore fruibilità della Cattedrale da parte di fedeli e visitatori, nel rispetto del luogo di culto.

La prenotazione e il noleggio del sistema di microfonaggio sono obbligatori per tutti i gruppi, costituiti da un numero minimo di 5 ad un massimo di 35 persone, escluso l’accompagnatore.

Per accedere alla Cattedrale i gruppi devono essere dotati della tecnologia fornita dalla Veneranda Fabbrica del Duomo. È vietato l’utilizzo di proprie apparecchiature e di microfoni amplificati per evitare interferenze di segnale radio.

Il sistema di microfonaggio può essere prenotato secondo le seguenti modalità:

· fino al 18 marzo 2012, con prenotazione telefonica al numero 02 72003768 e scrivendo un’email a booking@duomomilano.it;
· dal 19 marzo 2012, con prenotazione telefonica (02 72003768) oppure on line su www.duomomilano.it.

Sarà a breve implementato il sistema per poter effettuare sia la prenotazione che il pagamento on line attraverso il portale.

Il sistema di microfonaggio può essere ritirato presso il punto di Accoglienza Gruppi, allestito nel portico della chiesa di Santa Maria Annunciata in Camposanto, in Piazza Duomo 18.

Il servizio è attivo:

-
lunedì-venerdì dalle 9.30 alle 18.00 - ultimo noleggio alle 17.00, 

-
sabato dalle 9.30 alle 15.30 - ultimo noleggio alle 14.30, 

-
domenica dalle 13.30 alle 15.30 - ultimo noleggio alle 14.30.

Il costo del servizio è di 5,00€ /cad. con gratuità per la guida e l’accompagnatore del gruppo.

I bambini sotto i 6 anni non hanno obbligo di prenotazione e non vengono conteggiati come parte del gruppo. I diversamente abili e l’accompagnatore godono di gratuità.

Per gruppi scolastici e gruppi parrocchiali il costo del servizio è di 2,00€/ cad. con 2 gratuità per gli accompagnatori.

I gruppi avranno accesso al monumento dall’ingresso dedicato presso il portone mediano sud in facciata sulla destra (Porta Lombardi) segnalato dalla presenza di un totem di colore rosso.

I gruppi privi di accompagnatore possono noleggiare le audio guide, ad oggi disponibili in italiano, inglese, francese, spagnolo e tedesco; da luglio anche in russo, cinese, giapponese e portoghese.

Una volta conclusa la prenotazione si riceve una conferma insieme al voucher da stampare e presentare all’apposito punto di Accoglienza Gruppi, dove si potrà ritirare l’apparecchiatura a partire da 15 minuti prima dell’inizio della visita.

Le prenotazioni possono essere soggette ad annullamenti a causa di celebrazioni liturgiche o per altre esigenze straordinarie della Cattedrale; tali variazioni verranno comunicate nel più breve tempo possibile dagli addetti al servizio via mail o attraverso i contatti comunicati ed è previsto il rimborso totale entro 60 giorni o la possibilità di modificare la prenotazione.

Il pagamento è anticipato e potrà essere effettuato con bonifico bancario entro 10 giorno per i bonifici esteri ed entro 4 giorno per quelli dall’Italia. E’ comunque prevista la possibilità di pagamento contestualmente al ritiro delle tecnologie.

Per informazioni e prenotazioni:

· 02 72003768 (Punto di Accoglienza Gruppi)

· booking@duomomilano.it
Il servizio è gestito dalla Veneranda Fabbrica del Duomo di Milano in collaborazione con D’Uva Workshop srl.
Le visite all’area archeologica del battistero seguono le procedure già in vigore. Non vengono utilizzate le apparecchiature trasmittenti inoltre chi desidera visitare il Battistero di San Giovanni alle Fonti in gruppo dovrà con anticipo informare della propria visita inviando una e-mail a:
-i gruppi e le scolaresche: info@duomomilano.it 

- i gruppi parrocchiali: cattedrale@duomomilano.it
Il limite massimo di persone per gruppo è di 35 partecipanti. La Veneranda Fabbrica del Duomo si preoccuperà di rispondere alle richieste nei tempi più brevi possibili dopo aver verificato la disponibilità della data prescelta. Mostrando tale conferma si potrà accedere, previo acquisto del biglietto a €4,00, all’area archeologica entrando dall’ingresso riservato ai fedeli (portone mediano nord).
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