Alcune intenzioni che si possono inserire nella 
Preghiera dei fedeli

Sac. 
Al Padre che ci ha donato il Figlio, come sorgente e modello 

dell’umanità nuova, salga la nostra voce fiduciosa..
Preghiamo insime:
R.
Ascoltaci Signore

· Perché Cristo, Luce delle genti, risplenda sul volto della Chiesa e continui a svelare all’uomo d’oggi le vie della speranza e della pace.
Preghiamo
· Perché le consacrate e i consacrati siano testimoni coraggiosi e annunciatori gioiosi della fede in Gesù: “Custodi del senso ultimo della vita per tutti” e accompagnatori/trici del cammino quotidiano di ciascuno, giovane e non, in questa avventura.
Preghiamo
· Perché quanti sono chiamati a una sequela più decisa del Vangelo non rinuncino a mostrare  che la vita di Dio in noi è l’umanità delle relazioni e la fraternità e la favoriscano nelle loro comunità nelle Parrocchie, tra le differenti vocazioni e responsabilità nel popolo di Dio e nell’accoglienza verso tutti.
Preghiamo
· Perché le molteplici attività in cui si esprimono i carismi dei consacrati/e brillino per professionalità e correttezza umana e, per la luce e la forza della grazia, restino aperte al desiderio di condurre le persone ai beni più grandi, della fede, dell’educazione cristiana e della solidarietà mondiale.
Preghiamo
Sac.
Padre santo, che chiami tutti i tuoi figli alla carità perfetta e inviti alcuni a seguire più da vicino le orme del Salvatore, a coloro che hai scelto per essere interamente tuoi, dona di offrire alla Chiesa e al mondo un segno visibile del tuo regno.


Per Cristo, tuo Figlio, nostro Signore e nostro Dio, che vive e regna con te, nell’unità dello Spirito Santo, per tutti i secoli dei secoli.

R.
Amen

