Come raggiungerci:
MILANO  Via Cesare Lombroso, 95

Mercato dei Fiori – Ortomercato 
IN AUTO:

Dalla Tangenziale Est uscita Forlanini Centro (numero X), al termine di Viale Forlanini prima dei ponti della Ferrovia, voltare a sinistra in Via Repetti quindi proseguire in Via Marco Bruto fino a raggiungere Piazza Ovidio dove si svolta a destra in Via Attilio Regolo e proseguendo sempre dritto dopo essere passati sotto i ponti della ferrovia si arriva in Via Lombroso.
IN TRENO:

Dalla Stazione Centrale:: 
prendete l'autobus numero 60 in direzione San Babila per 11 fermate e scendete alla fermata Bronzetti - XXII Marzo. Qui prendete l'autobus numero 66 in direzione Linate per 6 fermate. Scendete alla fermata Lombroso - Vismara e raggiungete a piedi l'ingresso dell'Ortomercato.

Dalla Stazione Garibaldi:
prendete la linea metropolitana verde in direzione Cologno - Gessate per 4 fermate e scendete a Loreto. Qui prendete la linea filoviaria numero 90 in direzione Isonzo per 12 fermate e scendete alla fermata Molise - Cuoco e raggiungete a piedi l'ingresso dell'Ortomercato.

Dalla Stazione Cadorna Ferrovie Nord:
prendete la linea rossa della metropolitana in direzione Sesto F.S. per 2 fermate fino a Cordusio, quindi prendete la linea tramviaria numero 16 in direzione Fontana fino al capolinea (17 fermate) e raggiungete a piedi l'ingresso dell'Ortomercato.

