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Comunicato Stampa
Il Gruppo 24 ORE e la Fondazione Milano Famiglie 2012 
organizzano l’incontro:
“Nuove politiche sociali e di lavoro per 
la sostenibilità della Famiglia”
Con l'Arcivescovo Angelo Scola, il Senatore Tiziano Treu, Alberto Quadrio Curzio, 
Tito Boeri, Marco Vitale, Donatella Treu, il Direttore dell’Osservatore Romano Vian e 
il Direttore del Sole 24 Ore Roberto Napoletano. 
Milano, 17 maggio 2012, ore 18.15, Auditorium  di Via Monte Rosa 91
Giovedì 17 maggio alle ore 18.15, presso la sede del Sole 24 Ore in Via Monte Rosa 91, si terrà l’incontro “Nuove politiche sociali e di lavoro per la sostenibilità della Famiglia” organizzato dal Gruppo 24 ORE in collaborazione con la Fondazione Milano Famiglie 2012 in vista del VII Incontro Mondiale delle famiglie, che si terrà a Milano dal 30 maggio al 3 giugno 2012.

L’incontro, moderato dal Vicedirettore del Sole 24 ORE Alberto Orioli, vedrà Tiziano Treu, Vicepresidente XI Commissione Lavoro del Senato della Repubblica, e l’Amministratore Delegato del Gruppo 24 ORE Donatella Treu intervenire sul tema “Il lavoro nell’era della globalizzazione. Quali nuove prospettive”.
A seguire si terrà la tavola rotonda “Nuovi modelli di lavoro nella famiglia oggi”, che analizzerà il mercato del lavoro nell’attuale contesto economico, con particolare attenzione alle possibilità e alle risorse per le famiglie italiane, in termini di occupazione, nuovi mestieri e nuove professioni possibili. In questo scenario verrà approfondita la situazione femminile e il problema della conciliazione tra vita lavorativa, carriera e famiglia, soprattutto in un’ottica di sfruttamento delle potenzialità offerte dall’era 2.0. 
Interverranno al dibattito Tito Boeri, Professore ordinario del Dipartimento di Economia dell’Università Bocconi di Milano, Alberto Quadrio Curzio, Professore Emerito di Economia Politica dell’Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano, Rosangela Lodigiani, Ricercatrice della Facoltà di Sociologia della Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano, Giovanni Maria Vian, Direttore dell’Osservatore Romano, e Marco Vitale, economista. 


Le conclusioni del dibattito saranno a cura del Cardinale Angelo Scola, Arcivescovo di Milano e del Direttore del Sole 24 Ore Roberto Napoletano.
L’appuntamento fa parte del ciclo di incontri “Dalla crisi economica alla speranza affidabile. Le nuove vie per la crescita della famiglia”, che coinvolge i maggiori rappresentanti delle istituzioni nazionali e locali, del mondo ecclesiastico, accademico, imprenditoriale per stimolare il dibattito sul contesto economico e sociale che le famiglie vivono attualmente, toccando i temi principali della crisi finanziaria che ha colpito i sistemi economici negli ultimi mesi con un impatto sul tessuto sociale. 

Il programma completo e le modalità per iscriversi sono on line al sito internet: www.ilsole24ore.com/family2012.

Al termine dell’incontro i partecipanti potranno accedere alla visita guidata delle Gallerie d’Italia in Piazza della Scala. Allestite in palazzi storici nel cuore di Milano, le Gallerie ospitano duecento capolavori dell'arte italiana dell’Ottocento provenienti dalle collezioni di Fondazione Cariplo e di Intesa Sanpaolo. I partecipanti ai convegni potranno accedere alla visita prenotandosi al numero 800.167.619.
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