Presentazione

La famiglia, il pane e la gioia è uno strumento utile in preparazione al VII Incontro Mondiale delle Famiglie, ma ne potranno trarre vantaggio anche i percorsi di catechesi, l’animazione degli oratori estivi e delle vacanze comunitarie.

Dieci quadri, dieci splendide illustrazioni per imparare a dire «famiglia» con i bambini e i ragazzi: un’opportunità importante in un tempo come il nostro, che lascia poco spazio alla riflessione e all’interiorità. In queste pagine sono riconoscibili in modo coinvolgente tutti i colori della famiglia fondata sull’amore di due sposi: la sua cordialità accogliente, la stabilità, il messaggio di speranza che essa esprime dedicandosi alla crescita dei figli…

La Chiesa attribuisce all’alleanza fra donna e uomo il valore di sacramento ed avverte sintonia con la Costituzione italiana, che all’art.29 ne afferma il riconoscimento come società naturale fondata sul matrimonio. 

In questo libro si scoprono i segreti e le risorse di una famiglia che accetta di vivere il proprio tempo raccogliendo la sfida del futuro e celebrando insieme la gioia del Signore, scoprendo che è possibile vivere ogni giorno sostenuti dal messaggio evangelico della risurrezione. 

Tutto questo è raccontato a misura di ragazzo, tramite concetti scelti con cura e attenzione pedagogica, che è possibile approfondire anche grazie a proposte operative che affrontano vari temi. 

Sarà poi la «magia» dei grandi disegni a fare il resto, suggerendo intuitivamente riflessioni e spunti di confronto sulla realtà delle famiglie di oggi: il confronto tra generazioni, l’incontro e la convivenza di culture un tempo lontane, le problematiche sociali ed economiche…

Da piccolo io avrei sognato un libro così: oggi è bello poterlo proporre ai ragazzi che si affacciano al tempo delle scelte. 

Noi adulti vogliamo investire su di voi, ragazzi, perché siate un futuro di speranza.
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