Carissimi,


a tutti rivolgo l’invito a partecipare alla preghiera a Maria presieduta dal Cardinale Arcivescovo in Duomo, martedì 27 alle ore 21,00. 

Con la presenza in Duomo o collegati da lontano, sentiamo il desiderio e il fascino di radunarci in preghiera sotto la Madonnina: la Vergine Maria che si slancia verso il cielo per entrare nella gloria ci persuade ad alzare lo sguardo, a ringiovanire la speranza, a confermarci nella persuasione che, se facciamo quello che Gesù ci dirà, vedremo di nuovo scorrere la gioia per le vie della metropoli tribolata e fiera, centro del mondo e periferia esistenziale che invoca consolazione.

Per questo concludiamo il mese di Maggio con una preghiera più intensa perché più condivisa, con il nostro Arcivescovo e con tutti i credenti pietre vive di questa santa Chiesa.

Per questo sentiamo viva gratitudine per il nostro Arcivescovo che ci vuole radunati intorno a Maria come i discepoli nel cenacolo: vegliamo per invocare che lo Spirito di Dio compia in noi, nella nostra Chiesa, in questo nostro tempo, le grandi cose cha ha compiuto in Maria.
IL VICARIO GENERALE

(+ Mario Delpini)

Milano, 7 maggio 2014.
P.S.: Indicazioni per la partecipazione 

· Il Duomo sarà aperto a tutti partire dalle ore 20.15.

· Le persone ammalate o in carrozzina entreranno in Duomo dalle porte sulla facciata, per evitare barriere architettoniche. Verranno quindi guidate, con i loro accompagnatori, ai porti  riservati presso il transetto di San Giovanni Bono.

· Per informazioni, scrivere all’indirizzo mail moderator@diocesi.milano.it o telefonare al n. 02 8556403. Si ringrazia per la collaborazione.
