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Affrontare il Vaticano II e la sua ricezione in ambito milanese, con riferimenti che si allargano al Nord Italia, è coerente alla stessa visione di Chiesa maturata al Concilio. Dopo la fitta letteratura postconciliare, partita dalla ricostruzione del contesto generale in cui ha potuto nascere e svilupparsi l’assise ecumenica, sono seguiti gli studi sui diari e sulle corrispondenze dei vari partecipanti: vescovi, periti, uditori.

Ora si apre una nuova stagione di ricerca e approfondimento che contestualizza l’evento nella vita e nella specificità delle diverse Chiese locali, in cui hanno potuto orientarsi le figure operanti al Concilio e successivamente esercitarsi gli influssi sulla vita di preghiera, sull’azione pastorale, sulle capacità di abitare il contesto sociale e culturale.

Il presente volume – che pubblica i risultati della prima parte della ricerca – esplora l’azione dei diversi protagonisti chiamati ad attuare il Concilio: in primo luogo la figura del vescovo, figura messa in primo piano dal Concilio; quella dei diversi ministeri e dei religiosi, senza dimenticare il ruolo dei laici. Attraverso l’azione diversificata di queste figure si svela in modo sintetico quel volto della Chiesa popolo di Dio che costituisce la novità del magistero conciliare, e anche una delle sfide più forti nel cammino della sua recezione.

L’insieme dei testi è introdotto da S.E. Mons. Adriano Caprioli e da un saggio prospettico-metodologico di G. Routhier, che ha diretto la ricerca avviata nel 2007. Seguono i contributi di: G. Adornato, E. Versace, V. Pontiggia, A. Piola, G. Vian, N. Buonasorte, S. Dianich, M. Guasco, T. Citrini, U. Dell’Orto, C. Vaiani, C. Bettinelli fdb, S. Ubbiali, R. Repole, G. Canobbio, L. Bressan, M. Vergottini, G. Formigoni, M. Faggioli, M. Bocci, P. Colombo, A. Cozzi, F. Pagani.
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