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Programma Premiazione

Concorso Nazionale dei Capolavori dei Settori Professionali
Milano • Palazzo Lombardia • Sala Marco Biagi • Nucleo 4 Via Melchiorre Gioia 37 

Venerdì 8 maggio

ore 9,45    Saluto di apertura dell’Ispettore salesiano Claudio Cacioli
ore 10,00  Intervento dell’Assessore Regione Lombardia, Istruzione Formazione e Lavoro Valentina Aprea
ore 10,10  Intervento del Direttore Generale CNOS-FAP Mario Tonini
ore 10,20  Premiazione Settori Cultura, Matematico-scientifico e Informatica
ore 11,00  Premiazione Settori Grafica, Energia,  Ristorazione, Auto, Meccanica ed Elettrico
ore 11,55  Saluto conclusivo del Direttore Nazionale Gianni Filippin 
Sono stati invitati il Min. del Lavoro Giuliano Poletti e il Governatore della Regione Lombardia Roberto Maroni
IL CONCORSO NAZIONALE DEI CAPOLAVORI DEI SETTORI PROFESSIONALI
Il Concorso Nazionale dei Capolavori dei Settori Professionali (www.concorsicnosfap.it) è una competizione di forte valenza didattica, ma con aspetti anche ludici, ideata dal Centro Nazionale Opere Salesiane per la Formazione e l’Aggiornamento Professionale (CNOS-FAP) per gli allievi del proprio circuito educativo. Obiettivo del Concorso Nazionale dei Capolavori è valutare le abilità dei giovani allievi e sfidarli a misurarsi con prove dal vivo di fronte a un pubblico esterno e tecnico di professionisti e imprenditori: una gara in cui, oltre ad applicare e replicare quanto è stato appreso nel percorso, occorre dimostrare di essere in grado di risolvere i problemi che possono insorgere nel lavoro quotidiano, di saper dar seguito a richieste precise all’interno di una gamma di imprevista del mestiere, di riuscire ad adattarsi ai tempi di un possibile committente.
Un battesimo nella quotidianità del lavoro in linea con i metodi adottati nella Formazione Professionale: i migliori “talenti” selezionati da ogni centro di formazione affrontano una serie di prove pratiche e teoriche in un tempo e luogo stabiliti, al di fuori dal proprio laboratorio didattico, e realizzano il proprio “capolavoro”.
Oltre ai premi messi a disposizione dagli sponsor, i vincitori, hanno la possibilità di mettersi in luce di fronte alle aziende e, sovente, di ottenere un primo incarico di lavoro. Inclusi nell’Albo d’oro dei vincitori, diventano esempio e testimoni d’eccellenza per i futuri studenti.
La prima edizione del Concorso Nazionale dei Capolavori si è svolta a Roma nel 2008 con 50 allievi. Oggi sono coinvolti quasi 200 ragazzi.
IL CNOS-FAP (Centro Nazionale Opere Salesiane per la Formazione e l’Aggiornamento Professionale)
Nato nel 1977, il Centro Nazionale Opere Salesiane per la Formazione e l’Aggiornamento Professionale (www.cnos-fap.it)  è una componente del mondo salesiano che ben raccoglie e interpreta la vocazione di Don Bosco per il mondo del lavoro e dei giovani.
In concreto, le attività del CNOS-FAP si traducono in circa 1439 corsi attivi di Formazione Professionale, con 10 diverse specializzazioni, che coinvolgono circa 22.384 giovani grazie a una rete territoriale presente in 15 Regioni italiane con 54 sedi operative. Una Federazione fortemente contestualizzata nel territorio che ne osserva da vicino le specifiche necessità e attiva corsi mirati, che proprio per questo hanno successo. Il CNOS-FAP lavora con le imprese, le associazioni, gli enti locali per permettere l’alternanza scuola/lavoro necessaria a imparare un mestiere. 
Un impegno professionale che è prima di tutto un servizio sociale a favore del mondo giovanile con progetti di Orientamento, di Formazione Professionale e di Servizi al Lavoro, ma che sempre più spesso si occupa anche di chi in età più adulta perde il lavoro. 
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