TRACCIA PER UN MOMENTO DI PREGHIERA

ADORAZIONE EUCARISTICA
Canto : Sei Tu Signore il pane, Tu cibo sei per noi. Risorto a vita nuova, sei vivo in mezzo a noi!
+ Nel nome del Padre..

+ Mentre contempliamo Gesù risorto, presente nell’eucaristia, gli esprimiamo la nostra fede e il nostro amore con le parole della liturgia:

- Gesù Cristo, nostra speranza. 




Kyrie eleison. KYRIE ELEISON

- Figlio di Dio, venuto nel mondo per salvare i peccatori

Kyrie eleison. KYRIE ELEISON

- Medico delle anime e dei corpi.




Kyrie eleison. KYRIE ELEISON

- Tu che hai dato Te stesso in riscatto per tutti.


Kyrie eleison. KYRIE ELEISON
- Vincitore della morte che hai fatto risplendere tra noi la vita.
Kyrie eleison. KYRIE ELEISON
- Gesù Cristo, nostra grande Dio e salvatore.


Kyrie eleison. KYRIE ELEISON
ORAZIONE :

O Padre, il tuo unico Figlio ha preso su di sé la povertà e la debolezza di tutti gli uomini, rivelando il valore misterioso della sofferenza, benedici i nostri fratelli sofferenti, perché tra le angustie e i dolori non si sentano soli, ma uniti a Cristo, medico dei corpi e delle anime, per la preghiera unanime della Chiesa, godano della consolazione promessa agli afflitti. Per il nostro Signore Gesù Cristo.  Amen

 ASCOLTIAMO LA  PAROLA DI DIO :  GESU’ E LA FAMIGLIA

Dal vangelo di Giovanni ( Gv 2, 1-10)

Tre giorni dopo, ci fu uno sposalizio a Cana di Galilea e c’era la madre di Gesù. 2Fu invitato alle nozze anche Gesù con i suoi discepoli. 3Nel frattempo, venuto a mancare il vino, la madre di Gesù gli disse: “Non hanno più vino”. 4E Gesù rispose: “Che ho da fare con te, o donna? Non è ancora giunta la mia ora”. 5La madre dice ai servi: “Fate quello che vi dirà”. 6Vi erano là sei giare di pietra per la purificazione dei giudei, contenenti ciascuna due o tre barili. 7E Gesù disse loro: “Riempite d’acqua le giare”; e le riempirono fino all’orlo. 8Disse loro di nuovo: “Ora attingete e portatene al maestro di tavola”. Ed essi gliene portarono. 9E come ebbe assaggiato l’acqua diventata vino, il maestro di tavola, che non sapeva di dove venisse (ma lo sapevano i servi che avevano attinto l’acqua)., chiamò lo sposo 10e gli disse: Tutti servono da principio il vino buono e, quando sono un po’ brilli, quello meno buono; tu invece hai conservato fino ad ora il vino buono”.

Dal vangelo di Marco(7,24-30)

24 Partito di là, andò nella regione di Tiro e di Sidone. Ed entrato in una casa, voleva che nessuno lo sapesse, ma non potè restare nascosto. 25 Subito una donna che aveva la sua figlioletta posseduta da uno spirito immondo, appena lo seppe, andò e si gettò ai suoi piedi. 26 Ora, quella donna che lo pregava di scacciare il demonio dalla figlia era greca, di origine siro-fenicia. 27 Ed egli le disse: «Lascia prima che si sfamino i figli; non è bene prendere il pane dei figli e gettarlo ai cagnolini». 28 Ma essa replicò: «Sì, Signore, ma anche i cagnolini sotto la tavola mangiano delle briciole dei figli». 29 Allora le disse: «Per questa tua parola va', il demonio è uscito da tua figlia».
30 Tornata a casa, trovò la bambina coricata sul letto e il demonio se n'era andato

Dal vangelo di Marco(1,29-31)

29 E, usciti dalla sinagoga, si recarono subito in casa di Simone e di Andrea, in compagnia di Giacomo e di Giovanni. 30 La suocera di Simone era a letto con la febbre e subito gli parlarono di lei. 31 Egli, accostatosi, la sollevò prendendola per mano; la febbre la lasciò ed essa si mise a servirli.

Salmo responsoriale      Rit. RESTA CON NOI, SIGNORE ! ALLELUIA.  
- Benedirò il Signore in ogni tempo,  sulla mia bocca sempre la sua lode. Io mi glorio nel Signore,  ascoltino gli umili e si rallegrino.

- Celebrate con me il Signore,  esaltiamo insieme il suo nome. Ho cercato il Signore e mi ha risposto  e da ogni timore mi ha liberato.

- Guardate a lui e sarete raggianti,  non saranno confusi i vostri volti.  Questo povero grida e il Signore lo ascolta,  lo libera da tutte le sue angosce.

    IN ASCOLTO DEI MALATI :  TESTIMONIANZE DI MALATI SULLA FAMIGLIA.

“Carissimo,

approfitto di questo giorno particolarmente significativo (San Valentino) per dirti quello che rappresenti per me. Sai bene che non sono molto espansiva e che manifesto poco sia i miei pensieri che i miei sentimenti ma, anche se mi resta difficile, vorrei provare a parlarti. È da un po’ di tempo che ti osservo e vedo un uomo diverso, positivamente diverso. È certo che quello che c’è capitato ha sconvolto la nostra vita ma è anche vero che ci ha cambiati. A me, purtroppo ha regalato sbalzi di umore, momenti di tristezza e momenti di abbattimento. Sicuramente sono diventata più irascibile, meno comprensiva e più egoista. Tu invece sei migliorato. Non deve essere stato facile per te cambiare radicalmente il modo di vivere, tu che eri abituato alla vita comoda, ad essere servito, a fare il signore … ti sei ritrovato ad essere il mio “cavalier servente”.  Non  so se te l’ho mai detto, ma ti ringrazio per quello che hai fatto e ancora stai facendo per me. Anche se sono diventata un rottame umano, sento ancora che mi vuoi bene e trovi sempre l’occasione per valorizzare il mio niente. Grazie, grazie, grazie. Ti voglio bene. Per sempre tua Maria Luce ”

“All’età di 51 anni, improvvisamente da un minuto all’altro la mia vita è cambiata radicalmente quando a causa di un’emorragia cerebrale mi sono ritrovata senza che la parte sinistra del mio corpo rispondesse ai comandi neurologici del cervello. Non è stato facile superare tutto questo, come non è stato facile stare in ospedale per la riabilitazione ben tre mesi senza uscire. Per alleggerire questa situazione come sempre, mi è venuto in aiuto Gesù che mia ha dato un marito meraviglioso che ha saputo capirmi. Pensate che quando sono uscita dalla sala operatoria, non mi ricordo che cosa gli ho detto, ma lui mi ha risposto “nella buona e nella cattiva sorte”. Ha saputo consolarmi e al momento giusto e spronarmi ad andare avanti: questo secondo me è amore, ma quello che più conta è che non mi ha fatto pesare il fatto di dover essere lui a fare tutto ciò che prima facevo io, compreso fare la spesa, cosa che per lui è sempre stata una tortura” (Piera).

OMELIA

PREGHIERA FINALE

Tutti: O Maria accoglici nel tuo cuore di Madre!

L: A Cana di Galilea tu avvertisti che qualcosa mancava alla gioia di una famiglia; e oggi Tu sai che cosa manca nelle nostre case. O Maria parla di noi a Gesù perche sei nostra madre. 

Tutti: O Maria accoglici nel tuo cuore di Madre!

L: O Maria parla a Gesù del nostro difficile tempo. Parlagli dei problemi, dei peccati, dei tradimenti delle famiglie. Digli che oggi si uccide nelle famiglie per gioco, per noia, per vuoto di ideali.

Tutti: O Maria accoglici nel tuo cuore di Madre!

L: O Maria prega perché ascoltiamo le parole di Gesù: Lui solo ha parole di vita eterna. Tu lo sai o Maria. Prega per noi e porta a Gesù l’impegno e la fedeltà dei genitori, la gioia e la generosità dei piccoli e dei giovani che vivono il loro battesimo. Aiutaci o Maria a camminare nel mondo verso la terra promessa.

Tutti: O Maria accoglici nel tuo cuore di Madre!

Canto: Resta con noi Signore è la sera …

BENEDIZIONE EUCARISTICA

