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                  programma
A .Menken   -   La bella e la bestia
Trad. ucraino   -   Carol of the bells
R. Rodgers   -   Le cose che piacciono a me
Pentagle   -   Cruel sister
R. Rodgers   -   Edelweiss
V. Mizzy   -   La famiglia Addams
Anonimo inglese sec. XVI   -   Greensleaves
Trad. cubano   -   Guantanamera
Trad. ebraico   -   Hava nagila
Leip/Schultze   -   Lili Marlene
K. Weill   -   Die Moritat von  Mackie Messer
The Doors   -   Riders on the storm
G.F. Haendel   -   Sarabanda
Trad. messicano   -   Tortillas con tacos




L'orchestra d'arpe ORFEO nasce nel 2012 all'interno dei        laboratori musicali dell'associazione “All'unisono” di Lumezzane. Direttore artistico e direttore musicale dell'orchestra è Barbara Da Parè, docente nel medesimo istituto dal 2000.
L'orchestra ha un repertorio molto vasto che comprende la musica classica, la musica irlandese, la musica leggera e le colonne sonore, avvalendosi di trascrizioni proprie. L'orchestra d'arpe Orfeo può vantare, come esordio, l'introduzione musicale alla conferenza di Philippe Daverio, nell'ambito degli incontri culturali organizzati dalla mostra di pittura “Fiftyfifty' di Cinzia Bevilacqua, nella splendida cornice di Villa Glisenti a Villa Carcina (BS).
La scelta di utilizzare Orfeo a nome e simbolo dell'orchestra non è certo casuale: Orfeo infatti non solo è il primo arpista della storia, ma è anche e soprattutto l'artista per eccellenza, che dell'arte incarna i valori eterni. Orfeo è anche, però, uno sciamano, capace di incantare uomini e animali e di compiere il viaggio dell'anima lungo gli oscuri sentieri della morte.
Orfeo fonde in sé gli elementi apollineo e dionisiaco: rappresenta la cultura e le arti create dall'uomo, ma gode allo stesso tempo di un rapporto simpatetico e quasi magico con il mondo naturale.
L'orchestra d'arpe Orfeo vuole essere un ponte che unisce le persone attraverso l'amore per la musica, un momento piacevole da ritagliare per se stessi nel caos quotidiano, uno spazio in cui trovare la pace e la serenità di cui si diceva godessero gli uomini nell'età dell'oro, nell'età di Orfeo.
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