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LA COOPERATIVA FARSI PROSSIMO
La Cooperativa Farsi Prossimo è stata fondata nel novembre del 1993 su iniziativa della Caritas Ambrosiana per dare una risposta operativa alle varie situazioni di emergenza e di povertà che si presentavano nella Diocesi, dando nel contempo un chiaro messaggio educativo alla comunità cristiana e civile. 
In più di 20 anni di attività la Cooperativa è cresciuta e si è evoluta, ha ampliato e differenziato le proprie attività ed i propri servizi, per poter rispondere in modo efficace alle variazioni del contesto sociale e culturale di riferimento e alle nuove priorità e problematiche che via via emergevano. Nel tempo, alcuni servizi legati a territori o settori specifici di attività si sono distaccati costituendo a loro volta nuove cooperative. 

Nel novembre 1998 è socia fondatrice del Consorzio Farsi Prossimo, che si pone come punto di convergenza delle varie realtà cooperative legate alla Caritas Ambrosiana. 
Fin dalla sua origine la Cooperativa ha gestito servizi socio-educativi, spesso a carattere sperimentale ed innovativo, rivolti a soggetti deboli, in particolare immigrati e richiedenti asilo, donne e minori, donne vittime della tratta. 
L’azione di Farsi Prossimo si sviluppa sul territorio della Diocesi Ambrosiana, con prevalenza nel territorio del Comune e della provincia di Milano. Gli interventi vengono realizzati in rete e in collaborazione con gli enti locali (Comune di Milano, Provincia di Milano, Regione Lombardia, amministrazioni comunali della Provincia e della Regione, Uffici di Piano…), con le principali Università milanesi, con Fondazioni private e Associazioni e cooperative del territorio. 
Farsi Prossimo intende realizzare i propri scopi sociali attraverso la gestione di servizi e interventi specializzati rivolti a persone in situazione di difficoltà e vulnerabilità, quali: comunità residenziali e semiresidenziali, strutture di semi-autonomia, servizi di integrazione e aggregazione sociale, servizi di counselling, servizi di orientamento territoriale, servizi socio-educativi per minori italiani e stranieri. Svolge inoltre attività di consulenza, progettazione e formazione rivolte ad operatori pubblici e privati, di iniziativa propria o in convenzione con Enti Pubblici e Privati.
CERTIFICAZIONI E CODICE ETICO
La Cooperativa e i suoi servizi hanno ottenuto la Certificazione di Qualità fin dal 2002; oggi sono certificati UNI EN ISO 9001:2015 per la progettazione ed erogazione di servizi di assistenza in ambito socio-assistenziale o per persone e/o nuclei familiari in difficoltà; erogazione di servizi di formazione, consulenza e orientamento. 
Dal 2001 la Cooperativa è iscritta al Registro degli Enti che svolgono attività a favore di stranieri ai sensi dell’art. 54 DPR 394/1999 al n. A/090/2001/MI della sezione A e al n° C/33/2000/MI della sezione B. 

Nel 2013, ai sensi del D. Lgs. 231/2001, la Farsi Prossimo si è dotata di un Codice Etico in cui sono esplicitati i valori e i principi etici e sociali a cui devono attenersi tutti coloro che contribuiscono al conseguimento degli obiettivi della Cooperativa. 
AREE DI INTERVENTO
Oggi la Cooperativa è impegnata nelle seguenti aree di intervento: 
- Prima e seconda accoglienza per richiedenti asilo, titolari di protezione internazionale, cittadini stranieri temporaneamente presenti; servizi per l’integrazione sociale, abitativa e lavorativa di richiedenti e titolari di protezione;

- Prima e seconda accoglienza residenziale per donne e minori italiani e stranieri, ragazze adolescenti, minori non accompagnati (MSNA), neomaggiorenni;
- Progetti e interventi di housing sociale per l’inclusione abitativa di soggetti e nuclei con fragilità;  

- Progetti educativi territoriali di prevenzione, integrazione socio-educativa e scolastica rivolti a minori, famiglie, giovani italiani e stranieri;
- Orientamento, consulenza, prima e seconda accoglienza residenziale per donne vittime di tratta e maltrattamento;
- Progetti laboratoriali per l’avvio all’autonomia professionale di soggetti fragili, in particolare donne italiane e straniere (progetto di ristorazione e catering dal mondo “M’Ama Food”)

- Servizi di accoglienza diurna e notturna per la grave emarginazione.

Tutte le attività e gli interventi di Cooperativa sono riportati sul sito www.farsiprossimo.it. 
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