Celebrazione penitenziale per il Clero – Quaresima 2019
Carissimi Presbiteri e Diaconi della Diocesi di Milano,
il tempo liturgico della Quaresima rivolge a tutte le nostre comunità cristiane l’invito a intraprendere un cammino di conversione al Signore. E’ occasione anche per noi, Clero ambrosiano, di purificazione del nostro ministero e di affidamento come presbiteri e diaconi all’amore misericordioso del Crocifisso risorto. Per questo motivo l’Arcivescovo attraverso la Formazione Permanente del Clero rivolge anche quest’anno l’invito a partecipare alla 

Celebrazione penitenziale per il Clero
che si terrà

martedì 12 marzo 2019

alle ore 10.00

nel Duomo di Milano.

Insieme inizieremo la Quaresima con una celebrazione che prevede l’ascolto della Parola e la possibilità delle Confessioni per tutti i preti. L’appuntamento di preghiera terminerà con il rito penitenziale dell’imposizione delle ceneri. 
Nella “confessio laudis” tre giovani, in continuità con il Sinodo dei Giovani, offriranno brevi spunti di ringraziamento e di lode al Signore per il loro cammino spirituale accompagnato anche dal ministero di tanti presbiteri e diaconi. Seguirà la “confessio vitae” con l’esame di coscienza proposto da p. Giacomo Costa, Segretario speciale della XV Assemblea generale ordinaria del Sinodo dei Vescovi dell’ottobre 2018. Nella “confessio fidei” vivremo il nostro affidamento al Signore e nell’intervento dell’Arcivescovo riceveremo l’impegno penitenziale.
Quest’anno tutto il Clero potrà condividere il cammino quaresimale con la meditazione di alcuni brani di san Paolo VI. La Formazione Permanete del Clero li ha raccolti nel libretto “In Quaresima con san Paolo VI” e li offre come possibile seconda lettura dell’Ufficio delle Letture nei giorni feriali della Quaresima.

Infine per la nostra condivisione del cammino che porta alla Pasqua non dimentichiamo la partecipazione all’importante appuntamento per il Clero della Messa Crismale e al gesto di fraternità, quello della raccolta delle offerte per il clero anziano e malato attraverso la Fondazione Opera Aiuto Fraterno.
Camminando insieme alle nostre comunità e come Clero, lasciamoci formare nel nostro ministero dalla Pasqua del Signore. 
Buona Quaresima.
Mons. Ivano Valagussa

Vicario episcopale per la Formazione del Clero

