Coronavirus

Come state affrontando questo periodo di emergenza che ha costretto all'annullamento di tutte le iniziative in calendario?
Quali strategie avete in mente per la ripartenza?
Una sintesi verrà pubblicata sul Portale della Diocesi e su Avvenire - Milano 7.

Contributi giunti entro le ore 16 di venerdì 3 aprile 2020 suddivisi per zona in ordine di arrivo.

Zona I - Milano

Fondazione Culturale San Fedele
La segreteria dell'auditorium è chiusa al pubblico ma raggiungibile da remoto in smart working.
È stato attivato un canale YouTube (Luce sul mio cammino) con il commento al Vangelo del giorno a cura dei gesuiti di Milano (non solo San Fedele ma anche Villapizzone e Leone XIII). Sul sito www.sanfedele.net sono disponibili video e testi di un percorso di Esercizi spirituali ignaziani dal titolo In tutto amare e servire inizialmente previsti nella chiesa di San Fedele. Prosegue a distanza il percorso della Scuola di preghiera: ciascun partecipante prega in simultanea da casa propria e dopo l’ascolto di una meditazione guidata è previsto un tempo di condivisione (info sul sito del San Fedele). La Fondazione Carlo Maria Martini propone sul proprio sito (www.fondazionecarlomariamartini.it) nei venerdì di Quaresima una serie di audio (tratti dagli archivi di Radio Marconi) con un ciclo di meditazioni sul Padre nostro tenute dal Cardinal Martini nel 1999.
Nei prossimi giorni San Fedele Musica lancerà sul proprio canale YouTube un ciclo dal titolo Canti di speranza con montaggi di concerti eseguiti in chiesa negli anni scorsi: il Requiem di Cherubini è un omaggio ai defunti per l’epidemia. Il Museo San Fedele, di arte antica e contemporanea, sta lavorando alla preparazione di una visita guidata virtuale via web.

Centro Culturale Cattolico Deificum Lumen - Monastero San Benedetto
Tutte le attività sono state forzatamente interrotte. Alcuni corsi sono proseguiti via Skype. Sono stati inviati agli iscritti via mail i testi delle conferenze che non sono state tenute.

Associazione Culturale Leone XIII
Le iniziative per gli adulti sono state quasi tutte cancellate o rimandate. Sono stati rinviati a data da definirsi due viaggi: uno a Trieste, Aquileia, Cividale e Grado, l'altro nel Salento. Spostati in autunno due corsi di archeologia, uno pomeridiano e uno serale. Cancellati i corsi di bridge e le visite prenotate alle mostre. Viene effettuato online il corso di lingua araba.
I corsi extrascolastici per gli studenti, dalla Primaria ai Licei, vengono realizzati in gran parte on line: di pianoforte, chitarra, pittura, scacchi, inglese... Le gite scolastiche e gli scambi culturali con classi di studenti stranieri sono stati soppressi.

Centro Culturale di Milano
È stato attivato un nuovo Spazio Web chiamato "La Ginestra, per continuare un incontro". Appuntamenti annunciati e motivati su Twitter, Istagram, Facebook, con parole e volti di attori, giornalisti, studiosi, testimoni, come fatti che entrano nella vita, per la vita di adesso. 
I Corsi di Scrittura creativa e di Teatro vanno avanti Online. Sono stati promossi in diretta su Facebook Letture di libri e dibattiti sul terzo settore impegnato nella carità e accoglienza in città, sul lavoro che è drasticamente cambiato, sulle politiche del governo in economia, sull'Europa.

Centro Culturale Insieme - Parrocchia San Michele Arcangelo e Santa Rita di Corvetto
Il Centro è fermo. La parrocchia è attiva mediante "corvetto web tv" che trasmette la messa quotidianamente e alcuni momenti di preghiera in streaming (compieta).
Si pensa in futuro di veicolare con lo stesso mezzo alcune iniziative.

Associazione Emmaus Onlus - Fondazione Emmaus Dino Cusin
Oltre alle pagine Facebook per Associazione Emmaus e per Fondazione Emmaus, sono attivi due siti internet www.fondazioneemmausdinocusin.it e www.emmausculturainsieme.it. Su You Tube sono presenti video registrati nel tempo https://www.youtube.com/user/associazioneemmaus.
In futuro si pensa di attivare una scuola di teatro per giovani. A Maccagno verrà riaperta Casa Emmaus per l’accoglienza di gruppi parrocchiali con i loro sacerdoti ed educatori per momenti di formazione e preghiera.

Gruppo di Guello - Comunità Amici Madonna del Ghisallo
Gli incontri e interscambi culturali sono al momento sospesi.
In programma una preghiera da casa alle ore 12,00 di domenica 10 maggio (Festa della Mamma) quando al Santuario della Madonna del Ghisallo si celebrerà la Santa Messa. 
Confidiamo di riprendere i tradizionali incontri d’agosto con il cardinale Gianfranco Ravasi nella chiesetta di Guello sopra Bellagio.

Associazione Italiana Centri Culturali
Sul portale dei Centri Culturali legati ad AIC si possono potete trovare: giudizi e commenti sulla cultura (http://www.centriculturali.org/default.asp?id=975&id_n=14361); le iniziative del CMC di Milano intorno al Blog "la ginestra, un nuovo spazio per continuare un incontro" il Blog del Kolbe di Varese che ogni settimana accompagna con video interviste a stare davanti all'emergenza; il Centro Culturale Gaudì di Giussano che ha messo insieme un percorso storico musicale per la Pasqua (http://www.centriculturali.org/default.asp?id=355&id_n=14373); il centro culturale di Melzo che ha proposto una newsletter (http://www.centriculturali.org/default.asp?id=355&id_n=14363); il centro culturale di Legnano che ha proposto un nuovo blog (http://www.mondoinmi7.it); l'iniziativa Suonate le campane nata dall'esortazione di Delpini (http://www.centriculturali.org/default.asp?id=355&id_n=14374).

Scuola della Cattedrale
Gli eventi culturali potranno riprendere quando sarà possibile di nuovo organizzare incontri pubblici.

Centro Culturale Asteria
Si è dovuta rivedere l'intera programmazione. Al momento sono attive alcune iniziative online sui canali Social.
Didattica a distanza: conferenze gratuite in streaming (Skype) in cui coinvolgere gli studenti la possibilità di interagire con il relatore (WhatsApp). Per la partecipazione di docenti e studenti è necessaria una iscrizione on-line. La partecipazione è aperta al pubblico collegandosi al canale YouTube.
Movi(i)e for You: un Web Cineforum settimanale con appuntamento online (Facebook) ed esperti cinematografici che introducono il film. Al termine della visione esperti conducono il dibattito su Facebook. Per partecipare basta iscriversi al gruppo Facebook. I film proposti sono accessibili gratuitamente sulle piattaforme ufficiali.
Storie di carta: iniziativa pensata per le famiglie di un momento di condivisione con i propri bambini. Settimanalmente sulla pagina Facebook verranno lette delle storie a puntate, animate grazie a un teatrino. Al termine delle letture ai bimbi vengono date le indicazioni per realizzare i loro personaggi. Per partecipare è sufficiente seguire la pagina Facebook.


Fondazione Milano Policroma
Le iniziative patrocinate sono in attesa di nuove date.
Borghi e quartieri in concerto (rassegna di concerti gratuiti nelle periferie di Milano in collaborazione con il Clavicembalo Verde) è in attesa di date definitive.
Le conferenze in collaborazione con Milanosifastoria potrebbero tenersi da maggio a settembre oppure il prossimo anno.
Per la partecipazione a manifestazioni cittadine (Photo Week, Cascine Aperte, etc.) si è in attesa di conferme dagli enti organizzatori.
È in fase di promozione il concorso Poesia per R-esistere di poesia e fotografia dedicato al coronavirus al fine di costituire un gruppo di opere che verranno poi esposte.
Il trimestrale MilanoCultura è scaricabile dal sito www.milanopolicroma.it.

Zona II - Varese

Fondazione Ambrosiana Paolo VI – Gazzada Schianno (VA)
Villa Cagnola è chiusa al pubblico ma gli uffici rimangono attivi in modalità smart working la mattina.

Centro Culturale Don Milani – Mozzate (CO)
Attenendosi alle disposizioni delle autorità sono stati annullati tutti gli eventi in programma.

Centro Culturale Massimiliano Kolbe – Varese
È stato attivato lo strumento online Zona Verde: una newsletter bisettimanale e una serie di videointerviste a persone che nell'emergenza stanno affrontando la sfida in modo creativo e con speranza. Nella pagina del Kolbe si trovano i riferimenti: http://www.cckolbe.org/ 
Mercoledì 8 ci sarà un incontro online con Mauro Magatti. In progetto uno o due momenti online su qualche opera letteraria che illumini il senso del dolore e dell'emergenza con amici attori.

Centro culturale del Teatro delle Arti e Cinema delle Arti – Gallarate (VA)
La Stagione teatrale con Compagnie primarie è stata interrotta quando mancavano 3 spettacoli su 8. Stanno valutando come rimborsare gli abbonati. Anche gli spettacoli fuori abbonamento e quelli per la scuola sono saltati.
Al momento non siamo in grado di programmare nulla. Anche per il cinema resta l'incognita di come risponderà il pubblico. Forse si potrà programmare il cinema all'aperto in collaborazione con il Comune.
Non siamo organizzati per letture di classici o cineforum in streaming o You Tube.

Zona III – Lecco

Gruppo di ricerca sulla Sindone Mario Moroni – Robbiate (LC)
Gli incontri quaresimali nelle parrocchie, le iniziative di formazione in collaborazione con le scuole, la nostra Mostra tematica e le tavole rotonde con gli esperti sono state interrotte.
La stagione estiva potrà essere un ottimo trampolino di lancio per la nostra attività.

Centro Culturale Giuseppe Lazzati – Osnago (LC)
Nei mesi gennaio-aprile è stato organizzato, insieme alla Parrocchia, il Corso Biblico di Zona. I primi 5 incontri si sono svolti in presenza; gli altri 5 incontri vengono tenuti a distanza con cadenza settimanale. Il relatore invia per e-mail, agli iscritti al corso, la sua video lezione.

Università della Terza Età – Erba (CO)
Sospesa ogni attività, si sta cercando di mantenere un contatto con soci e docenti. Il sito www.ute-erba.info, oltre a mantenere i contatti con i soci, riporta una sintesi degli incontri. Gli stessi sono stati inviati per posta elettronica a tutti i soci e i docenti.

Zona IV - Rho

Commissione Cultura, Catechesi e Comunicazione - Comunità Pastorale Crocifisso Risorto di Saronno (VA)
Annullati gli appuntamenti domenicali e le testimonianze dei venerdì di Quaresima.
Potenziati gli strumenti di comunicazione: il mensile di tutte le parrocchie (Orizzonti) e il sito della comunità pastorale www.chiesadisaronno.it con gli eventi on line e radiofonici della comunità cristiana. Potenziata la radio della comunità, RadiorizzontiInBLu, affiliata al circuito InBLu della Cei, che trasmette in diretta in Fm, sul digitale terrestre e in video anche sul sito internet della radio (www.radiorizzonti.org) programmi di attualità interviste, attenzione al territorio, approfondimenti culturali. Trasmesse in audio e video le celebrazioni, ogni giorno 10 minuti di preghiera per ragazzi, la catechesi domenicale, la riflessione quaresimale, gli appuntamenti della Cei e della diocesi.
Obiettivo futuro è far collaborare insieme le moltissime realtà associative e culturali della città.

Centro Culturale Cardinal Ferrari - Vittuone (MI)
Tramite radio parrocchiale o via web viene settimanalmente inoltrato a soci e simpatizzanti un Pensiero del Lunedì e vengono segnalati iniziative o link reperibili sul web (es. l'e-book della libreria vaticana Forti nella tribolazione o l'accesso gratuito alla lettura di Avvenire), iniziative della Diocesi (orari e modalità di accesso), foglietti della Messa della domenica, orari della S. Messa in parrocchia.
Ogni iniziativa che comporti la riunione di più persone, sarà programmata solo dopo la sospensione dei blocchi da parte delle Autorità competenti.

Gruppo Culturale Carlo Maria Martini - Lazzate (MB)
Gran parte delle energie è stata indirizzata al reperimento e al settaggio di tutte quelle tecnologie che consentono lo smart working. Piattaforme per le videoconferenze e software per lo streaming.
In preparazione un programma radiofonico sulla radio parrocchiale, una sorta di contenitore dove dare informazioni utili e mettere in contatto nonni e nipoti attraverso l’uso dei messaggi vocali, dare supporto alla didattica a distanza e raccogliere richieste di aiuto. Saranno trasmesse in streaming le messe e altre proposte, come gli esercizi spirituali e un concerto da remoto.
Con l'estate verrà riproposto il cinema all'aperto.

Zona VI - Melegnano

Centro Culturale Lumen Gentium – Pozzo D’Adda (MI)
Tutte le iniziative sono state annullate. Le prossime iniziative in calendario sono la partecipazione a uno spettacolo teatrale in Milano, nel mese di maggio, in collaborazione con il Comune ed il concerto in giugno offerto da un consigliere.
I cicli di conferenze sono al momento tutte sospese. Qualora la situazione dovesse protrarsi più del previsto, sarà valutata l'opportunità di offrire le conferenze con registrazioni su YouTube.

Centro Culturale Tommaso Moro - Basiglio (MI)
Annullate le iniziative Arte e fede in Quaresima e la Via Crucis poetica. Rinviati a data da destinarsi la conferenza sul cambiamento climatico e il recital di poesia e musica ispirato all'enciclica Laudato si'.
Sostenuta con un contributo economico l'azione della Croce Amica di Basiglio che opera anche a Bergamo. 
Diffuso quotidianamente tramite WhatsApp il commento al Vangelo del giorno del parroco.

Centro Culturale Gli amici del Portico – Trezzo sull’Adda (MI)
Si è deciso di organizzare, attraverso il sito (www.cinetreatroilportico.it), una pagina dedicata alla Comunità Pastorale. Ogni giorno viene pubblicata la parola del buongiorno, la proposta della lectio divina, lo spazio degli esercizi spirituali, i messaggi di speranza alla città, la diretta streaming, attraverso il canale YouTube, delle celebrazioni.
Inoltre vengono pubblicati sulla pagina Facebook: l’angolo della buona lettura, video di teatri in dialetto trezzese, messaggi ai concittadini, proposte teatrali o letterarie di ampio respiro (es. progetto Dante e Ulisse).

Zona VII – Sesto S. Giovanni

Commissione Culturale Decanale e Centro Culturale San Paolo Onlus – Cinisello Balsamo (MI)
Sono stati annullati tutti gli appuntamenti della stagione. C’è una bozza di lavoro per l’autunno che sarà ripresa non appena si capirà la situazione futura.

Centro Culturale Cara Beltà - Cinisello Balsamo (MI)
Si stanno proponendo testimonianze, contributi e commenti, attraverso la pagina Facebook del Centro Culturale (https://www.facebook.com/pg/CaraBeltaCentroCulturale/) e il sito di AIC - Associazione Italiana Centri Culturali.

Circolo Culturale Cittadino Corte dei Limoni - Pioltello (MI)
Sono annullate tutte le iniziative fino a settembre.
[bookmark: _GoBack]Da valutare se dare ospitalità a un evento preparato da altra associazione e previsto per metà maggio.
